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. INTRODUCTION
PANAVIA Veneer LC is a light-cure adhesive resin cement system. It consists of the
PANAVIA Veneer LC Paste (a light-cure cement paste), CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS (a silane, zirconia & metal primer), K-ETCHANT Syringe (phosphoric acid), and
PANAVIA V5 Try-in Paste. PANAVIA V5 Tooth Primer or CLEARFIL Universal Bond
Quick can be chosen for tooth treatment.
The cement paste is a light-cure, resin based material which provides color stability and
has radiopacity equal to or greater than 1mm aluminum. It is supplied in Kuraray’s
ergonomic syringe and dispensed via an angled applicator tip (16G) into an inlay cavity
or onto an onlay or a laminate veneer. It is available in 4 shades; Universal (A2), Clear,
Brown (A4) and White. It is classified as a Type 2 and Class 2 (Group 1) material by
1SO 4049. Shade adaptation may be checked with the PANAVIA V5 Try-in Pastes
before cementation.
The general clinical benefit of PANAVIA Veneer LC is to restore tooth function for the
following INDICATIONS FOR USE.

1l. INDICATIONS FOR USE
Cementation of ceramic and composite inlays, onlays and laminate veneers with less
than 2mm thickness.

Ill. CONTRAINDICATIONS A
Patients with a history of hypersensitivity to methacrylate monomers. Patients known to
be allergic to any of the ingredients contained in this product.

IV. POSSIBLE SIDE EFFECTS &

[1] The oral mucosal membrane may turn whitish when contacted by the product due to
the coagulation of protein. This is usually a temporary phenomenon that will
disappear in a few days. Instruct patients to avoid irritating the affected area while
brushing.

[2] K-ETCHANT Syringe (phosphoric acid) may cause inflammation or erosion due to its
chemistry. Use caution to prevent the product from coming in contact with the skin or
getting into the eye.

V. INCOMPATIBILITIES A

[1] Do not use eugenol-containing materials for pulp protection or temporary sealing,
since the eugenol may cause discoloration and might retard the curing process.

[2] Do not use hemostatic agents containing ferric compounds since these materials
may impair adhesion and may cause discoloration of the tooth margin or surrounding
gingiva due to remaining ferric ions.

[3] Do not use a hydrogen peroxide solution for cleaning cavities since it may weaken
the bonding to the tooth structure.

[4] Do not use a sodium hypochlorite solution since it may weaken the bonding to the
tooth structure.

VI. PRECAUTIONS A

1. Safety precautions

1. This product contains substances that may cause allergic reactions. Avoid use of the
product in patients with known allergies to methacrylate monomers or any other
components.

If the patient demonstrates a hypersensitivity reaction, such as rash, eczema,

features of inflammation, ulcer, swelling, itching or numbness, discontinue use of the

product and seek medical attention.

Avoid direct contact with the skin and/ or soft tissue to prevent hypersensitivity. Wear

gloves or take appropriate precautions when using the product.

Exercise caution to prevent the product from coming in contact with the skin or

getting into the eye. Before using the product, cover the patient’s eyes with a towel or

safety glasses to protect them in the event of splashing material.

If the product comes in contact with human body tissues, take the following actions:

<lIf the product gets in the eye>
Immediately wash the eye with copious amounts of water and consult a physician.

<If the product comes in contact with the skin or the oral mucosa>
Immediately wipe the area with a cotton pellet or a gauze pad moistened with
alcohol, and rinse with copious amounts of water.

Exercise caution to prevent the patient from accidentally swallowing the product.

Do not reuse the applicator brush, applicator tip (16G) and needle tip. To prevent

cross-contamination, avoid using dispensed liquid/liquid and those brush and tip for

different patients. The brush and tip are single-use and should be discarded after
using.

Clean the cavity sufficiently to prevent poor bonding. If the adherent surface is

contaminated with saliva or blood, wash it thoroughly and dry. We advise to use

KATANA Cleaner for optimal performance of adhesion. Then re-apply the primer or

bonding agent.

. This product contains the Ytterbium Trifluoride (less than 15%). Using on children
under the age of 6 may have a potential risk of fluorosis.

. Dispose of this product as a medical waste to prevent infection. The tip must be
disposed of after covering the tip of the needle to prevent injury.

. The product should be used only for restorations that are less than 2.0 mm thickness
and of sufficient translucency. Metal oxide ceramic (e.g. zirconia) should not be used
because it may not have sufficient translucency. However, zirconia of our products
with high translucency (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block
STML) can be used with a thickness of less than 1.2 mm. KATANA Zirconia YML can
be used with a thickness of less than 1.2 mm only as laminate veneers.
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2. Handling and manipulation precautions
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[Common precautions]

. The product must not be used for any purposes other than specified in
[ILINDICATIONS FOR USE].

. The use of this product is restricted to dental professionals.

. Do not use the product as a provisional cement. This material is designed to use as a

permanent cement.

Amalgam or other lining materials remaining in the cavity will prevent the passage of

light and the polymerization of the product. Completely remove any lining material

when preparing the cavity.

. Use a pulp capping agent in a cavity close to the pulp or in the event of accidental

pulp exposure.

Use a rubber dam to prevent contamination and to control moisture.

When using temporary materials containing tannin or magnesia, completely remove it

to prevent the discoloration.

When using hemostatic agents containing aluminum chloride, minimize its quantity,

and use caution to prevent contact with the adherent surface. Failure to do so might

weaken the bond strength to the tooth structure.

. Do not use hemostatic agents containing ferric sulphate. Ferric sulphate may cause
the discoloration and weaken the bond strength to the tooth structure.

0. Do not mix the product with other materials. The mixed materials may cause a
change in physical properties, including a possible decrease in the expected results.

. Wear gloves or take other appropriate protective measures to prevent the occurrence
of hypersensitivity that may result from contact with methacrylate monomers or any
other components in the product.

. The liquid bottles should be tightly capped immediately after use to reduce the
evaporation of the volatile solvent.

3. If the containers and/ or instruments for this product are damaged, protect yourself

from any danger and immediately discontinue their use.
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

. Be careful to prevent unnecessary exposure to direct sunlight or operating lights. The
paste contains a light-cure catalyst that is highly photo-reactive. During cementation,
adjust the angle and/ or distance of the dental light to reduce the intensity of light
entering the oral cavity to prevent premature polymerization of the paste.

. Excess cement can be removed after tack light-curing it for 1 second. When
removing the excess cement, hold the restoration in place to avoid the possibility of
lifting the restoration, since there could be some insufficiently cured resin cement.

. When attaching the applicator tip (16G), turn the tip clockwise and attach it securely,
thereby preventing paste from leaking at the junction of the applicator tip (16G) and
the syringe. In addition, make sure there is no residual paste at the junction of the
syringe, which could cause the applicator tip (16G) to fall off.

. Before wiping the residual paste adhering to the applicator tip (16G) or the junction of
the syringe with an alcohol gauze pad, squeeze the pad to remove excess alcohol.
Use of excessive alcohol in the gauze pad can cause penetration of alcohol into the
tip and dilute the paste. In such cases, it may cause a decrease in physical properties
from the expected results.

. To expel air from the applicator tip (16G) nozzle and prevent to mix air bubbles to the

paste, set the nozzle upward and push the plunger slowly (outside of the patient’s

mouth) until the paste reaches the nozzle.

After the paste has been dispensed, the syringe should be capped securely as soon

as possible, to prevent the paste from hardening by ambient light, and to prevent

foreign matter from entering the syringe.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

1. The use of the Try-in Paste should be limited to checking the shade matching with the
PANAVIA V5 Paste or PANAVIA Veneer LC Paste.

2. The Try-in Paste does not set. Do not use it to cement restorations.

3. Atransparent liquid may appear at the tip of the Try-in Paste syringe. If this
transparent liquid is present, it should be dispensed and discarded, since the
separated liquid may affect the shade matching.

4. Shade evaluation with Try-in Paste should be performed using the same approximate
thickness of Try-in Paste as the hardened cement.

5. After use, thoroughly wash the Try-in Paste from the restoration and tooth surface
with water to avoid poor adhesion.

[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Use within 5 minutes after dispensing.

2. Only use with PANAVIA V5 Paste or PANAVIA Veneer LC Paste.

3. If the treated surface is contaminated, wash it with water and dry, or clean with
alcohol, or KATANA Cleaner, and treat it again with this primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Use at once after dispensing. It contains volatile ethanol. As the solvent evaporates,
the viscosity increases and may make it difficult to apply.

2. Perform cementation soon after treating the restoration surface with this primer.

3. If the pre-treated/treated surface is contaminated with saliva or blood, wash it with
water, dry, clean with K-ETCHANT Syringe or KATANA Cleaner, and re-treat it with
this primer.

[K-ETCHANT Syringe (phosphoric acid)]

1. Be careful not to contaminate the treated surface with saliva or blood. If the treated
surface is contaminated, re-treat.

2. If the product adheres to clothing, wash it off with water.

3. After each use, remove the needle tip from the syringe and recap the syringe
immediately and tightly.

4. When using Tooth Primer, etching vital dentin may cause post-operative sensitivity.

[Dental light-curing unit]

. Use it according to the Instructions for Use for the dental light-curing unit.

2. Do not look directly at the light source. Protective glasses are recommended.

3. Low light intensity causes poor adhesion. Check the lamp for service life and the
dental curing light guide tip for contamination. It is advisable to check the dental
curing light intensity using an appropriate light evaluating device at appropriate
intervals.

The emitting tip of the dental curing unit should be held as near and vertical to the
resin surface as possible.

If a large resin surface has to be light-cured, it is advisable to divide the area into
several sections and light-cure each section separately.
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5. Check the conditions required to cure the paste by referring to the light-curing times
listed in these instructions for use before using the product.

Storage precautions

The product must be used by the expiration date indicated on the package.

The product, except for PANAVIA V5 Try-in Paste and K-ETCHANT Syringe, must be
stored (2-8°C/ 36-46°F) when not in use. PANAVIA V5 Try-in Paste and K-ETCHANT
Syringe should be stored at (2-25°C/ 36-77°F).

All components stored in the refrigerator should be brought to room temperature for
15 minutes before use in order to restore its normal viscosity and curing properties.
The product should be kept away from extreme heat, direct sunlight or a flame.

The product must be stored in a proper place where only dental practitioners can
access.
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VIl. COMPONENTS

Please see the outside of the package for contents and quantity.
<Principal ingredients>
1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Silanated spherical silica filler (40-70%), Urethane dimethacrylate (UDMA) (10-25%),
Ytterbium trifluoride (10-20%), Silanated silica filler (5-15%),
Triethyleneglycol dimethacrylate (TEGDMA) (5-10%),
Hydrophilic aliphatic dimethacrylate (1-5%), Hydrophilic amide monomer (< 3%),
Initiators (< 1%), Accelerators (< 0.1%),
Phenyl bis(2,4,6-trimethylbenzoyl)-phosphine oxide (< 0.1%),
dI-Camphorquinone (< 0.1%), Pigments (< 0.1%)

The total amount of inorganic filler is approximately 47 vol%.
The particle size of inorganic fillers range from 0.05 pm to 8 pm.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Glycerol, Silanated colloidal silica, Silanated silica, Colloidal silica, Pigments

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-Methacryloyloxydecyl dihydrogen phosphate (MDP) (10-20%),
2-Hydroxyethyl methacrylate (25-50%),
Hydrophilic aliphatic dimethacrylate (10-20%),
N,N’-Dimethylaminoethyl methacrylate (< 3%), Accelerators (< 1%), Water (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-Methacryloxypropy! trimethoxysilane (< 10%),
10-Methacryloyloxydecyl dihydrogen phosphate (MDP) (< 2%), Ethanol (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
Phosphoric acid, Water, Colloidal Silica, Pigment

6) Accessories
Applicator tip (16G)(For Paste), Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe),
Applicator brush (fine <silver>), Mixing dish*
*Consumables

Units in parentheses are mass %.

VIil. CLINICAL PROCEDURES

-

. Cleaning the prepared tooth (tooth, composite resin)
Remove the temporary materials from the prepared tooth in the usual manner; clean
the cavity using moisture control.
[NOTE]
KATANA Cleaner is available to clean the prepared tooth, when contamination
occurs. Apply it for 10 seconds with rubbing motion, then rinse with water until the
color has been disappeared and dry.

N

Trial fitting and adjusting a restoration

(1) Trial fit the prosthetic restoration to check its fit on the prepared tooth, as
necessary.

(2) If necessary, apply the selected shade of Try-in Paste onto the cementation
surface of the restoration and trial fit the restoration onto the prepared tooth.
Remove excess Try-in Paste from the margins with a brush. The shades of Try-in
Paste correspond to those of the hardened cement paste.

Check the shade for best color matching, and then remove the restoration.
Using water, completely wash the Try-in Paste from the surface of the restoration
and the prepared tooth surface.

[

Conditioning the prosthetic restoration surface

Follow the Instructions for Use of the restorative material.

In the absence of specific instructions, we recommend the following procedures and
application of CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

If the adherent surface is silica-based ceramic (e.g. conventional porcelain, lithium

disilicate), hybrid ceramic or composite resin:

Based on the type of restoration, Acid Treatment or Blasting Treatment may be used:

Acid Treatment (e.g. conventional porcelain, lithium disilicate):

(1) Etch the adherent surface with a hydrofluoric acid solution in accordance with the
Instructions for Use of the solution.

(2) Rinse the adherent surface with water and dry.

Blasting Treatment (e.g. hybrid ceramic, composite resin):

(1) Roughen the adherent surface by blasting with alumina powder (30-50 um) using
air pressure of 0.1-0.2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi).
The air pressure and powder size should be properly adjusted to suit the material
and/ or shape of the prosthetic restoration, using caution to prevent chipping.

(2) Clean the prosthetic restoration in an ultrasonic cleaning unit for 2 minutes.

[NOTE]

If the restorations are tried-in after acid treatment or blasting treatment, apply
K-ETCHANT Syringe (phosphoric acid) for 5 seconds or KATANA Cleaner for 10
seconds with a rubbing motion then rinse with water until the color has been
disappeared and dry the restorations to remove contaminants.
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If the adherent surface is metal oxide ceramic (KATANA Zirconia STML/UTML/YML,

KATANA Zirconia Block STML):

(1) Roughen the adherent surface by blasting with alumina powder (30-50 um) using
air pressure of 0.1-0.4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi).
The air pressure and powder size should be properly adjusted to suit the material
and/ or shape of the prosthetic restoration, using caution to prevent chipping.

(2) Clean the prosthetic restoration in an ultrasonic cleaning unit for 2 minutes
followed by drying it with an air stream.

[NOTE]

If the restorations are tried-in after acid treatment or blasting treatment, apply
KATANA Cleaner for 10 seconds with a rubbing motion then rinse with water until the
color has been disappeared and dry the restorations to remove contaminants.

. Application of CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS to the prosthetic restoration

Apply the primer to the adherent surface of the restoration with an applicator brush.
After application, dry the entire adherent surface sufficiently using mild oil free air
flow.

. Treatment of the prepared tooth

Choose either PANAVIA V5 Tooth Primer or the CLEARFIL Universal Bond Quick.
[NOTE]
KATANA Cleaner is available to clean the prepared tooth, when contamination
occurs. Apply it for 10 seconds with rubbing motion, then rinse with water until the
color has been disappeared and dry.

For PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) If the adherent surface is uncut enamel or when cementing laminate veneers,
apply phosphoric acid (K-ETCHANT Syringe) to the enamel surface only and
leave it for 10 seconds; rinse and dry.

(2) Apply Tooth Primer to the entire prepared tooth surface, with an applicator brush
and leave it in place for 20 seconds. Use caution not to allow saliva or exudates to
contact the treated surfaces.

(3) Thoroughly dry the entire adherent surface sufficiently by blowing mild, oil-free air.
Use a vacuum aspirator to prevent the Tooth Primer liquid from dispersing.

For CLEARFIL Universal Bond Quick

(1) Choose one of the three etching procedures before applying the bond. If the
adherent surface includes uncut enamel or when cementing laminate veneers,
application of phosphoric acid (K-ETCHANT Syringe) to the enamel surface is
required< (1)-b or (1)-c >.

(1)-a. Self-etching procedure
Move to below (2) without etching with K-ETCHANT Syringe.

(1)-b. Selective enamel etching procedure
Apply K-ETCHANT Syringe to the uncut and/or cut enamel. Leave it in place
for 10 seconds, then rinse and dry.

(1)-c. Total-etching procedure
Apply K-ETCHANT Syringe to the entire cavity (enamel and dentin), leave it
in place for 10 seconds, then rinse and dry.

(2) Dispense the necessary amount of BOND into a well of the dispensing dish
immediately before application.

(3) Apply BOND with a rubbing motion to the entire preparation with the applicator
brush. No waiting time is required. Use caution not to allow saliva or exudate to
contact the treated surfaces.

(4) Dry the entire cavity wall sufficiently by blowing mild air for more than 5 seconds
until BOND does not move. Use a vacuum aspirator to prevent BOND from
scattering.

(5) When cementing laminate veneers, there is no need to light-cure BOND prior to
seating the laminate veneers. It should be cured after seating the laminate
veneers with the PANAVIA Veneer LC Paste. When cementing inlays or onlays,
BOND should be light-cured before seating the restoration. Please confirm the
curing time by referencing the following table 1:

Table 1: Light-curing time of each light source

Type of light source (Light intensity) Curing time
High-intensity BLUE LED* (More than 1500 mW/cm?) 5 sec.
BLUE LED* (800-1400 mW/cm?) 10 sec.
Halogen lamp (More than 400 mW/cm?) 10 sec.

The effective wavelength range of each dental curing unit must be 400 - 515 nm.
* Peak of emission spectrum: 450 - 480 nm.

. Syringe preparation of the cement paste

Select the suitable shade and remove the cap from the selected syringe and attach
an applicator tip (16G) securely.

Cover the entire syringe with a disposable barrier (e.g. a poly bag) to prevent saliva
and blood contamination.

Disinfect the syringe by wiping with an absorbent cotton with alcohol both before and
after use.

. Cementing the prosthetic restoration

(1) Apply the paste over the entire adherent surface of either the prosthetic
restoration, or the prepared tooth.
(2) Place the prosthetic restoration on the prepared tooth.

. Removing the excess cement

Remove any excess cement using either of the following two methods. Hold the
restoration in place during excess removal.
Tack-Cure Clean-Up Technique:

Light-cure any excess cement in several spots for 1 second at a distance of 10-15
mm. Hold the prosthetic restoration in position, remove the tack-cured excess
cement using a dental instrument. It is advisable to determine in advance the
light-curing time of the excess cement by light-curing some paste on a mixing pad.



Wet Clean-Up Technique:
Any excess cement remaining at the margins can be removed with a small brush,
foam pellet, dental floss or dental explorer.
[For curing margins of the restoration, it is beneficial to cover the margins with a
protective gel (e.g. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) to prevent the formation of an
oxygen inhibition layer according to the Instructions for Use.]

9. Final curing

Light-cure the entire surface and margins of the prosthetic restoration that are less
than 2.0 mm thick and have sufficient translucency. If the area you want to light-cure
is wider than the light emitting tip diameter, extend the exposure process into a few
applications.

Metal oxide ceramic (e.g. zirconia) should not be used because it may not have
sufficient translucency. However, zirconia of our products with high translucency
(KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) can be used with a
thickness of less than 1.2 mm. Please confirm the curing time by referencing the
following table 2:

KATANA Zirconia YML can be used with a thickness of less than 1.2 mm only as
laminate veneers.

Table 2: Light-curing time of each Restoration type

10. Polishing the margins
Polish the margins using appropriate instruments for the polishing of composite
resins.

[WARRANTY]
Kuraray Noritake Dental Inc. will replace any product that is proven to be defective.
Kuraray Noritake Dental Inc. does not accept liability for any loss or damage, direct,
consequential or special, arising out of the application or use of or the inability to use
these products. Before using, the user shall determine the suitability of the products for
the intended use and the user assumes all risk and liability whatsoever in connection
therewith.

[NOTE]
If a serious incident attributable to this product occurs, report it to the manufacturer’s
authorized representative shown below and the regulatory authorities of the country in
which the user/patient resides.

[NOTE]
“PANAVIA”, “CLEARFIL” and “OXYGUARD” are registered trademarks or trademarks of
KURARAY CO., LTD.
"KATANA" is a registered trademark or a trademark of NORITAKE. CO., LIMITED.

Maximum Type of curing light (Light intensity)
Restoration type and shade res'tora’uon High-intensity BLUE LED BLUE LED Halogen lamp
thickness (= 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)
Laminate veneer Curing time
BL shades, A1, A2,
Silica-based ceramic A3, A3.5, B1, B2 10 sec.
(e.g. conventional porcelain, lithium disilicate) 2.0 mm .
Other shades Three times for 3 sec.
- - - : or 20 sec.
Hybrid ceramic, composite resin Twice for 5 sec.
20 sec.
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, All shades 12 mm
KATANA Zirconia Block STML :
Inlays, onlays Curing time
Silica-based ceramic, hybrid ceramics, 2.0 mm
composite resin . Three times for 3 sec.
All shades or 10 sec. 20 sec.
KATANA Zirconia STML/UTML, 1.2 mm Twice for 5 sec.
KATANA Zirconia Block STML i
Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1.5 mm
Shade and Depth of cure
White 1.0 mm
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. INTRODUCTION
PANAVIA Veneer LC est un systeme de collage a composite résine adhésif
photopolymérisable. Il est composé de PANAVIA Veneer LC Paste (une pate composite
photopolymérisable), CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS (un silane pour zircone et
métal), K-ETCHANT Syringe (acide phosphorique), et PANAVIA V5 Try-in Paste.
PANAVIA V5 Tooth Primer ou CLEARFIL Universal Bond Quick peut étre choisi pour le
traitement des dents.
La pate d’assemblage est un matériau a base de composite résine photopolymérisable
qui offre une stabilité des couleurs et une radio-opacité égale ou supérieure a 1 mm
d'aluminium. Il est fourni dans la seringue ergonomique Kuraray et peut se distribuer via
un embout applicateur coudé (applicator tip) (16G) dans une cavité en inlay ou sur un
onlay ou une facette. Il est disponible en 4 teintes; Universal (A2), Clear, Brown (A4) et
White. Il est classé comme matériau de type 2 et de classe 2 (groupe 1) par la norme
ISO 4049. L'adaptation de la teinte peut étre vérifiée avec PANAVIA V5 Try-in Pastes
avant le collage.
Le bénéfice clinique général de PANAVIA Veneer LC est de restaurer la fonction
dentaire pour les INDICATIONS D’UTILISATION suivantes.

. INDICATIONS D’UTILISATION
Collage des inlays, onlays et facettes stratifiées en céramique et en composite de
moins de 2 mm d'épaisseur.

IIl. CONTRE-INDICATIONS A
Patients connus pour leur hypersensibilité aux monomeres de méthacrylate.
Les patients connus pour étre allergiques a I'un des ingrédients contenus dans ce
produit.

IV. EFFETS SECONDAIRES POSSIBLES A

[1] La muqueuse buccale peut devenir blanchatre au contact du produit du fait de la
coagulation de protéines. Ceci est un événement temporaire qui disparait
habituellement en quelques jours. Demander aux patients d’éviter toute irritation lors
du brossage de la zone infectée.

[2] K-ETCHANT Syringe (acide phosphorique) peut entrainer une inflammation ou une
érosion a cause du principe chimique. Faire preuve de précaution pour empécher le
produit d’entrer en contact avec la peau ou l'oeil.

V. INCOMPATIBILITES A

[1] Ne pas utiliser de matériaux contenant de I'eugénol pour la protection de la pulpe ou
de temporisation, étant donné que I'eugénol pourrait entrainer une décoloration et
retarder le processus de polymérisation.

[2] Ne pas utiliser d’agents hémostatiques contenant des composés ferriques, les ions
ferriques résiduels de ces matériaux risquant de diminuer I'adhérence et de causer
une dyschromie aux limites de la dent ou au niveau de la gencive environnante.

[3] Ne pas utiliser de solution d’eau oxygénée (i.e. de peroxyde d’hydrogene) pour
nettoyer les cavités, car cela risque de diminuer la force de liaison a la structure
dentaire.

[4] Ne pas utiliser de solution d'hypochlorite de sodium, car cela risque de diminuer la
liaison & la structure dentaire.

VI. PRECAUTIONS A
1. Consignes de sécurité
. Ce produit contient des substances susceptibles de provoquer des réactions
allergiques. L'utilisation de ce produit chez les patients présentant une allergie
connue aux monomeéres méthacryliques ou a d'autres composants est vivement
déconseillée.
. Si le patient présente une réaction d’hypersensibilité sous forme d’érytheme,
d’eczéma, de signes caractéristiques d’inflammation, d’ulcére, de gonflement, de
prurit ou d’engourdissement, cesser I'utilisation du produit et demander un avis
médical.
Eviter tout contact direct avec la peau et/ ou les tissus mous pour prévenir une
hypersensibilité. Porter des gants ou prendre des précautions appropriées lors de
I'utilisation du produit. Ne pas regarder directement la source de lumiére.
Faire preuve de précaution pour empécher le produit d’entrer en contact avec la peau
ou l'oeil. Avant d'utiliser le produit, recouvrez les yeux du patient avec une serviette
ou des lunettes de sécurité pour les protéger en cas d'éclaboussures.
En cas de contact du produit avec les tissus du corps humain, prendre les mesures
suivantes :
<En cas de pénétration du produit dans l'oeil>
Rincer immédiatement I'oeil abondamment a I'eau et consulter un médecin.
<En cas de contact entre le produit et la peau ou les muqueuses buccales>
Essuyer immédiatement avec du coton ou une compresse imprégné d’alcool, puis
rincer abondamment a I'eau.
Prendre les mesures nécessaires pour éviter que le patient n’avale accidentellement
le produit.
Ne réutilisez pas la brossette d'application, I'embout de I'applicateur (16G) et
I'aiguille. Pour éviter toute contamination croisée, évitez le mélange des liquides
utilisés/liquides propres avec des brossettes et embouts a changer entre différents
patients. La brossette et I'embout sont & usage unique et doivent étre jetés aprés
usage.
Nettoyez suffisamment la cavité pour éviter une mauvaise adhésion. Si la surface
adhérente est contaminée par de la salive ou du sang, il faut la laver soigneusement
et la sécher. Nous conseillons d'utiliser KATANA Cleaner pour une adhérence
optimale. Ensuite, appliquez de nouveau le silane ou l'adhésif.
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9. Ce produit contient du Fluorure d'ytterbium (moins de 15 %). Son utilisation sur des
enfants de moins de 6 ans peut présenter un risque potentiel de fluorose.

10. Mettre ce produit comme un déchet médical afin de prévenir toute infection. Lors du
débarras de I'aiguille, s'assurer que I'embout soit recouvert afin de prévenir toute
blessure.

11. Le produit ne doit étre utilisé que pour des restaurations d'une épaisseur inférieure a
2,0 mm et d'une translucidité suffisante. La céramique d'oxyde métallique (par
exemple la zircone) ne doit pas étre utilisée car elle peut ne pas avoir une
translucidité suffisante. Cependant, la zircone de nos produits a haute translucidité
(KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) peut étre utilisée
avec une épaisseur inférieure a 1,2 mm. KATANA Zirconia YML peut étre utilisé avec
une épaisseur inférieure a 1,2 mm uniquement comme facettes stratifiées.

2. Précautions pour la manipulation

[Précautions générales]

. Le produit ne doit pas étre utilisé dans tout autre but que ceux spécifiés dans les
[ILINDICATIONS D’UTILISATION].

. L'utilisation de ce produit est réservé aux professionnels dentaires.

Ne pas utiliser le produit comme ciment provisoire. Ce matériau est prévu pour un

collage définitif.

. Les amalgames ou autres matériaux de revétement restant dans la cavité

empécheront le passage de la lumiere et la polymérisation du produit. Retirez

complétement tout matériau de revétement lors de la préparation de la cavité.

Utiliser un agent de coiffage pulpaire dans une cavité a proximité de la pulpe ou en

cas d’exposition accidentelle de la pulpe.

. Utiliser une digue en caoutchouc pour éviter toute contamination et contréler
I’humidité.

. Lors de l'utilisation de matériaux temporaires contenant du tanin ou de la magnésie,
retirez-les completement pour éviter toute décoloration.

. Lors de I'utilisation d’agents hémostatiques contenant du chlorure d’aluminium,
diminuer la quantité et utiliser prudemment pour éviter tout contact avec la surface
adhérente. En cas de contact, la force d’adhésion sur la structure dentaire risque
d’étre diminuée.

. N'utilisez pas d'agents hémostatiques contenant du sulfate ferrique. Le sulfate
ferrique peut provoquer une dyschromie et affaiblir la force d'adhésion a la structure
de la dent.

10. Ne pas mélanger le produit avec d'autres matériaux. Les matériaux mélangés
peuvent entrainer une modification des propriétés physiques, y compris une
éventuelle diminution des résultats attendus.

11. Porter des gants ou prendre les mesures de protection nécessaires pour éviter une
hypersensibilité pouvant étre causée par tout contact avec les monomeres de
méthacrylate ou a d'autres composants du produit.

12. Les bouteilles de liquide doivent étre fermées hermétiquement immédiatement aprés
leur utilisation afin de réduire I'évaporation du solvant volatil.

13. Si les conteneurs et/ou des instruments pour ce produit sont endommagés,
protégez-vous de tout danger et arrétez immédiatement de les utiliser.
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

1. Soyez prudent en évitant toute exposition inutile a la lumiere directe du soleil ou a la
lumiére d’exploitation. La pate contient un catalyseur de photopolymérisation
hautement photoréactif. Lors du collage, ajuster I'angle et/ ou la distance de la lampe
dentaire pour réduire 'intensité lumineuse entrant dans la cavité buccale et ainsi
prévenir la polymérisation prématurée de la pate.

. Un exces de colle peut étre retiré aprés une photopolymérisation rapide de 1
seconde. En retirant 'excédent de colle, maintenir la restauration en place pour éviter
qu’elle ne se souleve, la colle résine pouvant ne pas étre suffisamment polymérisé
par endroits.

. Lorsque vous fixez I'embout applicateur (16G), tournez I'embout dans le sens des
aiguilles d'une montre et fixez-le solidement, empéchant ainsi la pate de fuir a la
jonction de I'embout applicateur (16G) et de la seringue. De plus, assurez-vous qu'il
n'y a pas de pate résiduelle a la jonction de la seringue, qui pourrait entrainer la
chute de I'embout applicateur (16G).

. Avant d'essuyer la pate résiduelle adhérant a I'embout applicateur (16G) ou a la
jonction de la seringue avec une compresse imprégnée d'alcool, pressez la
compresse pour enlever I'exces d'alcool. Utiliser trop d'alcool sur la compresse peut
entrainer la pénétration de I'alcool dans I'embout et diluer la pate. Dans ce cas, cela
peut entrainer une diminution des propriétés physiques par rapport aux résultats
attendus.

. Pour expulser I'air de I' embout applicateur (16G) et éviter de mélanger des bulles
d'air a la pate, placez I'embout vers le haut et poussez le piston lentement (a
I'extérieur de la bouche du patient) jusqu'a ce que la pate atteigne I'embout.

. Une fois la pate distribuée, la seringue doit étre refermée solidement dés que
possible, afin d'éviter que la pate ne durcisse a la lumiére ambiante et que des corps
étrangers ne pénétrent dans la seringue.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

. L'utilisation de la Try-in Paste doit étre limitée a la vérification de la correspondance
de teinte avec le PANAVIA V5 Paste ou PANAVIA Veneer LC Paste.

. Try-in Paste ne durcit pas. Ne pas I'utiliser pour 'assemblage de restaurations.

. Un liquide transparent peut apparaitre a I'extrémité de la seringue Try-in Paste. Si ce
liquide transparent est présent, il doit étre purgé et jeté, le liquide séparé pouvant
affecter la correspondance de teinte.

. L'évaluation de la teinte avec Try-in Paste doit étre réalisé en utilisant environ la
méme épaisseur de colle durcie Try-in Paste.

5. Apres utilisation, lavez soigneusement la Try-in Paste de la surface de la restauration

et des dents avec de I'eau pour éviter une mauvaise adhésion.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Utilisez moins de 5 minutes aprés la distribution.

2. Utilisez uniquement avec PANAVIA V5 Paste ou PANAVIA Veneer LC Paste.

3. Si la surface traitée est contaminée, lavez la avec de I'eau et séchez la, ou nettoyez
la avec de I'alcool, ou KATANA Cleaner, puis refaites le traitement avec cet apprét.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. A utiliser immédiatement apres la distribution. Contient de I'éthanol volatil. Comme le
solvant s'évapore, la viscosité augmente et cela peut rendre difficile I'application.

2. Effectuer le collage directement apres le traitement de la surface de restauration
avec ce silane.



3. Si la surface prétraitée/traitée est contaminée par la salive ou le sang, lavez avec de
I'eau, séchez, nettoyez avec K-ETCHANT Syringe ou KATANA Cleaner, puis refaites
le traitement avec ce silane.

[K-ETCHANT Syringe (acide phosphorique)]

1. Faites attention a ne pas contaminer la surface traitée avec de la salive ou du sang.
Si la surface traitée est contaminée, recommencez le traitement.

2. Si le produit adhere aux vétements, lavez-les avec de l'eau.

3. Aprés chaque utilisation, retirer I'embout aiguille de la seringue et reboucher la
seringue immédiatement et solidement.

4. Lors de l'utilisation de Tooth Primer, le mordancage de la dentine vitale peut
provoquer une sensibilité postopératoire.

[Appareil dentaire de photopolymérisation]

. Utilisez-le selon le mode d’emploi de I'appareil de photopolymérisation dentaire.

2. Ne pas regarder directement vers la source lumineuse. Le port de lunettes de
protection est recommandé.

Une faible intensité lumineuse provoquera une adhérence médiocre. Vérifier la lampe
quant & sa durée de vie et I'embout de guidage de la lampe de polymérisation
dentaire quant a une éventuelle contamination. Il est recommandé de vérifier
l'intensité de la lampe de polymérisation dentaire en utilisant & intervalles périodiques
un dispositif d'évaluation de l'intensité lumineuse.

L’'embout émetteur de I'appareil dentaire de polymérisation doit étre tenu le plus prés
et le plus possible a la verticale par rapport a la surface de la résine. Si une surface
importante de résine doit étre photopolymérisée, il est recommandé de la diviser en
différentes sections et de lesphotopolymériser chacune séparément.

Vérifier les conditions requises pour la polymérisation de la pate en se référant aux
durées de photopolymérisation listées dans ce mode d’emploi avant d’utiliser le
produit.
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. Consignes de conservation

Le produit doit étre utilisé avant la date de péremption indiquée sur 'emballage.

Le produit, sauf pour PANAVIA V5 Try-in Paste et K-ETCHANT Syringe, doit étre
stocké a (2-8°C/ 36-46°F) quand il n'est pas utilisé. PANAVIA V5 Try-in Paste et
K-ETCHANT Syringe doit étre stocké a (2-25°C/ 36-77°F).

Tous les composants stockés dans le réfrigérateur doivent étre amenés a
température ambiante pendant 15 minutes avant leur utilisation afin de rétablir leur
viscosité normale et leurs propriétés de durcissement.

Ne pas exposer ce produit & une extréme chaleur, une lumiére solaire directe ou une
flamme.

Le produit doit étre conservé dans un endroit adéquat, auquel seuls des dentistes ont
acces.
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VIl. COMPOSANTS

Contenu et quantités : voir sur l'emballage.

<Principaux ingrédients>

1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Charge de silice sphérique silanisée (40-70%),
Uréthane diméthacrylate (UDMA) (10-25%), Fluorure d'ytterbium (10-20%),
Matériau de remplissage de silice silanisé (5-15%),
Triéthyléneglucol diméthacrylate (TEGDMA) (5-10%),
Diméthacrylate aliphatique hydrophile (1-5%),
Monoméres amides hydrophiles (< 3%), Initiateurs (< 1%), Accélérateurs (< 0,1%),
Phényl bis(2,4,6-triméthylbenzoyl)-oxyde de phosphine (< 0,1%),
dl-Camphoroquinone (< 0,1%), Pigments (< 0,1%)

La quantité totale de charges inorganiques est d’environ 47 vol%. La taille des
charges inorganiques est comprise entre 0,05 pm et 8 pm.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Gycerol, Silice colloidal silanisé, Silice silanisé, Silice colloidal, Pigments

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
Phosphate dihydrogéne 10-méthacryloyloxydécyle (MDP) (10-20%),
Méthacrylate de 2-hydroxyéthyle (25-50%),
Diméthacrylate aliphatique hydrophile (10-20%),
Méthacrylate de N,N'-Diméthylaminoéthyle (< 3%), Accélérateurs (< 1%),
Eau (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Triméthoxylane 3-méthacryloxypropyle (< 10%),
Phosphate dihydrogéne 10-méthacryloyloxydécyle (MDP) (< 2%), Ethanol (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
Acide phosphorique, Eau, Silice colloidal, Pigment

6) Accessoires
Applicator tip (16G) (Embout applicateur (16G) (pour pate)),
Needle tip (E) (Embout aiguille (E)) (pour K-ETCHANT Syringe),
Applicator brush (fine <silver>) (Brosse applicatrice <argent fin>),
Mixing dish (Godet mélangeur)*
*Consommables

Les unités entre parentheses sont des % de masse.

VIIl. PROCEDURES CLINIQUES
1. Nettoyage du support de collage (dent, résine composite)
Retirez les matériaux temporaires du support dentaire de la maniére habituelle ;
nettoyez la cavité en contrélant I'humidité.
[REMARQUE]
KATANA Cleaner peut étre utilisé pour nettoyer la cavité/support dentaire, en cas
de contamination. Appliquez-le pendant 10 secondes en frottant, puis rincez a I'eau
jusqu'a ce que la couleur ait disparu et séchez.

2. Essayage et ajustement de restauration
(1) Essayer la restauration prothétique pour vérifier son ajustement sur la cavité ou le
support dentaire, le cas échéant.

(2) Si nécessaire, appliquez la teinte choisie de Try-in Paste sur l'intrados de la
restauration et essayez de fixer la restauration sur la cavité ou le support dentaire.
Retirez I'excés de Try-in Paste de la périphérie avec une brosse. Les teintes de
Try-in Paste correspondent a celles de la colle durci Paste.

Vérifier la teinte pour la meilleure correspondance de couleur, puis retirer la
restauration.

En utilisant de I'eau, lavez completement le Try-in Paste de l'intrados de la
restauration et de la surface de la cavité ou support dentaire.

fd

Conditionnement de la surface de la restauration prothétique

Priere de respecter les recommandations du matériau de la restauration.

En I'absence d'instructions spécifiques, nous recommandons les procédures et
I'application suivantes de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Si la surface adhérente est en céramique a base de silice (par exemple. céramique

conventionnelle, disilicate de lithium.), en céramique hybride ou résine composite:

En fonction du type de restauration, un traitement a I'acide ou sablage peut étre

utilisé:

Traitement a l'acide (par exemple. céramique conventionelle, lithium disilicate):

(1) Mordancer la surface adhérente avec une solution d'acide fluorhydrique
conformément au mode d'emploi de la solution.

(2) Rincez la surface adhérente avec de I'eau et séchez.

Traitement par sablage (par exemple. céramique hybride, résine composite)

(1) Rendez la surface de la partie adhérente rugueuse par projection de poudre
d'alumine (30-50 um) en utilisant une pression d'air de 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?,
15-29 psi).

La pression d'air et la taille de la poudre doivent étre convenablement ajustés en
fonction du matériau et/ou de la forme de la restauration prothétique, en utilisant
des précautions pour éviter I'écaillage.

(2) Nettoyer la restauration prothétique aux ultrasons pendant 2 minutes.

[REMARQUE]

Si les restaurations sont essayées aprés un traitement a I'acide ou un sablage,
appliquez la seringue K-ETCHANT (acide phosphorique) pendant 5 secondes ou
KATANA Cleaner pendant 10 secondes en frottant puis rincez a I'eau jusqu'a
disparition de la couleur et séchez les restaurations pour éliminer les contaminants.

Si la surface adhérente est en céramique d'oxyde métallique (KATANA Zirconia

STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block STML):

(1) Rendez la surface de la partie adhérente rugueuse par projection de poudre
d'alumine (30-50 um) en utilisant une pression d'air de 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?,
15-58 psi).

La pression d'air et la taille de la poudre doivent étre convenablement ajustés en
fonction du matériau et/ou de la forme de la restauration prothétique, en utilisant
des précautions pour éviter I'écaillage.

(2) Nettoyez la restauration prothétique aux ultrasons pendant 2 minutes, puis
séchez-la par un flux d’air.

[REMARQUE]

Si les restaurations sont essayées aprés un traitement a I'acide ou un sablage,
appliquez KATANA Cleaner pendant 10 secondes en frottant puis rincez a I'eau
jusqu'a disparition de la couleur et séchez les restaurations pour éliminer les
contaminants.

N

. Application de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sur la restauration
prosthétique
Appliquez le silane sur la surface adhérente de la restauration avec une brosse
d’application.
Aprés I'application, sécher suffisamment la totalité de la surface adhérente en
utilisant un jet d’air modéré exempt d’excédent gras.

(5]

. Traitement de la cavité/support dentaire
Choisissez PANAVIA V5 Tooth Primer ou CLEARFIL Universal Bond Quick.
[REMARQUE]
KATANA Cleaner peut étre utilisé pour nettoyer la cavité/support dentaire, en cas
de contamination. Appliquez-le pendant 10 secondes en frottant, puis rincez a I'eau
jusqu'a ce que la couleur ait disparu et séchez.

Pour PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Si la surface adhérente est en émail non traité ou lors du collage de facettes
stratifiées, appliquez de I'acide phosphorique (K-ETCHANT Syringe) sur la
surface de I'émail seulement et laissez reposer pendant 10 secondes; rincez et
séchez.

(2) Appliquez Tooth Primer sur I'ensemble de la cavité/souche, avec une brosse
d’application et laisser en place pendant 20 secondes. Prendre soin de ne pas
mettre de salive ou d’exsudat en contact avec les surfaces traitées.

(3) Séchez bien toute la surface adhérente suffisamment par soufflage d'air doux,
sans excés gras. Utilisez une aspiration a vide pour empécher le liquide Tooth
Primer de se disperser.

Pour CLEARFIL Universal Bond Quick
(1) Opter pour I'une des trois procédures de mordangage avant d’appliquer I'adhésif.
Si la surface adhérente comprend de I'émail non traité ou lors du collage de
facettes stratifiées, I'application d'acide phosphorique (K-ETCHANT Syringe) sur
la surface de I'émail est nécessaire< (1)-b ou (1)-c >.
(1)-a. Procédure en auto-mordangage
Passez a (2) ci-dessous sans mordangage avec K-ETCHANT Syringe.
(1)-b. Procédure de mordangage sélectif de I'’émail
Appliquer K-ETCHANT Syringe sur I'’émail non altéré et/ou altéré. Laisser
poser 10 secondes, puis rincer et sécher.
(1)-c. Procédure de mordancage total
Appliquer K-ETCHANT Syringe sur l'intégralité de la cavité (émail et
dentine), laisser poser 10 secondes, puis rincer et sécher.

(2) Déposer la quantité nécessaire de BOND dans le godet de mélange juste avant
application.
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(3) Appliquez BOND avec un mouvement de frottement sur toute la préparation a
l'aide de la brosse d'application. Aucun temps d'attente n'est requis. Prendre soin
de ne pas mettre de salive ou d’exsudat en contact avec les surfaces traitées.

(4) Sécher l'intégralité des parois de la cavité correctement a I'aide d’un jet d’air frais
pendant plus de 5 secondes jusqu’a ce que le BOND ne bouge plus. Utilisez une
aspiration pour éviter que BOND ne se répande.

(5) Lors du collage des facettes stratifiées, il n'est pas nécessaire de
photopolymériser BOND avant de poser les facettes stratifiées. Il doit étre
polymérisé aprés avoir posé les facettes stratifiées avec le PANAVIA Veneer LC
Paste. Lors du collage des inlays ou des onlays, BOND doit étre photopolymérisé
avant de poser la restauration. Veuillez vérifier la durée de polymérisation en vous
référant au tableau 1 suivant:

Tableau 1: Durée de photopolymérisation de chaque source de lumiére

Type de source lumineuse (Intensité lumineuse) Temps de polymérisation
Intensité élevée BLUE LED * (supérieur a 1500 mW/cm?) 5 sec.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sec.
Lampe halogéne (supérieur a 400 mW/cm?) 10 sec.

La plage de longueurs d’onde recommandée pour chaque appareil de polymérisation dentaire est
de 400 - 515 nm.
*Pic du spectre d’émission : 450 - 480 nm

Préparation de la pate de collage a I'aide d'une seringue

Choisissez la teinte appropriée, retirez le capuchon de la seringue choisie et fixez
solidement un embout applicateur (16G).

Couvrez toute la seringue d'une barriére jetable (par exemple enveloppe en
polyéthyléne) afin d'éviter la contamination par la salive et le sang.

Désinfectez la seringue en la frottant au moyen de coton hydrophile imbibé d’alcool
avant et aprés utilisation.

Collage de la restauration prothétique

(1) Appliquer la pate sur toute la surface adhérente de la restauration prothétique ou
sur toute la surface du substrat dentaire a l'intérieur de la cavité.

(2) Placez la restauration prothétique sur la cavité/support dentaire.

Retrait de I'excédent de colle

Retirer tout excédent de colle en utilisant 'une des méthodes suivantes:
Maintenez la restauration en place pendant le retrait de I'excédent.
Technigue de nettoyage de semipolymérisation:

Photopolymérisez tout excédent de colle pendant 1 seconde en plusieurs points a
une distance de 10-15 mm. Tout en maintenant la restauration prothétique en
position, retirer 'excédent de colle semipolymérisé a I'aide d’un instrument
dentaire. Il est conseillé de déterminer a I'avance la durée de photopolymérisation
de I'excédent de colle en photopolymérisant un peu de pate sur un bloc de
mélange.

Technique de nettoyage humide:

Tout exces de colle restant a la périphérie peut étre enlevé avec une petite brosse,
un tampon en mousse, du fil dentaire ou un instrument d’exploration dentaire.
[Pour la polymérisation de la périphérie de la restauration, il est préférable de
recouvrir la périphérie par un gel protecteur (par exemple. PANAVIAF 2.0
OXYGUARD Il) pour éviter la formation d'une couche d'inhibition par oxygene
selon le mode d’emploi.]

Polymérisation finale

Photopolymérisez toute la surface et les bords de la restauration prothétique qui ont
une épaisseur inférieure a 2,0 mm et une translucidité suffisante. Si la zone que vous
souhaitez photopolymériser est plus large que le diamétre de I'embout émetteur de
lumiere, élargissez le processus d'exposition a quelques applications.

La céramique d'oxyde métallique (par exemple la zircone) ne doit pas étre utilisée car
elle peut ne pas avoir une translucidité suffisante. Cependant, la zircone de nos
produits a haute translucidité (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block
STML) peut étre utilisée avec une épaisseur inférieure a 1,2 mm. Veuillez vérifier la
durée de polymérisation en vous référant au tableau 2 suivant:

KATANA Zirconia YML peut étre utilisé avec une épaisseur inférieure a 1,2 mm
uniquement comme facettes stratifiées.

Tableau 2: Durée de photopolymérisation de chaque type de restauration

10. Polissage de la périphérie
Polissez la périphérie a l'aide d'instruments appropriés pour le polissage des résines
composites.

[GARANTIE]

Kuraray Noritake Dental Inc. s'engage a remplacer tout produit défectueux. Kuraray
Noritake Dental Inc. décline toute responsabilité en cas de pertes ou dommages directs
ou indirects, ou inhabituels, découlant de I'utilisation du produit ou d’une utilisation
inappropriée. Avant utilisation, I'utilisateur s’engage a vérifier que les produits sont bien
appropriés a I'usage qu'il compte en faire et I'utilisateur endosse tous risques et
responsabilités associés.

[REMARQUE]

Si un accident sérieux imputable a ce produit a lieu, le rapporter au représentant agréé
du fabricant indiqué ci-dessous ainsi qu'aux autorités régulatrices du pays dans lequel
I'utilisateur/patient réside.

[REMARQUE]

«PANAVIA», «CLEARFIL» et <OXYGUARD» sont des marques déposées ou des
marques commerciales de KURARAY CO., LTD.
«KATANA» est une marque déposée ou une marque de NORITAKE. CO., LIMITED.

Type et teinte de restauration

Epaisseur
maximale de la
restauration

Type de lampe de polymérisation (Intensité de la lampe)

BLUE LED
(1000~1400 mW/cm?)

Intensité élevée BLUE LED
(= 1500 mW/cm?)

Lampe halogene
(= 400 mW/cm?)

facette stratifiée

Durée de polymérisation

Céramique a base de silice
(par exemple. de porcelaine classique,

Teintes BL, A1, A2,
A3, A3.5, B1, B2

10 sec.

lithium disilicate): Autres teintes 2,0 mm Trois fois pour 3 sec.
ou 20 sec.
Céramique hybride, résine composite Deux fois pour 5 sec. 2
. sec.
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Toutes les teintes 12 mm
KATANA Zirconia Block STML !
Inlays, onlays Durée de polymérisation
Céramique a base de silice, 20 mm
céramique hybride, résine composite ’ Trois fois pour 3 sec.
Toutes les teintes ou 10 sec. 20 sec.
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm Deux fois pour 5 sec.
KATANA Zirconia Block STML !
Universal (A2), Clear, Brown (A4] 1,5 mm
Teinte et profondeur de polymérisation (A2 au)
White 1,0 mm

004 1563R268R-FR 06/2024




004 1563R268R

ESPANOL | MODO DE EMPLEO

ED

PANAVIA Veneer LC

-
N /ﬂ/
ZiNg (3

Y
\./

[ | 0197

. INTRODUCCION

PANAVIA Veneer LC es un sistema de cemento de resina adhesivo fotopolimerizable.
Consta de PANAVIA Veneer LC Paste (una pasta de cemento fotopolimerizable),
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS (un imprimador de silano, 6xido de zirconio y
metal), K-ETCHANT Syringe (&cido fosférico) y PANAVIA V5 Try-in Paste. Para el
tratamiento del diente puede utilizarse PANAVIA V5 Tooth Primer o CLEARFIL
Universal Bond Quick.

La pasta de cemento es un material fotopolimerizable basado en resina que
proporciona una estabilidad cromética una radiopacidad igual o superior a la de 1 mm
de aluminio. Se suministra en la jeringa ergonémica de Kuraray y se dispensa en una
cavidad de inlay o sobre un onlay o una carilla laminada mediante una punta aplicadora
(applicator tip) (16G) acodada. Esta disponible en 4 tonos de color: Universal (A2),
Clear, Brown (A4) y White. Esta clasificado como material de tipo 2 y clase 2 (grupo 1)
por ISO 4049. Antes de la cementacion se puede comprobar la adaptacion cromatica
con las PANAVIA V5 Try-in Pastes.

El beneficio clinico general de PANAVIA Veneer LC es restaurar la funcién dental para
las siguientes INDICACIONES PARA EL USO.

Il. INDICACIONES PARA EL USO

Cementado de inlays, onlays y carillas laminadas de ceramica y composite con menos
de 2 mm de espesor.

lll. CONTRAINDICACIONES &

Pacientes con un historial de hipersensibilidad a los monémeros de metacrilato.
Pacientes con alergia conocida a cualquiera de los ingredientes contenidos en este
producto.

IV. POSIBLES EFECTOS SECUNDARIOS A

[1] La membrana mucosa bucal puede volverse blanquecina al entrar en contacto con
el producto debido a la coagulacion de proteinas. Se trata de una incidencia
temporal que por lo general desaparece en unos dias. Instruya a los pacientes para
que eviten irritar el area afectada durante el cepillado.

[2] K-ETCHANT Syringe (&cido fosférico) puede causar inflamacién o erosién debido a
su composicion quimica. Sea precavido impidiendo que el producto entre en
contacto con la piel o penetre en el ojo.

V. INCOMPATIBILIDADES A

[1] No utilice materiales que contengan eugenol para proteger la pulpa o para la
obturacion provisional, porque el eugenol podria provocar una decoloracion y puede
retrasar el proceso de polimerizacion.

[2] No utilice agentes hemostaticos que contengan compuestos férricos, dado que
estos materiales podrian impedir la adhesién y provocar una decoloracion en el
margen de los dientes o alrededor de la encia, debido a los iones férricos que
pueden quedar.

[3] No utilice una solucién de perdxido de hidrégeno para la limpieza de cavidades dado
que podria debilitar la solidez de la unién a la estructura del diente.

[4] No usar una solucién de hipoclorito de sodio, ya que esta podria debilitar la
adhesion a la estructura del diente.

VI. PRECAUCIONES A

1. Precauciones de seguridad

1

1. Este producto contiene sustancias que pueden originar reacciones alérgicas. Evite el
uso del producto en pacientes con alergias conocidas a los monémeros de
metacrilato o a cualesquiera de los demas componentes.

. Si el paciente presenta alguna reaccion de hipersensibilidad, tal como erupcioén,

eccema, inflamacion, Glcera, hinchazon, picor o entumecimiento, interrumpir el uso

del producto y consultar a un médico.

Evitar el contacto directo con la piel y/ o el tejido blando para evitar la aparicion de

sintomas de hipersensibilidad. Usar guantes o adoptar las medidas de proteccién

adecuadas al utilizar el producto.

Sea precavido impidiendo que el producto entre en contacto con la piel o penetre en

el ojo. Antes de utilizar el producto, cubra los ojos del paciente con una toalla o gafas

de seguridad, para protegerlos contra posibles salpicaduras del material.

Adoptar las siguientes medidas si el producto entra en contacto con los tejidos

humanos:

<Si el producto entra en el ojo>

Enjuagar inmediatamente el ojo con abundante agua y consultar a un médico.
<Si el producto entra en contacto con la piel o con la mucosa oral>

Limpie con una compresa de algodén o gasa humedecida en alcohol y enjuague

de inmediato con abundante agua.

Evite que el paciente ingiera accidentalmente el producto.

. No reutilice el pincel aplicador, la punta aplicadora (16G) o la punta de la aguja. Para
prevenir la contaminacién cruzada, evite utilizar liquido/liquido dispensado y el
mismo pincel y punta para diferentes pacientes. El pincel y la punta son de un solo
uso y deben ser desechados tras usarlos.

Limpie la cavidad de forma suficiente para prevenir una mala unién. Si la superficie
adherente esta contaminada con saliva o sangre, limpiela a fondo y séquela.
Recomendamos el uso de KATANA Cleaner para lograr una adhesién éptima. A
continuacion, vuelva a aplicar el imprimador o agente adhesivo.

Este producto contiene trifluoruro de iterbio (menos del 15 %). El uso en nifios
menores de 6 afios puede tener un riesgo potencial de fluorosis.

. Deseche este producto como residuo médico para prevenir infecciones. La punta de
la aguja debe cubrirse antes de desechar la punta para evitar lesiones.
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11. Este producto deberia utilizarse exclusivamente en restauraciones con un grosor

inferior a 2,0 mm que tengan la suficiente translucidez. No deberia utilizarse
ceramica de 6xido metalico (por ejemplo, 6xido de zirconio), ya que podria no tener
la suficiente translucidez. Sin embargo, nuestros productos de 6xido de zirconio con
alta translucidez (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) se
pueden utilizar en caso de grosor inferior a 1,2 mm. KATANA Zirconia YML puede
utilizarse so6lo para carillas laminadas de menos de 1,2 mm de grosor.

2. Precauciones de uso y manipulacién

[Precauciones comunes]

1. No debe utilizarse el producto para ningan fin distinto de los especificados en [II.

INDICACIONES PARA EL USO].

El uso de este producto esté limitado a profesionales dentales.

No utilice el producto como cemento provisional. Este material esta disefiado para su

empleo como cementacion permanente.

La amalgama u otros materiales de revestimiento que permanecen en la cavidad

evitaran el paso de la luz y la polimerizacion del producto. Retire completamente

cualquier material de revestimiento en la preparacion de la cavidad.

. Utilice un agente obturador de la pulpa en una cavidad cercana a la pulpa o en el

caso de una exposicion accidental de la pulpa.

Utilice dique de goma para impedir la contaminacién y para el control de la humedad.

. Elimine completamente los materiales provisionales que contengan tanino o

magnesia para evitar la decoloracion.

Cuando se empleen agentes hemostaticos que contengan cloruro de aluminio,

minimizar su cantidad, y tomar precauciones para impedir la entrada en contacto con

la superficie adherente. Caso de no hacerse asi, se podria debilitar la solidez de la

unioén a la estructura del diente.

. No usar agentes hemostaticos que contengan sulfato férrico. El sulfato férrico puede
provocar decoloracion y debilitar la adhesion a la estructura del diente.
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10. No mezcle el producto con otro material. Los materiales mezclados pueden producir

un cambio en las propiedades fisicas, incluyendo una posible disminucion respecto a
los resultados esperados.

1. Péngase guantes o tome las medidas de proteccion adecuadas para evitar la
aparicion de hipersensibilidad que puede resultar del contacto con los monémeros de
metacrilato o a cualquier otro componente del producto.

12. Deben cerrarse bien las botellas de los liquidos inmediatamente después del uso

para reducir la evaporacion del disolvente volatil.

13. Si los envases y/o los instrumentos para este producto estan dafiados, protéjase

usted de todo riesgo y deje de usarlos inmediatamente.

[PANAVIA Veneer LC Paste]

. Tenga cuidado de evitar la exposicién innecesaria a la luz directa del sol o las luces
de trabajo. La pasta contiene un catalizador de fotopolimerizacion que es altamente
fotorreactivo. Durante el cementado, ajuste el &ngulo y/ o la distancia de la lampara
dental para reducir la intensidad de la luz que entra en la cavidad bucal y prevenir asi
la polimerizacion prematura de la pasta.

. El exceso de cemento puede ser eliminado tras una breve fotopolimerizacion de 1

segundo. Al retirar el cemento sobrante, mantenga la restauracion en su lugar para

evitar que ésta se mueva, puesto que puede haber restos de cemento de resina
insuficientemente polimerizados.

Al acoplar la punta aplicadora (16G), gire ésta en sentido de las agujas del reloj y

acoplela firmemente, evitando asi que salga pasta por la unién de la punta

aplicadora (16G) y la jeringa. Ademas, asegurese de que no queda pasta residual en
la unién con la jeringa, ya que esto podria causar la caida de la punta aplicadora

(16G).

. Antes de limpiar la pasta residual adherida a la punta aplicadora (16G) o a la union
de la jeringa usando una gasa impregnada en alcohol, escurra la gasa para eliminar
el exceso de alcohol. Usar una cantidad excesiva de alcohol en la gasa puede hace
que el alcohol penetre en la aguja y diluya la pasta. En tal caso podrian reducirse las
propiedades fisicas respecto a los resultados esperados.

. Para expulsar el aire de la boquilla de la punta aplicadora (16G) y evitar que se
mezclen burbujas de aire con la pasta, situar la boquilla apuntando hacia arriba y
presionar lentamente el émbolo (fuera de la boca del paciente) hasta que la pasta
llegue a la boquilla.

. Una vez dispensada la pasta, debe taparse la jeringa con seguridad lo antes posible
para evitar el endurecimiento de la pasta debido a la luz ambiental, y evitar que entre
cualquier materia extrafia en la jeringa.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

1. El uso de la Try-in Paste debe limitarse a comprobar la coincidencia de color con la
PANAVIA V5 Paste o PANAVIA Veneer LC Paste.

La Try-in Paste no se solidifica. No la utilice para cementar las restauraciones.

. Puede aparecer un liquido transparente en la punta de la jeringa de Try-in Paste. Si
observa este liquido transparente, éste deberia extraerse y retirarse, ya que el
liquido separado puede afectar el ajuste de color.

La evaluacion del tono con Try-in Paste debe realizarse utilizando el mismo grosor
aproximado de Try-in Paste que el cemento endurecido.

Tras el uso, limpie a fondo la Try-in Paste de la superficie de la restauracion y del
diente con agua, para evitar una adhesion deficiente.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Utilicelo en los 5 minutos siguientes a la dosificacion.

2. Uselo solo con PANAVIA V5 Paste o PANAVIA Veneer LC Paste.

3. Si la superficie tratada esta contaminada, lavela con agua, seque o limpie con
alcohol o KATANA Cleaner y vuelva a tratarla de nuevo con este imprimador.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Debe utilizarse de inmediato tras la dosificacion. Contiene etanol volatil. A medida
que el disolvente se evapora, la viscosidad aumenta y podria dificultar su aplicacion.

. Haga pronto la cementacion después de tratar la superficie de la restauracion con

este imprimador.

Si la superficie pretratada/tratada esta contaminada con saliva o sangre, lavela con

agua, seque y limpie con K-ETCHANT Syringe o KATANA Cleaner y vuelva a tratarla

de nuevo con este imprimador.
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[K-ETCHANT Syringe (acido fosforico)]
1. Tenga cuidado de no contaminar la superficie tratada con saliva o sangre. Si la
superficie tratada se contamina, vuelva a tratarla.



2. Si el producto se adhiere a la ropa, lavelo con agua.

3. Retire de la jeringa la punta de la aguja tras cada uso y vuelva a enroscar el tapon de
la jeringa bien apretado.

4. Si se utiliza Tooth Primer, el grabado de la dentina vital puede provocar sensibilidad
postoperatoria.

[Unidad de fotopolimerizacién dental]

. Utilicelo siguiendo las instrucciones de uso de la lampara de fotopolimerizacion
dental.

No mirar directamente al foco luminoso. Se recomienda usar gafas de proteccion.
Una baja intensidad de luz provoca una mala adhesion. Comprobar la vida til de la
lampara y la presencia de contaminacion en la punta guia de la lampara de
fotopolimerizacion. Se recomienda controlar la intensidad de luz de la lampara de
polimerizacion con la periodicidad apropiada sirviéndose de un comprobador de luz
adecuado.

La punta de emision de la lampara de polimerizacién debe mantenerse lo mas
proxima y vertical posible con respecto a la superficie de la resina. Si se va a curar
con luz una superficie de resina grande, se recomienda dividir la zona en varias
secciones y curar con luz cada seccion por separado.

Compruebe las condiciones necesarias para curar la pasta, consultando los tiempos
de curado con luz recogidos en estas Instrucciones de uso, antes de utilizar el
producto.
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. Precauciones de almacenamiento

—|ew

El producto debera ser utilizado antes de la fecha de caducidad indicada en el
envase.

Excepto PANAVIA V5 Try-in Paste y K-ETCHANT Syringe, el producto debe ser
almacenado (2-8 °C/36—46 °F) cuando no se use. PANAVIA V5 Try-in Paste y
K-ETCHANT Syringe deberian guardarse a 2-25 °C/36-77 °F.

Todos los componentes guardados en nevera deberian atemperarse a temperatura
ambiente durante 15 minutos antes del uso para restablecer sus propiedades
normales de viscosidad y polimerizacion.

Mantenga el producto alejado del calor excesivo, la luz solar directa o las llamas.
El producto debe ser almacenado en lugares adecuados a los que sélo tengan
acceso los profesionales dentales.

N

> w

VIl. COMPONENTES

Por favor, vea el exterior del envase para conocer el contenido y la cantidad.
<Ingredientes principales>
1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Relleno esférico de silice silanizado (40-70%),
Dimetacrilato de uretano (UDMA) (10-25%), Trifluoruro de iterbio (10-20%),
Empaste de silicio silanado (5-15%),
Dimetacrilato trietileneglicol (TEGDMA) (5-10%),
Dimetacrilato alifatico hidréfilo (1-5%), Mondmeros de amidas hidréfilas (< 3%),
Iniciadores (< 1%), Aceleradores (< 0,1%),
Oxido de fenilbis (2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfina (< 0,1%), Alcanforquinona dl (< 0,1%),
Pigmento (< 0,1%)

La cantidad total de relleno inorganico es aproximadamente de 47 vol%.
El tamario de la particula de las cargas inorganicas va desde 0,05 pm a 8 um.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Glicerol, Silicio coloidal silanado, Silicio silanado, Silicio coloidal, Pigmento

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
Fosfato biacido metacriloiloxidecilo 10 (MDP) (10-20%),
Metacrilato de 2-hidroxietilo (25-50%), Dimetacrilato alifatico hidrofilo (10-20%),
N,N-dimetilaminoetil metacrilato (< 3%), Aceleradores (< 1%), Agua (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Metacriloxipropil trimetoxisilano 3 (< 10%),
Fosfato biacido metacriloiloxidecilo 10 (MDP) (< 2%), Etanol (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
Acido fosférico, Agua, Silicio coloidal, Pigmento

6) Accesorios
Applicator tip (16G) (Punta aplicadora (16G) (para pasta)),
Needle tip (E) (Punta de la aguja (E)) (para K-ETCHANT Syringe),
Applicator brush (fine <silver>) (Pincel aplicador fino <plateado>),
Mixing dish (Disco de mezcla)*
*Consumibles

Las unidades entre paréntesis son % en masa.

ViIl. PROCEDIMIENTOS CLiNICOS
. Limpieza del diente preparado (diente, resina de composite)
Retire de la forma habitual los materiales provisionales del diente preparado; limpie
la cavidad controlando la humedad.
[NOTA]
Si se produce contaminacion, puede utilizarse KATANA Cleaner para limpiar el
diente preparado. Aplicar frotando durante 10 segundos, y después enjuagar con
agua hasta que desaparezca el color y secar las restauraciones para eliminar los
contaminantes.
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Prueba de colocacién y ajuste de una restauracion

(1) Realice el ajuste de prueba de la restauracion protésica para comprobar el ajuste
en la cavidad o mufién cuando sea necesario.

(2) Si es necesario, aplique el tono seleccionado de Try-in Paste a la superficie de
cementacion de la restauracion, y pruebe la restauracion en la cavidad o el
mufion. Elimine el exceso de Try-in Paste de los margenes con un cepillo. Los
tonos de Try-in Paste se corresponden con los del cemento endurecido Paste.
Compruebe el color para obtener la mejor igualacion de los colores y luego quite
la restauracion.

Elimine a fondo con agua la Try-in Paste de la superficie interna de la
restauracion y la superficie de la cavidad o el mufion.

3. Acondicionamiento de la superficie de restauracién protésica
Siga las instrucciones de empleo del material de restauracion.
En ausencia de instrucciones especificas, recomendamos los siguientes
procedimientos y aplicacion de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Si la superficie adherente es ceramica a base de silice (por ejemplo porcelana

convencional, disilicato de litio), ceramicas hibridas o resina compuesta:

Segun el tipo de restauracion, debe usarse tratamiento con &cido o arenado:

Tratamiento con acido (por ejemplo porcelana convencional, disilicato de litio):

(1) Grabe la superficie adherente con solucion de acido fluorhidrico de acuerdo con
las instrucciones de empleo de la solucion.

(2) Enjuague la superficie adherente con agua y séquela.

Tratamiento de arenado (por ejemplo ceramica hibrida, resina compuesta):

(1) Trate la superficie adherente con polvo de aluminio (30-50 um) con una presion
de aire de 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi).
La presion del aire y el tamafo del polvo deben ser ajustados adecuadamente al
material y/o la forma de la restauracion protésica, con precaucion para evitar
desconchados.

(2) Limpie la restauracion protésica con una unidad ultrasénica durante 2 minutos.

[NOTA]

Si se va a realizar |la prueba en boca de las restauraciones tras el grabado &cido o el
arenado, aplicar la jeringa K-ETCHANT Syringe (&cido fosférico) durante 5 segundos
o KATANA Cleaner durante 10 segundos realizando un movimiento de frotacion, y
después enjuagar con agua hasta que desaparezca el color y secar las
restauraciones para eliminar los contaminantes.

Si la superficie adherente es ceramica de 6xido metalico (KATANA Zirconia

STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block STML):

(1) Trate la superficie adherente con polvo de aluminio (30-50 um) con una presion
de aire de 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi).
La presion del aire y el tamafio del polvo deben ser ajustados adecuadamente al
material y/o la forma de la restauracion protésica, con precaucion para evitar
desconchados.

(2) Limpie la restauracion protésica con una unidad ultrasénica durante 2 minutos,
seguido de un secado con una corriente de aire.

[NOTA]

Si se va a realizar la prueba en boca de las restauraciones tras el grabado acido o el
arenado, aplicar KATANA Cleaner durante 10 segundos realizando un movimiento de
frotacion, y después enjuagar con agua hasta que desaparezca el color y secar las
restauraciones para eliminar los contaminantes.

»

. Aplicacion de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS a la restauracion protésica
Aplique el imprimador a la superficie adherente de la restauracion con un pincel
aplicador.

Después de aplicarlo, seque lo suficiente toda la superficie adherente utilizando una
corriente de aire suave que no tenga aceite.

(5]

. Tratamiento del diente preparado
Elegir entre PANAVIA V5 Tooth Primer o CLEARFIL Universal Bond Quick.
[NOTA]
Si se produce contaminacion, puede utilizarse KATANA Cleaner para limpiar el
diente preparado. Aplicar frotando durante 10 segundos y después enjuagar con
agua hasta que desaparezca el color y secar las restauraciones para eliminar los
contaminantes.

Si se utiliza PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Si la superficie adherente es esmalte no tallado, o al cementar carillas laminadas,
aplique &cido fosférico (K-ETCHANT Syringe) sélo a la superficie de esmalte y
déjelo durante 10 segundos; aclare y seque.

(2) Aplique Tooth Primer a toda la superficie del diente preparado con un pincel
aplicador, y déjelo actuar durante 20 segundos. Tenga cuidado de que la saliva o
los exudados del tejido no entren en contacto con las superficies tratadas.

(3) Seque cuidadosamente toda la superficie adherente mediante aire suave sin
aceite. Utilice un aspirador de vacio para evitar que se disperse el liquido Tooth
Primer.

Si se utiliza CLEARFIL Universal Bond Quick
(1) Antes de aplicar el agente adhesivo, elegir uno de los tres procedimientos de
grabado. Si la superficie de adhesion incluye esmalte no tallado o al cementar
carillas laminadas, es necesario aplicar acido fosférico (K-ETCHANT Syringe) a la
superficie de esmalte < (1)-b o (1)-c >.
(1)-a. Procedimiento de auto-grabado
Vaya al paso (2) sin grabar con K-ETCHANT Syringe.
(1)-b. Procedimiento de grabado selectivo del esmalte
Aplique K-ETCHANT Syringe al esmalte tallado o sin tallar. Déjelo actuar
durante 10 segundos, enjuaguelo y séquelo.
(1)-c. Procedimiento de grabado total
Aplique K-ETCHANT Syringe por toda la cavidad (esmalte y dentina), déjelo
actuar durante 10 segundos, enjuaguelo y séquelo.

(2) Dispense la cantidad necesaria de BOND en una loseta de mezcla
inmediatamente antes de la aplicacion.

(3) Aplique BOND frotandolo por toda la preparacion con el pincel aplicador. No se
necesita tiempo de espera. Tenga cuidado de que la saliva o los exudados del
tejido no entren en contacto con las superficies tratadas.

(4) Seque suficientemente toda la pared de la cavidad con aire suave durante 5
segundos como minimo hasta que el BOND no se mueva. Use un aspirador para
evitar salpicaduras del BOND.

(5) En caso de cementar carillas laminadas no es necesario fotopolimerizar el BOND
antes de colocar las carillas laminadas. Deberia realizarse la fotopolimerizacion
tras colocar las carillas laminadas con el PANAVIA Veneer LC Paste. En caso de
cementar inlays u onlays, deberia fotopolimerizarse el BOND antes de colocar la
restauracion. Confirme el tiempo de polimerizacién consultando la tabla 1
siguiente:
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Tabla 1: Tiempo de fotopolimerizacion con cada lampara

El rango de longitud de onda efectiva de cada unidad de polimerizacién de uso dental debe ser
400 - 515 nm.
*Pico del espectro de emision: 450 - 480 nm

Preparacion de la jeringa de pasta de cemento
Seleccione el color adecuado, retire la tapa de la jeringa seleccionada y conecte una

10. Pulido de los bordes
Pula los bordes utilizando instrumentos apropiados para el pulido de resinas

Tipo de fuente de luz (Intensidad de la luz) Tiempo de polimerizacion compuestas.
BLUE LED* de alta intensidad (méas de 1500 mW/cm?) 5 seg.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 seg. [GARANTIA]
Lampara halégena (mas de 400 mW/cm2) 10 seg. Kuraray Noritake Dental Inc. sustituird cualquier producto que resulte defectuoso.

Kuraray Noritake Dental Inc. no acepta responsabilidad alguna por pérdida o dafio,
directo, indirecto, resultante o especial, derivado de la aplicacion o el uso o la
incapacidad para utilizar estos productos. Antes de la utilizacion, el usuario determinara
la idoneidad de los productos para el uso previsto y el usuario asume todo riesgo y
responsabilidad en relacion con esto.

punta aplicadora (16G) de forma segura. [NOTA]

Cubra la totalidad de la jeringa con una barrera desechable (por ejemplo una bolsa
de plastico) para impedir la contaminacién por saliva o sangre.

Desinfecte la jeringa, tanto antes como después de su uso, limpiandola con un
algodén absorbente impregnado en alcohol.

Si se produce un accidente grave atribuible a este producto, informe al representante
autorizado del fabricante indicado mas abajo y a las autoridades reguladoras del pais
de residencia del usuario o paciente.

INOTA]

Cementado de la restauracion protésica

(1) Aplique la pasta sobre la totalidad de la superficie adherente de la restauracion
protésica o sobre todo el diente preparado.

(2) Coloque la restauracién protésica en el diente preparado.

Eliminacion del exceso de cemento

Retirar el cemento sobrante siguiendo uno de los dos métodos siguientes:

Mantenga la restauracion en su sitio mientras se retira el cemento sobrante.

Técnica de eliminacién del exceso de cemento con una breve fotopolimerizacion:
Fotopolimerizar cualquier exceso de cemento durante 1 segundo en diferentes
puntos a una distancia de 10-15 mm. Mantenga en posicion la restauracion
protésica y retire el exceso de cemento ya fotopolimerizado empleando un
instrumento dental. Se recomienda determinar con antelacion el tiempo de
fotopolimerizacion del exceso de cemento fotopolimerizando algo de pasta sobre
una paleta de mezcla.

Técnica de eliminacion del exceso de cemento en himedo:
Todo exceso de cemento que quede en los margenes puede ser eliminado con un
cepillo pequefio, torunda de espuma, hilo dental o sonda de exploracién dental.
[Para polimerizar los margenes de la restauracion, es conveniente cubrirlos con un
gel protector (por ejemplo PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll) para evitar la formacion
de una capa de inhibicion de oxigeno, de acuerdo con las instrucciones de uso.]

Polimerizacion final

Fotopolimerizar toda la superficie y los margenes de la restauracion protésica cuyo
grosor sea inferior a 2,0 mm y que tengan la suficiente translucidez. Si el area que se
desea fotopolimerizar es méas extensa que el diametro de la punta emisora de luz,
dividir el proceso de exposicion en varias aplicaciones.

No deberia utilizarse ceramica de 6xido metalico (por ejemplo, 6xido de zirconio), ya
que podria no tener la suficiente translucidez. Sin embargo, nuestros productos de
oxido de zirconio con alta translucidez (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA
Zirconia Block STML) se pueden utilizar en caso de grosor inferior a 1,2 mm.
Confirme el tiempo de polimerizacién consultando la tabla 2 siguiente:

KATANA Zirconia YML puede utilizarse sélo para carillas laminadas de menos de 1,2
mm de grosor.

Tabla 2: Tiempo de fotopolimerizacion de cada tipo de restauracion

"PANAVIA", "CLEARFIL" y "OXYGUARD" son marcas registradas o marcas
comerciales de KURARAY CO., LTD.
"KATANA" es una marca registrada o marca comercial de NORITAKE CO., LIMITED.

Grosor maximo
Tipo de restauracién y color dela
restauracion

Tipo de ldampara de polimerizacion (intensidad luminosa)

BLUE LED de alta intensidad BLUE LED Lampara halégena
(Z 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)

Carilla laminada

Tiempo de polimerizacion

Ceramica de base silicea Colores BL, A1, A2,
(por ejemplo, porcelana convencional, A3, A3.5, B1, B2
di-silicato de litio) 2,0 mm

Otros colores

Ceramica hibrida, resina compuesta

KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Todos los colores .
KATANA Zirconia Block STML < mm

10 seg.

Tres veces durante 3 seg.

o 20 seg.
dos veces durante 5 seg.
20 seg.

Inlays, onlays

Tiempo de polimerizacion

Ceramica de base silicea,

ceramica hibrida, resina compuesta 2,0 mm Tres veces durante 3 seg.
Todos los colores [¢] 10 seg. 20 seg.
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm dos veces durante 5 seg.
KATANA Zirconia Block STML :
. . o, Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm
Color y profundidad de polimerizacion
White 1,0 mm
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. INTRODUZIONE
PANAVIA Veneer LC & un sistema di cemento resina adesivo fotopolimerizzabile. E
costituito da PANAVIA Veneer LC Paste (una pasta di cemento fotopolimerizzabile),
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS (un primer di silano, zirconia e metallo),
K-ETCHANT Syringe (acido fosforico) e PANAVIA V5 Try-in Paste. Per il trattamento del
dente si puo scegliere PANAVIA V5 Tooth Primer o CLEARFIL Universal Bond Quick.
La pasta di cemento € un materiale fotopolimerizzabile a base di resina, che fornisce
stabilita cromatica e ha una radiopacita uguale o maggiore a 1 mm di alluminio. E
fornito nella siringa ergonomica Kuraray ed erogato mediante un puntale angolato
(16G) in una cavita di inlay o onlay o faccetta. E disponibile in 4 tonalita: Universal (A2),
Clear, Brown (A4) e White. E classificato come materiale di Tipo 2 e di Classe 2
(Gruppo 1) secondo la norma ISO 4049. L'adattamento della tonalita puo essere
verificato con le paste PANAVIA V5 Try-in Pastes prima della cementazione.
Il vantaggio clinico generale di PANAVIA Veneer LC ¢ il ripristino della funzionalita del
dente per le seguenti INDICAZIONI PER L'USO.

Il. INDICAZIONI PER L'USO
Cementazione di inlay, onlay e faccette in ceramica e composito di spessore inferiore a
2 mm.

1ll. CONTROINDICAZIONI &.
Pazienti con una storia di ipersensibilita verso i monomeri metacrilati.
Allergia accertata dei pazienti verso qualcun degli ingredienti contenuti in questo
prodotto.

IV. POSSIBILI EFFETTI COLLATERALI A

[1] La mucosa orale potrebbe diventare biancastra a contatto con il prodotto a causa
della coagulazione della proteina. Si tratta di un fenomeno temporaneo che
solitamente sparisce in pochi giorni. Istruire i pazienti affinché evitino di irritare I'area
interessata quando spazzolano i denti.

[2] K-ETCHANT Syringe (acido fosforico) pud provocare infiammazione o erosione a
causa della sua composizione chimica. Prestare attenzione affinché il prodotto non
venga a contatto con la pelle o con gli occhi.

V. INCOMPATIBILITA A

[1] Non usare materiali a base di eugenolo per la protezione della polpa o la sigillatura
temporanea in quanto l'eugenolo potrebbe causare una discromia e ritardare il
processo di polimerizzazione.

[2] Non usare agenti emostatici contenenti composti ferrosi, poiché questi materiali
possono compromettere I'adesione e causare una discromia del margine dentale o
della gengiva circostante, a causa degli ioni ferrosi residui.

[3] Non usare una soluzione di perossido di idrogeno per pulire le cavita, poiché
potrebbe indebolire la forza di adesione alla struttura dentale.

[4] Non usare una soluzione di ipoclorito di sodio perché potrebbe indebolire I'adesione
alla struttura del dente.

VI. PRECAUZIONI A
1. Precauzioni di sicurezza
1. Questo prodotto contiene sostanze che possono causare reazioni allergiche. Evitare
I'uso del prodotto su pazienti con allergie conclamate ai monomeri di metacrilato o a
qualsiasi altro componente.
. Se il paziente presenta una reazione di ipersensibilitd come eruzione cutanea,
eczema, infiammazione, ulcerazione, gonfiore, prurito o insensibilita interrompere
I'uso del prodotto e consultare un medico.
Evitare il contatto diretto con la pelle e/ o i tessuti molli per evitare I'ipersensibilita.
Indossare guanti o adottare le giuste precauzioni durante 'uso del prodotto.
Prestare attenzione affinché il prodotto non venga a contatto con la pelle o con gli
occhi. Prima di usare il prodotto coprire gli occhi del paziente con un tovagliolo o con
occhiali di protezione al fine di proteggere il paziente da eventuali spruzzi di
materiale.
Se il prodotto viene a contatto con i tessuti del corpo umano, adottare le seguenti
misure:
<Se il prodotto entra negli occhi>
Lavare immediatamente I'occhio con abbondante acqua e consultare un medico.
<Se il prodotto entra in contatto con la pelle o le mucose orali>
Rimuovere immediatamente il materiale utilizzando un tampone di cotone o garza
inumiditi con alcol, quindi lavare con abbondante acqua.
Prestare la massima attenzione affinché il paziente non rischi di ingoiare
accidentalmente il prodotto.
Non riutilizzare il pennello applicatore, il puntale angolato (16G) e la punta dell’ago.
Per prevenire la contaminazione incrociata, evitare I'uso del liquido erogato, del
pennello e del puntale su pazienti diversi. |l pennello e la punta sono monouso e
devono essere gettati dopo 'uso.
Pulire adeguatamente la cavita per evitare un’adesione insufficiente un bonding. Se
la superficie aderente & contaminata da saliva o sangue, lavarla a fondo e asciugarla.
Consigliamo di usare KATANA Cleaner per prestazioni di adesione ottimali. Quindi
riapplicare il primer o I'agente di bonding.
Questo prodotto contiene Fluoruro di itterbio (quantita inferiore all'15%). L'utilizzo su
bambini di eta inferiore ai 6 anni pud comportare un potenziale rischio di fluorosi.
10.Smaltire questo prodotto come rifiuto medico per prevenire infezioni. La punta deve
essere smaltita dopo aver coperto la punta stessa dell’ago per prevenire lesioni.
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11. Il prodotto dovra essere utilizzato soltanto per restauri con uno spessore minore di
2,0 mm e di sufficiente translucenza. Non si dovra usare ceramica di ossidi di metalli
(per esempio ossido di zirconio) perché potrebbe non avere una sufficiente
translucenza. Tuttavia, I'ossido di zirconio dei nostri prodotti ad alta translucenza
(KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) potra essere usato
con uno spessore minore di 1,2 mm. KATANA Zirconia YML con spessore inferiore a
1,2 mm puo essere utilizzato soltanto come faccette.

2. Precauzioni d'uso e di manipolazione

[Avvertenze generali]

1. Il prodotto non deve essere utilizzato per scopi diversi da quelli elencati nelle

[ILINDICAZIONI PER L'USQ].

L'uso di questo prodotto € limitato ai professionisti dentali.

. Non usare il prodotto come cemento provvisorio. Questo materiale & stato progettato

per I'uso nella cementazione permanente.

L'amalgama o altro materiale di rivestimento rimasto nella cavita evitera il passaggio

di luce e la polimerizzazione del prodotto. Rimuovere qualsiasi materiale di

rivestimento durante la preparazione della cavita.

. Utilizzare un agente per I'incappucciamento in una cavita prossima alla polpa o in
caso di esposizione accidentale della polpa.

. Utilizzare una diga in gomma per prevenire la contaminazione e per tenere sotto

controllo 'umidita.

Eliminare completamente i materiali provvisori con tannino o magnesia per evitare

una discromia.

. Quando si utilizzano agenti emostatici con cloruro di alluminio, ridurre al minimo la
quantita usata e prestare attenzione per evitare il contatto con la superficie aderente.
Il mancato rispetto di questa precauzione potrebbe indebolire la forza di adesione alla
struttura dentale.

. Non usare agenti emostatici contenenti solfato ferrico. Il solfato ferrico potrebbe
provocare scolorimento e indebolire la forza di legame alla struttura del dente.

10. Non miscelare il prodotto con altri materiali. | materiali miscelati potrebbero causare

una modifica delle proprieta fisiche, con possibile riduzione dei risultati attesi.

11. Indossare guanti o prendere appropriate misure protettive per evitare l'insorgere di
ipersensibilita che potrebbe derivare dal contatto con i monomeri metacrilati o altri
componenti del prodotto.

12. Chiudere bene i flaconi di liquido subito dopo 'uso per ridurre I'evaporazione del
solvente volatile.

13. Se i contenitori e/o gli strumenti per questo prodotto sono danneggiati, proteggetevi
da qualsiasi pericolo e sospendete immediatamente il loro uso.
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

. Prestare attenzione a evitare |'esposizione non necessaria alla luce diretta del sole o
a luci operative. La pasta contiene un catalizzatore di fotopolimerizzazione
estremamente fotoreattivo. Durante la cementazione, regolare I'angolo e/ o la
distanza della luce dentale per ridurre 'intensita della luce che penetra nella cavita
orale al fine di evitare la polimerizzazione precoce della pasta.

. Il cemento in eccesso pud essere rimosso dopo una fotopolimerizzazione breve per 1

secondo. Durante la rimozione del cemento in eccesso, tenere fermo in posizione il

restauro per evitare la possibilita che si sollevi perché potrebbero esserci residui di

cemento insufficientemente polimerizzato.

Quando si inserisce il puntale angolato (16G), ruotarla in senso orario e inserirla in

modo sicuro, evitando cosi I'estrusione della pasta nel punto di giunzione del puntale

angolato(16G) con la siringa. Inoltre assicurarsi che non ci siano residui di pasta nel
punto di giunzione della siringa, in quanto potrebbero provocare la caduta del puntale
angolato(16G).

. Prima di asportare con un tampone di garza imbevuto di alcol i residui di pasta che
aderiscono al puntale angolato(16G) o al punto di giunzione della siringa, strizzare il
tampone per rimuovere I'alcol in eccesso. L'uso di alcol in eccesso nel tampone di
garza puo provocare la penetrazione di alcol nella punta e diluire la pasta. In questi
casi si pud verificare una riduzione delle proprieta fisiche rispetto ai risultati attesi.

. Per far uscire I'aria dal puntale angolato (16G) e prevenire che nella pasta entrino
bolle d’aria, mettere I'ugello in su e spingere lentamente lo stantuffo (fuori dalla bocca
del paziente) fino a che la pasta raggiunge I'ugello.

. Dopo aver erogato la pasta, la siringa dovra essere chiusa accuratamente quanto
prima possibile per prevenire I'indurimento della pasta provocato dalla luce
dell’ambiente e per prevenire l'infiltrazione di corpi estranei nella siringa.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

. L'uso della Try-in Paste dovrebbe limitarsi alla verifica della tonalita corretta da

utilizzare per PANAVIA V5 Paste o PANAVIA Veneer LC Paste.

Try-in Paste non solidifica. Non utilizzarlo per la cementazione di restauri.

. E possible che un liquido trasparente si presenti sulla punta della siringa Try-in Paste.
Se si presenta questo liquido, eliminarlo perché potrebbe influire sulla combinazione
delle tonalita.

. La valutazione della tonalita con Try-in Paste dovra essere effettuata utilizzando
all'incirca lo stesso spessore di Try-in Paste e di cemento indurito.

. Dopo l'uso, lavare via accuratamente con acqua la Try-in Paste dal restauro e dalla
superficie del dente per evitare una scarsa aderenza.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Usare entro 5 minuti dall'erogazione.

2. Usare solo con PANAVIA V5 Paste o PANAVIA Veneer LC Paste.

3. Se la superficie trattata viene contaminata, lavare con acqua, asciugare o pulire con
alcool o KATANA Cleaner e ripetere il trattamento con questo primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. Usare subito dopo I'erogazione. Contiene etanolo volatile. Piu il solvente evapora, piu
aumenta la viscosita che puo rendere difficile I'applicazione.

. Eseguire la cementazione immediatamente dopo il trattamento della superficie da
restaurare con questo primer.

. Se la superficie pretrattata/trattata & contaminata da saliva o sangue, lavarla con
acqua, asciugarla, pulire con K-ETCHANT Syringe o KATANA Cleaner e ripetere il
trattamento con questo primer.
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[K-ETCHANT Syringe (acido fosforico)]

1. Fare attenzione a non contaminare la superficie trattata con saliva o sangue. Se la
superficie trattata & contaminata, ripetere il trattamento.

2. Se il prodotto aderisce agli indumenti, lavarlo via con acqua.



3. Dopo ogni uso rimuovere la punta dalla siringa e richiudere immediatamente e bene
la siringa.

4. Quando si usa Tooth Primer, la mordenzatura di dentina vitale pud provocare
sensibilita post-operatoria.

[Unita di fotopolimerizzazione]

. Usare secondo le istruzioni per I'uso dell'unita di fotopolimerizzazione dentale.

Non fissare direttamente la fonte luminosa. Si raccomanda I'uso di occhiali protettivi.
Una bassa intensita luminosa causa una scarsa adesione. Verificare la durata utile
della lampadina ed esaminare la punta guida dell’'unita di fotopolimerizzazione
dentale per evitare eventuali tracce di contaminazione. Si consiglia di controllare
regolarmente l'intensita della luce di polimerizzazione dentale utilizzando un
appropriato dispositivo di valutazione.

. La punta ad emissione luminosa dell’unita di fotopolimerizzazione deve essere tenuta
il piu vicino e il piu verticale possibile rispetto alla superficie in resina. Se deve essere
trattata con irradiazione luminosa una grande superficie in resina, si consiglia di
suddividere I'area indiverse sezioni, da trattare ciascuna separatamente.

Controllare le condizioni richieste per polimerizzare la pasta, dando preferenza ai
tempi per la fotopolimerizzazione indicate nelle presenti Istruzioni d’uso prima di
utilizzare il prodotto.
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. Precauzioni di conservazione

Il prodotto deve essere utilizzato entro la data di scadenza indicata sulla confezione.
Il prodotto, eccetto per PANAVIA V5 Try-in Paste e K-ETCHANT Syringe, deve
essere conservato a 2 — 8 °C/36 — 46 °F quando non € in uso.

PANAVIA V5 Try-in Paste e K-ETCHANT Syringe dovranno essere conservati a 2 —
25°C/36 — 77 °F.

Tutti i componenti conservati in frigorifero dovranno essere portati a temperatura
ambiente per 15 minuti prima dell’'uso, al fine di ripristinare la sua normale viscosita e
le sue proprieta di polimerizzazione.

Tenere il prodotto lontano da fonti di calore, luce solare diretta o fiamme libere.

Il prodotto deve essere conservato in un luogo idoneo, cui abbiano accesso
esclusivamente professionisti del settore.

N~

~w

VIl. CONTENUTO

Contenuti e quantita sono elencati all’esterno della confezione.

<Componenti principali>

1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Filler silanato di silice sferica (40-70%), Dimetacrilato di uretano (UDMA) (10-25%),
Fluoruro di itterbio (10-20%), Riempitivo in silice silanizzata (5-15%),
Trietileneglicoldimetacrilato (TEGDMA) (5-10%),
Dimetacrilato idrofilo alifatico (1-5%),
Monomeri idrofili dell’amido (< 3%), Attivatori (< 1%), Acceleratori (< 0,1%),
Ossido di fenil bis(2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfina (< 0,1%), dl-Canforochinone (< 0,1%),
Pigmento (< 0,1%)

La quantita totale di eccipiente inorganico e di circa 47 vol%. Le dimensioni delle
particelle degli eccipienti inorganici vanno da 0,05 pm a 8 um.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Glicerolo, Silice colloidale silanizzata, Silice silanizzata, Silice colloidale, Pigmento

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-Metacriloilossidecil-fosfato diidrogenato (MDP) (10-20%),
2-ldrossietile metacrilato (25-50%), Dimetacrilato idrofilo alifatico (10-20%),
N,N'-Dimetilamminoetil metacrilato (< 3%), Acceleratori (< 1%), Acqua (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-Metacrilossi-propil-trimetossi-silano (< 10%),
10-Metacriloilossidecil-fosfato diidrogenato (MDP) (< 2%), Etanolo (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
Acido fosforico, Acqua, Silice colloidale, Pigmento

6) Accessori
Appricator tip(16G) (Punta dell’applicatore (16G) (per la pasta)),
Needle tip (E) (Punta della siringa (E)) (per K-ETCHANT Syringe),
Applicator brush (fine <silver>) (Pennello applicatore (<sottile argento>),
Mixing dish (Scodellina di miscelazione)*
*Materiali di consumo

Le unita tra parentesi sono % di massa.

VIIl. PROCEDURE CLINICHE
. Pulizia del dente preparato (dente, resina composita)
Rimuovere i materiali provvisori dal dente preparato secondo consuetudine; pulire la
cavita usando un controllo dell'umidita.
[NOTA]
KATANA Cleaner & disponibile per la pulizia del dente preparato quando c’e
contaminazione. Applicarlo per 10 secondi frizionando, quindi sciacquare con
acqua fino a quando il scompare, quindi asciugare.
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Prova e adattamento del restauro

(1) Fare una prova del restauro protesico per verificarne il fitting sulla cavita o sul
moncone, secondo necessita.

(2) Se necessario, applicare la tonalita selezionata di Try-in Paste sulla superficie di
cementazione del restauro e fare una prova del restauro sulla cavita o sul
moncone. Rimuovere dai margini la Try-in Paste in eccesso con un pennello. Le
tonalita di Try-in Paste corrispondono a quelle del cemento indurito Paste.
Controllare la corrispondenza del colore, e quindi rimuovere il restauro.

Con acqua, rimuovere completamente la Try-in Paste dalla superficie interna del
restauro e dalla cavita o dalla superficie del moncone.

©

Trattamento della superficie del restauro

Si prega di seguire le Istruzioni d’'uso del materiale per il restauro.

In mancanza di istruzioni specifiche, raccomandiamo le seguenti procedure e
applicazione di CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

>

o

Se la superficie di adesione & ceramica a base di silicio (ad esempio porcellana
convenzionale, disilicato di litio), ceramiche ibride o resina composita:
In base al tipo di restauro si potra usare un trattamento con acido o la sabbiatura:

Trattamento con acido (ad esempio porcellana convenzionale, disilicato di litio):

(1) Mordenzare la superficie di adesione con soluzione di acido fluoridrico rispettando
le informazioni per 'uso della soluzione.
(2) Sciacquare con acqua la superficie di adesione e asciugare.

Trattamento di sabbiatura (ad esempio con ceramica ibrida, resina composita):

(1) Irruvidire la superficie di adesione sabbiandola con ossido di alluminio (30 — 50 p
m) con una pressione dell'aria di 0,1 — 0,2 MPa (1 — 2 kgf/lcm?, 15 — 29 psi). La
pressione dell'aria e la granulometria della polvere dovranno essere
opportunamente regolate per adattarsi al materiale e/o alla forma del restauro
protesico, lavorando con cautela per evitare di danneggiarlo.

(2) Pulire il restauro protesico usando un’unita ad ultrasuoni per 2 minuti.

[NOTA]

Se i restauri vengono provati dopo il trattamento con acido o trattamento di
sabbiatura, applicare K-ETCHANT Syringe (acido fosforico) per 5 secondi o KATANA
Cleaner per 10 secondi con un movimento frizionatorio, quindi sciacquare con acqua
fino a che il colore scompare e asciugare i restauri per rimuovere i contaminanti.

Se la superficie di adesione & ceramica di ossido di metallo (KATANA Zirconia

STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block STML):

(1) Irruvidire la superficie di adesione sabbiandola con ossido di alluminio (30 — 50 p
m) con una pressione dell'aria di 0,1 — 0,4 MPa (1 — 4 kgf/cm?, 15 — 58 psi).
La pressione dell'aria e la granulometria della polvere dovranno essere
opportunamente regolate per adattarsi al materiale e/o alla forma del restauro
protesico, lavorando con cautela per evitare di danneggiarlo.

(2) Pulire il restauro protesico usando un’unita ad ultrasuoni per 2 minuti, quindi
asciugare con un getto d’aria.

[NOTA]

Se i restauri vengono provati dopo il trattamento di sabbiatura, applicare KATANA
Cleaner per 10 secondi con un movimento frizionatorio, quindi sciacquare con acqua
fino a che il colore scompare e asciugare i restauri per rimuovere i contaminanti.

Applicazione di CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS al restauro protesico
Applicare il primer alla superficie di adesione del restauro con un pennello
applicatore. Dopo I'applicazione, asciugare sufficientemente l'intera superficie con un
lieve getto d’aria esente da olio.

Trattamento del dente preparato

Scegliere PANAVIA V5 Tooth Primer oppure CLEARFIL Universal Bond Quick.

[NOTA]
KATANA Cleaner ¢ disponibile per la pulizia del dente preparato quando c’e
contaminazione. Applicarlo per 10 secondi frizionando, quindi sciacquare con
acqua fino a quando il scompare, quindi asciugare.

Per PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Se la superficie di adesione & smalto non fresato o quando si cementano faccette,
applicare acido fosforico (K-ETCHANT Syringe) alla sola superficie dello smalto e
lasciar agire per 10 secondi; sciacquare e asciugare.

(2) Applicare Tooth Primer sull’intera superficie del dente preparato con un pennello
applicatore e lasciarlo in posa frizionando per 20 secondi. Fare attenzione a che
le superfici del trattamento non vengano a contatto con saliva o essudato.

(3) Asciugare bene l'intera superficie di adesione con un getto di aria tiepida priva di
olio. Usare un aspiratore a vuoto per impedire la dispersione di liquido Tooth
Primer.

Per CLEARFIL Universal Bond Quick

(1) Scegliere una delle tre procedure di mordenzatura prima di applicare il bond. Se
la superficie di adesione include smalto non tagliato o quando si cementano
faccette & necessario applicare acido fosforico (K-ETCHANT Syringe) alla
superficie dello smalto< (1)-b o (1)-¢ >.

(1)-a. Procedura di automordenzatura (self-etch)
Spostarsi verso il basso (2) senza mordenzare con K-ETCHANT Syringe.
(1)-b. Procedura di mordenzatura selettiva dello smalto
Applicare K-ETCHANT Syringe sullo smalto non levigato e/o levigato.
Lasciare agire per 10 secondi, quindi sciacquare e asciugare.
(1)-c. Procedura di total-etch
Applicare K-ETCHANT Syringe sull'intera cavita (smalto e dentina).
Lasciare agire per 10 secondi, quindi sciacquare e asciugare.

(2) Erogare la quantita necessaria di adesivo nel contenitore del piattino di
miscelazione subito prima dell’applicazione.

(3) Applicare I'adesivo frizionandolo sull’intera preparazione con il pennello
applicatore. Non € richiesto tempo di attesa. Evitare che saliva o essudato entrino
in contatto con le superfici trattate.

(4) Asciugare sufficientemente l'intera parete della cavita per un intervallo di tempo
superiore a 5 secondi con un getto d’aria delicato, fino a quando BOND non si
muove piu. Usare un aspiratore per evitare un versamento di BOND.

(5) Quando si cementano le faccette, non c’é bisogno di fotopolimerizzare I'adesivo
prima di posare i rivestimenti laminati. La polimerizzazione dovra essere fatta
dopo la posa dei rivestimenti laminati con PANAVIA Veneer LC Paste. Quando si
cementano inlay o onlay, I'adesivo dovra essere fotopolimerizzato prima di posare
il restauro. Si prega di confermare il tempo di fotopolimerizzazione facendo
riferimento alla seguente tabella 1:

Tabella 1: tempo di fotopolimerizzazione di ciascuna fonte luminosa

Tempo di

Tipo di fonte luminosa (intensita luminosa) polimerizzazione

Elevata intensita BLUE LED* (superiore a 1500 mW/cm?) 5 secondi
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 secondi
Lampada alogena (superiore a 400 mW/cm?) 10 secondi

Lintervallo effettivo di lunghezza d’onda di ogni unita di polimerizzazione deve essere 400 - 515 nm.
* Picco dello spettro d’emissione: 450 - 480 nm



6. Preparazione della siringa della pasta di cemento
Selezionare la tonalita adatta e togliere il cappuccio dalla siringa scelta, quindi fissare
bene il puntale angolato (16G).
Coprire I'intera siringa con una barriera monouso (ad esempio una busta in plastica)
per evitare contaminazioni da saliva o sangue.
Disinfettare la siringa pulendola con un cotone imbevuto di alcol prima e dopo l'uso.

N

Cementazione del restauro

(1) Applicare la pasta su tutta la superficie di adesione del restauro protesico o su
tutto il dente preparato.

(2) Collocare il restauro protesico sul dente preparato.

[

Rimozione del cemento in eccesso

Rimuovere eventuale cemento in eccesso usando uno dei due metodi seguenti:

Tenere il restauro in posizione durante la rimozione dell’eccesso.

Tecnica di rimozione del cemento in eccesso tack-cure (fotopolimerizzazione breve):
Fotopolimerizzare il cemento in eccesso per 1 secondo in diversi punti a distanza di
10-15 mm. Tenere il restauro protesico in posizione e rimuovere il cemento in
eccesso polimerizzato utilizzando uno strumento dentale. E consigliabile definire in
anticipo il tempo di fotopolimerizzazione del cemento eccedente fotopolimerizzando
un po’ di pasta su un tampone di miscelazione.

Tecnica di rimozione del cemento in eccesso a umido:

Tutto il cemento in eccesso che rimanga ai margini potra essere rimosso con uno
spazzolino, un pellet in schiuma espansa, filo interdentale o sonda odontoiatrica.
[Per polimerizzare i margini del restauro & vantaggioso coprire i margini con un gel
protettivo (ad esempio PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) per prevenire la formazione
di uno strato inibitore dell'ossigeno secondo le istruzioni per I'uso.]

©

Polimerizzazione finale

Fotopolimerizzare I'intera superficie e i margini del restauro protesico che abbiano
uno spessore minore di 2,0 mm e abbiano una sufficiente translucenza. Se I'area si
vuole fotopolimerizzare & pit ampia del diametro della punta che emette luce,
estendere il processo di esposizione a piu applicazioni.

Non si dovra usare ceramica di ossidi di metalli (per esempio ossido di zirconio)
perché potrebbe non avere una sufficiente translucenza. Tuttavia, I'ossido di zirconio
dei nostri prodotti ad alta translucenza (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA
Zirconia Block STML) potra essere usato con uno spessore minore di 1,2 mm. Si
prega di confermare il tempo di fotopolimerizzazione facendo riferimento alla
seguente tabella 2:

KATANA Zirconia YML con spessore inferiore a 1,2 mm pud essere utilizzato soltanto
come faccette.

Tabella 2: tempo di fotopolimerizzazione di ciascun tipo di restauro

10. Lucidatura dei margini
Lucidare i margini usando strumenti idonei alla lucidatura di resine composite.

[GARANZIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. sostituira qualsiasi prodotto che dovesse risultare
difettoso. Kuraray Noritake Dental Inc. non si assume alcuna responsabilita per perdita
o danni diretti, conseguenti o particolari, causati dall’applicazione, dall’utilizzo o
dalliincapacita a utilizzare questi prodotti. Prima di utilizzare i prodotti, I'operatore deve
verificare che gli stessi siano adatti all’uso che ne intende fare, assumendosi tutti i rischi
e le responsabilita che ne conseguono.

[NOTA]
Se accade un incidente grave imputabile a questo prodotto, fare rapporto al
rappresentante autorizzato del produttore mostrato in basso e alle autorita competenti
nel Paese in cui risiede I'utente/il paziente.

[NOTA]
"PANAVIA", "CLEARFIL" e "OXYGUARD" sono marchi registrati o marchi di fabbrica di
KURARAY CO., LTD.
"KATANA" € un marchio registrato o un marchio di fabbrica di NORITAKE CO.,
LIMITED.

Spessore Tipo di luce fotopolimerizzante (intensita luminosa)
Tipo di restauro e tonalita massimo del Elevata intensita BLUE LED BLUE LED Lampada alogena
restauro (= 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)
Rivestimento laminato Tempo di polimerizzazione
Ceramica a base di silice Colori BL, A1, A2, 10 secondi
(ad esempio porcellana tradizionale, A3, A3.5,B1, B2 20
disilicato di litio) Altri colori A mm Tre volte per 3 secondi
o - : o 20 secondi
Ceramica ibrida, resina composita due volte per 5 secondi
. . 20 secondi
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Tutti i colori 19mm
KATANA Zirconia Block STML !
Inlay, onlay Tempo di polimerizzazione
Ceramica a base di silice, 20
ceramica ibrida, resina composita 0 mm Tre volte per 3 secondi
Tutti i colori [¢] 10 secondi 20 secondi
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm due volte per 5 secondi
KATANA Zirconia Block STML !
o . . X Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm
Colore e profondita di fotopolimerizzazione
White 1,0 mm
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. INLEIDING
PANAVIA Veneer LC is een lichtuithardend adhesief composietcementsysteem. Het
bestaat uit PANAVIA Veneer LC Paste (lichtuithardende cementpasta), CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS (silaan-, zirkoniumoxide- en metaalprimer), K-ETCHANT
Syringe (fosforzuur) en PANAVIA V5 Try-in Paste. Voor de behandeling van de
elementen kan tussen PANAVIA V5 Tooth Primer en CLEARFIL Universal Bond Quick
worden gekozen.
De cementpasta is een lichtuithardend materiaal op kunstharsbasis met kleurstabiliteit
en een rontgenopaciteit van ten minste 1 mm aluminium. Het is verkrijgbaar in de
ergonomische spuit van Kuraray en kan via een gebogen applicatietip (16G) in
inlaycaviteiten of op onlay’s of veneers worden aangebracht. Het is verkrijgbaar in 4
kleuren: Universal (A2), Clear, Brown (A4) en White. Het is conform ISO 4049 als
materiaal van type 2, klasse 2 (groep 1) geclassificeerd. De invioed van de kleur kan
voor het cementeren met de PANAVIA V5 Try-in Pastes worden gecontroleerd.
Het algemene klinische voordeel van PANAVIA Veneer LC is het herstel van de
tandfunctie voor de volgende GEBRUIKSINDICATIES.

Il. GEBRUIKSINDICATIES
Cementeren van keramische en composiet-inlays, -onlays en -veneers met een dikte
van minder dan 2 mm.

lll. CONTRA-INDICATIES A
Patiénten met een voorgeschiedenis van overgevoeligheid voor
methacrylaatmonomeren.
Patiénten met een voorgeschiedenis van een allergie voor een van de ingrediénten in
dit product.

IV. MOGELIJKE BIJWERKINGEN A

[1] Het mondslijmvlies kan, door de coagulatie van proteine, witachtig van kleur worden
als het in contact komt met het product. Dit is meestal een tijdelijk fenomeen dat na
enkele dagen verdwijnt. Geef de patiénten richtlijnen om irritatie van de betrokken
mucosa te voorkomen tijdens het tanden poetsen.

[2] K-ETCHANT Syringe (fosforzuur) kan als gevolg van zijn chemische samenstelling
brandwonden veroorzaken of erosief zijn. Zorg ervoor dat het product niet in contact
komt met de huid of in de ogen terechtkomt.

V. INCOMPATIBILITEITEN A

[1] Gebruik geen eugenol-houdende middelen voor het beschermen van de pulpa of als
tijdelijk vulmateriaal, daar eugenol verkleuring kan veroorzaken en het
uithardingsproces kan vertragen.

[2] Gebruik geen hemostatische stoffen met ijzerhoudende bestanddelen omdat deze
materialen de hechting kunnen verminderen en een verkleuring kunnen veroorzaken
langs de marginale rand van het element of het omgevende tandvlees door
achterblijvende ijzerionen.

[3] Gebruik geen waterstofperoxideoplossing om caviteiten schoon te maken, dit kan de
hechtkracht aan tandweefsel verminderen.

[4] Gebruik geen natriumhypochlorietoplossing, omdat dit de hechting aan de
tandweefsel nadelig kan beinvioeden.

VI. VOORZORGSMAATREGELEN A
1. Veiligheidsmaatregelen

. Dit product bevat stoffen die allergische reacties kunnen veroorzaken. Vermijd het
gebruik van het product bij patiénten met een gekende allergie voor
methacrylaatmonomeren of andere bestanddelen.
Indien de patiént tekenen vertoont van overgevoeligheid, zoals uitslag, eczeem,
tekenen van ontsteking, zweren, zwelling, jeuk of gevoelloosheid, moet u het gebruik
van het product stopzetten en medische hulp inroepen.
Vermijd rechtstreeks contact met de huid en/ of het zachte weefsel om
overgevoeligheid te voorkomen. Draag handschoenen of tref aangepaste
maatregelen wanneer u het product gebruikt.
Zorg ervoor dat het product niet in contact komt met de huid of in de oog terechtkomt.
Dek ter bescherming tegen eventueel spatten, voordat het product gebruikt wordt, de
ogen van de patiént af met een doek of een beschermburil.
. Indien het product in contact komt met zacht weefsel, neem dan de volgende
maatregelen:
<Indien het product in het oog komt>

Onmiddellijk het oog met veel water spoelen en een arts raadplegen.
<Indien het product in contact komt met de huid of de mucosa>

Verwijder spatten onmiddellijk met een wattenpellet of een met alcohol bevochtigd

gaasje en spoel overvloedig met water.
Wees voorzichtig om te voorkomen dat de patiént het product per ongeluk inslikt.
. Het applicatiekwastje, de applicatietip (16G) en de spuittip niet hergebruiken. Gebruik
de gedoseerde vloeistof evenals de genoemde kwastjes en tipjes altijd alleen bij
slechts één patiént om kruiscontaminatie te vermijden. Het kwastje en de tip zijn
bedoeld voor eenmalig gebruik en dienen na gebruik weggegooid te worden.
Reinig de caviteit voldoende om een slechte hechting te voorkomen. Indien het
hechtoppervlak bevuild is met speeksel of bloed, moet u het grondig schoonmaken
en drogen. Voor een optimaal hechtvermogen adviseren wij KATANA Cleaner.
Aansluitend de primer of het bondingmiddel nogmaals aanbrengen.
Dit product bevat Ytterbium(lll)-fluoride (minder dan 15 %). Bij gebruik bij kinderen
jonger dan 6 jaar bestaat er risico op fluorose.
10. Voer dit product af als medisch afval om infecties te vermijden. Om verwondingen te

vermijden, mag de spuittip niet onbeschermd afgevoerd worden.
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1. Het product mag alleen bij restauraties met een dikte van minder dan 2,0 mm en
voldoende translucentie worden gebruikt. Metaaloxidekeramiek (bijv. zirkoniumoxide)
mag in verband met de ontoereikende translucentie niet worden gebruikt. Hoog
translucent zirkoniumoxide van onze producten (KATANA Zirconia STML/UTML,
KATANA Zirconia Block STML) met een dikte van minder dan 1,2 mm mag echter wel
worden gebruikt. KATANA Zirconia YML kan met een dikte van minder dan 1,2 mm
alleen worden gebruikt als laagsgewijs aangebrachte veneer.

2. Voorzorgsmaatregelen voor de verwerking en bewerking van het product

1
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[Algemene voorzorgsmaatregelen]

1. Het product mag niet worden gebruikt voor andere doeleinden dan gespecificeerd in
[I.GEBRUIKSINDICATIES].

. Het gebruik van dit product is voorbehouden aan tandheelkundige professionals.

Gebruik het product niet als tijdelijk cement. Dit materiaal is ontworpen voor gebruik

als permanent cement.

. Amalgaam of andere in de caviteit achtergebleven materialen belemmeren de
lichtdoorlatendheid en daardoor de polymerisatie van het product. Tijdens de
caviteitspreparatie het resterende vul- of liner-materiaal compleet verwijderen.

. Gebruik een onderlaag in een caviteit dicht bij de pulpa of in geval van ongewilde

blootstelling van de pulpa.

Gebruik cofferdam om contaminatie te voorkomen en voor vochtcontrole.

. Wanneer u tijdelijke materialen gebruikt die tannine of magnesium bevatten, moeten

deze geheel worden verwijderd om verkleuring te voorkomen.

Wanneer u hemostatische stoffen met aluminiumchloride gebruikt, moet u de

hoeveelheid ervan beperken. Wees voorzichtig zodat u contact met het

hechtoppervlak vermijdt. Als u dit niet doet, kan de hechtkracht aan tandweefsel
verminderen.

. Gebruik geen hemostatische middelen die ijzer(lll)-sulfaat bevatten. lJzer(lll)-sulfaat
kan tot verkleuringen leiden en de hechtkracht aan tandweefsel nadelig beinvioeden.

0. Meng het product niet met andere materialen. Gemengde materialen kunnen een
wijziging van de fysieke eigenschappen teweegbrengen, onder andere mogelijk
mindere resultaten.

. Draag handschoenen of neem andere passende beschermende maatregelen om het

optreden van overgevoeligheid te voorkomen die kan voortvloeien uit contact met

methacrylaatmonomeren of andere bestanddelen van het product.

De flesjes met vloeistof moeten direct na gebruik weer goed worden afgesloten om

kans op verdamping van het vluchtige oplosmiddel te verminderen.

3. Indien de verpakkingen, houders en/of instrumenten van dit product zijn beschadigd,

stop dan onmiddellijk het gebruik ervan om uzelf te beschermen tegen mogelijk
gevaar.
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

1. Let er op dat onnodige blootstelling aan direct zonlicht of de operatielamp dient te
worden vermeden. Het cement bevat een fotoinitiator die uiterst sensibel is. Tijdens
het cementeren moet u de hoek en/ of afstand van de operatielamp aanpassen om
de intensiteit van het licht dat in de mond valt, te beperken, zodat het cement niet
voortijdig polymeriseert.

. Overmaat cement kan verwijderd worden na het kort belicht te hebben gedurende 1
seconde. Bij het verwijderen van de cementovermaat houdt u de voorziening op zijn
plaats om te vermijden dat deze loskomt, aangezien het cement nog onvoldoende
uitgehard kan zijn.

. Wanneer u de applicatietip (16G) bevestigt, moet u hem met de wijzers van de klok
mee stevig vastdraaien. Zorg ervoor dat hierbij geen materiaal tussen de overgang
van applicatietip (16G) en spuit wordt geperst. Ook moet u ervoor zorgen dat er geen
achterblijvende pasta bij het scharnier van de spuit zit. Hierdoor zou de applicatietip
(16G) van de spuit los kunnen komen.

. Voordat u resten van de applicatietip (16G) of van de spuitopening met een in alcohol
gedrenkt gaasje wegwrijft, moet u het gaasje uitknijpen de overmaat alcohol te
verwijderen. Een te grote hoeveelheid alcohol in het gaasje kan er voor zorgen dat
het de tip of de spuit binnendringt, waardoor de pasta gedeeltelijk kan oplossen. In
dat geval kunnen de fysieke eigenschappen afnemen en de verwachte resultaten
negatief beinvioeden.

. Om de lucht uit de opening van de applicatietip (16G) te laten ontsnappen en te

voorkomen dat er luchtbellen in de pasta komen, moet de opening naar boven

worden gehouden terwijl u de zuiger (buiten de mond van de patiént) langzaam
induwt tot de pasta de opening bereikt.

Nadat de pasta is geappliceerd moet de spuit zo snel mogelijk goed worden gesloten,

om zo te voorkomen, dat de pasta door het omgevingslicht kan uitharden en om te

voorkomen, dat er vreemde voorwerpen in de spuit terechtkomen.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

. Het gebruik van Try-in Paste dient beperkt te worden tot de kleurbepaling bij gebruik
van PANAVIA V5 Paste of PANAVIA Veneer LC Paste.

. Try-in Paste hardt niet uit. Gebruik het niet voor het cementeren van restauraties.

. Bij de opening van de Try-in Paste-spuit kan wat transparante vloeistof verschijnen.

Als u deze transparante vloeistof ziet, moet u deze uitduwen en weggooien, want

deze gesepareerde vloeistof kan de kleurovereenkomst beinvioeden.

Kleurevaluatie met try-in Paste dient uitgevoerd te worden met Try-in Paste in

dezelfde dikte als het cement.

. Na gebruik de Try-in Paste grondig van de voorziening en de tand spoelen, om
slechte hechting te voorkomen.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Gebruik binnen 5 minuten na doseren.

2. Alleen gebruiken met PANAVIA V5 Paste of PANAVIA Veneer LC Paste.

3. Indien het behandelde oppervlak verontreinigd is, met water spoelen, drogen of het
gebied met KATANA Cleaner of alcohol reinigen en nogmaals met deze primer
behandelen.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. Na het dispenseren onmiddellijk gebruiken. Het bevat viuchtige ethanol. Wanneer het
oplosmiddel verdampt, neemt de viscositeit toe en wordt het aanbrengen bemoeilijkt.

. Voer de cementeerprocedure zo snel mogelijk na het behandelen van het

restauratie-oppervliak met deze primer uit.

Indien het voorbehandelde/behandelde oppervlak gecontamineerd is met speeksel of

bloed, met water spoelen en drogen, met K-ETCHANT Syringe of KATANA Cleaner

reinigen en opnieuw met deze primer behandelen.
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[K-ETCHANT Syringe (fosforzuur)]

1. Let erop, het behandelde opperviak niet te contamineren met speeksel of bloed.
Indien het behandelde oppervlak gecontamineerd wordt, opnieuw behandelen.

2. Indien het product op kleding komt, spoel het grondig af met water.

3. Verwijder de naaldvormige tip na elk gebruik en sluit de spuit direct goed af.

4. Het etsten van vitaal dentine kan bij het gebruik van Tooth Primer tot postoperatieve
gevoeligheid leiden.

[Polymerisatielamp]

. Gebruik volgens de instructies voor gebruik van de betreffende uithardingslamp.

2. Kijk niet rechtstreeks in de lichtbron. Een veiligheidsbril is aanbevolen.

3. Een lage lichtintensiteit veroorzaakt een slechte hechting. Controleer de werking van
de lamp en controleer de lichttip van de polymerisatielamp op vervuiling. Het is aan te
raden de lichtintensiteit van de polymerisatielamp periodiek te controleren met een
geschikte lichtmeter.

Plaats de lichttip van de polymerisatielamp zo dicht mogelijk bij, en haaks op het
composietopperviak. Als een groot oppervlak met licht uitgehard moet worden, is het
aan te bevelen het gebied in verschillende sectoren te verdelen en iedere sector
apart met licht uit te harden.

Controleer de vereiste voorwaarden om de te pasta uit te harden door de lijst met
uithardingstijden in deze gebruiksinformatie te raadplegen voordat u het product
gebruikt.

-
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Voorzorgsmaatregelen voor opslag

Niet gebruiken na de houdbaarheidsdatum die is aangegeven op de verpakking.

Het product moet met uitzondering van PANAVIA V5 Try-in Paste en K-ETCHANT
Syringe bij 2 — 8°C/36 — 46°F worden bewaard als het niet wordt gebruikt. PANAVIA V5
Try-in Paste en K-ETCHANT Syringe moeten bij 2 — 25°C/36 — 77°F worden bewaard.
Alle in de koelkast bewaarde componenten moeten voor gebruik eerst gedurende 15
minuten op kamertemperatuur worden gebracht, zodat zij hun normale viscositeit en
uithardingseigenschappen weer hebben aangenomen.

. Niet aan extreme hitte, het directe zonlicht en vuur blootstellen.

Het product moet bewaard worden op een geschikte plaats, waar alleen
tandheelkundige professionals toegang toe hebben.
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VIl. ONDERDELEN

Kijk op de buitenkant van de verpakking voor de inhoud en hoeveelheid.

<Basisingrediénten>

1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Gesilaniseerde sferische siliciumdioxidevulstof (40-70%),
Urethaandimethacrylaat (UDMA) (10-25%), Ytterbium(lll)-fluoride (10-20%),
Gesilaneerd silica-vuller (5-15%),
Triethyleenglycoldimethacrylaat (TEGDMA) (5-10%),
Hydrofiel alifatisch dimethacrylaat (1-5%), Hydrofiel amidemonomeer (< 3%),
Initiators (< 1%), Versnellers (< 0,1%),
Fenylbis(2,4,6-trimethylbenzoyl)fosfineoxide (< 0,1%), dl-Kamferchinon (< 0,1%),
Pigmenten (< 0,1%)

De totale hoeveelheid anorganische vulstof bedraagt ongeveer 47 vol%. De
deeltjesgrootte van de anorganische vulstof varieert van 0,05 um tot 8 pm.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Glycerine, Gesilaniseerd colloidaal siliciumdioxide,
Gesilaniseerd siliciumdioxide, Colloidaal siliciumdioxide, Pigmenten

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-Methacryloyloxydecyldiwaterstoffosfaat (MDP) (10-20%),
2-Hydroxyethylmethacrylaat (25-50%), Hydrofiel alifatisch dimethacrylaat (10-20%),
N,N’-dimethylamino-ethylmethacrylaat (< 3%), Versnellers (< 1%), Water (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-Methacryloxypropyltrimethoxysilaan (< 10%),
10-Methacryloyloxydecyldiwaterstoffosfaat (MDP) (< 2%), Ethanol (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
Fosforzuur, Water, Colloidaal siliciumdioxide, Pigment

6) Accessoires
Applicatietip (16G) (Applicatietip (16G) (voor Paste)),
Needle tip (E) (Spuittip (E))(voor K-ETCHANT Syringe),
Applicatieborsteltje (fijn <zilver>) (Applicatiekwastje <fijn zilver>),
Mixing dish (Mengbakje)*
*Verbruiksartikelen

Eenheden tussen haakjes zijn massapercentages.

VIII. KLINISCHE PROCEDURES

1. Reiniging van het geprepareerde element (element, composiet)

Het provisorische materiaal van de voorbereide tand op de gebruikelijke manier

verwijderen; reinig de caviteit onder vochtcontrole.

[OPMERKING]
KATANA Cleaner is bedoeld voor de reiniging van de voorbereide elementen in
geval van contaminatie. 10 seconden lang na aanbrengen inmasseren en
aansluitend met water afspoelen tot er geen paarse kleur meer zichtbaar is;
vervolgens drogen.

2. Passen en aanpassen van een restauratie

(1) Pas de prothetische voorziening indien nodig op pasvorm op/in de preparatie.

(2) Indien nodig, de geselecteerde kleur Try-in Paste op het te cementeren oppervlak
aanbrengen en de restauratie passen. Overmaat Try-in Paste van de randen
verwijderen met een borsteltje. De kleuren van de Try-in Paste corresponderen
met die van de uitgeharde PANAVIA V5 Paste.

Controleer of de kleur overeenkomt met de gewenste kleur en verwijder de
restauratie vervolgens.

Gebruik water om de Try-in Paste volledig van de restauratie en de caviteit /
stomp te spoelen.

3. Conditionering van het oppervlak van de voorziening
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Volg de gebruiksaanwijzing voor het restauratiemateriaal.
Wanneer specifieke instructies ontbreken, adviseren wij om de volgende
aanbevelingen te volgen en CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aan te brengen:

Indien het te bevestigen oppervlak bestaat uit silicahoudend keramiek (bijv.

conventioneel porselein, lithiumdisilicaat), hybride keramiek of composiet:

Afhankelijk van het type restauratiemateriaal kan geétst of gezandstraald worden:

Etsen (bijv. conventioneel porselein, lithiumdisilicaat):

(1) Ets het te hechten opperviak met een waterstoffluorideoplossing, conform de
gebruiksinformatie behorende bij de oplossing.

(2) Het te cementeren oppervlak met water afspoelen en drogen.

Zandstralen (bijv. hybridekeramiek, composiet):

(1) Ruw het oppervlak op door te stralen met aluminiumoxidepoeder (30-50 um)
onder een druk van 0.1-0.2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi).
De luchtdruk en deeltjesgrootte dienen te worden afgestemd op het materiaal en /
of de vorm van de prothetische voorziening om chipping te voorkomen.

(2) De prothetische voorziening in een ultrasoonbad gedurende 2 minuten reinigen.

[OPMERKING]

Wanneer de voorziening na het etsen of zandstralen wordt gepast, behandel dan na
het passen het opperviak gedurende 5 seconden met K-ETCHANT Syringe
(fosforzuur) of 10 seconden met KATANA Cleaner en spoel het gebied aansluitend
schoon met water, tot er geen kleur meer zichtbaar is; de restauratie daarna drogen.

Indien het te bevestigen oppervlak bestaat uit metaaloxidekeramiek (KATANA

Zirconia STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block STML):

(1) Ruw het oppervlak op door te stralen met aluminiumoxidepoeder (30-50 pm)
onder een druk van 0.1-0.4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi).
De luchtdruk en deeltjesgrootte dienen te worden afgestemd op het materiaal en /
of de vorm van de prothetische voorziening om chipping te voorkomen.

(2) De prothetische voorziening gedurende 2 minuten in een ultrasoonbad reinigen.
Vervolgens drogen met behulp van de luchtspuit.

[OPMERKING]

Wanneer de voorziening na het zandstralen wordt gepast, behandel dan na het
passen het opperviak 10 seconden lang met KATANA Cleaner en spoel het gebied
aansluitend schoon met water, tot er geen kleur meer zichtbaar is; de restauratie
daarna drogen.

. Aanbrengen van CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS op de prothetische

voorziening

Breng de primer aan op het te hechtoppervlak van de restauratie met een
applicatieborsteltje.

Na het aanbrengen, het gehele hechtoppervlak voldoende drogen met een milde,
olie-vrije luchtstroom.

Behandeling van het voorbereide element
Ofwel PANAVIA V5 Tooth Primer of CLEARFIL Universal Bond Quick kiezen.

[OPMERKING]

KATANA Cleaner is bedoeld voor de reiniging van de voorbereide elementen in geval
van contaminatie. 10 seconden lang na aanbrengen inmasseren en aansluitend met
water afspoelen tot er geen paarse kleur meer zichtbaar is; vervolgens drogen.

Voor PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Wanneer het hechtoppervlak van het element bestaat uit onbehandeld glazuur of
bij de bevestiging van veneers, fosforzuur (K-ETCHANT Syringe) op het
glazuuroppervlak aanbrengen en 10 seconden lang laten inwerken; spoelen en
drogen.

(2) Breng Tooth Primer aan op het gehele hectoppervlak van het geprepareerde
element met een applicatieborsteltje en laat gedurende 20 seconden inwerken.
Voorkom dat speeksel of exsudaat in contact komt met de behandelde
oppervlakken.

(3) Grondig het volledige oppervlak drogen met een milde olievrije luchtstroom.
Gebruik een afzuiger om te voorkomen dat Tooth Primer verspreid wordt.

Voor CLEARFIL Universal Bond Quick

(1) Kies een van de drie etsprocedures alvorens het bondingmiddel aan te brengen.
Bestaat het te bevestigen oppervlak uit onbehandeld glazuur of worden veneers
geplaatst, dan is het aanbrengen van fosforzuur (K-ETCHANT Syringe) op het
glazuuroppervlak noodzakelijk< (1)-b of (1)-c >.

(1)-a. Zelfetsprocedure
Doorgaan met de onderstaande paragraaf (2), zonder met K-ETCHANT
Syringe te etsen.

(1)-b. Selectieve glazuuretsingsprocedure
Breng K-ETCHANT Syringe op het niet aangesneden of het aangesneden
glazuur aan en laat het op zijn plaats gedurende 10 seconden. Vervolgens
spoelen en drogen.

(1)-c. Totaaletsprocedure
Breng K-ETCHANT Syringe aan in/op de gehele preparatie (glazuur en
dentine) en laat het op zijn plaats gedurende 10 seconden. Vervolgens
spoelen en drogen.

(2) Doseer de benodigde hoeveelheid BOND in het mengbakje direct voor het
aanbrengen.

(3) Breng BOND met een applicatiekwastje aan met een borstelende beweging op
het gehele hechtoppervlak. Laten inwerken is niet nodig. Wees voorzichtig dat er
geen speeksel of exsudaat in contact komt met de behandelde oppervlakken.

(4) Droog de volledige caviteit voldoende met een milde luchtstroom gedurende
minimaal 5 seconden, tot BOND niet meer beweegt. Gebruik een afzuiger om
spatten van BOND te voorkomen.

(5) Bij het bevestigen van veneers mag BOND voor het aanbrengen van de veneers
niet eerst met licht worden uitgehard. Het mag pas na het plaatsen van de
veneers waarop PANAVIA Veneer LC Paste is aangebracht, worden gehard. Bij
het bevestigen van inlays en onlays moet BOND voor het aanbrengen van de
restauratie met licht worden uitgehard. Zie onderstaande tabel 1 voor de
uithardingstijden:
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Tabel 1: Polymerisatietijd per lichtbrontype

Type lichtbron (Lichtintensiteit) Uithardingstijd
Hoog intensieve BLUE LED* (meer dan 1500 mW/cm?) 5 sec.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sec.
Halogeenlamp (meer dan 400 mW/cm2) 10 sec.

Het effectieve golflengtebereik voor elke tandheelkundige polymerisatielamp moet 400 - 515 nm zijn.

* Piek van het emissiespectrum: 450 - 480 nm

Voorbereiding van de spuit van de cementpasta

De passende kleur kiezen, de dop van de gekozen spuit nemen en een applicatietip
(16G) plaatsen.

Gebruik een wegwerpbeschermhoesje om het spuitje (bijv. een plastic hoesje) om
besmetting met speeksel en bloed te voorkomen.

Desinfecteer de spuit door deze met een doekje met alcohol zowel voor als na
gebruik te reinigen.

Cementeren van de voorziening

(1) Breng de pasta aan op het gehele bevestigingsoppervlak van de prothetische
voorziening of de volledige preparatie.

(2) De prothetische voorziening op de preparatie plaatsen.

Verwijdering van overmaat cement

Verwijder de overmaat cement volgens een van de volgende twee methodes:

Houd de restauratie tijdens het verwijderen van de cementovermaat in positie.

Overmaatverwijdering na kort uitharden (tack-cure):
Belicht de overmaat aan cement gedurende 1 seconde op verschillende plaatsen
op een afstand van 10 — 15 mm. De voorziening op zijn plaats houden en de
gedeeltelijk uitgeharde overmaat aan cement met een tandheelkundig instrument
verwijderen. Het is raadzaam de polymerisatietijd voor de overmaat vooraf te
bepalen door wat cement op een mengblok te polymeriseren.

Overmaatverwijdering alvorens uit te harden.(wet clean-up):
Cementovermaat langs de randen kan verwijderen met een klein borsteltje, een
wattenpellet, floss of een sonde.
[Om de randen van de restauratie volledig te laten uitharden kunnen deze beter
met een beschermingsgel (bijv. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD llI) afgedekt worden
volgens de gebruiksinstructies, om de vorming van een zuurstofinhibitielaag te
voorkomen.]

Finale uitharding

Het complete oppervlak en de randen van de prothetische voorziening, die minder
dan 2,0 mm dik mag zijn en een voldoende translucentie moet hebben, uitharden met
licht. Als het te belichten gebied groter is dan de diameter van de lichtgeleider, breidt
het belichtingsproces dan uit tot meerdere keren.

Metaaloxidekeramiek (bijv. zirkoniumoxide) mag in verband met de ontoereikende
translucentie niet worden gebruikt. Hoog translucent zirkoniumoxide zijnde onze
producten (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) met een
dikte van minder dan 1,2 mm mag echter wel worden gebruikt. Zie onderstaande
tabel 2 voor de uithardingstijden:

KATANA Zirconia YML kan met een dikte van minder dan 1,2 mm alleen worden
gebruikt als laagsgewijs aangebrachte veneer.

Tabel 2: Polymerisatietijd per restauratietype

10. Randen polijsten
Polijst de randen met geschikte instrumenten voor het polijsten van composiet.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. vervangt ieder aantoonbaar defect product. Kuraray
Noritake Dental Inc. accepteert geen aansprakelijk voor directe of indirecte schade of
eventuele vervolgschade die ontstaat door een onjuist of ondeskundig gebruik van dit
product. Voor gebruik moet de gebruiker de geschiktheid van de producten voor de
betreffende indicatie(s) controleren en de aansprakelijkheid voor alle daaruit
voortvloeiende risico’s voor zijn/haar rekening nemen.

[OPMERKING]
Rapporteer een ernstig voorval, dat aan dit product toegewezen kan worden, bij de
onderstaande gevolmachtigde van de fabrikant en de toezichthoudende autoriteiten in
het land, waar de gebruiker/patiént woont.

[OPMERKING]
"PANAVIA", "CLEARFIL" en "OXYGUARD" zijn gedeponeerde handelsmerken of
handelsmerken van KURARAY CO., LTD.
"KATANA" is een gedeponeerd handelsmerk of handelsmerk van NORITAKE CO.,
LIMITED.

Restauratietype en kleur

Maximale dikte
van de
restauratie

Soort polymerisatielamp (lichtintensiteit)

Hoog intensieve BLUE LED
(= 1500 mW/cm?)

BLUE LED
(1000~1400 mW/cm?)

Halogeenlamp
(= 400 mW/cm?)

Veneer Uithardingstijd
- . BL kleuren, A1, A2,
Op silica gebaseerde keramiek A3, A3.5, B1, B2 10 sec.
(bijv. conventioneel porselein, lithiumdisilicaat) 2,0 mm .
Overige kleuren Drie keer gedurende 3 sec.
- - - of 20 sec.
Hybride keramiek, composiet twee keer gedurende 5 sec. 20
sec.
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Alle kleuren 12 mm
KATANA Zirconia Block STML ’
Inlays, onlays Uithardingstijd
Op silica gebaseerde keramiek, 20 mm
hybride keramiek, composiet ’ Drie keer gedurende 3 sec.
Alle kleuren of 10 sec. 20 sec.
KATANA Zirconia STML/UTML, 1.2 mm twee keer gedurende 5 sec.
KATANA Zirconia Block STML !
. _ ) Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,56 mm
Kleur en uithardingsdiepte
White 1,0 mm
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PANAVIA Veneer LC
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. EINLEITUNG

PANAVIA Veneer LC ist ein lichthartendes Befestigungskomposit. Es besteht aus
PANAVIA Veneer LC Paste (lichthartende Zementpaste), CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS (Silan-, Zirkonoxid- und Metallprimer), K-ETCHANT Syringe
(Phosphorsaure) und PANAVIA V5 Try-in Paste. Zur Vorbehandlung des Zahnstumpfs
kann zwischen PANAVIA V5 Tooth Primer und CLEARFIL Universal Bond Quick
gewahlt werden.

Die Paste ist ein lichthartendes Material auf Kunststoffbasis mit Farbstabilitat und einer
Réntgenopazitat von mindestens 1 mm Aluminium. Es ist in einer ergonomischen
Spritze erhaltlich und kann uber einen abgewinkelten Applikatorspitze (16G) in
Inlaykavitaten, auf Onlays oder Veneers aufgetragen werden. Es ist in 4 Farben
erhatlich: Universal (A2), Clear, Brown (A4) und White. Es ist nach ISO 4049 als
Material vom Typ 2, Klasse 2 (Gruppe 1) eingestuft. Die Farbadaption kann vor der
Befestigung mit den PANAVIA V5 Try-in Pasten tUberpriift werden.

Der allgemeine klinische Nutzen von PANAVIA Veneer LC besteht in der
Wiederherstellung der Zahnfunktion bei folgenden ANWENDUNGSINDIKATIONEN.

1. ANWENDUNGSINDIKATIONEN

Befestigung von Inlays, Onlays und Veneers aus Keramik oder Komposit mit einer
Schichtstéarke unter 2 mm.

Ill. Kontraindikationen A

Patienten mit bekannter Uberempfindlichkeit gegen Methacrylatmonomere.
Patienten, die bekanntermaBen auf einen Inhaltsstoff des Produkts allergisch reagieren.

IV. MOGLICHE NEBENWIRKUNGEN A

[1] Die Mundschleimhaut kann sich bei Kontakt mit dem Produkt aufgrund von
Proteinkoagulationen weiBlich verfarben. Bei dieser Verfarbung handelt es sich um
ein vorlibergehendes Phédnomen, das sich in der Regel nach wenigen Tagen
zurlickbildet. Weisen Sie den Patienten an, beim Putzen des betreffenden Bereichs
Reizungen zu vermeiden.

[2] K-ETCHANT Syringe (Phosphorsaure) kann aufgrund seiner chemischen
Zusammensetzung Entziindungen oder Erosionen verursachen. Achten Sie darauf,
dass das Produkt nicht mit der Haut in Kontakt kommt oder in die Augen gerét.

V. UNVERTRAGLICHKEIT A

[1] Verwenden Sie keine eugenolhaltigen Materialien fiir den Schutz der Pulpa oder zur
provisorischen Versorgung, da das Eugenol Verfarbungen verursacht und den
Aushartungsprozess verzégern kann.

[2] Verwenden Sie keine eisenhaltigen Blutstillungsmittel, da diese Materialien aufgrund
verbleibender Eisenionen die Adhésion beeintrachtigt und Verfarbungen am Rand
oder der umgebenden Gingiva verursachen kann.

[3] Verwenden Sie keine Wasserstoffperoxidldsung zur Reinigung von Kavitaten, da
diese die Haftkraft des Befestigungskomposits an der Zahnhartsubstanz mindern
kann.

[4] Verwenden Sie keine Natriumhypochloritldsung, da diese die Haftung an der
Zahnhartsubstanz mindern kann.

VI. VORSICHTSMASSNAHMEN A

1. Sicherheitshinweise
1. Dieses Produkt enthélt Substanzen, die allergische Reaktionen hervorrufen kénnen.
Verzichten Sie bei Patienten mit bekannter Uberempfindlichkeit gegen
Methacrylatmonomere oder andere Komponenten auf den Einsatz des Produkts.
. Wenn bei Patienten Uberempfindlichkeitsreaktionen, wie z.B. Ausschlag, Ekzem,
Entziindungserscheinungen, Geschwiire, Schwellungen, Juckreiz oder
Taubheitsgefihle auftreten, beenden Sie den Einsatz des Produkts und ziehen Sie
einen Arzt zu Rate.
Vermeiden Sie direkten Kontakt mit der Haut und/ oder Weichgewebe, um das
Auftreten einer Uberempfindlichkeit zu vermeiden. Tragen Sie Handschuhe, oder
ergreifen Sie geeignete SicherheitsmaBnahmen im Umgang mit dem Produkt.
Achten Sie darauf, dass das Produkt nicht mit der Haut in Kontakt kommt oder in die
Augen gerat. Decken Sie die Augen des Patienten vor dem Einsatz des Produkts mit
einem Handtuch oder einer Schutzbrille ab, um vor Spritzern zu schitzen.
Wenn das Produkt mit menschlichem Gewebe in Kontakt kommt, sind folgende
MaBnahmen zu ergreifen:
<Falls das Produkt ins Auge gelangt>
Das Auge sofort mit reichlich Wasser ausspiilen und einen Arzt konsultieren.
<Falls das Produkt in Kontakt mit der Haut oder Mundschleimhaut gerat>
Wischen Sie es umgehend mit einem mit Alkohol befeuchteten Wattebausch oder
Mulltuch ab und spiilen Sie mit reichlich Wasser grindlich nach.
Achten Sie darauf, dass der Patient das Produkt nicht versehentlich verschluckt.
Applikatorpinsel, Applikatorspitze (16G) und Nadelspitze nicht wiederverwenden.
Verwenden Sie ausgebrachte Flissigkeit sowie die genannten Birsten und Spitzen
immer nur einmal firr einen Patienten, um Kreuzkontaminationen zu vermeiden.
Birsten und Spitzen sind zum einmaligen Gebrauch bestimmt und sollten nach dem
Gebrauch entsorgt werden.
Die Kavitat ausreichend reinigen, um Méngel beim Bonding zu vermeiden. Die
Haftflache griindlich abspdilen und trocknen, wenn sie mit Speichel oder Blut
verunreinigt ist. Flr eine optimale Haftung empfehlen wir KATANA Cleaner.
AnschlieBend den Primer oder Haftvermittler erneut auftragen.
. Dieses Produkt enthalt Ytterbium(lll)-fluorid (weniger als 15 %). Die Anwendung bei
Kindern unter 6 Jahren kann u.U. zu einer Fluorose fuihren.
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0. Entsorgen Sie dieses Produkt als medizinischen Abfall, um Infektionen zu vermeiden.
Um Verletzungen zu vermeiden, darf die Spitze nicht ohne Abdeckung der
Nadelspitze entsorgt werden.

Das Produkt sollte nur bei Restaurationen mit einer Starke von weniger als 2 mm und
ausreichender Transluzenz verwendet werden. Metalloxidkeramik (z. B. Zirkonoxid)
sollte wegen unzureichender Transluzenz nicht verwendet werden. Hoch
transluzentes Zirkoniumoxid unserer Produkte (KATANA Zirconia STML/UTML,
KATANA Zirconia Block STML) mit einer Starke von weniger als 1,2 mm kann jedoch
verwendet werden. KATANA Zirconia YML kann in einer Dicke von weniger als 1,2
mm nur als Verbundveneers verwendet werden.

2. VorsichtsmaBnahmen bei der Handhabung und Verarbeitung

1

1

[Aligemeine VorsichtsmaBnahmen]

1. Das Produkt darf nur fir die unter [ILANWENDUNGSINDIKATIONEN] genannten

Anwendungen verwendet werden.

Die Benutzung dieses Produkts ist ausschlieBlich dem zahnmedizinischen sowie

zahntechnischem Fachpersonal vorbehalten.

. Verwenden Sie das Produkt nicht als provisorischen Zement. Dieses Material wurde
fur die definitive Befestigung konzipiert.

. In der Kavitét verbleibendes Amalgam oder andere Liningmaterialien verhindern die

Lichtzugénglichkeit und Polymerisation des Produkts. Bei der Vorbereitung der

Kavitat Liningmaterial vollstandig entfernen.

Verwenden Sie in pulpanahen Kavitaten oder bei versehentlicher Freilegung der

Pulpa ein Uberkappungsmaterial.

Zur Vermeidung von Kontaminationen und zur Feuchtigkeitskontrolle einen

Kofferdam verwenden.

. Entfernen Sie provisorische Materialien, die Tannin oder Magnesia enthalten,
vollstandig, um Verfarbungen vorzubeugen.

. Verwenden Sie aluminiumchloridhaltige Blutstillungsmittel nur in geringer Menge und

achten Sie darauf, dass es nicht zu Kontakt mit der Innenflaiche kommt. Andernfalls

kdénnte die Haftkraft an der Zahnhartsubstanz beeintrachtigt werden.

Verzichten Sie auf den Einsatz von blutstillenden Mitteln, die Eisen(lll)-sulfat

enthalten. Eisen(lll)-sulfat kann zu Verfarbungen und zu Beeintrachtigungen der

Haftkraft an der Zahnhartsubstanz fiihren.

0. Das Produkt nicht mit anderen Materialien mischen. Vermischte Materialien kénnten
zu einer Veranderung der physikalischen Eigenschaften einschlieBlich
Beeintrachtigung der Ergebnisse fuhren.

. Tragen Sie Handschuhe oder treffen Sie andere geeignete MaBnahmen zum Schutz
vor allergischen Reaktionen, die durch Kontakt mit Methacrylatmonomeren oder
anderen Produktkomponenten auftreten kdnnen.

2. Die Flaschen mit der Flissigkeit sollten sofort nach Gebrauch fest verschlossen

werden, um das Verdampfen der fliichtigen Lésungsmittel zu verringern.

3. Wenn die mit diesem Produkt in Zusammenhang stehenden Behalter und/oder

Instrumente beschadigt sind, schiitzen Sie sich vor jeglichen Gefahren und stellen
Sie die Verwendung unverziglich ein.
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

1. Achten Sie darauf, dass das Produkt nicht unnétig direktem Sonnenlicht oder
OP-Licht ausgesetzt wird. Die Paste enthélt einen sehr photoreaktiven Katalysator fiir
die Lichthartung. Passen Sie wéhrend der Befestigung den Winkel und/ oder Abstand
der OP-Leuchte an, um die Intensitat des in die Mundhéhle einfallenden Lichts zu
mindern und so eine friihzeitige Polymerisation des Befestigungskomposits zu
verhindern.

. Uberschiissiges Material kann nach kurzer Belichtung (1 Sekunde lang) entfernt

werden. Halten Sie die Restauration an einer geeigneten Stelle fest, wahrend Sie das

Uberschiissige Material entfernen, damit die Restauration wéhrend des Versduberns

aufgrund nicht vollstdndig ausgehéartetem Materialsnicht versehentlich angehoben

wird.

Beim Anbringen der Applikatorspitze (16G) diese im Uhrzeigersinn drehen und fest

arretieren; dabei darauf achten, dass kein Material an der Verbindungsstelle

zwischen Applikatorspitze (16G) und Spritze austritt. AuBerdem sicherstellen, dass
keine Paste an der Verbindung zur Spritze verbleibt; andernfalls kdnnte die

Applikatorspitze (16G) herunterfallen.

. Den Tupfer ausdriicken, um Uberschissigen Alkohol zu entfernen, und anschlieBend
das an der Applikatorspitze (16G) oder an der Verbindung zur Spritze haftende
verbliebene Material mit einem alkoholgetréankten Mulltupfer abwischen. Bei
Ubermassigen Alkoholmengen im Mulltupfer kann Alkohol in die Spitze eindringen
und zum Verdlinnen der Paste fiihren. In solchen Fallen kénnen die physikalischen
Eigenschaften im Hinblick auf die erwarteten Ergebnisse beeintréchtigt sein.

. Um die Luft aus der Offnung der Applikatorspitze (16G) abzulassen und zu
verhindern, dass sich Luftblasen in die Paste mischen, halten Sie die Offnung nach
oben und driicken Sie langsam den Kolben herunter (auBerhalb des Mundes des
Patienten), bis die Paste die Offnung erreicht.

. Die Spritze nach dem Ausbringen der Paste mdglichst umgehend sicher
verschlieBen, um ein Ausharten der Paste durch Umgebungslicht und das Eindringen
von Fremdkérpern in die Spritze zu vermeiden.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

1. Die Verwendung der Try-in Paste sollte auf die Uberpriifung der Farbbestimmung der
PANAVIA V5 Paste oder PANAVIA Veneer LC Paste beschrénkt bleiben.

. Die Try-in Paste hartet nicht aus. Sie darf nicht fur die Befestigung von
Restaurationen verwendet werden.

. Es besteht die Mdglichkeit, dass an der Spitze der Try-in Paste eine transparente
Flissigkeit auftritt. Wenn dort eine transparente Flussigkeit auftritt, muss diese aus
der Spritze ausgedrickt und entsorgt werden, da die abgesonderte Fliissigkeit die
Farbbestimmung beeintrachtigen kann.

. Die Farbanpassung mit der Try-in Paste sollte so erfolgen, dass die Try-in Paste in
ungeféhr der gleichen Starke wie das ausgehértete Befestigungskomposit verwendet
wird.

. Um einen schlechten Haftverbund zu vermeiden, Try-in Paste nach Gebrauch
grindlich mit Wasser von der Restauration und der Zahnoberflache absptilen.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Innerhalb von 5 Minuten nach dem Ausbringen verwenden.

2. Nur zusammen mit PANAVIA V5 Paste oder PANAVIA Veneer LC Paste verwenden.

3. Sollte die behandelte Oberflache verschmutzt sein, diese mit Wasser abspulen und
trocknen oder mit Alkohol oder KATANA Cleaner reinigen und wieder mit diesem
Adhasiv behandeln.



[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Nach dem Ausbringen sofort verwenden. Zu den Inhaltsstoffen zahlt fllichtiges
Ethanol. Sobald das Lésungsmittel verdampft, steigt die Viskositat, was das
Auftragen unter Umsténden erschwert.

2. Die Befestigung zligig nach der Behandlung der Restaurationsflache mit diesem
Primer durchfihren.

3. Falls die vorbehandelte/behandelte Oberflache mit Speichel oder Blut verunreinigt ist,
mit Wasser abspllen, trocknen, mit K-ETCHANT Syringe oder KATANA Cleaner
reinigen und erneut mit diesem Primer behandeln.

[K-ETCHANT Syringe (Phosphorséure)]

1. Achten Sie darauf, dass die Behandlungsoberflache nicht mit Speichel oder Blut
verunreinigt wird. Sollte die Behandlungsoberfléache verunreinigt werden, erneut
behandeln.

Waschen Sie das Produkt mit Wasser ab, wenn es an |hre Kleidung gelangt.
Nehmen Sie die Applikationsspitze nach jedem Gebrauch von der Spritze ab und
verschlieBen Sie die Spritze wieder unverziglich fest.

Das Atzen von vitalem Dentin kann bei Verwendung von Tooth Primer zu
postoperativen Sensitivitaten fihren.
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[Polymerisationsgerat]

. GemaB Gebrauchsinformation das Polymerisationsgerét verwenden.

Schauen Sie nicht direkt in die Lichtquelle. Das Tragen einer Schutzbrille wird
empfohlen.

Eine geringe Lichtintensitat bewirkt eine schlechte Haftung. Betriebsdauer der Lampe
und Austrittséffnung der Polymerisationslampe auf Verunreinigungen tberprifen. Die
Uberpriifung des Polymerisationsgerétes wird mittels eines entsprechenden
Lichtmessgerates in angemessenen Zeitabstanden empfohlen.

Die Lichtaustrittséffnung des Polymerisationsgerates sollte so nah und senkrecht wie
moglich zur Kunststoffoberflache gehalten werden. Bei der Polymerisation einer
groBen Kunststoffoberflache ist es ratsam, den Bereich in mehrere Abschnitte zu
unterteilen und jeden Abschnitt einzeln zu polymerisieren.

Uberpriifen Sie vor der Anwendung des Produkts die fiir das Ausharten der Paste
notwendigen Voraussetzungen und beachten Sie dabei die in dieser
Gebrauchsinformation angeflihrten Polymerisationszeiten.
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VorsichtsmaBnahmen bei der Lagerung

W

Das Produkt vor Ablauf des auf der Verpackung angegebenen Verfallsdatums
verwenden.

Das Produkt muss mit Ausnahme von PANAVIA V5 Try-in Paste und K-ETCHANT
Syringe bei Nichtverwendung bei 2—8 °C/36—-46 °F aufbewahrt werden. PANAVIA V5
Try-in Paste und K-ETCHANT Syringe sollten bei 2—-25 °C/36-77 °F aufbewahrt
werden.

Samtliche im Kihlschrank aufbewahrten Komponenten sollten vor Gebrauch 15
Minuten lang auf Raumtemperatur gebracht werden, damit sie ihre normale Viskositat
und Aushérteeigenschaften erreichen.

Vor groBer Hitze, direkter Sonneneinstrahlung oder offenem Feuer fernhalten.

Das Produkt muss so aufbewahrt werden, dass nur Zahnarzte Zugang zu dem
Produkt haben.

N
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VIl. KOMPONENTEN

Inhalts- und Mengenangaben finden Sie auf der Umverpackung.

<Hauptbestandteile>

1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Silanisierter spharischer Siliziumfiller (40-70%),
Urethan-Dimethylacrylat (UDMA) (10-25%), Ytterbium(lll)-fluorid (10-20%),
Silanierter Kieselerdefiller (5-15%),
Triethyleneglycol-Dimethacrylat (TEGDMA) (5-10%),
Hydrophiles aliphatisches Dimethylacrylat (1-5%), Hydrophile Amidmonomere (< 3%),
Initiatoren (< 1%), Beschleuniger (< 0,1%),
Phenylbis(2,4,6-trimethylbenzoyl)-phosphinoxid (< 0,1%), dl-Kampferchinon (< 0,1%),
Pigmente (< 0,1%)

Die Gesamtmenge an anorganischem Filler betragt ungefahr 47 Vol%. Die
PartikelgroBe der anorganischen Flllstoffe reicht von 0,05 pm bis 8 pm.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Glycerin, Silanisierte und kolloidale Kieselerde, Silanbehandeltes Siliziumoxyd,
Kolloidale Kieselerde, Pigmente

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-Methacryloyloxydecyl-Dihydrogenphosphat (MDP) (10-20%),
2-Hydroxyethylmethacrylat (25-50%),
Hydrophiles aliphatisches Dimethylacrylat (10-20%),
N,N'-Dimethylaminoethylmethacrylat (< 3%), Beschleuniger (< 1%), Wasser (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-Methacryloxypropyl-Trimethoxysilan (< 10%),
10-Methacryloyloxydecyl-Dihydrogenphosphat (MDP) (< 2%), Ethanol (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
Phosphorsaure, Wasser, Kolloidale Kieselerde, Pigmente

6) Zubehodr
Applicator tip (16G) (Applikatorspitze (16G) (fur Paste)),
Needle tip (E) (Nadelspitze (E)) (fir K-ETCHANT Syringe),
Applicator brush (fine <silver>) (Applikatorpinsel <fein, silber>),
Mixing dish (Mischtablett)*
* Verbrauchsmaterial

Einheiten in Klammern sind Masse-%.

VIIl. KLINISCHE ANWENDUNG

ey

. Den préaparierten Stumpf (Zahn, Kompositkunststoff) reinigen
Die provisorischen Materialien vom préparierten Zahn in der tblichen Weise
entfernen; Kavitéat reinigen und dabei gut trockenhalten.

[HINWEIS]
KATANA Cleaner dient zur Reinigung préparierter Zéhne im Falle von
Kontaminationen. 10 Sekunden lang auftragen und einmassieren und anschlieBend
mit Wasser absplilen, bis keine Farbe mehr zu erkennen ist; danach trocknen.

2. Einpassung und Anpassung einer Restauration

(1) Die prothetische Restauration nétigenfalls anprobieren und Passung auf Kavitat
oder Stumpf prifen.

(2) Die ausgewahlte Try-in Pasten-Farbe nétigenfalls auf die Befestigungsflache der
Restauration auftragen und die Restauration auf Kavitat oder Stumpf einpassen.
Die Uberschiissige Try-in Paste mit einer Biirste von den Randern entfernen. Die
Try-in Pasten-Farben entsprechen des ausgehérteten Befesitungskomposits
waéhlen.

Den Farbton auf optimale Farblibereinstimmung Uberprifen und dann die
Restauration entfernen.

Try-in Paste mit Wasser vollstéandig von der Innenflache der Restauration und der
Oberflache der Kavitat oder des Stumpfs abspdlen.

3. Vorbehandlung der Innenflache der Restauration
Bitte die Gebrauchsinformation des Restaurationsmaterials beachten.
Sofern nichts anderes vorgeschrieben, empfehlen wir folgende Vorgehensweise und
Anwendung von CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Sollte die Haftflache aus Keramik auf Basis von Siliziumoxid (z. B. konventionelles
Porzellan, Lithiumdisilikat) Hybridkeramik oder Kompositkunststoff bestehen:

Je nach Art der Restauration kann eine Vorbehandlung mit Sdure oder ein Abstrahlen
durchgefuhrt werden:

Behandlung mit S&ure (z. B. konventionelles Porzellan, Lithiumdisilikat):

(1) Die Haftflache geméaB Gebrauchsinformation der Lésung mit Flussséurelésung
atzen.

(2) Die Haftflache mit Wasser spiilen und trocknen.

Behandlung durch Abstrahlen (z. B. Kompositkunststoff):

(1) Die Haftflache durch Abstrahlen mit Aluminiumoxidpulver (30-50 pum) bei einem
Luftdruck von 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi) anrauen.
Der Luftdruck und die KorngréBe sollten an das Material und/oder die Form der
prothetischen Restauration angepasst werden. Achten Sie darauf, dass keine
Abplatzungen auftreten.

(2) Die Restauration 2 Minuten lang in einem Ultraschallreiniger reinigen.

[HINWEIS]

Um Kontaminationen zu entfernen, massieren Sie bei der Einprobe der Restauration
nach der Saurebehandlung oder Behandlung mittels Abstrahlen K-ETCHANT Syringe
(Phosphorsaure) 5 Sekunden lang oder KATANA Cleaner 10 Sekunden lang ein und
spilen Sie den Bereich anschlieBend mit Wasser ab, bis keine Farbe mehr zu
erkennen ist; trocknen Sie dann die Restauration.

Sollte die Haftflache aus Metalloxidkeramik (KATANA Zirconia STML/UTML/YML,

KATANA Zirconia Block STML) bestehen:

(1) Die Haftflache durch Abstrahlen mit Aluminiumoxidpulver (30-50 um) bei einem
Luftdruck von 0,1-0,4 MPa (1—4 kgf/cm?, 15-58 psi) anrauen.
Der Luftdruck und die KorngréBe sollten an das Material und/oder die Form der
prothetischen Restauration angepasst werden. Achten Sie darauf, dass keine
Abplatzungen auftreten.

(2) Die Restauration 2 Minuten lang in einem Ultraschallreiniger reinigen und im
Anschluss im Luftstrom trocknen.

[HINWEIS]

Um Kontaminationen zu entfernen, massieren Sie bei der Einprobe der Restauration
nach der Saurebehandlung oder Behandlung mittels Sandstrahlen KATANA Cleaner
10 Sekunden lang ein und spiilen Sie den Bereich anschlieBend mit Wasser ab, bis

keine Farbe mehr zu erkennen ist; trocknen Sie dann die Restauration.

4. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS auf die prothetische Restauration
auftragen
Den Primer mit einem Applikatorpinsel auf die Haftflache der Restauration auftragen.
Die gesamte haftende Flache nach dem Auftragen mit einem leichten, élfreien
Luftstrom trocknen.

5. Behandlung des préparierten Zahns
Entweder PANAVIA V5 Tooth Primer oder CLEARFIL Universal Bond Quick wahlen.
[HINWEIS]
KATANA Cleaner dient zur Reinigung praparierter Zahne im Falle von
Kontaminationen. 10 Sekunden lang auftragen und einmassieren und anschlieBend
mit Wasser abspllen, bis keine Farbe mehr zu erkennen ist; danach trocknen.

Fur PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Bei einer Haftflache aus unbeschnittenem Schmelz oder bei Befestigung von
Veneers Phosphorséure (K-ETCHANT Syringe) nur auf die Schmelzoberflache
auftragen und 10 Sekunden lang einwirken lassen; spiilen und trocknen.

(2) Tooth Primer mit einem Applikatorpinsel auf die gesamte Oberflache des
préparierten Zahns auftragen und 20 Sekunden einwirken lassen. Darauf achten,
dass die Behandlungsoberfldchen nicht mit Speichel oder Exsudat in Berlihrung
kommen.

(3) Die gesamte Haftflache mit einem milden, 6lfreien Luftstrom ausreichend und
grundlich trocknen. Einen Sauglufter verwenden, um das Verlaufen der Tooth
Primer-Flissigkeit zu verhindern.

Fur CLEARFIL Universal Bond Quick
(1) Vor dem Auftragen des Haftvermittlers eines der drei Atzverfahren auswahlen.
Beinhaltet die Haftflache unbeschliffenden Schmelz oder werden Veneers
befestigt, ist das Auftragen von Phosphorsaure (K-ETCHANT Syringe) auf die
Schmelzoberflache erforderlich < (1)-b oder (1)-c >.
(1)-a. Self-Etch-Verfahren
Mit Abschnitt (2) unten fortfahren, ohne mit K-ETCHANT Syringe zu &tzen.
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(1)-b. Selektives Schmelzatzverfahren
K-ETCHANT Syringe auf unbeschliffendem und/oder beschliffendem
Schmelz auftragen. 10 Sekunden lang einwirken lassen, anschlieBend
spulen und trocknen.

(1)-c. Total-Etch-Verfahren
K-ETCHANT Syringe auf die gesamte Kavitét (Schmelz und Dentin)
auftragen, 10 Sekunden lang einwirken lassen, anschlieBend spilen und
trocknen.

(2) Die notwendige Menge BOND unmittelbar vor dem Auftragen in eine Mulde des
Mischtabletts ausbringen.

(3) BOND mit dem Applikatorpinsel in die gesamte Praparation einmassieren. Eine
Wartezeit muss nicht beruicksichtigt werden. Darauf achten, dass die
Behandlungsoberflachen nicht mit Speichel oder Exudat in Beriihrung kommen.

(4) Die gesamte Kavitat tber einen Zeitraum von mehr als 5 Sekunden ausreichend
mit einem milden Luftstrom trocknen, bis BOND sich nicht mehr bewegt. Einen
Absauger verwenden, um das Verlaufen von BOND zu verhindern.

(5) Beim Befestigen von Veneers muss das BOND vor dem Einsetzen der
Verbundveneers nicht lichtgehértet werden. Es sollte nach dem Einsetzen der
Veneers mit PANAVIA Veneer LC Paste gehértet werden. Beim Befestigen von
Inlays und Onlays sollte das BOND vor dem Einsetzen der Restauration
lichtgehartet werden. Bitte beachten Sie die Aushéartungsdauer geméas folgender
Tabelle 1:

Tabelle 1: Polymerisationsdauer je Lichtquelle

Art der Lichtquelle (Lichtintensitat)
BLUE LED* hoher Intensitat (Uber 1500 mW/cm?)
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 Sekunden
Halogenlampe (iiber 400 mW/cm?) 10 Sekunden

Der effektive Wellenléangenbereich jedes Polymerisationsgeréts muss bei 400-515 nm liegen.
* Spitze des Emissionspektrums: 450 - 480 nm

Aushartungszeit
5 Sekunden

Vorbereitung der Spritze fiir die Paste

Die passende Farbe auswéhlen, die Kappe von der gewahlten Spritze nehmen und

eine Applikatorspitze (16G) anbringen.

Die Spritze vollstandig mit einer Einweg-Schutzhiille (z. B. Polybeutel) abdecken, um

eine Verunreinigung durch Speichel oder Blut zu vermeiden.

Die Spritze vor und nach der Nutzung durch Abwischen mit Verbandwatte mit Alkohol

desinfizieren.

Befestigung der Restauration

(1) Die Paste auf die gesamte Haftflache der prothetischen Restauration oder auf den
gesamten praparierten Zahn auftragen.

(2) Die prothetische Restauration auf den praparierten Zahn aufsetzen.

. Entfernung der Uberschiisse

Das Uberschissige Befestigungskomposit wird durch eine der beiden folgenden

Methoden entfernt:

Wahrend der Uberschussentfernung die Restauration in Position halten.

Reinigung mittels kurzem Anhérten (Tack-Cure):
Uberschiissiges Befestigungskomposit 1 Sekunde lang an verschiedenen Stellen in
einem Abstand von 10-15 mm lichthérten. Die prothetische Restauration festhalten
und die angehérteten Uberschiisse mit einem zahnarztlichen Instrument entfernen.
Es empfiehlt sich, die Dauer der Lichth&rtung des tberschussigen
Befestigungskomposits durch das Lichtharten einer kleinen Pastenmenge auf einer
Mischplatte im Vorfeld zu bestimmen.

Nassreinigung:
Uberschiissiges Befestigungskomposit auf den Réndern kann mit einer kleinen
Burste, einem Schaumstoffpellet, Zahnseide oder einer Zahnsonde entfernt
werden.
[Zum Harten der Rander einer Restauration diese besser mit einem Schutzgel (z.
B. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il) gemafB Gebrauchsinformation abdecken, um die
Bildung einer Sauerstoffinhibitionsschicht zu vermeiden.]

Tabelle 2: Polymerisationsdauer je Art der Restauration

9. Finale Aushéartung
Die gesamte Oberflache und Rander der prothetischen Restauration, die weniger als
2,0 mm dick sind und eine ausreichende Transluzenz aufweisen, lichtharten. Wenn
der zu belichtende Bereich breiter ist als der Durchmesser der Lichtaustrittséffnung,
dehnen Sie den Belichtungsvorgang auf mehrere Anwendungen aus.
Metalloxidkeramik (z. B. Zirkonoxid) sollte wegen unzureichender Transluzenz nicht
verwendet werden. Hoch transluzentes Zirkoniumoxid unserer Produkte (KATANA
Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) mit einer Stérke von weniger
als 1,2 mm kann jedoch verwendet werden. Bitte beachten Sie die Aushartungsdauer
gemanB folgender Tabelle 2:
KATANA Zirconia YML kann in einer Dicke von weniger als 1,2 mm nur als
Verbundveneers verwendet werden.

10. Politur der Rénder
Die Réander mit geeigneten Instrumenten zur Politur von Kompositkunststoff polieren.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. erklart sich zum Ersatz nachweislich mangelhafter
Produkte bereit. Kuraray Noritake Inc. Gibernimmt keine Haftung fur Verluste oder
Schéaden, einschlieBlich Direkt-, Folge- und Einzelfallschaden, die sich aus der
Anwendung oder dem Gebrauch oder der Unfahigkeit zum Gebrauch dieser Produkte
ergeben. Vor Gebrauch hat der Benutzer sich von der Eignung der Produkte fur den
vorgesehenen Gebrauch zu Uiberzeugen; in diesem Zusammenhang tUbernimmt der
Benutzer sémtliche Risiken und Verpflichtungen.

[HINWEIS]
Melden Sie einen schwerwiegenden Vorfall, der diesem Produkt zugeordnet werden
kann, dem nachstehend genannten bevollméchtigten Vertreter des Herstellers und den
Aufsichtsbehérden in dem Land, in dem der Benutzer/Patient lebt.

[HINWEIS]
"PANAVIA", "CLEARFIL" und "OXYGUARD" sind eingetragene Warenzeichen oder
Warenzeichen von KURARAY CO., LTD.
"KATANA" ist ein eingetragenes Warenzeichen oder Warenzeichen von NORITAKE
CO., LIMITED.

) Polymerisationslampentyp (Lichtintensitat)
Maximale
Art der Restauration und Farbe Stérke der BLUE LED hoher Intensitét BLUE LED Halogenlampe
Restauration (= 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)
Verbundveneer Aushértungsdauer
BL-Farben, A1, A2,
Keramik auf Siliziumdioxidbasis A3, A3.5, B1, B2 10 Sekunden
(z. B. konventionelles Porzellan, Lithiumdisilikat) ’ N 2,0 mm ,
Sonstige Farben Dreimal 3 Sekunden lang
- - - oder 20 Sekunden
Hybridkeramik, Kompositkunststoff zweimal 5 Sekunden lang
20 Sekunden
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Alle Farben 12 mm
KATANA Zirconia Block STML ’
Inlays, Onlays Aushartungsdauer
Keramik auf Siliziumdioxidbasis, 20 mm
Hybridkeramik, Kompositkunststoff ’ Dreimal 3 Sekunden lang
Alle Farben oder 10 Sekunden 20 Sekunden
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm zweimal 5 Sekunden lang
KATANA Zirconia Block STML !
L Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm
Farbe und Aushéartetiefe
White 1,0 mm
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. INTRODUKTION
PANAVIA Veneer LC &r ett ljushardande adhesivt resincementsystem. Det bestar av
PANAVIA Veneer LC Paste (en ljushardande cementpasta), CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS (en silan-, zirkonium- och metallprimer), K-ETCHANT Syringe
(fosforsyra) och PANAVIA V5 Try-in Paste. PANAVIA V5 Tooth Primer eller CLEARFIL
Universal Bond Quick kan véljas for tandbehandling.
Cementpastan ar ett ljushardande, resinbaserat material som ger fargstabilitet och en
radiopacitet som &r lika med eller stérre &n 1 mm aluminium. Pastan levereras i
Kurarays ergonomiska spruta och dispenseras med en vinklad applikatorspets
applicator tip (16G) i en inlay-kavitet, pa en onlay eller en laminatfasad. Den finns i 4
nyanser: Universal (A2), Clear, Brown (A4) och White. Den &r klassificerad som ett
material av typ 2 och klass 2 (grupp 1) enligt ISO 4049. Nyansanpassning kan
kontrolleras med PANAVIA V5 Try-in Pastes fére cementering.
Den allménna kliniska férdelen med PANAVIA Veneer LC ér att aterstalla
tandfunktionen for foljande INDIKATIONER FOR ANVANDNING.

1I. INDIKATIONER FOR ANVANDNING
Cementering av keramik- och kompositinlays, -onlays och laminatfasader med en
tjocklek av mindre an 2 mm.

Ill. KONTRAINDIKATIONER A
Patienter med tidigare 6verkanslighet mot metakrylatmonomerer.
Patienter med kénd allergi mot nagon av ingredienserna i denna produkt.

IV. EVENTUELLA BIVERKNINGAR A

[1] Vid kontakt med produkten kan en vitaktig missfargning av slemhinnan uppsta som
en f6ljd av proteinkoagulering. Detta ar vanligtvis ett 6vergaende tillstand som
normalt férsvinner inom nagra dagar. Uppmana patienten till forsiktighet vid den
dagliga munhygienen.

[2] K-ETCHANT Syringe (fosforsyra) kan fororsaka inflammation eller erosion pa grund
av dess kemiska sammansattning. laktta forsiktighet for att férhindra att produkten
kommer i kontakt med huden eller gonen vid anvéndning.

V. INKOMPATIBILITET A

[1] Anvand inte eugenolhaltiga material som pulpaskydd eller som provisorisk tatning
eftersom eugenol kan orsaka missfargning och fordréja hardningsprocessen.

[2] Anvand inte blodstillande medel med jarnhaltiga komponenter eftersom dessa
material kan paverka adhesionen och orsaka missfargning av tandkanten eller
omgivande tandkétt pa grund av kvarvarande jarnjoner.

[3] Anvand inte en vateperoxidlésning for rengéring av kaviteter eftersom den kan
férsvaga bondingen till tandstrukturen.

[4] Anvand inte en natriumhypokloritldsning eftersom den kan férsvaga bondingen till
tandstrukturen.

VI. FORSIKTIGHETSATGARDER A

1. Sdkerhetsanvisningar

1. Den hér produkten innehaller &mnen som kan orsaka allergiska reaktioner. Anvand
inte produkten pa patienter med kand allergi mot metakrylatmonomerer eller nagon
av de andra komponenterna.

Om patienten far en 6verkanslighetsreaktion sadsom utslag, eksem, tecken pa

inflammation, sar, svullnad, klada eller domningar, sluta anvanda produkten och

kontakta lakare.

Undvik direktkontakt med huden och/eller munnens mjukdelar fér att férhindra

6verkanslighet. Anvand handskar eller vidta lampliga forsiktighetsatgarder vid

anvandning av produkten.

. laktta forsiktighet for att forhindra att produkten kommer i kontakt med hud eller 6gon.

Fére anvandning av produkten ska patientens égon tackas éver med en handduk

eller skyddsglaségon fér att skydda égonen vid eventuellt materialstank.

Om produkten kommer i kontakt med kroppsvéavnad ska foljande atgérder vidtas:

<Om produkten kommer i 6gat>
Skolj omedelbart 6gat med rikligt med vatten och kontakta lakare.

<Om produkten kommer i kontakt med huden eller munslemhinnan>
Torka omedelbart av omradet med en bomulistuss eller en kompress fuktad med
alkohol och skélj med rikligt med vatten.

laktta forsiktighet s& att patienten inte av misstag svaljer produkten.

Ateranvand inte applikatorborsten, applikatorspetsen (16G) och nalspetsen. For att

férhindra korskontaminering, undvik att anvénda dispenserad vétska/vatska och

borste och spets for olika patienter. Borsten och spetsen &r avsedda fér engangsbruk
och ska kastas efter anvéndning.

Rengér kaviteten tillrackligt for att forhindra dalig bonding. Om den vidhéaftande ytan

ar kontaminerad med saliv eller blod ska den rengéras ordentligt och torkas. Vi

rekommenderar anvandning av KATANA Cleaner fér optimal vidhé&ftning. Applicera

sedan primern eller bondingmedlet igen.

. Denna produkt innehaller ytterbium trifluorid (mindre &n 15 %). Vid anvandning pa
barn under 6 ar finns en eventuell risk for fluoros.

10. Produkten ska kasseras som medicinskt avfall fér att forhindra smittspridning.
Spetsen maste kasseras med Gvertéackt nalspets for att forhindra skada.

. Produkten ska endast anvandas for restaurationer som &r mindre an 2,0 mm tjocka
och med tillracklig genomskinlighet. Metalloxidkeramik (t.ex. zirkoniumoxid) bér inte
anvéndas eftersom den kanske inte har tillrécklig genomskinlighet. Dock kan
zirkoniumoxid i vara produkter med hég genomskinlighet (KATANA Zirconia
STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) anvandas med en tjocklek pa mindre an
1,2 mm. KATANA Zirconia YML kan anvandas med en tjocklek pa mindre &an 1,2 mm
enbart som skalfasad.
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2. Forsiktighetsatgérder vid hantering och manipulering

[Normala férsiktighetsatgéarder]

. Produkten far inte anvandas for andra &ndamal &n de som anges i [II.INDIKATIONER

FOR ANVANDNING].

Denna produkt far endast anvandas av behorig tandvardspersonal.

. Anvand inte produkten som provisoriskt cement. Detta material ar avsett for
permanent cementering.

. Amalgam eller andra fyllnadsmaterial som finns kvar i kaviteten férhindrar ljusets
genomtrangning och dérmed produktens polymerisering. Ta bort allt fyllnadsmaterial
vid preparation av kaviteten.

. Anvand ett pulpadverkappningsmedel i en kavitet ndra pulpan eller vid oavsiktlig

pulpaexponering.

Anvand kofferdam for att férhindra kontaminering och kontrollera fukt.

. Vid anvéandning av tillfalliga material som innehaller tannin eller magnesium ska

dessa avlagsnas helt for att férhindra missfargning.

Vid anvandning av blodstillande medel som innehaller aluminiumklorid, minimera

mangden, och undvik kontakt med den vidhaftande ytan. Om detta inte beaktas kan

bondingstyrkan till tandstrukturen férsvagas.

. Anvand inte blodstillande medel som innehaller jarnsulfat. Jarnsulfat kan orsaka

missférgning och férsvaga bondingstyrkan till tandstrukturen.

Produkten far inte blandas med andra material. De blandade materialen kan férandra

de fysikaliska egenskaperna, inklusive en méjlig férsamring av de férvantade

resultaten.

11. Anvand handskar eller vidta andra skyddsatgarder for att férhindra 6verkanslighet
som kan uppsta vid kontakt med metakrylatmonomerer eller ndgon av de 6vriga
komponenterna i produkten.

. Vatskeflaskorna ska férslutas tatt omedelbart efter anvéndning fér att minska
avdunstningen av det flyktiga I6sningsmedlet.

13. Om behallaren och/eller instrument fér denna produkt &r skadade ska du skydda dig

mot fara och omedelbart sluta anvanda dessa.

—_
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

. laktta férsiktighet for att férhindra onddig exponering fér direkt solljus eller
hardningsljus. Past innehaller en ljushardande katalysator som ar mycket ljuskanslig.
Under cementeringen ska vinkeln och/ eller avstandet till polymerisationslampan
anpassas for att minska den ljusintensitet som nar kaviteten for att férhindra att
pastan polymeriserar i fortid.

. Overskottscement kan tas bort efter ljushardning i 1 sekund. Nar éverskottscement

tas bort ska restaurationen hallas pa plats sa att den inte kan lyftas upp om det

fortfarande finns resincement som inte har hérdat tillrackligt.

Vid montering av applikatorspetsen (16G) ska spetsen vridas medsols och fastas

ordentligt. Detta forhindrar att pasta lacker ut vid applikatorspetsens faste (16G) pa

sprutan. Se ocksa till att det inte finns nagon kvarvarande pasta vid sprutans nalfaste,
da detta kan leda till att applikatorspetsen (16G) faller av.

. Innan du torkar av kvarvarande pasta som har fastnat pa applikatorspetsen (16G)
eller sprutans nalfaste med en alkoholdrénkt kompress, ska kompressen vridas ut for
att avlagsna dverskottsalkohol. Anvéndning av fér mycket alkohol i kompressen kan
leda till att alkohol trdnger in i spetsen och spader ut pastan. Detta kan orsaka en
férsamring av de fysikaliska egenskaperna gentemot de férvantade resultaten.

. For att slappa ut luft fran applikatorspetsens munstycke (16G) och for att férhindra att
luftbubblor blandas med pastan, placera munstycket uppat och tryck langsamt pa
kolven (utanfér patientens mun) tills pastan nar munstycket.

. Omedelbart efter det att pastan har dispenserats ska locket sattas fast ordentligt pa
sprutan for att férhindra att pastan i sprutan héardas av det omgivande ljuset och for
att férhindra att frammande partiklar trdnger in i sprutan.

-
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

1. Anvandningen av Try-in Paste bor begransas till kontroll av fargdverensstammelse

med PANAVIA V5 Paste eller PANAVIA Veneer LC Paste.

Try-in Paste hardar inte. Den fér inte anvandas for cementering av restaurationer.

En transparent vétska kan ses vid spetsen pa sprutan med Try-in Paste. Om det finns

transparent vatska bor den avlidgsnas och kastas eftersom den kan paverka

nyansanpassningen.

. Beddbmning av nyanserna med Try-in Paste ska utféras med ungefar samma tjocklek
av Try-in Paste som den hardade cementen.

. Efter anvandning, tvatta noggrant bort Try-in Paste fran restaurationen och tandytan
med vatten for att férhindra dalig vidhaftning.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Anvands inom 5 minuter efter dispensering.

2. Anvand endast med PANAVIA V5 Paste eller PANAVIA Veneer LC Paste.

3. Om den behandlade ytan ar kontaminerad ska den rengéras med vatten och torkas
eller rengdras med alkohol eller KATANA Cleaner och sedan behandlas med primern
igen.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Anvand omedelbart efter dispensering. Den innehaller flyktig etanol. Nar
I6sningsmedlet avdunstar okar viskositeten och detta kan géra medlet svart att
applicera.

2. Genomfér cementering strax efter att restaurationens yta har behandlats med denna
primer.

3. Om den férbehandlade/behandlade ytan ar kontaminerad med saliv eller blod ska
den rengéras med vatten och torkas, eller rengéras med K-ETCHANT Syringe eller
KATANA Cleaner och sedan behandlas med primern igen.

[K-ETCHANT Syringe (fosforsyra)]

. Var noga med att inte fororena den behandlade ytan med saliv eller blod. Om den
behandlade ytan &r kontaminerad maste den behandlas igen.

. Om produkten fastnar pa klader ska den skdljas bort med vatten.

. Efter varje anvandning ska nalspetsen tas bort fran sprutan och sprutan omedelbart
aterforslutas med locket.

4. Vid anvandning av Tooth Primer kan etsning av vitalt dentin orsaka postoperativ

kénslighet.

-
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[Hardljuslampa)
1. Anvand enligt hardljuslampans bruksanvisning.
2. Titta inte direkt in i ljuskéllan. Skyddsglasdgon rekommenderas.
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Ljus med I&g intensitet orsakar dalig vidh&ftning. Kontrollera lampans livslangd och
hardljuslampans ljusledarspets. Hardljuslampans ljusstyrka bor kontrolleras
regelbundet med en lamplig ljusmétare.

. Ljusledarspetsen i hardljuslampan maste hallas vertikalt mot och sa nara resinyta
som mgjligt. Om en stor resinyta ska hardas bér ytan delas in i flera omraden som
ljushardas separat.

Innan du bérjar anvanda produkten ska du kontrollera att de nédvandiga
hardningsvillkoren uppfylls, genom att se efter i listan med hardningstider som finns
med i denna bruksanvisning.
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Sékerhetsanvisningar for férvaring

Produkten méaste anvéndas fore det utgdngsdatum som anges pa férpackningen.
Produkten bor forvaras vid 2—8 °C/36—46 °F nar den inte anvéands, med undantag for
PANAVIA V5 Try-in Paste och K-ETCHANT Syringe. PANAVIA V5 Try-in Paste och
K-ETCHANT Syringe bor férvaras vid 2—25 °C/36-77 °F.

Alla komponenter som férvaras i ett kylskap ska tas ut och férvaras i rumstemperatur
minst 15 minuter fére anvandning for att aterfa normala viskositet och normala
hardningsegenskaper.

Produkten far inte utsattas fér extrem hetta, direkt solljus eller Gppen eld.

Produkten méaste forvaras pa séker plats som endast ar atkomlig for
tandvardspersonal.

N~
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VIl. KOMPONENTER

Se forpackningens utsida for information om innehall och méangd.

<Huvudingredienser>

1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Silanerat sfariskt kiseldioxidfyllmedel (40-70%),
Uretandimetakrylat (UDMA) (10-25%), Ytterbium trifluorid (10-20%),
Silaniserat kiselfiller (5-15%), Trietylenglykol dimetakrylat (TEGDMA) (5-10%),
Hydrofil alifatisk dimetakrylat (1-5%), Hydrofil amidmonomer (< 3%),
Initiatorer (< 1%), Acceleratorer (< 0,1%),
Fenylbis(2,4,6-trimetylbensoyl)-fosfinoxid (< 0,1%), dl-kamferkinon (< 0,1%),
Pigment (< 0,1%)

Det totala innehallet av oorganiska filler ar cirka 47 vol%. Partikelstorleken pa den
oorganiska fillers varierar mellan 0,05 um och 8 pm.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Glycerol, Silaniserad kolloidal kiseldioxid, Silaniserad kiseldioxid,
Kolloidal kiseldioxid, Pigment

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-metakryloyloxydecyl dihydrogenfosfat (MDP) (10-20%),
2-hydroxietylmetakrylat (25-50%), Hydrofil alifatisk dimetakrylat (10-20%),
N,N’-Dimetylaminoetyl metakrylat (< 3%), Acceleratorer (< 1%), Vatten (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-metakryloxypropyltrimetoxysilan (< 10%),
10-metakryloyloxydecyl dihydrogenfosfat (MDP) (< 2%), Etanol (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
Fosforsyra, Vatten, Kolloidal kiseldioxid, Pigment

6) Tillbehor
Applicator tip (16G) (applikatorspets (16G) (for pasta)),
Needle tip (E) (Nalspets (E)) (for K-ETCHANT Syringe),
Applicator brush (fine <silver>) (applikatorborste (fin <silver>),
Mixing dish (blandningsskal)*
*Forbrukningsmaterial

Enheter inom parentes ar massa %.

VIII. KLINISKA FORFARANDEN
. Rengdring av den preparerade tanden (tand, kompositresin)
Avlagsna de provisoriska materialen fran den preparerade tanden som vanligt och
rengodr kaviteten med fuktkontroll.
[OBS]
KATANA Cleaner &r avsedd for rengéring av den preparerade tanden om den har
kontaminerats. Applicera den i 10 sekunder med gnidande rorelse, skolj sedan med
vatten tills fargen har férsvunnit och torka.

-
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Inprovning och anpassning av restaurationen

(1) Prova in den protetiska restaurationen efter behov for att kontrollera att den sitter
ordentligt pa den preparerade tanden.

(2) Applicera vid behov den valda nyansen av Try-in Paste pa restaurationens
cementeringsyta och prova in restaurationen pa den preparerade tanden.
Avlagsna 6verskott av Try-in Paste fran kanterna med en borste. Nyanserna pa
Try-in Paste dverensstdimmer med nyanserna pa den hardade cementpastan.
Kontrollera nyanserna fér optimal fargéverensstdmmelse och avldgsna dérefter
restaurationen.

Ta bort all Try-in Paste med vatten fran den inre ytan av restaurationen och den
preparerade tandytan.

[

Konditionering av ytan pa den protetiska restaurationen

Folj bruksanvisningen for restaurationsmaterialet.

Vid avsaknad av specifika instruktioner rekommenderar vi féljande férfaranden och
anvandning av CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Om vidhéftningsytan ar kiseldioxidbaserad keramik (t.ex. vanligt porslin,

litiumdisilikat), hybridkeramik eller kompositresin:

Syrabehandling eller blastring kan anvandas beroende pa typen av restauration:

Syrabehandling (t.ex. vanligt porslin, litiumdisilikat):

(1) Etsa vidhéaftningsytan med en fluorvatesyraldsning i enlighet med
bruksanvisningen for Idsningen.

(2) Skalj vidhaftningsytan med vatten och torka.

Behandling med bléstring (t.ex. hybridkeramik, kompositresin):

(1) Rugga upp vidhéftningsytan genom bléstring med aluminiumoxidpulver (30-50 p
m) och ett lufttryck pa 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15—29 psi).
Lufttrycket och pulverstorleken ska vara korrekt anpassade till materialet och/eller
formen pa den protetiska restaurationen. Detta ska ske med forsiktighet for att
foérhindra sprickbildning.

(2) Rengdr den protetiska restaurationen i en ultraljudsenhet i 2 minuter.

[OBS]

Om restaurationerna provas in efter syraetsning eller bléstring applicera K-ETCHANT
Syringe (fosforsyra) i 5 sekunder eller KATANA Cleaner i 10 sekunder med en
gnidande rorelse, skolj sedan med vatten tills fargen har férsvunnit och torka
restaurationerna for att ta bort kontamineringar.

Om vidhaftningsytan ar av metalloxidkeramik (KATANA Zirconia STML/UTML/YML,

KATANA Zirconia Block STML):

(1) Rugga upp vidhaftningsytan genom blastring med aluminiumoxidpulver (30—50 p
m) och ett lufttryck pa 0,1-0,4 MPa (1—4 kgf/cm?, 15-58 psi).
Lufttrycket och pulverstorleken ska vara korrekt anpassade till materialet och/eller
formen pa den protetiska restaurationen. Detta ska ske med forsiktighet for att
foérhindra sprickbildning.

(2) Rengdr den protetiska restaurationen i en ultraljudsenhet i 2 minuter och torka
sedan med en luftstréle.

[OBS]

Om restaurationerna provas in efter syraetsning eller blastring applicera KATANA
Cleaner under 10 sekunder med en gnidande rérelse, skolj sedan med vatten tills
fargen har férsvunnit och torka restaurationerna for att ta bort kontamineringar.

N

. Applicering av CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa den protetiska
restaurationen
Applicera primern pa restaurationens vidhaftningsyta med en applikatorborste.
Efter appliceringen ska hela vidhéaftningsytan torkas noggrant med en mild, oljefri
luftstrale.

(4]

. Behandling av den preparerade tanden
Valj antingen PANAVIA V5 Tooth Primer eller CLEARFIL Universal Bond Quick.
[OBS]
KATANA Cleaner ar avsedd for att rengéra den preparerade tanden nar
kontaminering uppkommer. Applicera cleanern i 10 sekunder med gnidande
rorelse, skolj sedan med vatten tills fargen har férsvunnit och torka.

Fér PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Om vidhéftningsytan ar av oslipad emalj eller vid cementering av laminatfasader,
applicera endast fosforsyra (K-ETCHANT Syringe) pa emaljens yta och It verka i
10 sekunder; skolj och torka.

(2) Applicera Tooth Primer pa hela den preparerade tandytan med en applikatorborste
och lat verka i 20 sekunder. laktta forsiktighet for att férhindra att saliv eller
exsudat kommer i kontakt med de behandlade ytorna.

(3) Efter appliceringen ska hela vidhéaftningsytan torkas noggrant med mild, oljefri luft.
Anvéand en vakuumsug fér att forhindra att Tooth Primer-vétskan sprids ut.

Foér CLEARFIL Universal Bond Quick
(1) Valj en av de tre etsningsprocedurerna innan bondingmedlet appliceras. Om
vidhaftningsytan ar av oslipad emalj eller vid cementering av laminatfasader krévs
applicering av fosforsyra (K-ETCHANT Syringe) pa emaljens ytan < (1)-b eller
(1)-c>.
(1)-a. Sjalvetsningsforfarande
Fortséatt med (2) utan etsning med K-ETCHANT Syringe.
(1)-b. Selektivt emaljetsningsforfarande
Applicera K-ETCHANT Syringe pa den oslipade och/eller slipade emaljen.
Lat det sitta kvar i 10 sekunder, skélj av och torka sedan.
(1)-c. Totalt etsningsférfarande
Applicera K-ETCHANT Syringe i hela kaviteten (emalj och dentin) och Iat
det sitta kvar i 10 sekunder. Spola och torka sedan.

(2) Dispensera lamplig mangd BOND i en brun i dispenseringsskalen omedelbart fére
applicering.

(3) Applicera BOND med en gnidande rérelse pa hela restaurationsomradet med
applikatorborsten. Det kravs ingen vantetid. laktta forsiktighet for att forhindra att
saliv eller exsudat kommer i kontakt med behandlingsytan.

(4) Torka hela kavitetsvaggen noggrant med mild tryckluft i minst 5 sekunder tills
BOND inte rér sig. Anvand en vakuumsug for att forhindra att BOND sprids ut.

(5) Vid cementering av laminatfasader ar det inte nddvéndigt att ljusharda BOND
innan laminatfasaderna placeras. Det bor hardas efter att laminatfasaderna har
placerats med PANAVIA Veneer LC Paste. Vid cementering av inlays eller onlays
bér BOND ljushérdas innan restaurationen sétts in. Bekrafta hardningstiden enligt
foljande tabell 1:

Tabell 1: Ljushardningstid for respektive ljuskélla

Ljuskalla (ljusintensitet)
Hog intensitet BLUE LED* (6ver 1500 mW/cm?)
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?)
Halogenlampa (6ver 400 mW/cm?)

Det effektiva vaglangdsomradet av varje hardljuslampa ska vara 400-515 nm.
* Emissionsspektrets topp: 450-480 nm

Hardningstid

5 sekunder
10 sekunder
10 sekunder

o

Preparation av sprutan for cementpasta

Valj en lamplig nyans, ta bort hattan fran den valda sprutan och montera en
applikatorspets (16G).

Téack hela sprutan med ett engangsskydd (t.ex. ett hygienskydd) for att forhindra
kontaminering med saliv och blod.

Desinficera sprutan fére och efter anvandning med en absorberande bomullstuss
som &r dréankt i alkohol.

7. Cementering av den protetiska restaurationen
(1) Applicera pastan pa hela vidhaftningsytan av den protetiska restaurationen eller
hela den preparerade tanden.
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(2) Placera den protetiska restaurationen pa den preparerade tanden.

Ta bort cementdverskott

Overskott avldgsnas med en av foljande tva metoder:

Hall restaurationen pa plats medan 6verskottscement tas bort.

Rengéringsmetod med snabbhérdning:
Ljushéarda allt cementéverskott pa flera punkter i 1 sekund pa ett avstand av 10-15
mm. Hall den protetiska restaurationen pé plats, ta bort det snabbhardade
dverskottet med ett dentalt instrument. Overskottets ljushardningstid bor faststallas
i forvag genom att ljushérda lite pasta pa en blandningsplatta.

Rengéringsmetod med vatrengéring:
Allt cementdverskott som &r kvar vid kanterna kan avlagsnas med en liten borste,
skumpellet, tandtrad eller ett tandundersdkningsinstrument.
[Vid hardning av restaurationen &r det férdelaktigt att tdcka kanterna med en
skyddande gel (t.ex. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) for att forhindra att ett
syreinhiberingsskikt bildas, se bruksanvisningen.]

Slutlig hdrdning

Ljushérda hela ytan och kanterna pa den protetiska restaurationen som &r mindre an
2,0 mm tjocka och som har en tillracklig genomskinlighet. Om omradet som ska
ljushardads ar storre &n UV-ljuskallans spetsdiameter kan exponeringsprocessen
delas in i flera omgangar.

Metalloxidkeramik (t.ex. zirkoniumoxid) bor inte anvéndas eftersom den kanske inte
har tillrécklig genomskinlighet. Dock kan zirkoniumoxid i vara produkter med hég
genomskinlighet (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML)
anvandas med en tjocklek p& mindre &n 1,2 mm. Bekréafta hardningstiden enligt
foljande tabell 2:

KATANA Zirconia YML kan anvandas med en tjocklek pa mindre &n 1,2 mm enbart
som skalfasad.

Tabell 2: Ljushardningstid fér varje restaurationstyp

10. Polering av kanterna
Polera kanterna med instrument lampliga fér polering av kompositresiner.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. ersétter en produkt som visat sig vara defekt. Kuraray
Noritake Dental Inc. ansvarar inte for direkta, indirekta eller sérskilda forluster eller
skador som harrér fran tillampning, anvandning respektive ofdrméga att anvanda dessa
produkter. Fére anvandning maste anvandaren faststélla om produkterna &r lampliga for
det avsedda &ndamalet. Anvandaren tar alla risker och allt ansvar som &r relaterade till
anvandningen.

[OBS]
Om en allvarlig olycka intraffar som kan tillskrivas den har produkten méste den
rapporteras till tillverkarens behériga representant (som &ar angiven nedan) och
tillsynsmyndigheterna i det land dér anvéndaren/patienten ar bosatt.

[OBS]
"PANAVIA”, "CLEARFIL” och "OXYGUARD?” &r registrerade varumérken eller
varumarken som tillhor KURARAY CO., LTD.
"KATANA" &r ett registrerat varumarke eller varumérke som tillhér NORITAKE CO.,
LIMITED.

Typ av hardningsbelysning (ljusintensitet)
) Maximal
Restaurationstyp och nyans restaurationstjocklek Hog intensitet BLUE LED BLUE LED Halogenlampa
(= 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)
Laminatfasader Hérdningstid
Kiseldioxidbaserad keramik BlkgyzrésgrBT '522’ 10 sekunder
(t.ex. vanligt porslin, litiumdisilikat) 2,0 mm . .
Andra nyanser Tre ganger i 3 sekunder
- - —— eller 20 sekunder
Hybridkeramik, kompositresin tva ganger i 5 sekunder
20 sekunder
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Alla nyanser 1o
KATANA Zirconia Block STML = mm
Inlays, onlays Héardningstid
Kiseldioxidbaserad keramik, 20 mm
hybridkeramik, kompositresin ! Tre ganger i 3 sekunder
Alla nyanser eller 10 sekunder 20 sekunder
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm tva ganger i 5 sekunder
KATANA Zirconia Block STML :
. . Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm
Nyans och hardningsdjup
White 1,0 mm
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BRUKSANVISNING
PANAVIA Veneer LC
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. INTRODUKSJON

PANAVIA Veneer LC er et lysherdende adhesivt plastsementsystem. Det bestér av
PANAVIA Veneer LC Paste (en lysherdende sementpasta), CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS (silan-, zirkondioksid- og metallgrunning), K-ETCHANT Syringe
(fosforsyre) og PANAVIA V5 Try-in Paste. PANAVIA V5 Tooth Primer eller CLEARFIL
Universal Bond Quick kan bli valgt som tannbehandling.

Sementpastaen er et lysherdende og plastbasert materiale som stiller til radighet
fargestabilitet, og har rontgenopasitet lik eller storre enn 1 mm aluminium. Den
appliseres i Kurarays ergonomiske sproyte og dispenseres via en vinklet applikatorspiss
(16G) i en inlaykavitet eller som onlay eller som laminat-skallfasett. Den fas i 4 farger:
Universal (A2), Clear, Brown (A4) og White.Den er klassifisert som materiale av type 2,
klasse 2 (gruppe 1) iht. ISO 4049. Fargeadaptasjoner kan bli sjekket med PANAVIA V5
Try-in Pastes for sementering.

Den generelle kliniske fordelen med PANAVIA Veneer LC er & gjenopprette
tannfunksjonen for folgende INDIKASJONER FOR BRUK.

. INDIKASJONER FOR BRUK

Sementering av keramikk- og komposittinlays, -onlays og laminat-skallfasetter med
mindre enn 2 mm tykkelse.

Ill. KONTRAINDIKASJONER A

Pasienter med en historie med hypersensitivitet ovenfor metakrylat-monomerer.
Pasienter med kjente allergiske reaksjoner pa et innholdsstoff i produktet.

IV. MULIGE BIVIRKNINGER A

V.

[1] Munnslimhuden kan p& grunn av koagulering av proteinet farges hvit ved kontakt
med produktet. Her handler det om en forbigaende tilstand som forsvinner i lopet av
noen dager. Gjor pasienten oppmerksom pa at omradet ikke ber irriteres under
tannpuss.

[2] Pa grunn av den kjemiske sammensetningen kan K-ETCHANT Syringe (fosforsyre)
fremkalle betennelse eller erosjon. Veer forsiktig for & unngé at produktet kommer i
kontakt med hud eller fas i oynene.

UFORLIKELIGHETER &

[1] Ikke bruk eugenolholdige materialer til pulpabeskyttelse eller provisorisk forsegling,
da eugenol kan forarsake misfarging og forsinke herdingsprosessen.

[2] Ikke bruk hemostatiske midler som inneholder jern. Disse materialene kan redusere
adhesjonsevnen, og gjenveerende jernioner kan forarsake misfarging av tannhalsen
eller omliggende gingiva.

[3] Ikke bruk hydrogenperoksidopplesning til rengjering av kaviteter, da den kan svekke
sementens bindeevne til tannstrukturen.

[4] Ikke bruk en lasning av natriumhypokloritt, da det kan fore til en svekkelse av
bindeevnen til tannstrukturen.

VI. FORHOLDSREGLER A

1. Sikkerhetsinstrukser

1

1

-

. Dette produktet inneholder substanser som kan fremkalle allergiske reaksjoner. Ikke
bruk produktet pa pasienter med kjent allergi overfor metakrylatmonomerer eller
andre komponenter.

Dersom pasienten viser tegn pa overemfintlige reaksjoner, som utslett, eksem,

betennelser, sér, hevelser, klge eller nummenhet, skal du seponere bruken av

produktet og soke medisinsk hjelp.

Unnga direkte kontakt med huden og/eller blatvev for & unnga overemfintlige

reaksjoner. Bruk hansker eller serg for passende sikkerhetstiltak nar du bruker

produktet.

Pase at produktet ikke kommer i kontakt med huden eller gyet. For produktet tas i

bruk, skal pasientens oyne tildekkes med et handkle eller en vernebrille for &

beskytte dem mot sprut.

Dersom produktet kommer i kontakt med kroppsveyv, skal folgende tiltak iverksettes:

<Hvis produktet kommer i oyet>
Skyll oyet omgaende med mye vann og ta kontakt med lege.

<Hvis produktet kommer i kontakt med hud eller munnslimhinne>
Tork straks av med en bomullsdott eller gasbind fuktet med alkohol og skyll grundig
med mye vann.

Ga forsiktig frem for & forhindre at pasienten svelger produktet.

Applikatorbarsten, paferingsspissen (16G) og nalespissen skal ikke brukes om igjen.

For a forhindre krysskontaminering, unnga bruk av dispensert veeske/veeske og

samme bgrster og spisser for forskjellige pasienter. Borstene og spissene er til

engangsbruk og skal kastes etter bruk.

Rengjer kaviteten tilstrekkelig for & unnga manglende adhesjon. Er det spytt eller

blod pa den heftende flaten, skal denne skylles grundig og terkes. Vi rader til bruk av

KATANA Cleaner for optimal utferelse av klebing. Pafer deretter primeren eller

bindemiddelet pa nytt.

. Dette produktet inneholder ytterbiumtrifluorid (mindre enn 15 %). Ved bruk pa barn
under 6 ar kan det eventuelt oppsta fluorose.

0. For a unnga infeksjoner skal dette produktet avfallsbehandles som medisinsk avfall.
Sett hetten pa nalespissen for spissen kastes, slik at skader unngas.

. Produktet skal bare brukes til restaurering som er mindre enn 2,0 mm tykk og
tilstrekkelig gjennomskinnelig. Metalloksidkeramikk (f.eks. zirkondioksid) bor ikke
brukes, fordi det kan veere det ikke har nok translucens. Men zirkondioksid i vare
produkter med hoy translucens (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia
Block STML) kan brukes med en tykkelse som er mindre enn 1,2 mm. KATANA
Zirconia YML med en tykkelse pa under 1,2 mm kan kun brukes som
laminat-skallfasetter.
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2. Forholdsregler ved handtering og manipulasjon

[Vanlige forhandsregler]

. Produktet ma kun brukes til de formal som star oppfert under [Il.INDIKASJONER

FOR BRUK].

Dette produktet skal utelukkende brukes av tannmedisinsk fagpersonale.

Produktet skal ikke brukes som provisorisk sement. Dette materialet er utviklet for

permanent sementering.

4. Amalgam eller annet féringsmateriale som forblir i kaviteten, vil forhindre
lysgjennomgang og polymerisering av produktet. Fjern fullstendig alt féringsmateriale
nar kaviteten prepareres.

. | kaviteter i nzerheten av pulpa eller ved utilsiktet pulpaeksponering skal det brukes et

egnet middel til pulpaoverkapping.

Bruk kofferdam for & unngé kontaminering og kontrollere fuktigheten.

. Provisoriske materialer som inneholder tannin eller magnesiumforbindelser, ma

fiernes helt for & forebygge misfarging.

Ved bruk av hemostatiske midler som inneholder aluminiumklor, m& mengden

innskrenkes; pase at det ikke oppstar kontakt med overflaten, ellers kan bindeevnen

til tannsubstansen eventuelt forringes.
9. Ikke bruk hemostatiske midler som inneholder jernsulfat. Jernsulfat kan forarske
misfarging og & svekke bindeevnen til tannstrukturen.

10. Produktet skal ikke blandes med andre materialer. Blandede materialer kan ev. fore
til at de fysikalske egenskapene forandres, og at resultatet forringes.

11. Bruk hansker eller iverksett andre egnede vernetiltak for a forebygge overfalsomhet
som kan oppsté fra kontakt med metakryl-monomerer eller andre komponenter i
produktet.

12. Flaskene med vaeske ma bli tett lukket straks etter bruk for & redusere fordunstingen
av flyktig opplosningsmiddel.

13. Unnga farlige situasjoner og seponer bruken umiddelbart dersom det er skader pa
beholdere og/eller instrumenter som brukes til dette produktet.

—_
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

1. Pase at produktet ikke unadig utsettes for direkte sollys eller operasjonslys. Pastaen
inneholder en lysherdende katalysator som er sveert fotoreaktiv. Reguler vinkelen og/
eller avstanden til lampen under sementeringen for & redusere lysintensiteten som
kommer inn i kaviteten, for & forhindre for tidlig polymerisering av pastaen.

. Overskytende sement kan fjernes etter punktvis lysherding i 1 sekund. Mens
overskytende sement fiernes, skal restaureringen holdes pa plass for & unnga at
restaureringen loftes opp, siden det kan vaere plastsement som ikke er tilstrekkelig
herdet.

. Sett pa applikatorspissen (16G), vri den med klokken og fest den godt. Péase at det
ikke trykkes ut pasta ved overgangen mellom applikatorspissen (16G) og sproyten.
Pase i tillegg at det det ikke er igjen pasta pa overgangen til sproyten, ellers kan
applikatorspissen (16G) falle av.

. Press overfladig alkohol ut av gasbindet, og terk deretter rester av pastaen pa
applikatorspissen (16G) eller ved overgangen til sproyten av med gasbind dyppet i
alkohol. Overfladig alkohol i gasbindet kan fore til at det kommer alkohol inn i spissen
og fortynner pastaen. | slike tilfeller kan de fysikalske egenskapene med henblikk pa
de forventede resultatene reduseres.

. For & drive ut luft fra applikatorspissen (16G) og a forhindre at det blandes luftbobler
inn i pastaen, vend dysen oppover og skyv stempelet sakte (utenfor pasientens
munn) til pastaen nar dysen.

. Nar pastaen er applisert, bar sproyten omgaende lukkes godt for a forhindre at
pastaen herdes i omgivelseslyset, eller at det kommer fremmedlegemer inn i
sprayten.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

1. Bruk av Try-in Paste bor begrenses til kontroll av fargeoverensstemmelse med
PANAVIA V5 Paste eller PANAVIA Veneer LC Paste.

. Try-in Paste herdes ikke. |kke bruk den til sementering av restaureringer.

. En gjennomsiktig veeske kan komme til syne pa spissen av Try-in Paste-sproyten.
Huvis slik gjennomsiktig vaeske finnes, skal den dispenseres og fjernes, ettersom den
utskilte veesken kan pavirke fargeoverensstemmelsen.

. Fargetilpasning med Try-in Paste bor utfores slik at Try-in Paste brukes i omtrent
samme tykkelse som den herdete sementen.

. For & unnga darlig adhesjonsforbindelse méa Try-in Paste vaskes grundig av
restaureringen og tannoverflaten med vann etter bruk.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]
1. Brukes innen 5 minutter etter at den er trykket ut.

2. Skal kun brukes sammen med PANAVIA V5 Paste eller PANAVIA Veneer LC Paste.
3. Hvis den behandlete overflaten blir kontaminert, vask den med vann og terk den eller
rens den med alkohol eller KATANA Cleaner og behandle den med denne primeren

pa nytt.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Brukes oyeblikkelig etter at den er trykket ut. Det inneholder flyktig etanol. Sa snart
losemiddelet fordamper, oker viskositeten, noe som ev. kan gjere pafgringen
vanskelig.

. Utfor sementering raskt etter behandlingen av restaureringens overflate med denne
primeren.

. Er den forbehandlede/behandlede flaten forurenset av spytt eller blod, ma den
vaskes med vann, torkes, rengjeres med K-ETCHANT Syringe eller KATANA Cleaner
og behandles pa nytt med denne primeren.
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[K-ETCHANT Syringe (fosforsyre)]

1. Péase at den behandlede overflaten ikke forurenses med spytt eller blod. Skulle den
behandlede overflaten veere forurenset, méa behandlingen utferes pa nytt.

2. Vask produktet av med vann hvis det blir hengende pa kleerne.

3. Ta nalespissen av sproyten etter hver bruk og lukk spreyten godt igjen med en gang.

4. Nar man bruker Tooth Primer, kan etsing av vital dentin fore til postoperativ
sensitivitet.

[Dental herdelampe]

1. Brukes som beskrevet i bruksanvisningen for den dentale herdelampen.

2. Ikke se direkte pa lyskilden. Vernebriller anbefales.

3. Lav lysintensitet gir darlig adhesjon. Sjekk lampens driftstid og kontroller apningen pa
spissen til den dentale herdelampens lysleder for smuss. Det anbefales & kontrollere
dentalherdeenheten ved hjelp av et passende lysmaleapparat med jevne mellomrom.
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Lysapningen pa dentale herdeenheten skal holdes sa naert og loddrett til
plastoverflaten som mulig. Skal en stor plastoverflate herdes, anbefales det & dele
omradet inn i flere avsnitt og & herde hvert avsnitt enkeltvis.

For bruk av produktet skal det kontrolleres at de ngdvendige forutsetninger for
pastaherding foreligger. Folg herdetidene i denne bruksanvisningen.

. Forhandsregler for lagring
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Produktet ma brukes for utlopsdatoen som er angitt pa emballasjen.

Produktet, forutenom PANAVIA V5 Try-in Paste og K-ETCHANT Syringe, ma
oppbevares ved 2—-8 °C/36—46 °F nar det ikke er i bruk. PANAVIA V5 Try-in Paste og
K-ETCHANT Syringe skal oppbevares ved 2—-25 °C/36-77 °F.

Alle komponentene som lagres i kjoleskap, skal varmes opp til romtemperatur i 15
minutter for bruk, slik at de igjen far normal viskositet og herdeegenskaper.
Produktet skal holdes borte fra ekstrem varme, direkte sollys eller pen ild.

Produktet ma oppbevares pa et egnet sted og kun tilgjengelig for tannpleiepersonale.

VIl. KOMPONENTER
Vennligst se utsiden av pakken for innhold og mengder.
<Hovedbestandeler>

1)

2)

3)

4)

5)

6)

VIIL
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PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White

Fylistoff av silisert sfeerisk silisiumoksid (40-70%),

Uretandimetakrylat (UDMA) (10-25%), Ytterbiumtrifluorid (10-20%),

Silanisert silisiumfyller (5-15%), Trietylenglykoldimetakrylat (TEGDMA) (5-10%),
Hydrofilt alifatisk dimetakrylat (1-5%), Hydrofile amidmonomerer (< 3%),
Initiatorer (< 1%), Akseleratorer (< 0,1%),
Fenylbis(2,4,6-trimetylbenzoyl)-fosfinoksid (< 0,1%), dl-kamferkinon (< 0,1%),
Pigment (< 0,1%)

Den totale mengden med uorganisk fyllstoff er ca. 47 vol%. Partikkelsterrelsen pa de
uorganiske fyllstoffer er mellom 0,05 um og 8 pum.

PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Glyserol, Silanisert kolloidal silisium, Silanisert silisium, Kolloidal silisium, Pigment

PANAVIA V5 Tooth Primer

10-metakryloyloksydekyldihydrogenfosfat (MDP) (10-20%),
2-hydroksyetylmetakrylat (25-50%), Hydrofilt alifatisk dimetakrylat (10-20%),
N,N’-dimetylaminoetylmetakrylat (< 3%), Akseleratorer (< 1%), Vann (10-50%)

CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-metakryloksypropyltrimetoksysilan (< 10%),
10-metakryloyloksydekyldihydrogenfosfat (MDP) (< 2%), Etanol (> 80%)

K-ETCHANT Syringe
Fosforsyre, Vann, Kolloidal silisium, Pigment

Tilbehor

Applicator tip (Applikatorspiss (16G) (for pasta)),

Needle tip (E) (Nalespiss (E)) (for K-ETCHANT Syringe),
Applicator brush (fine <silver>) (Applikatorborste <fine, solv>),
Mixing dish (Blandetallerken)*

*Forbruksvarer

Enheter i parentes er masse %.

KLINISKE PROSEDYRER

. Rengjore preparert tann (tann, komposittplast)

Provisorisk forseglingsmateriale fiernes fra den preparerte tannen pa vanlig mate, og

kaviteten rengjores med fuktighetskontroll.

[MERKNAD]
KATANA Cleaner er tilgjengelig for rens av den preparerte tannen nar
kontaminasjon oppstar. Pafer i 10 sekunder med en gnidende bevegelse, skyll sa
med vann til fargen har forsvunnet, og tork deretter.

Proving og justeringen av restaureringer

(1) Proveplasser den protetiske restaureringen for & kontrollere at den sitter som den
skal pa den preparerte tannen.

(2) Om nedvendig, pafer den valgte Try-in Paste-fargen pa restaureringens
sementeringsflate og kontroller at restaureringen sitter som den skal pa den

preparerte tannen. Fjern overskytende Try-in Paste fra marginene med en borste.

Try-in Paste-fargene tilsvarer fargene til den herdede sementpastaen.
Kontroller at fargene har best mulig samsvar, og fiern deretter restaureringen.
Bruk vann og vask Try-in Paste helt av restaureringens innvendige flate og
overflaten pa den preparerte tannen.

Klargjoring av overflaten til den protetiske restaureringen

Folg bruksanvisningen for restaureringsmaterialet.

Med mindre noe annet er angitt anbefaler vi felgende fremgangsmate for og bruk av
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Dersom den heftende flaten bestar av keramikk pa silisiumoksidbasis (f.eks.

konvensjonelt porselen, litiumdisilikat), hybridkeramikk eller komposittplast:

Avhengig av restaureringstype kan det behandles med syre eller sandblases:

Behandling med syre (f.eks. konvensjonelt porselen, litiumdisilikat):

(1) Den heftende flaten etses med flussyrelesning i samsvar med bruksanvisningen
for lesningen.

(2) Skyll de heftende flatene med vann og terk dem.

Behandling med sandblasing (f.eks. hybridkeramikk, komposittplast):

(1) Sandblas den heftende flaten med aluminiumoksidpulver (30-50 um) med et
lufttrykk pa 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi) sa den blir ru.
Lufttrykket og kornsterrelsen skal tilpasses materialet og/eller formen pa den
protetiske restaureringen. Pase at det ikke skaller av.

(2) Rengjor den protetiske restaureringens overflate i en ultralydvasker i 2 minutter.
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[MERKNAD]

Hvis restaureringene prgves inn etter en syrebehandling eller sandblasing, pafer
K-ETCHANT Syringe (fosforsyre) i 5 sekunder eller KATANA Cleaner i 10 sekunder
med en gnikkende bevegelse, skyll s& med vann til fargen har forsvunnet og terk
restaureringen for & fierne kontaminering.

Dersom den heftende flaten bestar av metalloksidkeramikk (KATANA Zirconia

STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block STML):

(1) Sandblas den heftende flaten med aluminiumoksidpulver (30-50 um) med et
lufttrykk pa 0,1-0,4 MPa (1—4 kgf/cm?, 15-58 psi) s& den blir ru.
Lufttrykket og kornsterrelsen skal tilpasses materialet og/eller formen pa den
protetiske restaureringen. Pase at det ikke skaller av.

(2) Rengjor protesen i en ultralydvasker i 2 minutter og tork deretter med luft.

[MERKNAD]

Hvis restaureringene praves inn etter en syrebehandling eller sandblasing, pafer
KATANA Cleaner i 10 sekunder med en gnikkende bevegelse, skyll sa med vann til
fargen har forsvunnet og terk restaureringen for & fierne kontaminering.

. Pafore CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa den protetiske restaureringen

Pafor primer med en applikatorberste pa restaureringens heftende flate.
Etter appliseringen, tork hele adhesjonsflaten grundig med mild oliefri luft.

Behandling av den forbredte tannen

Velg enten PANAVIA V5 Tooth Primer eller CLEARFIL Universal Bond Quick.

[MERKNAD]
KATANA Cleaner er tilgjengelig for rens av den preparerte tannen nar
kontaminasjon oppstar. Pafer i 10 sekunder med en gnidende bevegelse, skyll sa
med vann til fargen har forsvunnet, og tork deretter.

For PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) For en heftende flate av utilskaret emalje eller ved sementering av
laminat-skallfasetter skal fosforsyre (K-ETCHANT Syringe) kun paferes pa
emaljeoverflaten og virke i 10 sekunder. Skyll av og tork.

(2) Bruk en applikatorberste og pafer Tooth Primer pa hele overflaten til den
preparerte tannen og la det virke i 20 sekunder. Pase at de behandlede
overflatene ikke kommer i beroring med spytt eller eksudat.

(3) Tork hele den heftende flaten tilstrekkelig og grundig med en lett, oljefri luftstram.
Bruk et sugeavtrekk for & forhindre at Tooth Primer-veesken renner utover.

For CLEARFIL Universal Bond Quick

(1) Velg en av de tre etseprosedyrene for bindemiddelet paferes. Hvis den heftende
flaten inkluderer uslipt emalje, eller nar man sementerer laminat-skallfasetter, er
det nedvendig & pafere fosforsyre (K-ETCHANT Syringe) pa emaljeoverflaten<
(1)-b eller (1)-c >.

(1)-a. Self-Etch-prosedyre
Ga ned til (2), uten a etse med K-ETCHANT Syringe.

(1)-b. Prosedyre for selektiv emaljeetsing
Pafer K-ETCHANT Syringe pa slipt og/eller uslipt emalje. La det virke i 10
sekunder, skyll og terk.

(1)-c. Total-Etch-prosedyre
Pafer K-ETCHANT Syringe pa hele kaviteten (emalje og dentin), la det virke
i 10 sekunder, og skyll og tork deretter.

(2) Umiddelbart fer pafering has de nedvendige mengder BOND i fordypningen pa
dispensertallerkenen.

(3) Masser BOND med applikatorbarsten inn i hele prepareringen. Ventetid er ikke
nedvendig. Pase at de behandlede overflatene ikke kommer i bergring med spytt
eller eksudat.

(4) Tork hele kavitetsveggen godt med en mild luftstrom i mer enn 5 sekunder til
BOND ikke beveger seg lenger. Bruk et sugeavtrekk for & forhindre at BOND
renner utover.

(5) Nar en sementerer laminat-skallfasetter, er det ikke nedvendig & lysherde BOND
for man setter pa plass laminat-skallfasetten. Herdingen finner sted etter at
laminat-skallfasetten er satt pa plass med PANAVIA Veneer LC Paste. Nar man
sementerer inlays eller onlays, skal BOND lysherdes for man setter pa plass
restaureringen. Se folgende tabell 1 for herdetid:

Tabell 1: Lysherdingstid for hver av lyskildene

Lyskildetype (lysintensitet) Herdetid
BLUE LED* hoy lysintensitet (mer enn 1500 mW/cm?) 5 sek.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sek.
Halogenlampe (mer enn 400 mW/cm?) 10 sek.

Effektivt bolgelengdeomréade for hver dentalherdeenhet ma ligge pa 400-515 nm.
* Toppen av utslippsspektrum: 450 - 480 nm

. Sproyteforbereding av sementpastaen

Velg den passende fargen, ta av hetten pa den valgte sproyten og fest en
applkatorspiss (16G).

Dekk til sproyten med en engangssperre (f.eks. med plastovertrekk) for & unnga
forurensning med spytt eller blod.

Desinfiser sproyten for og etter bruk ved & tarke av den med en bomullsdott med alkohol.

. Sementering av den protetiske restaureringen

(1) Pafer pastaen pa hele den protetiske restaureringens heftende flate eller pa hele
den preparerte tannen.
(2) Sett den protetiske restaureringen pa den preparerte tannen.

. Fjerne overskytende sement

Fjern overskytende sement pa en av de to felgende matene:

Hold restaureringen pa plass under fierning av overskytende materiale.

Teknikk for & fierne kort herdet overskytende sement:
Lysherd overskytende sement i 1 sekund pa flere steder med en distanse pa 10-15
mm. Hold den protetiske restaureringen pa plass og fiern lysherdet overskytende
sement ved hjelp av et dentalt instrument. Det anbefales a kontrollere hvor lenge
den overskytende sementen skal lysherdes ved & lysherde en liten pastamengde
pa en blandeblokk pa forhand.




Vat renseteknikk:
Overskytende sement pa marginene kan fiernes med en liten berste, skumpellet,
tanntrad eller en sonde.
[For herding av marginene pa en restaurering er det fordelaktig a dekke disse til
med en beskyttende gel (f.eks. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il) som beskrevet i
bruksanvisningen, for & unngé at det dannes et oksygeninhibisjonslag.]

9. Sluttherding
Lysherd hele den protetiske restaureringens overflate og marginer som er mindre enn
2,0 mm tykke, og som er tilstrekkelig gjennomskinnelige. Hvis omradet du vil lysherde
er bredere enn diameteren pa lysutgangenen, kan du utvide eksponeringsprosessen
med et par appliseringer.
Metalloksidkeramikk (f.eks. zirkondioksid) ber ikke brukes, fordi det kan vaere det ikke
har nok translucens. Men zirkondioksid i vare produkter med hay translucens
(KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) kan brukes med en
tykkelse som er mindre enn 1,2 mm. Se folgende tabell 2 for herdetid:
KATANA Zirconia YML med en tykkelse pa under 1,2 mm kan kun brukes som
laminat-skallfasetter.

Tabell 2: Lysherdingstid for hver restaureringstype

10. Polering av marginene
Poler marginene med instrumenter som egner seg til polering av komposittplast.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. vil erstatte alle produkter som er bevist defekt. Kuraray
Noritake Dental Inc. patar seg ikke ansvar for tap eller skade, direkte skader,
folgeskader eller spesielle skader som oppstar ved pafering eller bruk av, eller
manglende evne til & bruke, disse produktene. Fer bruk skal brukeren avgjere
egnetheten til produktene for tiltenkt bruk, og brukeren patar seg all risiko og ansvar i
henhold til dette.

[MERKNAD]
Alvorlige hendelser som kan tilordnes produktet, skal meldes til produsentens nedenfor
angitte autoriserte representant og tilsynsmyndighetene i landet der brukeren/pasienten
bor.

[MERKNAD]
"PANAVIA", "CLEARFIL" og "OXYGUARD" er registrerte varemerker eller varemerker
som tilherer KURARAY CO., LTD.
"KATANA" er et registrert varemerke eller varemerke for NORITAKE CO., LIMITED.

Type herdelampe (lysintensitet)
X Maks.
Restaureringstype og farge restaureringstykkelse BLUE LED hay lysintensitet BLUE LED Halogenlampe
(= 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)
Laminat-skallfasett Herdetid
Keramikk basert pa silisiumoksid BL farger, A1, A2, 10 sek.
(f.eks. konvensjonelt porselen, A3, A3.5,B1, B2 20
litiumdisilikat) Andre farger Umm Tre ganger 3 sekunder
eller 20 sek.
Hybridkeramikk, komposittplast to ganger 5 sekunder 20 sok
sek.
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Alle farger 12 mm
KATANA Zirconia Block STML !
Innlegg, onlays Herdetid
Keramikk basert pa silisiumoksid, 20 mm
hybridkeramikk, komposittplast ! Tre ganger 3 sekunder
Alle farger eller 10 sek. 20 sek.
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm to ganger 5 sekunder
KATANA Zirconia Block STML !
Farge og herdedybde Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm
White 1,0 mm
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. JOHDANTO
PANAVIA Veneer LC on valokovettuva adhesiivinen resiinisementtijérjestelmé. Sen osat
ovat PANAVIA Veneer LC Paste (valokovettuva sementtitahna), CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS (silaani-, zirkoniumdioksidi- ja metalliprimeri), K-ETCHANT Syringe
(fosforihappo) ja PANAVIA V5 Try-in Paste. Hampaan hoitoon voidaan valita PANAVIA
V5 Tooth Primer tai CLEARFIL Universal Bond Quick.
Sementtitahna on valokovettuva, resiinipohjainen materiaali, jonka vari pysyy stabiilina.
Tahnan réntgenpositiivisuus on yhté suuri tai suurempi kuin 1 mm:n alumiinikerroksen.
Tahna toimitetaan Kurarayn ergonomisessa ruiskussa ja annostellaan taivutetulla
applicator tip (16G) -karjella inlay-kaviteettiin tai onlayn tai laminaatin paalle. Saatavana
on 4 séavya: Universal (A2), Clear, Brown (A4) ja White. Aine on luokiteltu ISO 4049
-standardin mukaisesti tyypin 2 ja luokan 2 (ryhma 1) materiaaliksi. Savyn soveltuvuus
voidaan tarkistaa PANAVIA V5 Try-in Pastes -tahnojen avulla ennen sementointia.
PANAVIA Veneer LC:n yleinen kliininen hyéty on hampaiden toiminnan palauttaminen
seuraaviin KAYTTOTARKOITUKSIIN.

IIl. KAYTTOTARKOITUKSET
Keraami- ja komponsiitti-inlay- ja onlay-taytteiden seké enintd&n 2 mm paksujen
laminaattien sementointi.

Ill. KONTRAINDIKAATIOT A
Potilaat, joilla on aiemmin esiintynyt yliherkkyyttd metakrylaattimonomeerien suhteen.
Potilaat, joiden tiedetadan olevan allergisia jollekin tdmén tuotteen aineosalle.

IV. MAHDOLLISET SIVUVAIKUTUKSET A

[1] Suun limakalvo saattaa tuotteen kanssa kosketuksiin joutumisen jalkeen muuttua
proteiinien koagulaation johdosta vaaleaksi. Kyseessa on tilapainen ilmid, joka
katoaa tavallisesti muutaman paivéan sisélla. Potilasta on opastettava valttamaan
kasitellyn alueen arsyttamista harjauksen aikana.

[2] K-ETCHANT Syringe (fosforihappo) voi aiheuttaa &érsytysté kemiallisten
ominaisuuksiensa vuoksi. Varo, ettei tuote joudu kosketuksiin ihon tai silmien
kanssa.

V. YHTEENSOPIMATTOMUUS A

[1] Al kéyta pulpan suojaamisen tai véliaikaiseen tayttamiseen eugenolia siséltavia
materiaaleja, koska eugenoli saattaa aiheuttaa varjaymia ja hidastaa
kovettumisprosessia.

[2] Ala kéyta rautayhdisteité siséltavia verenvuodon tyrehdyttajia, silla nama aineet
voivat heikentéa kiinnittymista ja aiheuttaa hampaan reunan tai ymparoivan
ienalueen véarjaytymistd. Tdma johtuu jéljelle jadneista rautaioneista.

[3] Ala kayta kaviteettien puhdistamiseen vetyperoksidiliuosta, silla se voi heikentaa
hampaaseen muodostuvan sidoksen lujuutta.

[4] Ala kayta natriumhypokloriittiliuosta, silla se voi heikentad hampaaseen
muodostuvan sidoksen lujuutta.

VI. TURVATOIMENPITEET A

1. Varotoimenpiteet

1. Tama tuote sisaltaa aineita, jotka saattavat aiheuttaa allergisen reaktion. Ala kayta
tuotetta potilailla, jotka ovat allergisia metakrylaattimonomeereille tai muille
ainesosille.

Jos potilaalla ilmenee yliherkkyysreaktion merkkeja, kuten ihottumaa, tulehduksen

oireita, haavaumia, turvotusta, kutinaa tai tunnottomuutta, lopeta tuotteen kaytto ja

k&anny l&akarin puoleen.

Valta suoraa kosketusta ihoon ja/tai pehmytkudoksiin, silla se saattaa aiheuttaa

yliherkkyytta. Kayta tuotteen kayttdmisen aikana suojakésineité tai noudata muita

varotoimenpiteita.

Tuotteen kaytdssa on noudatettava varovaisuutta, ettei sita joudu iholle tai silmaan.

Ennen tuotteen kaytt6a potilaan silmét on suojattava mahdollisilta roiskeilta

peiteliinalla tai suojalaseilla.
Jos tuotetta joutuu kosketuksiin ihmisen kudosten kanssa, toimi seuraavasti:
< Jos tuotetta padsee siiméén >
Huuhtele silmé valittomésti runsaalla vedell4 ja ota yhteys laékariin.

< Jos tuotetta paasee iholle tai suun limakalvoille >
Pyyhi vélittdmasti pois alkoholilla kostutetulla vanutupolla tai harsotaitoksella ja
huuhtele runsaalla vedell&.

Ole varovainen, ettei potilas vahingossa niele tuotetta.

Ala kayta levityssivellintd, levityskérked (16G) tai neulakérked uudelleen.

Ristikontaminaation valttdmiseksi on valtettava annosteltujen liuosten, siveltimien ja

karkien kayttoa useilla eri potilailla. Sivellin ja kérki ovat kertakayttdisia ja ne on

havitettava kayton jalkeen.

Puhdista kaviteetti kunnolla, jotta side olisi vahvempi. Jos tartuntapinnalla on sylkea

tai verta, pese pinta huolellisesti ja kuivaa se. KATANA Cleaner -aineen kéytté on

suositeltavaa ihanteellisen adheesion varmistamiseksi. Levita sen jélkeen primeri tai
sidosaine uudelleen.

. Tama tuote sisaltaa Ytterbiumtrifluoridia (alle 15 %). Voi aiheuttaa fluoroosiriskin alle
6-vuotiaille lapsille.

. Ehkaise infektioita havittamalla tima tuote laaketieteellisena jatteena. Ala havita
neulan karkia ilman suojusta vammojen valttamiseksi.

. Tuote on tarkoitettu kaytettavéksi enintdan 2,0 mm paksuissa, riittavan
lapikuultavissa restauraatioissa. Metallioksidikeraamia (esim. zirkoniumdioksidi) ei
pida kayttaa, koska se ei ehké ole riittdvan lapikuultava. Erittain lapikuultaviin
tuotteisimme (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML)
siséltyvaa zirkoniumoksidia voidaan kuitenkin kayttaa alle 1,2 mm:n kerroksina.
KATANA Zirconia YML -tuotetta voidaan kayttaa vain alle 1,2 mm:n paksuudelta
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laminaateissa.

2. Késittelyyn ja muokkaukseen liittyvét varotoimenpiteet

1
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[Yleiset varotoimenpiteet]

1. Tuotetta saa kayttaa vain kayttdtarkoituksiin, jotka on mainittu kohdassa

[ILKAYTTOTARKOITUKSET].

Tuotetta saavat kéayttda vain hammaslaéketieteen ammattilaiset.

. Ala kayta tata tuotetta tilapaiseen kiinnitykseen. TAma materiaali on tarkoitettu
pysyvaan sementoimiseen.

. Amalgaami tai muut kaviteettiin jdaneet eristysaineet estévét valon kulun ja tuotteen

polymerisoitumisen. Kaikki vuorausmateriaali on poistettava huolellisesti kaviteetin

preparoinnin yhteydessé.

Kéyté pulpansuoja-ainetta, jos kaviteetti on lahelld pulpaa tai jos pulpa paljastuu

vahingossa.

Kayta kofferdamia kontaminaation estdmiseen ja kosteuden hallintaan.

Jos véliaikaiset materiaalit siséltdvat tanniinia tai magnesiumoksidia, poista materiaali

kokonaan varjaytymien estamiseksi.

. Jos verenvuodon tyrehdyttdmiseen kaytetdan alumiinikloridia sisaltavia aineita,
ma&aré on minimoitava ja varottava, ettei tuote joudu kosketuksiin tartuntapinnan
kanssa. Jos tuotetta paasee tartuntapintaan, se heikentaa sidoslujuutta
hammasrakenteeseen.

. Ala kayta rautasulfaattia sisaltavia verenvuodon tyrehdyttajia. Rautasulfaatti saattaa
aiheuttaa varjaytymia ja heikentaa sidoslujuutta hammasrakenteeseen.

0. Ala sekoita tuotetta muiden materiaalien kanssa. Materiaalien sekoittaminen voi
muuttaa niiden fyysisid ominaisuuksia, mukaan lukien odotettavissa olevien tulosten
mahdollinen heikkeneminen.

. Kéyta kasineité tai huolehdi muista sopivista varotoimenpiteista
metakrylaattimonomeerien tai tuotteen muiden ainesosien mahdollisesti aiheuttamien
yliherkkyysreaktioiden estamiseksi.

2. Nestepullot tulee sulkea tiukasti heti kayton jalkeen haihtuvan liuottimen haihtumisen

estamiseksi.

3. Jos tuotteen pakkaukset ja/tai instrumentit ovat vaurioituneita, suojaudu mahdollisilta

vaaroilta ja lopeta tuotteiden kayttd valittdmasti.
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

. Valta tarpeetonta altistusta suoralle auringonvalolle tai toimenpidevaloille. Pasta
siséltda valokovettuvaa katalysaattoria, joka reagoi herkasti valoon. Muuta valaisimen
kulmaa ja/tai etaisyyttd sementoinnin ajaksi siten, ettd suuonteloon joutuvan valon
teho on pienin mahdollinen. Tama auttaa ehkaisemaan materiaalin ennenaikaista
polymerisoitumista.

. Ylimaarainen sementti voidaan poistaa, kun sité on valokovetettu 1 sekunnin ajan.
Kun poistat ylimaéaréista sementtia, pida restauraatiota paikoillaan, jotta se ei paéase
nousemaan, silla sementti ei valttdmatté ole vielé kovettunut riittavasti.

. Kun kiinnitat levityskarkea (16G), kdannéa karkea myétéapaivaan ja kiinnité se hyvin.
Nain tahna ei paése tydntyméaéan ulos levityskérjen (16G) ja ruiskun valisesta
litoskohdasta. Varmista lisaksi, ettei ruiskun litoskohdassa ole tahnaa, jonka vuoksi
levityskarki (16G) voisi irrota.

. Purista ylimaarainen alkoholi pois harsotaitoksesta ennen levityskérkeen (16G) tai
ruiskun litokseen tarttuneen tahnan poistamista harsotaitoksella. Jos
harsotaitoksessa on liikaa alkoholia, alkoholi voi tunkeutua karkeen ja laimentaa
pastaa. Tama voi heikentdé odotettuja fyysisia ominaisuuksia.

. Poista ilma levityskarjen (16G) suuttimesta ja esta ilmakuplien sekoittuminen tahnaan
asettamalla karki yléspain (kun ruisku ei ole potilaan suussa) ja tydntamalla mantaa
hitaasti, kunnes suuttimesta tulee ulos tahnaa.

. Kun tahna on annosteltu, ruisku on suljettava huolellisesti mahdollisimman pian, jotta
tahna ei kovetu ymparistdn valon vuoksi ja jotta ruiskuun ei paase vierasaineita.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

1. Kéayta Try-in Paste -ainetta vain silloin, kun haluat tarkistaa varin yhteensopivuuden
PANAVIA V5 Paste -aineen tai PANAVIA Veneer LC Paste -aineen kanssa.

. Try-in Paste -tahna ei kovetu. Sité ei saa kayttda sementointiin.

. Try-in Paste -ruiskun karkeen saattaa ilmestya kirkasta nestetta. Jos kirkasta nestetta
ilmestyy, se on poistettava ja héavitettava, koska erottunut neste saattaa vaikuttaa
varisavyyn.

. Kun arvioit véria Try-in Paste -aineella, kayta sité suunnilleen saman paksuinen
kerros kuin kovettunutta sementtia.

. Pese Try-in Paste kayton jalkeen vedella huolellisesti pois restauraatiosta ja
hampaan pinnalta heikon adheesion valttdmiseksi.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Kéyta 5 minuutin kuluessa annostelusta.

2. Tarkoitettu kaytettavéksi vain PANAVIA V5 Paste -aineen tai PANAVIA Veneer LC
Paste -aineen kanssa.

3. Jos kasitelty pinta on kontaminoitunut, pese se vedell ja kuivaa, tai puhdista
alkoholilla tai KATANA Cleaner -tuotteella ja késittele sen jalkeen uudelleen télla
primerilla.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Kayta valittdmasti annostelun jalkeen. Tuote siséltda haihtuvaa etanolia. Kun liuotin
haihtuu, tuotteen viskositeetti lisdantyy, mika voi vaikeuttaa sen applikointia.

2. Sementointi on tehtdva pian sen jélkeen, kun restauraation pinta on kéasitelty talla
primerilla.

3. Jos esikasitellylla/kasitellylla pinnalla on sylkea tai verta, pese vedella, kuivaa ja
kéasittele uudelleen K-ETCHANT Syringe- tai KATANA Cleaner -tuotteella ja késittele
uudelleen talla primerilla.

[K-ETCHANT Syringe (fosforihappo)]

1. Ala paasta sylked tai verta kontaminoimaan kasiteltyé pintaa. Jos kasitelty pinta
kontaminoituu, kasittele se uudelleen.

2. Jos tuotetta tarttuu vaatteisiin, pese se pois vedella.

3. Poista neulakarki ruiskusta jokaisen kayton jalkeen ja kiinnita ruiskun korkki
vélittdmasti hyvin.

4. Tooth Primer -tuotetta kaytettdessa elavan dentiinin etsaus voi aiheuttaa
toimenpiteen jalkeen herkkyytta.

[Valokovetin]
1. Kayta sita valokovettimen kayttohjeiden mukaisesti.
2. Ala katso suoraan valonldhteeseen. Suojalasien kéyttd on suositeltavaa.



3. Valon matala intensiteetti heikentaa sidosta. Tarkista lampun kayttoiké ja tarkista
valokovettimen kérki kontaminaation varalta. Valokovettimen intensiteetti on
suositeltavaa tarkistaa asianmukaisella valonarviointilaitteella sé&nnéllisin valiajoin.
Valokovettimen emittoivaa kérkea tulisi pitdd mahdollisimman lahella
yhdistelmé@muovipintaa ja kohtisuorassa siihen nahden. Jos valokovetettava
yhdistom&muovipinta on suuri, alue on suositeltavaa jakaa useiksi osa-alueiksi, jotka
valokovetetaan erikseen.

Tarkista ennen tuotteen kayttoa sekoitetun pastan kovettamisohjeet ndissa
kayttdohjeissa ilmoitetuista valokovetusajoista.
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. Sdilytystd koskevat varotoimenpiteet

-

. Ala kayta tuotetta viimeisen kayttopaivayksen jalkeen. Viimeinen kéyttdpaiva on
merkitty pakkaukseen.

Tuotetta on PANAVIA V5 Try-in Paste- ja K-ETCHANT Syringe -tuotteita lukuun
ottamatta sailytettava 2—-8 °C/36—46 °F lampdtilassa, kun sita ei kayteta. PANAVIA V5
Try-in Paste- ja K-ETCHANT Syringe -tuotteita on sailytettava 2-25 °C/36-77 °F
lampétilassa.

Kaikki jadkaapissa sailytettavat komponentit on otettava huoneenlampdén 15
minuuttia ennen kaytt6a, jotta niiden normaali viskositeetti ja kovettumisominaisuudet
palautuvat.

Suojattava korkeilta lampétiloilta, suoralta auringonvalolta ja avotulelta.

Tuote on séilytettdva asianmukaisessa paikassa, johon on paasy vain
hammashoidon ammattilaisilla.
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VII. SISALTO

Tuotteen sisaltda ja méaraé koskevat tiedot on merkitty pakkaukseen.

<Paaasialliset aineosat>

1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Silanoitu pallomainen piidioksidifilleri (40-70%),
Uretaanidimetakrylaatti (UDMA) (10-25%), Ytterbiumtrifluoridi (10-20%),
Silanoitu silikafilleri (5-15%), Trietyleeniglykolidimetakrylaatti (TEGDMA) (5-10%),
Hydrofiilinen alifaattinen dimetakrylaatti (1-5%), Hydrofiiliset amidimonomeerit (< 3%),
Initiaattorit (< 1%), Kiihdyttimet (< 0,1%),
Fenyylibis(2,4,6-trimetyylibentsoyyli)fosfiinioksidi (< 0,1%), dl-kamforkinoni (< 0,1%),
Pigmentit (< 0,1%)

Ep&orgaanisen fillerin kokonaismaara on keskiméaarin 47 vol%. Epéorgaanisten
fillereiden hiukkaskoko on 0,05—8 pum.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Glyseroli, Silanoitu kolloidinen silika, Silanoitu silika, Kolloidinen pii, Pigmentit

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-Metakryyliyloyloxydecyl dihydrogeenifosfaatti (MDP) (10-20%),
2-Hydroksietyylimetakrylaatti (25-50%),
Hydrofiilinen alifaattinen dimetakrylaatti (10-20%),
N,N’-dimetyyliaminoetyylimetakrylaatti (< 3%), Kiihdyttimet (< 1%), Vesi (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-Metakryylioksipropyylitrimetoksisilaani (< 10%),
10-Metakryyliyloyloxydecyl dihydrogeenifosfaatti (MDP) (< 2%), Etanoli (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
Fosforihappo, Vesi, Kolloidinen pii, Pigmentti

6) Tarvikkeet
Applicator tip (16G) (Levityskarki (16G)) (Paste-tahnalle),
Needle tip (E) (Neulakarki (E)) (K-ETCHANT Syringe),
Applicator brush (fine <silver>) (Annosteluharja,kapea <hopea>),
Mixing dish (Sekoitusastia)*
*Kulutustarvikkeet

Suluissa olevat yksikét ovat massa-%-yksikoita.

VIII. KLIINISET TOIMENPITEET

-

. Valmistellun hampaan puhdistus (hammas, yhdistelmédmuovi)
Poista véliaikaiset materiaalit valmistellusta hampaasta tavanomaiseen tapaan ja
puhdista kaviteetti kosteuden maaraa halliten.
[HUOMAUTUS]
Jos valmisteltu hammas kontaminoituu, se voidaan puhdistaa KATANA Cleanerilla.
Levita sitd 10 sekuntia hierovin liikkein ja huuhtele sitten vedell&, kunnes vari
katoaa, ja kuivaa.

4

Restauraation sovitus ja saaté

(1) Sovita restauraatiota tarvittaessa kaviteettiin tai pilarille.

(2) Levitéa tarvittaessa valittu Try-in Paste -aineen véri restauraation
sementointipinnalle ja sovita restauraatiota kaviteettiin tai pilarille. Poista
ylimé&éarainen Try-in Paste reunoista siveltimella. Try-in Paste -aineen vérit
vastaavat kovettuneen sementin véreja.

Tarkista sévyn sopivuus ja irrota restauraatio.
Pese Try-in Paste vedell& huolellisesti pois restauraation sisapinnalta ja
valmistellun hampaan pinnalta.

w

. Restauraation pinnan késittely
Noudata restauraatiomateriaalin kayttbohjeita.
Jos muita ohjeita ei anneta, seuraavat menettelyt ja levittdmistapa ovat suositeltavia
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aineelle:

Jos kiinnityspinta on piioksidipohjaista keramiaa (kuten perinteinen posliini,
litiumdisilikaatti), hybridikeraamia tai yhdistelmé@muovia:

Restauraation tyypista riippuen voidaan kayttaa happokasittelya tai jauhepuhallusta:
Happokaésittely (esim. perinteinen posliini, littumdisilikaatti):

(1) Etsaa tartuntapinta fluorivetyhappoliuoksella liuoksen kayttéohjeiden mukaisesti.
(2) Huuhtele tartuntapinta vedella ja kuivaa.

Jauhepubhallus (esim. hybridikeraamia, yhdistelmé@muovi):
(1) Karhenna kiinnityspinta puhaltamalla alumiinioksidijauheella (30-50 um)
ilmanpaineella 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi).
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limanpaine ja jauhekoko on valittava restauraation materiaalin ja/tai muodon
mukaan ja pinnan vaurioittamista on valtettava.
(2) Puhdista restauraatiota ultradanilaitteella 2 minuutin ajan.

[HUOMAUTUS]

Jos sovitat restauraatioita happo- tai jauhepuhalluskasittelyn jalkeen, levité
K-ETCHANT Syringe -tuotetta (fosforihappo) 5 sekuntia tai KATANA Cleaner -tuotetta
10 sekuntia hierovin liikkein. Poista sitten kontaminaatio huuhtelemalla vedella,
kunnes véri katoaa, ja kuivaa.

Jos kiinnityspinta on metallioksidikeraamia (KATANA Zirconia STML/UTML/YML,

KATANA Zirconia Block STML):

(1) Karhenna kiinnityspinta puhaltamalla alumiinioksidijauheella (30-50 um)
iimanpaineella 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/lcm?, 15-58 psi).
limanpaine ja jauhekoko on valittava restauraation materiaalin ja/tai muodon
mukaan ja pinnan vaurioittamista on valtettava.

(2) Puhdista restauraatio ultradanilaitteella 2 minuutin ajan ja kuivaa sen jalkeen
ilmavirralla.

[HUOMAUTUS]

Jos sovitat restauraatioita happo- tai jauhepuhalluskésittelyn jalkeen, levitd KATANA
Cleaner -tuotetta 10 sekuntia hierovin liikkein. Poista sitten kontaminaatio
huuhtelemalla vedella, kunnes véri katoaa, ja kuivaa.

CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aineen levittdminen restauraatioon
Levita primeri restauraation tartuntapinnalle levityssiveltimell.
Kuivaa koko kiinnityspintaa riittavasti haalealla, 6ljyttémalla iimavirralla.

Valmistellun hampaan kasittely

Valitse joko PANAVIA V5 Tooth Primer tai CLEARFIL Universal Bond Quick.

[HUOMAUTUS]
Jos valmisteltu hammas kontaminoituu, se voidaan puhdistaa KATANA Cleanerilla.
Levita sitd 10 sekuntia hierovin liikkein ja huuhtele sitten vedell&a, kunnes vari
katoaa, ja kuivaa.

PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Jos tartuntapinta on hiomatonta kiilletta tai jos sementoit laminaattia, levita
fosforihappoa (K-ETCHANT Syringe) vain kiillepinnalle. Anna vaikuttaa 10
sekuntia, huuhtele ja kuivaa.

(2) Levita koko valmistellulle hampaan pinnalle Tooth Primer -ainetta
levityssiveltimell& ja anna vaikuttaa 20 sekuntia. Varo etteivét sylki tai eritteet
péése kosketuksiin késiteltyjen pintojen kanssa.

(3) Kuvaa koko tartuntapinta kunnolla haalealla, 6ljyttdmalla ilmavirralla. Kayta
tehoimuria, jotta Tooth Primer -neste ei levia.

CLEARFIL Universal Bond Quick

(1) Valitse ennen sidosaineen levittdmista jokin kolmesta etsausmenetelmésta. Jos
tartuntapinnalla on hiomatonta kiilletta tai jos sementoit laminaatteja, levita
kiillepinnalle fosforihappoa (K-ETCHANT Syringe) < (1)-b tai (1)-c >.

(1)-a. Itse-etsaus
Siirry kohtaan (2) ilman etsausta K-ETCHANT Syringe -tuotteella.
(1)-b. Selektiivinen kiilteen etsaus
Levita K-ETCHANT Syringe kasittelemattdéméaén ja/tai kasiteltyyn
kiillepintaan. Anna sen vaikuttaa 10 sekunnin ajan, huuhtele ja kuivaa.
(1)-c. Total-etch
Levita K-ETCHANT Syringe koko kaviteettiin (kiille ja dentiini), anna sen
vaikuttaa 10 sekunnin ajan, huuhtele ja kuivaa.

(2) Annostele tarvittava maara BOND-sidosainetta sekoitusmaljan syvennykseen
valittdmasti ennen kayttoa.

(3) Levita BOND-aine annostelusiveltimella hieroen koko preparoidulle alueelle.
Odotusaikaa ei tarvita. Varo ettei sylki tai erite paése kosketuksiin kasiteltyjen
pintojen kanssa.

(4) Kuivaa koko kaviteetin seindmaéa riittdvasti puhaltamalla siihen kevyesti ilmaa yli 5
sekunnin ajan, kunnes BOND-aine jahmettyy. Kéyta imuria, jotta BOND-aine ei
levia.

(5) Laminaatteja sementoitaessa BOND-ainetta ei tarvitse valokovettaa ennen
laminaattien asettamista paikalleen. Se kovetetaan sen jalkeen, kun laminaatit on
asetettu paikalleen PANAVIA Veneer LC Paste -tuotteella. Inlay- tai onlay-taytteita
sementoitaessa BOND-tuote on valokovetettava ennen restauraation asettamista
paikalleen. Tarkista kovetusaika seuraavasta taulukosta 1:

Taulukko 1: Valokovetusaika eri valonlahteilla

Valokovettimen tyyppi (valoteho) Kovetusaika
Suuritehoinen BLUE LED* (yli 1500 mW/cm?) 5s
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10s
Halogeenilamppu (yli 400 mW/cm?) 10s

Kunkin valokovettimen tehollisen aallonpituusalueen on oltava 400-515 nm.
* Emissiospektrin huippu: 450 - 480 nm

. Sementtitahnan valmistelu ruiskulla

Valitse sopiva savy, irrota valitun ruiskun karki ja kiinnita levityskarki (16G)
huolellisesti.

Peité koko ruisku kertakayttoiselld suojalla (esim. muovipussi), estaédksesi syljen ja
veren tarttumisen siihen.

Desinfioi ruisku pyyhkimalla se alkoholilla kostutetulla vanulla ennen kayttéa ja
kayton jalkeen.

Restauraation sementointi

(1) Levita pasta koko restauraation kiinnityspinnalle tai valmistellun hampaan koko
pinnalle.

(2) Aseta restauraatio valmisteltuun hampaaseen.

Ylimaaraisen sementin poistaminen
Poista ylimaarainen sementti kayttamalla jompaakumpaa seuraavista menetelmista.
Pidé& restauraatiota paikallaan liiallisen sementin poistamisen aikana.
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Puhdistus kiinnityskovetuksen avulla:
Valokoveta mahdollista ylimaéaraista sementtia 1 sekunnin ajan useista kohdista
10-15 mm:n etéisyydeltd. Pida restauraatiota paikallaan ja poista kiinnityskovetettu
ylimaéarainen sementti hammaslaéketieteellisella instrumentilla. Ylimaaraisen
sementin kovettumisaika on suositeltavaa selvittda etukateen valokovettamalla
jonkin verran tahnaa sekoitusalustalla.

Puhdistus mérkéna:
Reuna-alueiden ylimaaréisen sementin voi poistaa pienella siveltimella,
vaahtopallolla, hammaslangalla tai instrumentilla.
[Korjauksen reunojen kovetuksessa kannattaa peittaa reunat suojageelilla (esim.
PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il) happi-inhibitiokerroksen muodostumisen
estamiseksi. Noudata kayttdohjeita.]

Lopullinen kovettaminen

Valokoveta koko restauraation pinta ja alle 2,0 mm paksut reunat, jotka ovat riittdvan
lapikuultavia. Jos valokovettava alue on valokarkea leveampi, jaa kovetusprosessi
muutamaan alueeseen.

Metallioksidikeraamia (esim. zirkoniumdioksidi) ei pida kayttaa, koska se ei ehké ole
riittdvan lapikuultava. Erittain lapikuultaviin tuotteisiimme (KATANA Zirconia
STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) sisaltyvaa zirkoniumoksidia voidaan
kuitenkin kayttaa alle 1,2 mm:n paksuuksina. Tarkista kovetusaika seuraavasta
taulukosta 2:

KATANA Zirconia YML -tuotetta voidaan kéyttaa vain alle 1,2 mm:n paksuudelta
laminaateissa.

Taulukko 2: Eri restauraatiotyyppien valokovetusaika

10. Reunojen kiillotus
Kiillota reunat yhdistelmé@muovien kiillotukseen sopivilla instrumenteilla.

[TAKUU]
Kuraray Noritake Dental Inc. vaihtaa kaikki virheelliseksi todetut tuotteet. Kuraray
Noritake Dental Inc. ei ota vastuuta vahingoista tai vaurioista, jotka ovat joko suoraan tai
epasuorasti syntyneet yrityksen tuotteiden kayton tai virheellisen kaytén johdosta.
Ennen tuotteen kayttédnottoa on kayttajan varmistettava, soveltuuko tuote siihen
kayttétarkoitukseen, johon sita aiotaan kayttaa ja kayttaja kantaa kaiken tuotteen
kayttoon liittyvan riskin ja vastuun.

[HUOMAUTUS]
limoita tdmén tuotteen aiheuttamista vakavista tapahtumista jaljempana mainitulle
valmistajan toimivaltaiselle edustajalle ja kéayttdjan/potilaan asuinmaan viranomaisille.

[HUOMAUTUS]
"PANAVIA", "CLEARFIL" ja "OXYGUARD" ovat KURARAY CO., LTD -yrityksen
rekisterdityja tavaramerkkeja tai tavaramerkkeja.
"KATANA" on NORITAKE CO., LIMITEDin rekisterdity tavaramerkki tai tavaramerkki.

Restauraation

Kovetusvalon tyyppi (valonvoimakkuus)

Restauraatiotyyppi ja savy enimméis- paksuus Suuritehoinen BLUE LED BLUE LED Halogeenilamppu
(= 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)
Laminaatti Kovetusaika
s - i BL-savyt, A1, A2, 10
Piidioksidipohjainen keraami A3, A3.5, B1, B2 S
esim. perinteinen posliini, litiumdisilikaatti
( P P ) Muut savyt 2,0 mm Kolme kertaa 3 s
tai 20s
Hybridikeraami, yhdistelmamuovi kaksi kertaa 5 s
S 20s
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Kaikki savyt 12 mm
KATANA Zirconia Block STML i
Inlay- ja onlay-taytteet Kovetusaika
Piidioksidipohjainen keraami, 20 mm
hybridikeraami, yhdistelméamuovi ! Kolme kertaa 3 s
Kaikki savyt tai 10s 20s
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm kaksi kertaa 5 s
KATANA Zirconia Block STML !

Véri ja kovettumissyvyys

Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm

White 1,0 mm
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BRUGSANVISNING

PANAVIA Veneer LC

e -
AN
A\ 26/
36°F

[ | 0197

. INTRODUKTION

PANAVIA Veneer LC er et lyshaerdende adhaesivt resincement-system. Det bestar af
PANAVIA Veneer LC Paste (lyshaerdende cementpasta), CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS (silan-, zirkonia- og metalprimer), K-ETCHANT Syringe (phosphorsyre)
og PANAVIA V5 Try-in Paste. Til tandbehandlingen kan der veelges mellem PANAVIA V5
Tooth Primer og CLEARFIL Universal Bond Quick.

Cementpastaen er et lyshaerdende materiale pa resinbasis med farvestabilitet og en
rontgenopacitet pa mindst 1 mm aluminium. Den fas i den ergonomiske sprojte fra
Kuraray og kan paferes i inlaykaviteter eller pa onlays eller laminatfacader via en vinklet
applikatorspids (16G). Den fas i 4 farver:Universal (A2), Clear, Brown (A4) og White.
Den er klassificeret som materiale af type 2, klasse 2 (gruppe 1) i henhold til ISO 4049.
Farvetilpasningen kan kontrolleres med PANAVIA V5 Try-in Pastes for cementeringen.
Den generelle kliniske fordel ved PANAVIA Veneer LC er at det genopretter
tandfunktionen for folgende INDIKATIONER FOR BRUG.

. INDIKATIONER FOR BRUG

Cementering af inlays, onlays og laminatfacader, fremstillet af keramik og komposit, og
med en tykkelse pa under 2 mm.

Ill. KONTRAINDIKATIONER A

Patienter med overfolsomhed over for methacrylat-monomerer.
Patienter med kendt allergi over for en eller flere af indholdsstofferne i dette produkt.

IV. MULIGE BIVIRKNINGER A

[1] Pa grund af proteinkoagulation kan mundens slimhinder blive hvide, hvis de kommer
i kontakt med produktet. Dette er et forbigdende feenomen, som normalt forsvinder i
lobet af nogle fa dage. Informer patienten om, hvordan man undgar irritation af de
berorte omréader ved tandberstning.

[2] K-ETCHANT Syringe (phosphorsyre) kan pé grund af dens kemi forarsage
inflammation eller erosion. Udvis forsigtighed ved anvendelsen af produktet, sa det
ikke kommer i beroring med huden eller gjnene.

V. INKOMPATIBILITETER A

[1] Der ber ikke anvendes materialer, der indeholder eugenol, til beskyttelse af pulpa
eller provisoriske fyldninger, da eugenol kan forarsage misfarvning og forsinke
haerdningsprocessen.

[2] Der ber ikke anvendes hzemostatika, der indeholder jernforbindelser, da disse
materialer pa grund af jernindholdet kan svaekke adhaesionen og forarsage
misfarvning af tandkodsranden eller den omliggende gingiva.

[3] Der ber ikke anvendes hydrogenperoxidoplesning til desinfektion af kaviteter, da
dette kan svaekke bindingsstyrken til tandstrukturen.

[4] Der ma ikke anvendes natriumhypokloridoplasning, da den kan reducere bindingen
pa den harde tandsubstans.

VI. FORHOLDSREGLER A

1. Sikkerhedsforanstaltninger

1

-

. Dette produkt indeholder stoffer, der kan fremkalde allergiske reaktioner. Undga at
anvende produktet hos patienter med kendt overfalsomhed over for
methacrylat-monomerer eller andre komponenter.

. Hvis patienten udviser overfolsomhedsreaktioner, som fx udsleet, eksem,

inflammationer, sér, haevelser, kige eller folelseslashed, skal anvendelsen af

produktet ophore og en leege konsulteres.

Undga direkte kontakt med huden og/ eller bladt veev, sa overfalsomhed forhindres.

Brug handsker eller treef andre relevante beskyttelsesforanstaltninger under

anvendelsen af produktet.

Udvis forsigtighed ved anvendelsen af produktet, s& det ikke kommer i bergring med

huden eller gjnene. Inden produktet anvendes, bor patientens gjne tildeekkes med en

serviet, eller ogsa ber patienten baere beskyttelsesbriller mod steenk fra materialet.

Hvis produktet kommer i bergring med kropsveev, skal der traeffes folgende

forholdsregler:
< Hvis produktet kommer i gjet >
Skyl omgaende gjet med rigelige meengder vand og seg leege.

< Hvis produktet kommer i beroring med huden eller orale slimhinder >
Fjern omgéaende produktet ved hjeelp af en vattampon eller gaze, der er fugtet med
alkohol, og skyl med rigelige maengder vand.

Pas p4, at patienten ikke ved en fejltagelse sluger produktet.

Appliceringspenslen, applikatorspidsen (16G) og nalespidsen ma ikke genanvendes.

Dispenseret vaeske samt de naevnte pensler og spidser ma altid kun anvendes pa en

enkelt patient for at undga krydskontaminationer. Pensler og spidser er

engangsprodukter og skal bortskaffes efter anvendelsen.

Rengor kaviteten grundigt, sa en utilstreekkelig binding undgas. Hvis den

adhaererende overflade er kontamineret med spyt eller blod, skylles omhyggelig med

vand og torres. For optimal binding anbefaler vi KATANA Cleaner. Derefter appliceres
primeren eller bindemidlet pa ny.

. Dette produkt indeholder Ytterbium(lll)-fluorid (under 15 %). Anvendt hos barn under
6 ar kan det indebzere en potentiel risiko for fluorose.
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10. For at undga smittefare bor dette produkt bortskaffes som medicinsk affald. Inden

spidsen bortskaffes, skal nalespidsen pakkes ind for at forhindre personskade.

. Produktet ma kun anvendes ved restaureringer med en tykkelse pa under 2,0 mm og
tilstreekkelig translucens. Metaloxidkeramik (fx zirkoniumoxid) ma ikke anvendes pa
grund af utilstraekkelig translucens. Hojtranslucent zirkoniumoxid i vores produkter
(KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) med en tykkelse pa
under 1,2 mm kan dog anvendes. KATANA Zirconia YML kan kun anvendes som
laminatfacader med en tykkelse pa under 1,2 mm.

jury

2. Forholdsregler ved handtering

[Generelle forholdsregler]

. Produktet ma ikke anvendes til andre formal, end dem, der er specificeret under

[ILINDIKATIONER FOR BRUG].

Anvendelsen af dette produkt er udelukkende forbeholdt tandleeger.

Produktet bor ikke anvendes som provisorisk cement. Dette materiale er beregnet til

brug for permanent cementering.

. Amalgam eller andre liningmaterialer, der forbliver i kaviteten, forhindrer
lysgennemtraengning og polymerisering af produktet. | forbindelse med forberedelsen
af kaviteten skal liningmateriale fiernes fuldsteendigt.

. Anvend et pulpabeskyttende materiale i en kavitet taet ved pulpa eller i tilfelde af en

blottet pulpa.

Anvend en kofferdam for at undga kontamination og fugt.

Ved anvendelse af provisoriske materialer, der indeholder tannin eller magnesia, skal

disse fijernes fuldsteendigt, s& misfarvning undgas.

Hvis der anvendes haemostatika, der indeholder aluminiumklorid, ber meengden

minimeres og kontakt med den adheererende overflade undgas. | modsat fald kan

bindingsstyrken til tandstrukturen svaekkes.

. Undlad ogsa at anvende blodstandsende midler, som indeholder jern(lll)-sulfat.
Jern(lll)-sulfat kan fere til misfarvninger og til heemning af bindingsstyrken pa den
harde tandsubstans.

10. Bland ikke dette produkt med andre materialer. Sammenblandede materialer kan
fore til en aendring af de fysiske egenskaber, herunder en forringelse af de forventede
resultater.

11. For at forhindre forekomsten af overfalsomhed, der fremkaldes af kontakt med
methacrylatmonomerer eller andre produktkomponenter, ber du beere handsker eller
treeffe andre beskyttende forholdsregler.

12. Flaskerne med vaeske skal omgdende tillukkes forsvarligt efter anvendelsen for at
reducere fordampningen af de flygtige stoffer.

13. Hvis beholdere og/eller instrumenter til dette produkt er beskadigede, skal du
beskytte dig selv mod enhver fare og straks standse anvendelsen.
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

. Undga unedvendig eksponering pa grund af direkte sollys eller lys fra
operationslamper. Pastaen indeholder en lysheerdende katalysator, som er yderst
fotoreaktiv. Under cementeringen skal den dentale lampes belysningsvinkel og/ eller
-afstand tilpasses for at reducere lysets intensitet, nar det kommer ind i mundhulen,
sa en for tidlig polymerisering af pastaen forhindres.

. Overskydende cement kan fjernes efter en delvis haerdning i 1 sekund. Under
fiernelsen af den overskydende cement skal restaureringen holdes pa plads, sa man
undgér en eventuel lgftning af restaureringen, idet der stadig kan forekomme noget
utilstreekkeligt heerdet resincement.

. Ved anbringelsen af applikatorspidsen (16G) skal denne drejes med uret og seettes
godt fast. | den forbindelse ber det undgas, at pastaen presses ud ved forbindelsen
mellem applikatorspids (16G) og sprajte. Serg desuden for, at der ikke sidder
overskydende pasta pa forbindelsen til sprojten, hvilket kunne medfere, at
applikatorspidsen (16G) falder af.

. Inden afterring med alkoholveedet gaze af den tiloversblevne pasta, der sidder pa
applikatorspidsen (16G) eller forbindelsen til sprojten, skal gazen presses godt
sammen, sa overskydende alkohol klemmes ud. Brug af for meget alkohol i gazen
kan medfere indtraengning af alkohol i spidsen og fortynding af pastaen. Dette kan i
givet fald medfere en reduktion af de fysiske egenskaber i forhold til de forventede
resultater.

. For at udlede luften fra abningen i applikatorspidsen (16G) og forhindre, at der
blandes luftbobler i pastaen, skal &bningen holdes opad og stemplet langsomt
trykkes ned (uden for patientens mund), indtil pastaen nar abningen.

. Nar pastaen er dispenseret, skal sprojten hurtigst muligt lukkes omhyggeligt, sa en
heerdning af pastaen som felge af det omgivende lys undgas og hindre
fremmedlegemer i at treenge ind i sprojten.

-
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

1. Anvendelsen af Try-in Paste bor begraenses tll kontrol af et farvematch med
PANAVIA V5 Paste eller PANAVIA Veneer LC Paste.

. Try-in Paste afbinder ikke. Ma ikke anvendes til cementering af restaureringer.

. Af og til forekommer der en transparent veeske i spidsen af Try-in Paste-sprojten.

Hvis denne transparente vaeske viser sig, skal den trykkes ud og kasseres, da den

separate veeske kan pavirke farvematchningen.

En vurdering af farven med Try-in Paste ber forega ved anvendelse af omtrent

samme tykkelse af Try-in Paste som af haerdet cement.

. Efter anvendelsen fjernes Try-in Paste omhyggeligt fra restaureringen og
tandoverfladen ved hjeelp af vand, sa utilstreekkelig adhaesion undgas.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Anvendes inden for 5 minutter efter dispensering.

2. Ma kun anvendes sammen med PANAVIA V5 Paste eller PANAVIA Veneer LC Paste.

3. Hvis den behandlede flade kontamineres, skylles den med vand og terres eller
rengores med alkohol eller KATANA Cleaner, hvorefter behandlingen med denne
primer gentages.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Anvendes straks efter dispensering. Det indeholder flygtigt ethanol. Da
oplesningsmidlet fordamper, eges produktets viskositet, hvilket kan vanskeliggore
appliceringen.

2. Udfer cementering straks efter behandling af restaureringens overflade med denne
primer.

3. Hvis den forbehandlede/behandlede overflade er kontamineret med spyt eller blod,
skylles med vand, torres, rengores med K-ETCHANT Syringe eller KATANA Cleaner
og genbehandles med denne primer.

[K-ETCHANT Syringe (phosphorsyre)]

1. Sorg for, at den behandlede overflade ikke kontamineres med spyt eller blod. Hvis
den behandlede overflade er kontamineret, behandles pa ny.

2. Hvis produktet haenger fast pa tojet, fiernes det med vand.

3. Fjern nalespidsen fra sprajten efter hver anvendelse og szet straks igen heetten pa
sprojten.

4. fEtsning af vital dentin kan forarsage postoperativ overfelsomhed ved anvendelse af
Tooth Primer.



[Heerdelampe]

. Anvendes i henhold til brugsanvisningen til heerdelampen.

Se ikke direkte ind i lyskilden. Brug af beskyttelsesbriller anbefales.

Lav lysintensitet medforer utilstraekkelig adhaesion. Kontroller, om lampen traenger til
serviceeftersyn, samt at haerdelampens lyslederspids ikke er forurenet. Det
anbefales, at haerdelampens intensitet med passende intervaller kontrolleres ved
hjeelp af et relevant kontrolapparat.

Hzerdelampens lyslederspids skal holdes vertikalt og sa teet pa resinoverfladen, som
muligt. Hvis det er en storre resinoverflade, der skal lyshzerdes, anbefales det, at
man opdeler omréadet i flere sektioner og lyshaerder hver enkelt sektion separat.
Inden produktet anvendes, bar man kontrollere de nadvendige betingelser for
heerdning af pastaen, idet man relaterer til de lyshaerdningstider, der er anfort i denne
brugsanvisning.

-
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Forholdsregler vedrorende opbevaring

Produktet skal anvendes inden den udlgbsdato, der fremgar pa pakken.

Med undtagelse af PANAVIA V5 Try-in Paste og K-ETCHANT Syringe skal produktet
opbevares ved 2-8 °C/36—46 °F, nar det ikke er i anvendelse. PANAVIA V5 Try-in
Paste og K-ETCHANT Syringe skal opbevares ved 2-25 °C/36-77 °F.

Samtlige komponenter, der opbevares i kaleskab, skal bringes til stuetemperatur i 15
minutter inden anvendelsen, sa de genvinder deres normale viskositet og
hzerdeegenskaber.

Produktet ma ikke udseettes for ekstrem varme, direkte sollys eller aben ild.
Produktet skal opbevares pa et forsvarligt sted, til hvilket kun tandleegepersonalet har
adgang.
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VIl. KOMPONENTER

Se venligst ydersiden af pakken vedrerende indhold og maengde.
<Hovedbestanddele>
1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Silaniseret sfeerisk siliciumfiller (40-70%), Urethandimethacrylat (UDMA) (10-25%),
Yiterbium(lll)-fluorid (10-20%), Silaniseret silica-filler (5-15%),
Triethylenglycoldimethacrylat (TEGDMA) (5-10%),
Hydrofil alifatisk dimethacrylat (1-5%), Hydrofil amidmonomer (< 3%),
Initiatorer (< 1%), Acceleratorer (< 0,1%),
Phenyl-bis(2,4,6-trimethylbenzoyl)-phosphinoxid (< 0,1%),
dl-camphorquinon (< 0,1%), Pigmenter (< 0,1%)

Den samlede maengde uorganisk filler udger ca. 47 vol%. Partikelstarrelsen pa de
uorganiske fillers ligger mellem 0,05 pm og 8 um.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Glycerol, Silaniseret kolloidal silica, Silaniseret silica,
Kolloidal silica, Pigment

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-Methacryloyloxydecyl dihydrogenphosphat (MDP) (10-20%),
2-Hydroxyethylmethacrylat (25-50%),
Hydrofil alifatisk dimethacrylat (10-20%),
N,N’-dimethylaminoethyl-methacrylat (< 3%), Acceleratorer (< 1%), Vand (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-trimethoxysilylpropylmethacrylat (< 10%),
10-methacryloyloxydecy! dihydrogenphosphat (MDP) (< 2%), Ethanol (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
Phosphorsyre, Vand, Kolloidal silica, Pigment

6) Tilbehor
Applicator tip (16G) (Applikatorspids (16G) (til pasta)),
Needle tip (E) (Nalespids (E)) (til K-ETCHANT Syringe),
Applicator brush (fine <silver>) (Appliceringspensel (fin <salv>)),
Mixing dish (Blandeplade)*
*Forbrugsvarer

Enheder i parentes er masse %.

VIIl. KLINISKE PROCEDURER

-

. Rengoring af praepareret tand (tand, kompositresin)
Fjern de provisoriske materialer fra den praeparerede tand pa saedvanlig vis. Renger
kaviteten vha. torlaegning.
[BEMARK]
KATANA Cleaner er beregnet til rengering af preeparerede teender i tilfeelde af
kontamineringer. Pafor det i 10 sekunder, og masser det ind, og skyl derefter med
vand, indtil der ikke leengere kan ses nogen farve. Tor derefter.

N

. Indprovning og justering af en restaurering

(1) Indprev den protetiske restaurering for at kontrollere, at den passer til den
praeparerede tand.

(2) Om nedvendigt appliceres den valgte farve for Try-in Paste pa restaureringens
cementeringsoverflade, og restaureringen indpreves pa den preeparerede tand.
Fjern overskydende Try-in Paste fra kanterne med en pensel. Farverne for Try-in
Paste svarer til farven pa den heerdede cementpasta.

Find den farve, der giver det bedste farvematch, og fiern derpa restaureringen.
Ved hjeelp af vand fiernes Try-in Paste omhyggeligt fra den indre overflade pa
restaurering og fra den praeparerede tands overflade.

w

. Konditionering af den protetiske restaurerings overflade
Folg venligst brugsanvisningen til restaureringsmaterialet.
| tilfeelde af manglende specifikke instruktioner anbefales folgende procedurer og
applicering af CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Hvis den adhaererende overflade bestar af silikatbaseret keramik (fx konventionelt

porceleen, lithiumdisilikat), hybridkeramik eller kompositresin:

Afheaengigt af restaureringstype kan der anvendes syrebehandling eller bleesning:

Syrebehandling (fx konventionelt porceleen, lithiumdisilikat):

(1) Foretag en aetsning af den adhaererende overflade ved hjeelp af en
flussyreoplesning i henhold til oplesningens brugsanvisning.

N
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(2) Skyl den adhzererende overflade med vand og ter.

Blzesning (fx hybridkeramik, kompositresin):

(1) Ger den adheererende overflade ru ved blaesning med aluminiumspulver (30-50 p
m) og et lufttryk pa 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi).
Lufttrykket og partikelstorrelsen skal ngje justeres i forhold til materialet og/eller
den protetiske restaurerings form. Der ber udvises forsigtighed, sa skader undgas.
(2) Renger den protetiske restaurering i en ultralydsenhed i 2 minutter.

[BEMAERK]

For at fijerne kontamineringer skal der indmasseres K-ETCHANT Syringe
(phosphorsyre) i 5 sekunder eller KATANA Cleaner i 10 sekunder ved indprevningen
af restaureringen efter syrebehandlingen eller blaesningen, og derefter skal omradet
skylles med vand, indtil der ikke mere kan ses nogen farve. Tor derefter
restaureringen.

Hvis den adhaererende overflade bestar af metaloxidkeramik (KATANA Zirconia
STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block STML):
(1) Ger den adheererende overflade ru ved bleesning med aluminiumspulver (30-50 p
m) og et lufttryk pa 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi).
Lufttrykket og partikelstarrelsen skal ngje justeres i forhold til materialet og/eller
den protetiske restaurerings form. Der ber udvises forsigtighed, sa skader undgas.
(2) Renger den protetiske restaurering i 2 minutter i en ultralydsrenser, og tor den
derefter med en luftstrom.

[BEMAERK]

For at fierne kontamineringer skal der indmasseres KATANA Cleaner i 10 sekunder
ved indprevningen af restaureringen efter syrebehandlingen eller bleesningen, og
derefter skal omréadet skylles med vand, indtil der ikke mere kan ses nogen farve. Tor
derefter restaureringen.

. Applicering af CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa protetisk restaurering

Applicer primeren pa restaureringens adhaererende overflade ved hjeelp af en
appliceringspensel.

Efter appliceringen torres hele den adhzererende overflade forsigtigt ved hjzelp oliefri
luftspray.

. Behandling af den forberedte tand

Veelg enten PANAVIA V5 Tooth Primer eller CLEARFIL Universal Bond Quick.
[BEMAERK]
KATANA Cleaner er beregnet til rengering af praeparerede teender i tilfzelde af
kontamineringer. Pafor det i 10 sekunder, og masser det ind, og skyl derefter med
vand, indtil der ikke laengere kan ses nogen farve. Tor derefter.

For PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Hvis den adheererende overflade bestar af uslebet emalje eller ved cementering
af laminatfacader, appliceres der kun phosphorsyre (K-ETCHANT Syringe) pa
emaljeoverfladen. Lad det sidde i 10 sekunder, hvorefter der skylles og terres.

(2) Applicer Tooth Primer pa hele den forberedte tands overflade ved hjzelp af en
appliceringspensel. Lad det sidde pa stedet i 20 sekunder. Undga, at spyt eller
ekssudat kommer i kontakt med de behandlede overflader.

(3) Tor hele den adhaererende overflade meget omhyggeligt ved blaesning med mild,
oliefri luft. Anvend et vacuum-sug for at hindre, at Tooth Primer vaeske spreder sig.

For CLEARFIL Universal Bond Quick

(1) Veelg en af de tre aetsningsprocedurer inden applicering af bindingsmidlet. Hvis
den adheererende overflade indeholder ubeskaret emalje, eller hvis der fastgores
laminatfacader, er det nedvendigt at pafere phosphorsyre (K-ETCHANT Syringe)
pa emaljeoverfladen < (1)-b eller (1)-c >.

(1)-a. Selveetsende procedure
Fortseet nedenfor med afsnit (2) uden at setse med K-ETCHANT Syringe.
(1)-b. Selektiv emaljeaetsnings-procedure
Applicer K-ETCHANT Syringe pa den uslebne og/eller slebne emalje. Lad
den sidde pa stedet i 10 sekunder, hvorefter der skylles og tarres.
(1)-c. Totaleetsnings-procedure
Applicer K-ETCHANT Syringe pa hele kaviteten (emalje og dentin). Lad den
sidde pa stedet i 10 sekunder, hvorefter der skylles og terres.

(2) Dispenser den ngdvendige maengde BOND i fordybningen pa
dispenseringspladen umiddelbart inden appliceringen.

(3) Applicer BOND pa hele preeparationen, idet det masseres ind ved hjeelp af
appliceringspenslen. Ventetid er ikke nedvendig. Undga, at spyt eller ekssudat
kommer i kontakt med de behandlede overflader.

(4) Tor hele kavitetsvaeggen omhyggeligt i over 5 sekunder ved hjeelp af en mild
luftstrem, indtil BOND ikke lzengere bevaeger sig. Anvend et vakuum-sug for at
hindre BOND i at sprede sig.

(5) Nar der fastgeres laminatfacader, skal BOND ikke lyshaerdes for iseetningen af
laminatfacaderne. Det skal haerdes efter isaetning af laminatfacaderne med
PANAVIA Veneer LC Paste. Nar der fastgeres inlays og onlays, skal BOND
lyshaerdes for iseetningen af restaureringen. Veer opmeerksom pa, at heerdetiden
er i overensstemmelse med folgende tabel 1:

Tabel 1: Polymeriseringstid afhaengigt af lyskilden

Lyskilde (Lysintensitet) Heerdetid
Hoj-intensitet BLUE LED* (Over 1500 mW/cm?) 5 sek.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sek.
Halogenlampe (Over 400 mW/cm?) 10 sek.

Det effektive belgeleengdeomréde for hver hzerdelampe skal vaere 400-515 nm.
* Emisionsspektrets topveerdi: 450-480 nm

. Forberedelse af sprgjten til cementpastaen

Veelg den passende farve, tag heetten af den valgte sprojte, og seet en
applikatorspids (16G) pa.

Dzek hele sprojten til med et engangsovertreek (fx et plastovertreek) sa spyt- og
blodkontamination undgas.

Desinficer sprajten bade for og efter anvendelsen ved at aftgrre den med
absorberende vat, der er veedet med alkohol.
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Cementering af protetisk restaurering

(1) Applicer pastaen pa hele den protetiske restaurerings adhaererende overflade
eller pa hele den preeparerede tand.

(2) Anbring den protetiske restaurering pa den praeparerede tand.

Fjernelse af overskydende cement

Fjern den overskydende cement ved hjeelp af en af de to nedenstaende metoder:

Hold restaureringen pa plads, mens overskuddet fiernes.

Rengering ved hjeelp af kort haerdning:
Foretag en lysheerdning af den overskydende cement i 1 sekund pa flere steder
med en afstand pa 10-15 mm. Hold den protetiske restaurering pa plads og fiern
den delvist haerdede, overskydende cement ved hjeelp af et tandleegeinstrument.
Det tilrades, at man pa forhand har fastsat lysheerdningstiden for den overskydende
cement ved at lyshaerde lidt pasta pa et stykke blandingspapir.

Vadrengering:
Alt overskydende cement, der sidder tilbage pa kanterne, kan fiernes med en lille
pensel, en skumplastpellet, tandtrad eller en tandsonde.
[For heerdning af restaureringens kanter er det bedst at afdeekke kanterne med en
beskyttelsesgel (fx PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) for at hindre dannelsen af et
iltinhibitionslag, se venligst brugsanvisningen.]

Afsluttende heerdning

Foretag en lysheerdning af hele overfladen og kanterne pa den protetiske
restaurering, som er under 2,0 mm tykke og har en tilstraekkelig translucens. Hvis det
omrade, der skal eksponeres, er bredere end lysdiameteren, skal eksponeringen
udvides til flere anvendelser.

Metaloxidkeramik (fx zirkoniumoxid) ma ikke anvendes pa grund af utilstraekkelig
translucens. Hojtranslucent zirkoniumoxid fra vores produkter (KATANA Zirconia
STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) med en tykkelse pa under 1,2 mm kan
dog anvendes. Veer opmeerksom pa, at heerdetiden er i overensstemmelse med
folgende tabel 2:

KATANA Zirconia YML kan kun anvendes som laminatfacader med en tykkelse pa
under 1,2 mm.

Tabel 2: Polymeriseringstid afhaengigt af restaureringstypen

10. Polering af kanter
Poler kanterne ved hjeelp af passende instrumenter til polering af kompositresiner.

[GARANTI]

Kuraray Noritake Dental Inc. erstatter ethvert produkt, der beviseligt er defekt. Kuraray
Noritake Dental Inc. patager sig intet ansvar for noget tab eller skader, det veere sig
direkte skader, folgeskader eller specielle skader, der er opstéet ved appliceringen eller
som folge af brugerens manglende kendskab til anvendelsen af disse produkter. Inden
anvendelsen skal brugeren vurdere produktets egnethed til den pageeldende opgave,
ligesom brugeren skal patage sig alle risici og et hvilket som helst ansvar i forbindelse
hermed.

[BEMAERK]

Hvis en alvorlig ulykke, som kan tilskrives dette produkt, indtreeffer, skal dette meddeles
producentens repraesentant, der ses nedenfor, samt det lands respektive myndigheder, i
hvilket brugeren/patienten bor.

[BEMAERK]

"PANAVIA", "CLEARFIL" og "OXYGUARD" er registrerede varemzerker eller
varemeerker tilherende KURARAY CO., LTD.

"KATANA" er et registreret varemzerke eller varemaerke tilherende NORITAKE CO.,
LIMITED.

Restaureringstypen og farven

Heerdelampetype (lysintensitet)

Restaure-ringens
maksimale tykkelse

Hoj-intensitet BLUE LED
(= 1500 mW/cm?)

BLUE LED
(1000~1400 mW/cm?)

Halogenlampe
(Z 400 mW/cm?)

Laminatfacade Haerdningstid
BL farver, A1, A2,
Silikatbaseret keramik A3, A3.5, B1, B2 10 sek.
(fx konventionelt porcelzen, lithiumdisilikat) 2,0 mm .
Andre farver Tre gange i 3 sek.
eller 20 sek.
Hybridkeramik, kompositresin to gange i 5 sek.
20 sek.
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Alle farver 1o
KATANA Zirconia Block STML < mm
Inlays, onlays Heerdningstid
Silikatbaseret keramik, 20
hybridkeramik, kompositresin O mm Tre gange i 3 sek.
Alle farver eller 10 sek. 20 sek.
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm to gange i 5 sek.
KATANA Zirconia Block STML !
Universal (A2), Clear, Brown (A4 1,5 mm
Farve og hzerdningsdybde h2) el
White 1,0 mm
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PORTUGUES | INSTRUCOES DE UTILIZAGAO

PANAVIA Veneer LC
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. INTRODUGAO

PANAVIA Veneer LC é um sistema de cimento de resina adesivo fotopolimerizavel. E
composto por PANAVIA Veneer LC Paste (uma pasta de cimento fotopolimerizavel),
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS (um primer de silano, zirconia e metal),
K-ETCHANT Syringe (&cido fosférico) e PANAVIA V5 Try-in Paste. Para o tratamento
dentario pode ser escolhido PANAVIA V5 Tooth Primer ou CLEARFIL Universal Bond
Quick.

A pasta de cimento é um material & base de resina fotopolimerizavel, que proporciona
estabilidade de cor e tem radiopacidade igual ou superior a 1 mm de aluminio. E
fornecido na seringa Kuraray ergonémica e aplicado através de uma ponta aplicadora
(16G) angular numa cavidade inlay ou num onlay ou faceta laminada.Estéa disponivel
em quatro tonalidades: Universal (A2), Clear, Brown (A4) e White. Esta classificado
como material de Tipo 2 e Classe 2 (Grupo 1) segundo a norma ISO 4049. A adaptacao
da tonalidade pode ser verificada com as PANAVIA V5 Try-in Pastes antes da
cimentacé&o.

O beneficio clinico geral do produto PANAVIA Veneer LC é restaurar a funcéo dentaria
para as seguintes INDICAGOES DE UTILIZAGAO.

. INDICAGOES DE UTILIZAGAO

Cimentacéo de inlays, onlays e facetas laminadas de ceramica ou composito com
menos de 2 mm de espessura.

1ll. CONTRAINDICAGOES A

Pacientes com hipersensibilidade a monémeros de metacrilatos.
Os pacientes identificados como sendo alérgicos a algum dos ingredientes contidos
neste produto.

IV. POSSIVEIS EFEITOS SECUNDARIOS A

[1] A membrana da mucosa oral podera ficar esbranquicada quando em contacto com o
produto, devido a coagulagao proteica. Este efeito & temporario e normalmente
desaparece apdés alguns dias. Instruir os pacientes no sentido de evitar irritacéo da
area afetada durante a escovagem.

[2] A K-ETCHANT Syringe (&cido fosférico em solugdo) podera provocar inflamagéo ou
erosdo devido a sua composicao quimica. Proceder com a devida cautela para evitar
o contacto do produto com a pele ou com os olhos.

V. INCOMPATIBILIDADES A

[1] N&o utilizar materiais que contenham eugenol para protecdo da polpa ou para
obturagao provisoria, pois o eugenol poderéa provocar descolora¢éo e retardar o
processo de endurecimento.

[2] Né&o utilizar agentes hemostaticos contendo compostos férricos, pois estes materiais
poderéo prejudicar a adesédo e provocar descoloragéo da margem do dente ou
gengiva adjacente devido a ides férricos residuais.

[3] N&o utilizar uma solugéo de peroxido de hidrogénio para a limpeza de cavidades,
pois esta podera enfraquecer a forca de ades&o a estrutura do dente.

[4] Nao utilizar uma solugao de hipoclorito de sédio, pois esta podera enfraquecer a
forca de adeséo a estrutura do dente.

VI. PRECAUGOES /AN

-

. Precaucées de seguranca

-

. Este produto contém substancias que poderdo causar reagdes alérgicas. Evitar a
utilizagéo do produto em pacientes identificados como sendo alérgicos a monémeros
metacrilatos ou quaisquer outros componentes.
Caso o paciente evidencie uma reagédo de hipersensibilidade como, por exemplo,
erupgao cutanea, eczema, sinais de inflamacgéo, ulcera, inchaco, prurido ou
entorpecimento, interromper a utilizagao do produto e consultar um médico.
Evitar o contacto direto com a pele e/ ou tecidos moles, a fim de evitar eventuais
reacoes de hipersensibilidade. Usar luvas ou adotar medidas de precaucéo
adequadas ao utilizar o produto.
Proceder com a devida cautela para evitar o contacto do produto com a pele ou com
o olho. Antes de utilizar o produto, cobrir os olhos do paciente com uma toalha ou
com 6culos de protecéo, a fim de proteger os mesmos de eventuais salpicos de
material.
Se o produto entrar em contacto com tecidos humanos, proceder do seguinte modo:
< Se o produto entrar em contacto com o olho >
Lavar imediatamente o olho com agua abundante e consultar um médico.
< Se o produto entrar em contacto com a pele ou mucosa oral >
Limpar imediatamente a zona afetada com uma compressa de algodao embebida
em alcool e lavar com agua abundante.
Evite que o paciente engula acidentalmente o produto.
Na&o reutilizar o pincel aplicador, a ponta aplicadora (16G) e a ponta de agulha. Para
evitar contaminag&o cruzada, evitar utilizar liquido doseado/liquido e respetivo pincel
e ponta para diferentes pacientes. O pincel e a ponta destinam-se a uma Unica
utilizagéo e deverao ser descartados ap6s a sua utilizagao.
Limpe adequadamente a cavidade, a fim de evitar uma adeséo fraca. Se a superficie
aderente for contaminada com saliva ou sangue, lavar minuciosamente a mesma, e
secar. Aconselhamos a utilizagdo de KATANA Cleaner para obter um desempenho e
adeséo ideais. Em seguida, voltar a aplicar o primer ou agente de adeséo.
. Este produto contém trifluoreto de itérbio (menos de 15%). A sua utilizagdo em
criangas com idade inferior a 6 anos pode representar um risco potencial de fluorose.
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10. Eliminar este produto como residuo médico, a fim de evitar infe¢des. A ponta devera

ser eliminada apés a ponta da agulha ser coberta, a fim de evitar lesdes.

11. O produto devera ser utilizado apenas para restauragdes com um espessura inferior

a 2,0 mm e com translucidez suficiente. Ceramica de 6xido metalico (por exemplo,
zirconia) ndo deve ser utilizada, pois podera nao ter translucidez suficiente. Contudo,
a zirconia dos nossos produtos com elevada translucidez (KATANA Zirconia
STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) pode ser utilizada com uma espessura
inferior a 1,2 mm. KATANA Zirconia YML pode ser usado com uma espessura inferior
a 1,2 mm apenas como facetas laminadas.

2. Precaucées de manuseamento e manipulacao

[Precaucdes comuns]

1. O produto néo deve ser utilizado para quaisquer outros fins que ndo os especificados
na seccao [Il. INDICAGCOES DE UTILIZAGAQ].

. A utilizagdo deste produto é autorizada apenas a dentistas.

. Néao utilizar o produto como cimento provisorio. Este material foi concebido para uma
cimentagao definitiva.

. A améalgama ou outros materiais de obturagéo existentes na cavidade impedira a
passagem da luz e a polimerizagao do produto. Remover completamente qualquer
material de obturacdo ao preparar a cavidade.

. Utilizar um agente de capeamento da polpa no caso de uma cavidade proxima da

polpa ou de uma exposicéo acidental da polpa.

Utilizar um dique de borracha, a fim de evitar contaminag&o e controlar a humidade.

. Remover totalmente os materiais provisérios contendo tanino ou magnésia, a fim de

evitar descoloracao.

Ao utilizar agentes hemostaticos contendo cloreto de aluminio, minimizar a sua

quantidade e tomar as devidas precaugdes para evitar o contacto com a superficie

aderente. A ndo-observagao deste procedimento podera enfraquecer a forga de
adesdo a estrutura do dente.

. N&o utilizar agentes hemostaticos contendo sulfato férrico. O sulfato férrico pode
provocar descoloragdo e enfraquecer a forca de adeséo a estrutura do dente.
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10. N&o misturar o produto com outros materiais. Os materiais misturados poderéo

provocar a alteracé@o das propriedades fisicas, incluindo uma eventual diminuigao
dos resultados esperados.

1. Usar luvas ou outras medidas de protegdo adequadas, a fim de evitar reagdes de
hipersensibilidade que possam resultar do contacto com mondémeros metacrilatos ou
quaisquer outros componentes no produto.

12. Os frascos de liquido deverao ser devidamente fechados, imediatamente ap6s a sua

utilizagao, a fim de reduzir a evaporagédo do solvente volatil.

13. Se os recipientes e/ou os instrumentos para este produto estiverem danificados,

tomar as precaugdes necessarias para evitar qualquer perigo e interromper
imediatamente a sua utilizag&o.

[PANAVIA Veneer LC Paste]

. Tomar o cuidado necessério para evitar uma exposi¢cdo desnecessaria a luz solar
direta ou a luzes de trabalho. A pasta contém um agente catalitico de
fotopolimerizagéo altamente fotorreativo. Durante a cimentagéo, ajustar o angulo e/
ou distancia da lampada de fotopolimerizagéo dentaria, a fim de reduzir a
intensidade da luz que penetra na cavidade e evitar uma polimerizagao prematura da
pasta.

. O cimento em excesso pode ser removido apds ser fotopolimerizado durante 1
segundo. Ao remover o cimento excedente segurar a restauragcdo na sua posicao, a
fim de evitar a possibilidade de levantamento da mesma, ja que podera existir
cimento de resina insuficientemente polimerizado.

. Ao colocar a ponta aplicadora (16G), rodar a mesma para a direita e fixa-la de forma
segura, evitando assim a extrusao de pasta na jun¢édo da ponta aplicadora (16G)
com a seringa. Além disso, assegurar que nao existe pasta residual na jungéo da
seringa, que possa provocar o desprendimento da ponta aplicadora (16G).

. Antes de limpar a pasta residual aderente na ponta aplicadora (16G) ou na jungdo da
seringa com uma compressa embebida em alcool, espremer a compressa para
remover o excesso de alcool. A utilizagao de alcool em excesso na compressa
podera implicar a penetragdo de alcool na ponta e consequente diluigdo da pasta.
Nesse caso, podera causar uma diminui¢ao das propriedades fisicas em relacéo aos
resultados esperados.

. Para expelir o ar do bocal da ponta aplicadora (16G) e evitar misturar bolhas de ar
na pasta, posicionar o bocal para cima e pressionar lentamente o émbolo (fora da
boca do paciente), até a pasta chegar ao bocal.

. Apbs a pasta ter sido retirada, a seringa devera voltar a ser convenientemente
tapada o mais rapidamente possivel, a fim de evitar o endurecimento da pasta
provocado pela luz ambiente, e a infiltragdo de matérias estranhas na seringa.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

1. A utilizagdo da Try-in Paste devera ser limitada a verificar a correspondéncia de
tonalidade com a PANAVIA V5 Paste ou PANAVIA Veneer LC Paste.

. Try-in Paste ndo endurece. N&o utilizar para a cimentagao de restauracoes.

. Podera aparecer um liquido transparente na ponta da seringa Try-in Paste. Se isto
suceder, 0 mesmo devera ser extraido e eliminado, pois o liquido separado podera
afetar a correspondéncia de tonalidade.

. A avaliacdo da tonalidade com Try-in Paste devera ser efetuada utilizando

aproximadamente a mesma espessura de Try-in Paste que a do cimento endurecido.

Apbs a utilizagao, lavar minuciosamente a Try-in Paste da restauracéo e da

superficie do dente com agua, a fim de evitar uma ma adeséo.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Utilizar no prazo de 5 minutos ap6s a dispensagao do produto.

2. Utilizar apenas com PANAVIA V5 Paste ou PANAVIA Veneer LC Paste.

3. Se a superficie tratada estiver contaminada, lavar com &gua e secar, ou limpar com
alcool ou KATANA Cleaner e trata-la novamente com este primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. Utilizar imediatamente apés dosear. Contém etanol volatil. A medida que o solvente
se vai evaporando, a viscosidade aumenta, podendo dificultar a aplicagéo.

. Realizar o processo de cimentagcdo pouco apds o tratamento da superficie da
restauracdo com este primer.

. Se a superficie previamente tratada/tratada for contaminada com saliva ou sangue,
lavar com agua, secar, limpar com K-ETCHANT Syringe ou KATANA Cleaner, e
voltar a trata-la com este primer.
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[K-ETCHANT Syringe (4cido fosférico em solug&o)]

1. Proceder com a precaugéo necessaria para ndo a contaminar a superficie tratada
com saliva ou sangue. Se a superficie tratada for contaminada, voltar a tratar a
mesma.

2. Se o produto aderir a vestuario, remover o mesmo lavando com agua.

3. Ap6s cada utilizacdo, remover a agulha da seringa e voltar a tapar bem e
imediatamente a seringa.

4. Ao utilizar Tooth Primer, o condicionamento de dentina vital podera provocar
sensibilidade pés-operatéria.

[Unidade de fotopolimerizagéo dentaria)

. Utilizar de acordo com as Instrugdes de Utilizagéo da unidade de fotopolimerizagao
dentaria.

. N&o olhar diretamente para a fonte de luz. Recomenda-se a utilizagdo de 6culos de

protecéo.

Uma intensidade de luz fraca tem como consequéncia uma adeséo fraca. Verificar o

tempo de vida util da lampada e se poderé existir uma eventual contaminagao da

ponta de aplicagdo. E aconselhavel verificar regularmente a intensidade da luz

gerada pela lampada de fotopolimerizagao, utilizando um dispositivo de avaliagdo

adequado para o efeito.

A ponta emissora da unidade de polimerizagéo dentaria devera ser mantida o mais

proximo e mais verticalmente possivel em relagé@o a superficie de resina. Se for

necessaria a polimerizagdo de uma superficie ampla, é aconselhavel dividir a area

em diferentes secdes e efetuar a fotopolimerizagéo de cada sec¢do separadamente.

Antes de utilizar o produto, verificar as condi¢des necessarias para polimerizar a

pasta, consultando os tempos de fotopolimerizacéo listados nas presentes instrugdes

de utilizagéo.
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. Precaucdes de armazenamento

. O produto deve ser utilizado até a data de validade indicada na embalagem.

O produto, exceto a pasta PANAVIA V5 Try-in Paste e a K-ETCHANT Syringe, deve
ser armazenado a 2-8 °C/36—46 °F quando n&o estiver a ser utilizado. A PANAVIA V5
Try-in Paste e a K-ETCHANT Syringe devem ser armazenadas a 2—-25 °C/36-77 °F.
Todos os componentes guardados no frigorifico devem ser colocados & temperatura
ambiente durante 15 minutos antes de serem utilizados, para que seja restaurada a
sua viscosidade e propriedades de polimerizacdo normais.

Manter afastado de fontes de calor extremo, radiagcéo solar direta ou chama.

O produto deve ser armazenado num local adequado e acessivel apenas a
profissionais dentarios.
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VIl. COMPONENTES
Consultar a composigdo e as quantidades no exterior da embalagem.
<Principais ingredientes>
1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Filler de silica esférica silanizada (40-70%),
Dimetacrilato de uretano (UDMA) (10-25%),
Trifluoreto de itérbio (10-20%), Filler de silica silanizada (5-15%),
Dimetacrilato de trietilenoglicol (TEGDMA) (5-10%),
Dimetacrilato alifatico hidroéfilo (1-5%),
Monoémeros de amido hidréfilo (< 3%), Iniciadores (< 1%),
Aceleradores (< 0,1%), Oxido de fenilo bis(2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfina (< 0,1%),
dl-camforoquinona (< 0,1%), Pigmentos (< 0,1%)

A quantidade total de filler inorganico é de aprox. 47 vol%. A dimens&o das particulas
dos fillers inorganicos situa-se entre 0,05 um e 8 pm.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Glicerol, Silica coloidal silanizada, Silica silanizada,
Silica coloidal, Pigmentos

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-metacriloiloxidecil dihidrogeno fosfato (MDP) (10-20%),
Metacrilato de 2-hidroxietilo (25-50%), Dimetacrilato alifatico hidrofilo (10-20%),
Metacrilato de N,N'-dimetilaminoetilo (< 3%), Aceleradores (< 1%),
Agua (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Metacrilato de 3-trimetoxissililpropilo (< 10%),
10-metacriloiloxidecil dihidrogeno fosfato (MDP) (< 2%), Etanol (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
Acido fosférico em solugao, Agua, Silica coloidal, Pigmento

6) Acessorios
Applicator tip (16G) (ponta aplicadora (16G) (para pasta)),
Needle tip (E) (ponta de agulha (E) (para K-ETCHANT Syringe)),
Applicator brush (fine <silver>) (pincel aplicador <cinza prateado>),
Mixing dish (prato de mistura)*
*Consumiveis

As unidades entre parénteses sdo % em massa.

VIIl. PROCEDIMENTOS CLIiNICOS
1. Limpeza do dente preparado (dente, resina composta)
Remover os materiais provisorios do dente preparado da forma habitual, e limpar a
cavidade recorrendo a controlo de humidade.
[NOTA]
O produto KATANA Cleaner esta disponivel para limpar o dente preparado quando
ocorrer contaminacéo. Aplicar o mesmo durante 10 segundos com movimentos de
friccao, em seguida lavar com agua até a cor desaparecer e, por fim, secar.

2. Ensaio de colocacao e ajuste de uma restauracao

(1) Ensaiar a colocacéo da restauracéo protética, a fim de verificar o ajuste da
restauragd@o na cavidade ou coto, conforme necessario.

(2) Se necessario, aplicar a tonalidade selecionada de Try-in Paste na superficie de
cimentacéo da restauracéo e ensaiar a colocacédo da restauragéo na cavidade ou
coto. Remover o excesso de Try-in Paste das margens, utilizando um pincel. As
tonalidades da Try-in Paste correspondem as do cimento endurecido Paste.

Verificar qual a melhor correspondéncia de tonalidade e remover entao a
restauracao.

Utilizando agua, lavar a totalidade de Try-in Paste da superficie interior da
restauracao e da superficie da cavidade ou coto.

3. Tratamento da superficie da restauracao protética
Seguir as Instru¢des de Utilizagdo do material de restauragéo.
Na auséncia de instrugdes especificas, recomendamos os seguintes procedimentos
e aplicagdo do CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Se a superficie de adeséo for de ceramica a base de silica (por exemplo, porcelana

convencional, dissilicato de litio), ceramicas hibridas ou resina composta:

Com base no tipo de restauracdo, podera ser utilizado tratamento com acido ou

micro-abrasé&o:

Tratamento com &cido (por exemplo, porcelana convencional, dissilicato de litio):

(1) Condicionar a superficie aderente com soluc¢éo de &cido fluoridrico em
conformidade com as Instrugdes de Utilizagdo da solugéo.

(2) Lavar a superficie aderente com agua e secar.

Tratamento por microabraséo (por exemplo, ceramica hibrida, resina composta):

(1) Tornar a superficie de adesao aspera, utilizando jacto de pé de alumina (30-50
m) a uma presséo de ar de 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi).
A presséo do ar e dimensao das particulas do p6 deverdo ser devidamente
ajustadas, de forma a serem adequadas ao material e/ou formato da restauragao
protética, devendo proceder-se com prudéncia a fim de evitar lascamento.

(2) Limpar a restauracédo protética numa unidade de limpeza ultrassonica durante 2
minutos.

[NOTA]

Se for efetuada uma prova das restauragdes apés tratamento acido ou tratamento
por microabraséo, aplicar K-ETCHANT Syringe (&cido fosforico) durante 5 segundos
ou KATANA Cleaner durante 10 segundos com movimento de fricgdo, lavar em
seguida com agua até a cor desaparecer e secar as restauragdes, para remover
eventuais contaminantes.

Se a superficie aderente for de ceramica de 6xido de metal (KATANA Zirconia

STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block STML):

(1) Tornar a superficie de adeséo aspera, utilizando jacto de p6 de alumina (30-50
m) a uma presséao de ar de 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi).
A presséo do ar e dimenséo das particulas do p6 deverédo ser devidamente
ajustadas, de forma a serem adequadas ao material e/ou formato da restauracéo
protética, devendo proceder-se com prudéncia a fim de evitar lascamento.

(2) Limpar a restauracao protética numa unidade de limpeza ultrassonica durante 2
minutos, seguido de secagem com sopro de ar.

[NOTA]

Se for efetuada uma prova das restauracdes apés tratamento &cido ou tratamento
por microabras&o, aplicar KATANA Cleaner durante 10 segundos com movimento de
friccdo, lavar em seguida com agua até a cor desaparecer e secar as restauragoes,
para remover eventuais contaminantes.

4. Aplicacao de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na restauracao protética
Aplicar o primer na superficie aderente da restauracéo, utilizando um pincel
aplicador.

Apos a aplicagéo, secar adequadamente toda a superficie de aderéncia, utilizando
jacto de ar moderado isento de 6leo.

5. Tratamento do dente preparado
Escolher PANAVIA V5 Tooth Primer ou CLEARFIL Universal Bond Quick.
[NOTA]
O produto KATANA Cleaner estéa disponivel para limpar o dente preparado quando
ocorrer contaminagao. Aplicar o mesmo durante 10 segundos com movimentos de
friccdo, em seguida lavar com agua até a cor desaparecer e, por fim, secar.

Para PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Se a superficie aderente for de esmalte intacto ou ao cimentar facetas laminadas,
aplicar acido fosforico (K-ETCHANT Syringe) apenas na superficie de esmalte e
deixar atuar durante 10 segundos; lavar e secar.

(2) Aplicar Tooth Primer em toda a superficie do dente preparado, utilizando um
pincel aplicador, e deixar atuar durante 20 segundos. Proceder com precaucéo a
fim de evitar o contacto de saliva ou excrecdes com as superficies tratadas.

(3) Secar muito bem toda a superficie de adeséao, aplicando um jacto suave de ar
isento de 6leo. Utilizar um aspirador de vacuo para evitar que o liquido Tooth
Primer se disperse.

Para CLEARFIL Universal Bond Quick
(1) Escolher um dos trés procedimentos de condicionamento antes de aplicar o
bond. Se a superficie aderente incluir esmalte intacto ou para cimentar facetas
laminadas, é necessaria uma aplicagdo de &cido fosférico (K-ETCHANT Syringe)
na superficie de esmalte< (1)-b ou (1)-c >.
(1)-a. Procedimento de autocondicionamento
Prosseguir em baixo (2) sem condicionamento com K-ETCHANT Syringe.
(1)-b. Procedimento de condicionamento seletivo do esmalte
Aplicar K-ETCHANT Syringe no esmalte intacto e/ou brocado. Deixar atuar
durante 10 segundos e, em seguida, lavar e secar.
(1)-c. Procedimento de condicionamento total
Aplicar K-ETCHANT Syringe em toda a cavidade (esmalte e dentina), deixar
atuar durante 10 segundos e, em seguida, lavar e secar.

(2) Colocar a quantidade necessaria de BOND numa depressao do prato de
distribuicao imediatamente antes da aplicacéo.

(3) Aplicar BOND com um movimento de massagem em toda a preparacéao,
utilizando o pincel aplicador. Nao é necessario tempo de espera. Proceder com
precaucgao a fim de evitar o contacto de saliva ou excre¢cdes com as superficies
tratadas.

(4) Secar suficientemente toda a parede da cavidade, utilizando um sopro de ar
moderado durante mais de 5 segundos, até que o BOND néo se desloque.
Utilizar um aspirador de vacuo para evitar que o BOND se disperse.
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(5) Na cimentacao de facetas laminadas né@o é necessario fotopolimerizar o BOND
antes de assentar as facetas laminadas. Devera ser polimerizado apos as facetas
laminadas serem assentes com o PANAVIA Veneer LC Paste. Na cimentacédo de
inlays ou onlays, o BOND devera ser fotopolimerizado antes de a restauragéo ser
assente. Confirmar o tempo de polimerizagéo, consultando a seguinte tabela 1:

Tabela1 : Tempo de fotopolimerizagdo de cada fonte de luz

Tipo de fonte de luz (intensidade luminosa) Tempo de polimerizacéo
Intensidade elevada BLUE LED* (superior a 1500 mW/cm?) 5 seg.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 seg.
Lampada de halogéneo (superior a 400 mW/cm?) 10 seg.

A amplitude de comprimento de onda efectiva para cada unidade de polimerizag&o dentaria devera
ser de 400-515 nm.
* Pico de espectro de emissdo: 450 - 480 nm

Preparacéo da seringa de pasta de cimento

Selecionar a tonalidade adequada, remover a tampa da seringa selecionada e
encaixar corretamente uma ponta aplicadora (16G).

Cobrir a totalidade da seringa com uma barreira descartavel (por exemplo, pelicula
plastica), a fim de evitar contaminagdo com sangue e saliva.

Desinfectar a seringa, limpando-a com um algoddo embebido em alcool, antes e
apos a utilizagéo.

Cimentacao da restauracao protética

(1) Aplicar a pasta em toda a superficie aderente da restauragéo protética ou em
todo o dente preparado.

(2) Colocar a restauracgéo protética no dente preparado.

Remocéao do cimento excedente

Remover o cimento em excesso, utilizando qualquer um dos seguintes métodos:

Manter a restauragdo em posicdo durante a remocao do excesso.

Técnica de remogao de excesso apos semipolimerizagdo:
Fotopolimerizar o cimento em excesso durante 1 segundo, em vérios pontos a uma
distancia de 10-15 mm. Segurar a restauragédo protética na sua posi¢do e remover
o0 cimento excedente semipolimerizado, utilizando um instrumento dentario. E
aconselhavel determinar o tempo de fotopolimerizagdo do cimento em excesso,
fotopolimerizando alguma pasta numa base de mistura.

Técnica de remocéo de excesso com o cimento himido:
Qualquer cimento excedente presente nas margens podera ser removido com uma
pequena escova, bolinha de espuma, fio dental ou sonda dentaria.
[Para polimerizar as margens da restauragéo, é vantajoso cobrir as margens com
um gel de protecao (por exemplo, PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll), a fim de evitar a
formacédo de uma camada inibidora de oxigénio, de acordo com as Instru¢des de
Utilizag&o.]

Polimerizacao final

Fotopolimerizar toda a superficie e as margens da restauragéo prostética com
menos de 2,0 mm e que tenham translucidez suficiente. Se a area que pretender
fotopolimerizar for mais larga que o didmetro da ponta emissora de luz, alargue o
processo de exposicdo para varias aplicagoes.

Ceramica de 6xido metélico (por exemplo, zirconia) ndo deve ser utilizada, pois
podera néo ter translucidez suficiente. Contudo, a zirconia dos nossos produtos com
elevada translucidez (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML)
pode ser utilizada com uma espessura inferior a 1,2 mm. Confirmar o tempo de
polimerizagdo, consultando a seguinte tabela 2:

KATANA Zirconia YML pode ser usado com uma espessura inferior a 1,2 mm apenas
como facetas laminadas.

Tabela 2: Tempo de fotopolimeriza¢do de cada tipo de restauragcdo

10. Polimento das margens
Polir as margens utilizando instrumentos adequados para o polimento de resinas
compostas.

[GARANTIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. providenciara a substituicdo de qualquer produto que se
encontre comprovadamente defeituoso. A Kuraray Noritake Dental Inc. ndo aceita
qualquer responsabilidade por perdas e danos, diretos, consequenciais ou especiais,
resultantes da aplicagéo ou utilizagao, ou incapacidade de utilizagdo destes produtos.
Antes de utilizar os produtos, o utilizador devera determinar a adequacgéo dos produtos
a finalidade de utilizagéo pretendida, assumindo todo e qualquer risco e
responsabilidade relacionados com a utilizagdo dos mesmos.

[NOTA]
Caso ocorra um acidente grave atribuivel a este produto, o mesmo devera ser
comunicado ao representante autorizado do fabricante abaixo referido e as autoridades
reguladoras do pais em que o utilizador/paciente reside.

[NOTA]
"PANAVIA", "CLEARFIL" e "OXYGUARD" sdo marcas registadas ou marcas comerciais
da KURARAY CO., LTD.
"KATANA" é uma marca registada ou marca comercial da NORITAKE CO., LIMITED.

Tipo de luz de polimerizagéo (intensidade da luz)
. . . Espessura maxima
Tipo de restauragéo e tonalidade da restauracéo Intensidade elevada BLUE LED BLUE LED Lampada de halogéneo
(= 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)
Faceta laminada Tempo de polimerizagéo
Ceramica a base de silica Tonalidades BL, A1, A2, 10 seg.
(por exemplo, porcelana A3, A3.5, B1, B2 50 mm
convencional, disilicato de litio) Outras tonalidades ’ Trés vezes durante 3 seg.
ST ; ou 20 seg.
Ceramica hibrida, resina composta duas vezes durante 5 seg.
. 20 seg.
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Todas as tonalidades 12 mm
KATANA Zirconia Block STML i
Inlays, onlays Tempo de polimerizagéo
Ceramica a base de silica, 20 mm
ceramica hibrida, resina composta ! Trés vezes durante 3 seg.
Todas as tonalidades ou 10 seg. 20 seg.
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm duas vezes durante 5 seg.
KATANA Zirconia Block STML !
. . L Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,6 mm
Tonalidade e profundidade de polimerizacao
White 1,0 mm
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PANAVIA Veneer LC
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. EIZArQrH
To PANAVIA Veneer LC eival éva ¢wTOMOAUNEPILOMEVO GUCTNHA CUYKOANNTIKAG
koviag pntivng. AnoteAeital ané Ta PANAVIA Veneer LC Paste
(dwToToAUpEPIZOEVN TIAOTA Koviag), CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS (éva
primer alhaviou, {ipkoviag kat petaAou), K-ETCHANT Syringe (pwaopopikd o&U)
kat PANAVIA V5 Try-in Paste. MNa 0dovTikn Bepareia priopei va erAeyei 1o
PANAVIA V5 Tooth Primer 1) to CLEARFIL Universal Bond Quick.
H ndota koviag eival éva pwtomoAupeptl{OUeVo UALKO e Baon tn pntivn, To
oroio mapéxet oTabepdTNTA XPWHATWY KAl EXEL AKTIVOOKIEPOTNTA (0N HE N
peyaAUtepn amod 1 mm apyihiou. AlatiBeTal otnv epyovoputkn olptyya tg Kuraray
Kal dlavépeTal HEow eVOG YwviakoU plyxoug edpappoyng (16G) o€ pia KoIAOTNTa
evBETOU 1) emMAvw OE €va eMEVBETO N MOAUCTPWHATIKY 6Yn (veneer). AlatiBetal oe
4 anoxpwoelg: Universal (A2), Clear, Brown (A4) kat White. Ta§vopeitat wg UAIKO
TUTIOU 2 Kat Katnyopiag 2 (opdda 1), cupdwva pe to rpodTuTio ISO 4049. H
Mpooappoyn TNg andxpwaong propei va eheyxOel pe tig PANAVIA V5 Try-in Pastes
TPV TN CUYKOAANON.
To yevikd kAvikO 6pelog Tou PANAVIA Veneer LC ival ) anokatdotaon Tng
AelToupyiag Twv dovTIOV yia TIg akoAouBeg ENAEIZEIS XPHEHS.

. ENAEIZEIZ XPHZHZ
SUYKOAANON EVOETWV ATIO KEPAUIKO UALIKO Kal oUVOETN pnTivn, eMEVOETWV Kal
TIOAUCTPWHATIK®V OPewV HE TAXO0G AlyOTEPO aTd 2 mm.

Ill. ANTENAEIZEIZ A
AcBevelg e LlOTOPIKO uTepeualobnaiag oe povopepn pebakpuAikd. Aabeveiq pe
YVWOTO 10TOPIKO AAAEPYIKAG aVTI®paong og KAMOLO amd Ta CUCTATIKA TOu
TPoi6bVTOG.

IV. MNIOANEZ NAPENEPTEIEZ A

[1] O otopatikdg BAevvoyodvog propel va yivel UMOAEUKOG KATA TNV eMAdR HE TO
UAIKO Aoy TG TENG NG TpwTeivng. AuTh elval pia napodikn mapevépyela
mou ouvhBwg eEadavifetal oe PePIKEG NUEPEG. EvnuepmoTe TOUug aoBeveig yia
™V anoduyn epedLopoU ™G MPooReRANUEVNG MEPLOXNG KATA TO BoupTolopa.

[2] To uAik6 K-ETCHANT Syringe (pwadopikd 0&U) urnopei va mpokaléael
dAeypovi N BLABPwaon AOYW TWV XNUIKOV 1IBLIOTATWY Tou. Na TPooEXETE WOTE
TO UAIKO va PNV €ABel og emadn) pe To d€pua ) va eloXwpioet 0TO PATL.

V. AZYMBATOTHTEZ A

[1] Mnv xpnotporoleite UALKA TOU TEPLEXOUV guyeVOAN Yia TNV TpooTaacia Tou
MoAdoU 1) Mpoowplvd oppayiopata, KaBwS n euyevoAn prnopel va mpokaAéaoet
anoxpwHatiopd kat va kabuotepnaoel T dladikaaoia okApuvong.

[2] Mnv XpnotyoTole(Te alpooTatikolg MApAyovVTEG TIOU TIEPLEXOUV EVOOELG
adnpou, Kabwg propei va eEacBevioel N CUYKOAANON Kal Propei va
dnpoupynBel AMOXpwHATIONOG TWV 0PIV TWV SOVTIOV R TV YUPw oUAWY,
yeyovog mou odeiletal oe umoAeippata WovTwy odhpou.

[3] Mnv xpnoiporoleite dtaAupa urepo&eldiou Tou USPOYOVOU Yia ToV KaBaplopd
TWV KOIAOTATWY, KaBmG TiBavmg va eEacbevnoel 1 1oxUG Tou deopoU TPog TNV
0dovTIKN ouaia.

[4] Mnv Xpnotporoleite StAAupa UTOXAWPLOBOUG vatpiou, KaBwg autd uropel va
eEaobevioel TNV LOXU Tou de0poU TPOG TNV 030VTIKI ouacia.

VI. MPO®YAAZEIZ A
1. MpoguAd&eig aopaleiag
. AUTO TO TIPOTOV MEPLEXEL OUTIEG TIOU EVOEXETAL VA TIPOKAAECOUV AANEPYIKEG
avtdpdoelg. Na anodpelyeTe TN XPHON TOU MPoidVTOG 0 AcBeveiq e yvwoTo
L0TOPIKO aAAepyiag o povouepn peBakpuAlkd i AAAa ouoTatikd.
Edv 0 aoBevng epdavioet avtidpaon unepeualodnoiag, 6rwg e§avonua,
£kepa, evdel&elg pAeypovng, EAKOG, 0idNua, Kvnopd 1 poudlaoua,
OTAMATAOTE TN XP1 0N TOU TIPOIGVTOG Kal avalntioTe TPk ppovTida.
ArogpuyeTe TNV aneubeiag emagdn pe To dEPPA Kavn Toug pakakoulg LoTolg yia
va anotpéPete dpawvopeva unepeualcbnoiag. Na ¢popdte yavtia ) va rmaipvete
TIG KATAAANAEG MPOPUAAEELG KATA TN XPHON TOU UAIKOU.
Na mpooéxete @OTE TO UAIKO va pnv éABel o€ emadn He To dEpua i va
£L0XWPNOEL 0TO PATL MpLv arod T Xpnotorioinon Tou mpoidévtog KaklyTte Ta
pdtia Tou aoBevoUlg Pe METOETA ) PE MPOOTATEUTIKA YUOAL, Yia va Ta
TPOOTATEVUCETE O€ TEPIMTWON TUTOINONATOG UALKOU.
Edv 1o UAIKO £pBel og eTadn) e LIOTOUG TOU avBpwTivou CWUATOG, EKTEAEDTE
TIG TAPAKATW EVEPYELEG:
<Edv 10 UAIKO €10€ABEL OTA paATE>
Zem\UveTte apéowg TO PATL e AdpBovo vepd Kat cupBouleubeite Evav
opBaApiatpo.
<Edv 10 UAIKO £pBel o€ emadn pe TO dEPUA 1) TOV OTOUATIKO BAeVVOYyOVO>
SKoutioTe TO apéowg e ToAuTio BApBakog N yala mou supartciocate oe
AAKOOAN Kal EeMUvVeTE Pe AdpBovn MocdTTA vepoU.
Ad&Bete péTpa nMpootaaciag yia va unv katartel o aoBeving To UAIKO Katd AdBog.
Mnv enavaypnotporoleite To TvENO epappoyng, To pUyxog epappoynhg (16G)
Kal To pUYX0g TNG BeAdvag. MNa mpoAnyYn dlactaupoUpevng eMpOAUVONG, va
arnodelyeTe TN XpNon dlavepunuévou uypol/uypoU, KaBmG Kat TwV TVEAWY Kal
pUYX®V Yla dladopeTikolg acBeveig. Ta muvéAa kat Ta plyxn eival piag xprong
Kal TIPETEL va anoppirrovTal HeTd T xpnon.
KaBapiote v KoIAOTNTA MOAU KaAd yia va anodpUyeTte acBevr) ouykOAAnon.
Edv n erupdvela mpdéoduong €xet erupoAuvOei pe oieho i aipa, va mv
Eem\UvVeTeE Kal va Tn oTeyvOoeTe KAAA. Suviotoupe Tn xprion KATANA Cleaner
yla BEATIOTN anddoon g MPoOodPuoNg. TN oUVEXELD, EpappooTe Eavd to
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primer 1) Tov GUYKOAANTLKO TapdyovTa.
9. AuTO TO TPOLoV TEEPLEXEL TPLdBOPLOUXO UTTEPRLO (AlydTEPO amd 15%). H xprion
o€ TadLd KATw TwV 6 eTOV Uropel va evéxel kivduvo ¢pbopiaong.

10. AToppiYTe auTO TO MPOIOV WG LATPLKO AMOBANTO Yia TPOANYN pOAUvong. MNa
MPOANYN TPAUHATIONOU, TO pUYXOG TNG BEAOVAG EMITPEMETAL VA AroppLdBel
adou MpwTta KaAudpOei.

11. To mpoidv Ba mpérmel va Xpnotporoleital Hdévo yia anokaTaoTAoeLlg e TAX0G
HIKpOTEPO amd 2,0 mm Kat eMapkn nudlapavela. Asv Ba mpérnet va
XPNolporoLeiTal KEPAUIKO HETANAIKO 0Eeidlo (TLX. {ipKovia), dLOTL evdéxeTal va
HNnv €xet emapkn nudladpavela. Qotdoo, n {ipKovia Twv MPoidVTWY Hag HE
UPNA nudladdavela (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block
STML) propei va xpnotporionBei pe maxog Hikpdtepo anod 1,2 mm. To KATANA
Zirconia YML propei va xpnotgornoin6ei pe néyog pikpoTepo arndé 1,2 mm pdvo
WG TIOAUCTPWHATIKEG OPELG.

2. MpopuAdéeig katd Tov xeipIoud Kai Tnv ene&epyaaoia

[ZUVI‘]BSIQ nipoduAdEeig)

. Aev EMTPEMETAL VA XPNOLUOTIOLE{TE TO TIPOIOV yia AAAOUG OKOTOUG, EKTOG and
auToug mou kaBopifovtal oty napdypado [IILENAEIZEIZ XPHZHE].

. To mpoidv auTtd emTpEMeTal va XPNOoLLOoTOLE(TAL AMOKAELOTIKA Kal pévo and

0d0VTIATPOUG.

Mnv XpnOLUOTIOLE{TE TO TIPOIOV WG TIPOCWPLVA Kovia. AUTO TO UAIKO €XeEL

oxedlaobel yla va xpnotgoroleitat wg Hoviun Kovia.

ApaAyapata ) dAAa UAIKA emEvEuoNg Tou €xouv mapapeivel oTnv Koot Ta,

propei va epnodicouv T diEAeUON Tou GWTOG KAl TOV TIOAUHEPLONO TOU

UAIKOU. Adatpéote TAAPWG KABE UALKO eMEVBUONG OTAV TIPOTIAPACKEUALETE TNV

KOIAOTNTA.

. Xpnotgomomote éva pé€co KAAUYNG Tou MoAdoU O pia KOINGTNTA TANGiov Tou
moAdoU 1) oe mepirrwon Tuxaiag £kBeong Tou TOAPOU.

. Xpnotgorolnote Evav eAaoTIKO aToUoVETHPA YId VA arnoTPEYETE TNV

emuoAUVON Kal yla va eAEyEeTe TV uypaoia.

‘Otav Xpnotuorole({Te MPOowPLVA UAIKA TOU MEPLEXOUV Tavivn 1) payvnoia,

adalp€oTe TA EVIEANDG YIA VA AMOPUYETE TOV ATIOXPWHATIONO.

‘Otav XpnotUoroLe({Te alpooTaTikoUg TAPAYOVTEG TOU MEPLEXOUV XAwPLoUX0

apyiAtlo, EAAXLOTOTOLOTE TNV TIOCOTNTA TOU KAl TIPOCEETE va PNV £pBel oe

enadn pe v erupdvela cuykOAANong. Edv dev 1o KAveTe auTd, TOBavawg va
€£000eVANOEL 1 GUYKOAANTIKY) LlOXUG OTNV 0SOVTIKH ouoia.

. Mnv xpnotporole{te alpootatikolg MapdyovTeg Tou MepLEXouV Bellkd aidnpo.
O BelkOg 0idnNpog prnopei va MPOKAAECEL ATIOXPWHATIONO KAl VA ATIOSUVAUWOOEL
™V avtoxn Tou deopol otV 030VTIKA ouaia.

10. Mnv avapetyvieTe TO TIPOIOV pe AAAA UALKA. Ta avapepelydéva UAKA propet
va TPOKAAETOUV AANaYEG OTIG GUOLKEG IBLOTNTEG Kal eival TiBavoV oL IBLOTNTES
QAUTEQ va UToBaBULOTOUV OE OX£ON HE TIG AVAUEVOUEVEG IBLOTNTEG.

11. Ma va anoplyete TV eppdvion unepeuatodnaoiag and tn ouvexn enadn pe ta
HEBAKPUALKA HOVOUEPR ¥ GAAQ CUCTATIKA TOU TIEPLEXOVTAL OTO TIPOTOV, va
dopdaTe mMavta yavtia n va AapBavete dAAa katdAAnAa pétpa rmpootaaciag.

12. MNa va pelwdei n eEAtuion tou mntikoU SLaAUTN, ot pLdAeg Tou uypou Ba
TMPETEL VA va KAglvovTal EpUNTIKA Auéowg PHETA armod Tn XphHon.

13. E4v ta doxeia kavn Ta epyaleia yla autod To mpoidv EXouv utooTel Inuid,
MPOOTATEVUOTE TOV €AUTO 0ag ATO KABE KivOUVO Kal OTANATNOTE AUECWS TN
Xpron Toug.
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

1. Na €ioTe MPooeKTIKOL yla va aropelyeTe TNV TEPITTH £€KBeON 0 APEeON NALOKA
akTivoBoAa 1) 0To Ppwg eyxelPNTIKOV Aapurrhpwy. To Paste mepléxet KATaAl
dWTOTIOAUMEPLOMOU 0 omoiog eival eEalpeTikd euaiobntog oTo dwg. Katd
OUYKOAANON, puBUioTE TN Ywvia Kayf TNV andéotacn Tou 080VTIATPIKOU
MPOROAEQA YA VA HELWOETE TNV £VTAON TOU GWTOG HECA OTN OTOUATIKY)
KOIAOTNTA YA va aropUyETE TOV MPOWPO TIOAUMEPLOUO TOU TPOTIOVTOG.

. H mepiooela koviag priopei va apalpedei petd and clvtopo GwTOTIOAUUEPLONO
yia 1 deutepoOAerro. ‘Otav apalpeite TNV Mepiooela Koviag, KPATATE TNV
anokataotaon otn 6€on Tng yia va anoduyeTe TNV rOavoTnTa va PeTakivnBel
and ™ B£0on ™G, KAB®G HrMopel va UMAPXEL OPLOKEVT TIOCOTNTA UALKOU TO oTioio
dev €Xel TOAUUEPLOTEL EMAPKDG.

.‘Otav ouvdéete 1O pUYXOG edpappoyng (16G), otpiwTte TOo PUYXOG KATA TN popd
MEPLOTPODNG TWV SEIKTOV TOU POAOYLOU Kal CUVSECTE TO OTABEPA,
ano¢pelyovtag e auTOV TOV TPOTO SlapPoN TNG MACTAG OTNV £VWon Tou
puyxoug epapuoyng (16G) pe T olptyya. Erumiéov, BeBaiwbeite 6TL dev
undpxouv KatdAolmna naoTtag otnv évwon Tng ouplyyag, mou Ba prnopovoav va
mpokaAéoouv andaoraon Tou plyxoug edappoyng (16G).

. Mptv okoumioeTe Ta MPOOKOAANUEVA KataAotma ndotag arnod 1o pUyxXog
epappoyng (16G) n and Tnv évwon Tng olplyyag pe £va Taumnov yagag pe
QAAKOOAN, CUMTIECTE TO YId VA apalpEoeTe TNV Mepiooela aAkoOANg. H xpnon
nepiooelag aAkoOANG oTo Taumnov yalag urnopei va mpokaAéaoel dieioduon g
aAKOOANG oTo pUYX0G Kal apaiwon Tng NAoTag. & pia TETola Mepirmrwon, auTtd
uropei va mpokaAéael UTIORABULON TWV GUOLKOV IBLOTHTWV O OX£EON HE Ta
avapevoueva anoteAéopata.

. Ma va anopakpUveTe ToV agpa anod To akpodUoLlo Tou pUYXoug epapHoyhg
(16G) kat va anotpéPete TV avauel&n ¢puoalidwv aépa otnv ndota, B£0Te TO
akpodUGCLO TIPOG TA EMAVW KAl OTPWETE apyd To EUROAO (€Ew amd To OTOUA TOU
aoBevolg), uéxpL n maota va ¢tacel oTo akpodUaoto.

. AHEOWG HETA TN dlavoun TNG MAoTag, N oUpLyyd MPEMEL va aopalloTel KAAA pe
TO TWHA 600 TO duvaTtodv ypnyopdTEPA, MOTE va AnoTpanei n okAnpuvon Tou
UAIKOU aro6 TNV emidpaan Tou pwTog Tou MePLBANNOVTOG Kal va anodeuxOein
eloxwpnon EEvwv ouolwv otn olptyya.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

1. H xpfhon tng Try-in Paste Ba mpérel va neplopifetal oTov EAEYX0 TNG XPWHATIKAG

npooappoyng pe Tnv PANAVIA V5 Paste ) PANAVIA Veneer LC Paste.

H Try-in Paste dev TZel. Mnv Tn XpnOLHOTOLETE YA OUYKOAAAOELG

ATOKATAOTACEWV.

. MBavwg va epdaviotel Eva dladavég uypd oty akpn g olptyyag Try-in
Paste. EGv mapouotaote{ auto To dladpaveég uypo, Ba TIPETEL va TO TUECETE Kat
Va TO anoppiYeTe, EMEdN TO SLAXWPLOUEVO UYPS UMOpPE( va ermpedoel TV
TMPOCAPHOYN TNG ATOXPWONG.

. H a&lohdynon tng andxpwong pe Try-in Paste Ba mpénel va ekTeAeital
XpPnotporolwvtag To dlo epinou naxog Tng Try-in Paste pe T okAnpupévn
Kovia.
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5. Metd T Xpnon, va EemuveTte oxoAaoTika TV Try-in Paste anoé v
AMOKATACTACN KAl TNV 0D0VTIKN ETUAVELA HE VEPO, YIA VA ATMOTPEYETE KAKN
npododuaon.

[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Na xpnotpgoronBei eviog 5 AeTr@v HeTA TN dlavoun.

2. Mévo yia xprion pe PANAVIA V5 Paste 1) PANAVIA Veneer LC Paste.

3. Edv n ene&epyaopévn erupdavela ouyKOAANONG €xet eTUUOAUVOEL, va TV
Eem\UveTe e vepd Kal va T OTEYVMOETE, 1) va TNV Kabapioete e aAKoOAn 1
KATANA Cleaner, kal va v ene&epyaoteite Eava pe autd to primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. Na xpnotgoroin6ei apéowg petd t davoun. Mepiéxet mntikn atlbavoin. ‘Oco
0 3laN0TNG eEaTpileTal, TOOO N TMUKVOTNTA TOU MPOIGVTOG AuEAaveTal Kat n
£pappoyn Tou propei va kataotel SUOKOAN.

MpayuaTomoloTe TN OUYKOAANON apéowg PeTd Tnv enegepyaocia g
empAveLag anokataoTaong Pue auto To primer.

Edv n npoenegepyaopévn/eneEepyacpévn erudavela £xet erupoAuvOei ue aieho
N aipa, va v EemMUveTe pe vepd, va Tn oTeyVAOOETE, va Tnv kabaploete pe
K-ETCHANT Syringe 1 KATANA Cleaner, kat va TV enavene&epyaoTeite pe auto
TO primer.
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[K-ETCHANT Syringe (¢wodopiko 0EU)]

1. Mpooé&Te va unv HoAUveTe TNV eneEepyacpévn emuddavela pe oieho 1) aipa. Eav
n ene&epyaocpévn erudpdvela €xel eTupoAuvBel, va v ene&epyaoteite Eava.

2. EQv 1o mpoidv pookoAAnOei ota polxa, EETAUVETE TO HE VEPO.

3. Metd ano kdbe xpnon, adaipéote 1o pUyXoG BeAdvag amnod T alplyya Kat
EavakAe{oTte TN olpLyya apéowg Kat EpUNTIKA.

4. Katd tn xpnon tou Tooth Primer, n adpomoinon g {wTikAG 0dovTivng propei
Va TIPOKAAETEL HETEYXELPNTIKY| evalgdnaia.

[Auxvia moAupepiopol)

. Na xpnotgoroteitat cUppwva pe Tig Odnyieqg XpRoewg yia TNV 0SOVTIATPLKY
OUOKEUN WTOTIOAUUEPLOUOU.

Aro¢duyete va Kottdte arneubeiag otnv myn Tou ¢wTdG. SuvioTaTtal va
XPNOLUOTIOLEITE TIPOOTATEUTIKA YUAALA.

H pikpn évtaon ¢wTog Propei va mpoKaAéoel Kakr oUyKOAAnon. EAEYETE TN
dldpkela {wnG Tou Aaprnpa Kkat Tov odnyo ¢wTtog NG ouokeung (pUyxog) yia
Tubavr) pOAUVON. ZUVIOTATAL VA EAEYXETE TNV £VTAON TNG CUOKEUNG
GWTOMOAUNEPLIONOU HE HIa KATAANNAN CUOKeUT) EAEyXOU OTa avAloya XpoVvIKA
dlaoThpata.

To pUyx0g NG CUOKEUNG MOAUUEPLOPOU TIPETEEL va eival 600 TO duvatoy o
KOVTA Kal kaBeta oty emdavela g pntivng. EQv mpérnel va wTomoAupepioete
M geydAn eruddvela pntivng, eival mpoTIHdTEPO va Tn Xwploete oe
HIKPOTEPOUG TOMEIG KAt va dpwTomoAUpEPioeTE KABE eTudAvVELd EEXWPLOTA.

MpLv XPNOLUOTIOOETE TO TIPOIOV, EAEYETE TIG CUVONHKEG TOU aratToUvTal yia va
ToAUPEpPiOETE TNV MACTA, CUYKPIVOVTAG HE TOUG XPOVOUG GWTOTIOAULEPLOHOU
Tou avadépovTal oe auTéEG TIG 0dNYieg XPHOEWS.
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. MpoguAdécic kard Tnv amoBriksuon

=l

To mpoidv autod MPETEL va Xpnotdoron el EXpL TNV NUeEpounvia ALENG mou
avaypdadeTal oTn ocuokeuaoia.

To mpoidv, ektdg and ta PANAVIA V5 Try-in Paste kat K-ETCHANT Syringe,
Tpémnel va anobnkeletal (2—-8 °C/36—-46 °F) 6tav dev Xpnotdoroteitat. Ta
mnpoiévta PANAVIA V5 Try-in Paste kat K-ETCHANT Syringe 6a mpéret va
¢uldooovtal oe 2-25 °C/36-77 °F.

‘ONa T oUCTATLKA TIOU GUAGCCOVTAL OTO Yuyeio Ba MPEMEL TPLV TN XpNon va
£pxovtat oe Beppokpacia dwpatiou yia 15 Aerrd, OOTe va anokataotade( To
KAVOVIKO TOUG IEWSEG KAl OL IBLOTNTEG TIOAUUEPLONOU.

®OUAEETE TO TIPOTIOV paKPLd and utiepPOALKA JEOTN, AUEDN NALAKA aKTIVOBOAla 1)
dAOYa.

To mpoidv mpérel va anobnkeletal oe KATAANAO X®wPOo 6TouU PHOVO O
odovtiatpog propei va £xet mpdaBaon.
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VII. ZYZTATIKA

MapakaAoUpe va dlaBAaceTe TIq TANpodopieg 0To EEWTEPIKO TNG CUCKEUAOIAG yia
TA MEPLEXOUEVA KAl TNV MOTOTNTA.
<KUpla cuoTtatika>
1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
SIAaviwpévo adatplkd avopyavo evioxuTIKO UAIKS Tupttiag (40-70%),
AueBakpUALkOg eoTépag TG oupebavng (UDMA) (10-25%),
TpipBoploUxo utTéPRLo (10-20%),
SIAaVIwPEVO ePPAKTIKO UALKO Twpltiag (5-15%),
AueBaAKPUALKOG e0TEPAG TNG TPLABUAEVOYAUKOANG (TEGDMA) (5-10%),
Y3podpihog alipatikdg dipueBakpulikog eotépag (1-5%),
Y3pobdiha povouepr) apidia (< 3%), Evepyormointég (< 1%), Emutaxuvtég (< 0,1%),
O&eidlo patvul d1g(2,4,6-TpLedBUNOBEVIOUN)-dwodivng (< 0,1%),
dl-kapdopokivovn (< 0,1%), XpwoTIkEG ouoieq (< 0,1%)

H OUVOAIKN TIOCOTNTA AVOPYAVWY EVIOXUTIK®OV UAIKOV avépXeTal Tepimnou o 47
V0l%. To HEYEDOG TWV CWHATISIWY TWV AVOPYAVWY EVIOXUTIKOV UAIKOV
Kupaivetat anoé 0,05 um £wg 8 um.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
MAukepivn, ZIAaviwpévn KOANOEIBNG TUpLTia,
SINaviwpévo o&eidlo Tou Tupttiou, KoAAoeldng rmupltia, XpwoTikEG ouaieg

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
A106EIVO dwodopikd 10-ueBakpuroAoEudekUAL0 (MDP) (10-20%),
MeBakpuAiko6 2-udpo&uatbBUAio (25-50%),
Y3pOPIN0G aAlpaTikOg SieBAKPUALKOG eaTEPAg (10-20%),
N,N*-3iueBulaptvoatbuUuAto pebakpuAikd (< 3%), ErutaxuvTtég (< 1%),
Nep6 (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-MeBakpUAOEUTPOTIUA-TPIHEBOEUGIAAVIO (< 10%),
AL0OEIVO dwodopIkO 10-pueBakpulolAoudekUAlo (MDP) (< 2%),
ABavoAn (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
dwodoplko 0&U, Nepd, KoANoeldng rupttia, XpwoTIKA ouaia

6) AEegoudp
Applicator tip (16G) (PUyxog epapuoyng (16G) (yia Paste),
Needle tip (E) (PUyxog BeAovag (E) (yia K-ETCHANT Syringe),
Applicator brushMivéAo epappoyng (Aertd <aonut>),
Mixing dish (ZkeUog avapelgng)*
*AvaA®olpa

Ot povdadeg oe mapévBeon eival pada %.

VIIl. KAINIKEZ AIAAIKAZIEZ

1. KaBapiopdg Tou mapaoksuacpévou dovTiou (36vTi, oUVOETN pnTivn)
Adalp£0TE TA MPOOWPLVA UALKA aTd TO TIAPACKEUAOUEVO SOVTL e TOV auvhHn
TPOTIO, KABAP(oTE TNV KOINGTNTA EAEYXOVTAG TNV Uypaaia.

[EMIZHMANSEH]
To KATANA Cleaner diatiBetat yla Tov kaBaplopd Tou MapacKEUATHEVOU
dovTioU 6tav epdavifetal erupoAuvon. Epappdote To emi 10 deutepoAerma
Ue TpiYLpo, oTn cuvéxela EEMAUVETE e vEPO PEXPL va eEadaVIOTE TO XpWHA
KAl Va OTEYVAOOEL.

2. AOKINAOTIKA £papHOYH Kal MPooapUoyn TG anmokaTtdoTaong

(1) TormoBeTNOTE SOKIPHAOTIKA TNV MPOCHETIKN AMOKATAOTAON yid va eAéyEeTe
TNV €paApUOYN TNG OTO MAPACKEUATUEVO dOVTL, OTIWG aratte({tat.

(2) Eav eival anapaitnTto, eTOTP®OTE TNV ETUAEYUEVN AMOXPWON TOU Try-in
Paste emi TG em$Aavelag cUYKOAANONG TNG AMOKATACTAONG KAl TOTOBETHOTE
SOKIUAOTIKA TNV AMOKATACTACN OTO TIAPACKEUAOHEVO dOVTL AdalpéaTte TV
nepiooeta Try-in Paste anod ta 6pla pe éva ruvéo. OL anoxp®waoelg g Try-in
Paste avTiotoixoUv og auTég TNG OKANPUREVNG NACTAg Koviag.

EAEYETE TNV andypwon yia TNV KAAUTEPN TIPOCAPOYN TOU XPWHATOG Kal
adalpéoTte TNV anokatdoTtaon. XpnolHorolwvtag vepd, EEMUVETE EVTEANDG
v Try-in Paste and Tnv eowTepikr emdAvela TG AMOKATAoTAONG Kal TNV
eMPAVELQ TOU TIAPACKEUATUEVOU SovTIoU.

3. MposcToipacia TG emdpaveiag Tng MPooBETIKAG anokardoraong
MapakaloUpe va peite TIg¢ Odnyieg Xpnoewg Tou UAIKOU ArmokataoTtaong. e
nepi{rmrwon EAAEWYNG CUYKEKPILEVWY 0BNYLMDV, CUVIOTOUE TIG £ENG dladikaaoieg
kal epappoyr) tou CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Edv n erupdvela mpdopuong eivat KEPAUIKO UAIKO HE TIUPLTIKA BAon (TLX. CUMBATIKA

ropoeAdvn, SIMUPLTIKO AiBLo), UBPIBLIKA KEPAMIKA UNIKA 1) oUvOETN pNTivn:

Avaloya pe Tov TUTO AMoKATAoTAONG, KMOPE(TE VA XPNOLUOTIOINOETE

ene&epyaoia pe o&U 1) aupoBOAY:

Ene&epyaoia pe o&U (rLX. ouppatikr) mopoeAdvn, dmupltikd Aibio):

(1) Adporoinate v eruddavela Mpdapuong pe dLAAUPa udpodBopikol oEog,
oluudpwva pe Tig Odnyieg Xprong tou dlaAlpatog.

(2) Zem\uveTe TV erudavela MPdoPuUoNg Pe vepd Kal OTEYVOOTE TNV.

EneEepyaoia pe appuoBoAr (rx. uBpIdIKA KEPAUIKA UALIKA, oUvBeTn pNnTivn):

(1) Tpaxuvete TNV erudavela Mpdoduong apdoBoAdvVTag He okovn o&eldiou Tou
apytAiou (30-50 pum), xpnotdoroldvTag rieon aépog 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?,
15-29 psi).

H mieon tou aépog kat To pEyebog g okoOVNG Ba TPETEeL va pubuloTtolv
KATAAANAQ yia TO UALKO KAl To OXAKHA TNG TPOTOETIKAG anokatdaTtaong,
TPOOEXOVTAG WOTE VA AMOTPATEL N ATOTPLRY.

(2) KabapioTte TNV MpooBEeTIK AMOKATACTAON HE [IA CUCKEUT) UTIEPNXWV Yid 2

Aerra.

[EMIZHMANZH]

Edv ol anokataotdoelg doKIaoTouV HETA TNV ene&epyaania pe o&0 1 v
enegepyaoia pe appoPoAr), epapudote to K-ETCHANT Syringe (¢pwodopikd o&U)
eni 5 deuTtepoAerra i To kaBaploTikd KATANA Cleaner emi 10 deutepoOAerta pe
Tpiwipo Kat ot ouvéxela EEMUVETE pe vepd PEXPL va eEadavioTel To Xpmua,
KAl OTEYVMOTE TIG AMOKATAOTACELG Yia AMopdKkpuvon Twv pUTwV.

Edv n erudpavela mpdboduong eivat kKepapikd UAIKO arnod o&eidilo petdAiou

(KATANA Zirconia STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block STML):

(1) Tpaxuvete TNV erudpavela Mpdopuong apdoBoAdvVTag He okovn o&eldiou Tou
apytiiou (30-50 um), xpnotponoldvtag rieon aépog 0,1-0,4 MPa (1—4 kgf/cm?,
15-58 psi).

H mieon tou aépog kat To PEyebog g okoOVNG Ba TpETeL va pubuloTtolv
KATAAANAQ Yia TO UALKO KAl TO OXAKHA TNG TPOTOETIKAG Anokatdataong,
TPOOEXOVTAG WOTE VA AMOTPATEL N ATOTPLRT.

(2) KaBapioTte Tnv mpoobHeTIKY) AMOKATACTAON OF Hid CUOKEUN KaBapLopoU

umepNXwV et 2 AeTrd, e enakdAoubo oTéyvmpa oe pelpa aépog.

[EMNIZHMANZH]

Edv ol anokataotdoelg doKIaoTouV HeTA TNV ene&epyaania pe o&0 1 v
ene&epyaoia pe appopoAn, epappodote KATANA Cleaner emti 10 deutepOAerma e
TpiYio Kal otn ouvéxela EemUvete e vepd PEXPL va eEadavioTel To Xpwua,
KAl OTEYVAOOTE TIG AMOKATACTACELG YIA AMOUAKPUVON TwV pUNwV.

>

E¢appoyr} Tou CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS oTnv npogBsTikn
anokatdoTaon

EMotp®oTe TO primer otV MPOOKOAANUEVN ETUAVELA TNG ATIOKATACTAONG HE
£€va TvéNo epappoyhG. MOALG OAOKANPMOETE TNV TOMOOETNON TOU MPOoidVTOg,
OTEYVAOOTE OAN TNV MdAVELX CUYKOAANONG EMAPKAOG He peUA aépog Tou eival
eAelBepo and éAala.

(4

. Ene&epyaoia Tou napackeuaopévou dovtiol

EruAéEte eite To PANAVIA V5 Tooth Primer eite to CLEARFIL Universal Bond

Quick.

[ENISHMANZH]
To KATANA Cleaner dlatibetat yia Tov Ka8aptopd Tou MapacKeUAoUEVOU
dovTiol 6Tav epdavifetal emupoAuvon. Epappodote To emi 10 deutepoAerrta
He TpiPipo, oTn ouvéxela EemlveTte Pe vepd PéXpL va eEadavioTtel To Xphua
KAl OTEYVWMOTE.



Ma PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Edv n erupavela mpoéoduong eival akatépyaotn adapavtivn n katd m
OUYKOAANON MOAUCTPWHATIKOV OYewV (veneers), epappoote pwodpopikd ol
(K-ETCHANT Syringe) pévo otnyv eruddvela adapavtivng kat apnote va
dpdoel emi 10 deutepOAeTTTa, eV ouvexeia EEMUVETE Kal OTEYVMOOTE.

(2) Edpappodote Tooth Primer oe 0AOKAN PN TNV eruddavela Tou dovTiol pe éva
TuvéAO eGAPUOYNG KAl APNOTE TO £ TOTIOU Yid XPOVIKO dldotnua 20
deuTtepolémmwy. MpooéETe WOTE va punv £pBouv oe eTadN| HE TIQ
eneEepyaopéveg ermupaveleq oiehog i AAEQ eKKpioELg.

(3) ZTeyvaoTe OXOAAOTIKA OAN TNV erudavela Mpdoduong GuoOvTag pe ehadppd
peUpa aépog mou dev TiepLEXEL £Aala. XpNOLLOTIOINOTE évav avappodntnpa
KeVOU Yla va anoTpEYETE TOV SLACKOPTILONO Tou uypou Tooth Primer.

Ma CLEARFIL Universal Bond Quick

(1) ETuAéETe pia amnd Tig Tpelg dladikaaoieq adpormoinong mpv v epapuoyn Tou
OUYKOAANTIKOU. EQv N eruddvela mpdéodpuong rneptAapBAavel akatépyaotn
adapavtivn i Katd T oUuYKOAANGON MOAUCTPWHATIKOV OYewY, amalteital n
xpnon ¢wopopikol o&Eog (K-ETCHANT Syringe) otnv emdaveta mg
adapavtivng< (1)-B 1 (1)-y >.

(1)-a. Aladikaoia auto-adporoinong
Avatp£ETe MapakaTw oTo (2) xwpig adpormoinon pe K-ETCHANT Syringe.
(1)-B. EruAekTikn) dladikaoia adpormoinong adapavtivng
Erwotpwote K-ETCHANT Syringe otnv akatépyaotn Kavn KaTepyaopévn
adapavtivn. AproTe Tn va dpdoet emi 10 SeuTEPOAETTTA, KATOTIY
EemMUVETE Kal OTEYVWOTE.
(1)-y. Awadikacia M\Rpoug adporoinong
Eruotpwote K-ETCHANT Syringe o€ 0AOKANPN TNV KOINOTNTA
(adapavtivn kat odovtivn) kat adprjote T va dpdaocet eri 10
deuTepPOAETTA, HETA EEMUVETE KAl OTEYVWMOTE.

(2) Awaveipete Tnv anapaitntn nocdTnTa Tou BOND o€ éva Ko{Awua 0To oKeUog
avAapelEng apéowg Ly and TV eGapUoyn.

(3) Edpappodote 1o BOND pe KivAOELG eVTPLRTG 0 OAOKANPN TNV MAPACKEUT) HE
To TuvéAo epappoyng. Aev anatteital Xpovog avapovig. Mpooé€te woTe va
unv £€pBouv oe emadn e TIG eMeEepyaopéveg emupdveleg oiehog 1) AAAeg
€KKpPIOELG.

(4) ZteyvwoTe eMAPK®G OAOKANPO TO TOIXWHA TNG KOWNOTNTAG e Ao pelpa
A£PO0G YL XPOVIKO SLACTNHA MEPLOCOTEPO amd 5 SeUTEPOAETTA, LEXPL VA UNV
Kouviétal To BOND. XpnotdorolnoTe évav avappodnTipa Kevou yid va unv
Slaokopruotei To BOND.

(5) Katd Tn oUuYKOAANON TIOAUCTPWHATIK®V OPewV, dev Xpelaletat va
dwTomoAupepioete To BOND mpLv TNV TOTIOBETNON TWV MOAUCTPWHATIKOV
OYewv. Oa Mpémnel va MOAUNEPLOTEl HETA TNV TOTIOBETNON TWV
MoAuoTpwpatikwv 6Yewv pe PANAVIA Veneer LC Paste. Katd tn ouykOAAnon
evBéTwv N emevBETwY, To BOND Ba mpémnel va ¢wTOMOAUUEPLOTEL TPV TNV
TOMoB£TNOoN NG arnokatdotaong. MapakaloUpe eEAKPIBMOOTE TOV XPOVO
TOAUMEPLOMOU £V avadpopd Tipog Tov akdAoubo mivaka 1:

Nivakag 1: Xpbévog pwTomoAupepLopol KABe TMyNG dwTOG

Tumol myng ¢wTog (Evtaon ¢wtog) XPOVOG TMOAUHEPLOUOU

YynAng évtaong BLUE LED*

(NMeplocdTEPO and 1500 mW/cm?) 5 deut.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 deut.
Auxvia ahoyovou (Meploodtepo and 400 mW/cm?) 10 deuTt.

To evepyd £0pOG PKOUG KUHATOG Yia KABE 080VTIATPIK) GUOKELH TTIOAUHEPIOHOV TIPETEL Va Eival
400-515 nm.
*Avwtatn Tipn Tov Gdopatog ekmoprg: 450 - 480 nm

6. MpoeToipacia olplyyag Tng MaoTag Koviag

EmuA€ETe TNV KATAAANAN ATOXPWON, adPAlPE0TE TO TIWHA ANd TNV ETMAEYUEVN
olplyya Kat mpooapTnote pe acpdlela Eva plyxog epappoyng (16G).
KaAUuyte oAbkANnpn ™ olplyya pe éva dpaypod piag xprong (rux. Eva poly bag),
yla va anotpéPete TNV erupdAuvon pe oielo 1 aipa.

AMOAUpAVETE TN oUPLYYA TIPLV KAL HETA TN XPHON, OKOUTI{OVTAG TNV HE
anoppodnNTIKO BAUBAKA TTOU £XEL EUMOTIOTEL he AAKOOAN.

Nivakag 2: Xp6vog pwTomoAUnepLopoU KABe TUTIOU anokaTdotaong

7. ZuyKOAAnon Tng MpoaBETIKAG amokaTtdoTaong

(1) Eruotp@ote TV aota endvw oe oAOKANpn TNV ermupdvela mpdéopuong g
TPOOBETIKAG AMOKATACTAONG 1) 0€ OAOKANPO TO MAPACKEUACHEVO SOVTL.
(2) TormoBeTNOTE TNV MPOCOETIKY AMOKATACTACN OTO TIAPACKEUACHEVO SOVTL.

8. Adaipeon Tng nepiooeiag Koviag

Adalpéote TV nepiooeila Koviag XPNOLLOTIOLOVTAG KATIOLA aTo TIG TAPAKATW

dUo pebbddoUG:

Kpathote v anokatdotaon otn 6£on Tng KaTtd Tn SLApKeLa g

QAMOpAKPUVONG NG Mepiooelag.

TexVIKA TaxumoAupeplopoU (Tack-Cure Clean-Up):
dwTtomoAupepioTe KABe Mepiooela kKoviag o dlapopa onpeia er 1
deutepoAertro oe andotaon 10-15 mm. Kpatnote Tnv mpooBeTIKY
anokaTaoTaon otn B£0mn g, apalp€aTe TNV TAXUTIOAUHEPLOPEVT TiEpiooELla
KOViaG XPNOLUOTIOLMVTAG €va 030VTIATPIKO epyaAeio. SuvioTatal va
KabopioeTe MPONYoUPEVWG TOV XPOVO GWTOTIOAULEPLONOU TNG MEPICOELG
koviag, pwTomoAupepifovtag pia pikpr) moodTa ndotag o éva Yok
QAvaueLEng.

Texvikn uypng adaipeong (Wet Clean-Up):
Kdabe mepiooela koviag mou evanopével ota 6pla Propei va anopakpuvoei pe
£va HIkpd TvéENO, adp®deg odalpidlo, 0doVTIATPIKO VAUA 1) 050VTIATPLIKO
avixveuTthpa.
[Ma moAupeplopd Twv opiwv TNG anokatdotaong, wdelei va KAAUYETE Ta
OpLa KE MPOOTATEUTIKY YEAN (rLX. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD 1), yia va
anoTpéPeTe TN dNUIOUPYIa OTPMOUATOG AVACOTOANG 0EUYOVOU, GUUPWVA HE TIG
Odnyieg Xpnoewg.]

©o

. TeEAIKOG TOAUPEPIOUOG

OwTOMOAUPEPIOTE OAOKANPN TNV ETUPAVELA KAL TA OPLA TNG TPOCHETIKNG
AMoOKATAOTAONG TOU £X0UV MAXOG MIKPOTEPO arod 2,0 mm Kal EMAPKN
nudlapaveta. EAv n meploxn mou BéAeTe va pwTomoAupepioeTe eivat
mMatiTepn anod 1 SIAPETPO Tou pUYXOUG EKMOUTTG GWTOG, MAPATEIVETE TN
dladikaocia €kBeaNng oe PEPIKEG EGUAPHOYEG.

Agv Ba TIPETEL VA XPNOLUOTIOLEITAL KEPAUIKO HETAALKO 0Eeid1o (TLY. {IpKOovia),
SLOTL evdEXETAL VA HNV €XEL eMApKT) NUdladdvela. Qotdoo, 1 {ipKovia Twv
MPoioVTWV pag he uPnAn nuidtapdavela (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA
Zirconia Block STML) propei va xpnotporomnBei pe maxog pikpodtepo and 1,2 mm.
MapakaloUpe eEAKPIBDOOTE TOV XPOVO MOAUUEPLONOU eV avadpopd Tpog Tov
akoAouBo mivaka 2:

To KATANA Zirconia YML propei va xpnotporioin6ei pe naxog pikpdtepo arno 1,2
mm pOVO WG MOAUCTPWHATIKEG OYELG.

10. ZTiABwon TwV opiwv
STIABWOTE TA 6PLA XPNOLLOTOLOVTAG KATAAANAA 6pyava yia oTiABwon
oUVOETWV PNTIVAV.

[EFTYHEH]

‘Eva mpoidv mou eival anodedelyuéva eAATTWHATIKO, avTikabioTatal and v
Kuraray Noritake Dental Inc. H Kuraray Noritake Dental Inc. dev avaiapBavet
oudepia euBuvn yla Aueoeg, eMakOAOUBEG 1) e1BIKEG amAELEG 1) {nHieg, oL omoieq
MPOEPXOVTAL aTd TNV £PAPUOYT, TN XPNotpomoinon 1 avtiotoxa Tnv aduvayia
XPNOLLOTIOINOoNG AUTOV TWV TIPOIOVTWYV. MpLv and T XpNHon, o XpPRoTng MpETEL va
oploel eMakpIB®G TNV KATAAANAGTNTA TWV MPOIOVTWY YA TNV TIPOOPIZOUEVN
XPNON Kat 0 XpRoTtng avaAapBavel Tnv euBivn Kat TV UMoxpEwan yla ™ xpnon
TWV MPOIOVTWY AUTOV.

[EMIZHMANZH]

E&v mpokAnBei coBapod meploTtatikd mou odpeiletal oe autd To MPoiody, va To
avapépeTe OTOV KATWTEPW £E0UCLOSOTNHEVO AVTIMPOOWTO TOU KATAOKEUAOTH
KAl 0TI PUBULOTIKEG ApXEG TNG XWPAG, OTNV orofa dlapével o XpHoTng/acbevig.

[EMEHMANZH]

Ta «PANAVIA», «CLEARFIL» kat «OXYGUARD» eival onpata katatefévra
epMopLka ofpata tng KURARAY CO., LTD.

To «KATANA» eival onua katatedév N epnopikd onpa g NORITAKE CO.,
LIMITED.

Tornog Auxviag moAupeptopo (Evtaon pwTtoc)

. . . Méyioto mdxog
TOrtog arokaTdoTaong kai andxpewon anoKataoTaong YynAng évtaong BLUE LED BLUE LED Auyvia ahoybdvou
(= 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)
MoAvotpwpartikn 6Yn (veneer) Xpovog MOAUPEPLOUOU
Kepapiko pe Baon o S10&eibio Aroxpwoelc BL, A1, A2,
TOU TVPLTIOV A3, A3.5, B1, B2 10 deut.
(.X. oupBaTikA MopoeAAvn, 2,0 mm , .
SIMLPLTIKO AiBIO) AMEG aMOXpOOELG Tpeig ¢Opsf'];' ert 3 deut. 208
EUT.
YBp1Sikd kepapikd LAIKG, oOVOETN pnTivn 300 GopEG emi 5 SeuT.
) , 20 deuT.
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, OAeg ot anoxpwoelg 1o
KATANA Zirconia Block STML < mm
‘EvOetaq, emévbeta Xpbvog MoAUPEPLOHOU
Kepauikoé pe Baon to dlo&eidlo Tou
TupLtiou, UBPIBIKA KEPAUIKA UAIKA, 2,0 mm Tpeic Gpopéc i 3 BeuT
00vBeTn pntivn ‘O\eg Ol aroxXPWOELg n 10 deurt. 20 deuT.
KATANA Zirconia STML/UTML, 1 2mm dlo popeg eml 5 deut.
KATANA Zirconia Block STML .
) ) . Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm
Anoxpwon kat Babog ToALHEPIOHOD
White 1,0 mm
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TURKGCE | KULLANIM KILAVUZU

PANAVIA Veneer LC

8°C
K. Ce
o Y 0197
1. GiRiS

PANAVIA Veneer LC, isikla sertlesen bir adeziv rezin siman sistemidir. PANAVIA Veneer
LC Paste (bir 1sikla sertlegsen siman pati), CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS (bir
silan, zirkonya ve metal primer), K-ETCHANT Syringe (fosforik asit) ve PANAVIA V5
Try-in Paste rlnlerinden olusur. Dis tedavisi icin PANAVIA V5 Tooth Primer veya
CLEARFIL Universal Bond Quick segilebilir.

Siman pati, renk stabilitesi sergileyen, 1 mm kalinliginda aliiminyuma esdeger veya
ondan daha fazla radyoopasiteye sahip olan, isikla sertlesen, rezin bazli bir materyaldir.
Kuraray’in ergonomik siringasi iginde sunulur ve agili bir aplikatdér ucu (16G) yardimiyla
inley kavitesine veya onley ya da laminat veneer (izerine uygulanir. Uriin 4 farkli renk
temin edilebilir: Universal (A2), Clear, Brown (A4) ve White. ISO 4049 standardina gére
Tip 2 ve Sinif 2 (Grup 1) materyali sinifina dahildir. Renk uyusmasi, simantasyon
oncesinde PANAVIA V5 Try-in Pastes ile kontrol edilebilir.

PANAVIA Veneer LC'nin genel klinik faydasi, asagidaki KULLANIM ENDIKASYONLARI
i¢cin dis fonksiyonunu eski haline getirmesidir.

1. KULLANIM ENDIKASYONLARI

Kalinliklari 2 mm’den az olan seramik ve kompozit inleylerin, onleylerin ve laminat
veneerlerin simantasyonunda.

1ll. KONTRENDIKASYONLAR A

Metakrilat monomerlerine asiri duyarliligi olan hastalarda kullaniimaz. Bu Griniin
icerdigi bilesenlerden herhangi birine karsi alerjisi oldugu bilinen hastalarda
kullaniimamalidir.

IV. OLASI YAN ETKILER A

[1] Oral mukozal membran, Urin ile temas ettiginde protein koagtlasyonundan dolayi
beyazimsi bir renk alabilir. Bu genellikle gegici bir durumdur ve birka¢ glin i¢erisinde
yok olur. Uygulama alaninin firgalama esnasinda tahris olmasini énlemek igin
hastalari bilgilendirin.

[2] K-ETCHANT Syringe (fosforik asit), kimyasal yapisi yuzinden inflamasyona veya
asinmaya yol agabilir. Uriiniin cilt veya goz ile temas etmesini énlemek igin dikkatli
olun.

V. UYUMSUZLUKLAR A

[1] Ojenol, renklenmelere neden olabilecegi ve polimerizasyon siirecinin gecikmesine
yol acabileceginden, pulpa korumasi ve gegici értlileme igin, 6jenol iceren materyaller
kullanilmamalidir.

[2] Geri kalan demir iyonlari, adezyon glctniniin bozulmasina ve dis etlerinde
renklenmeye neden olabilecegi i¢in, hemostatik ajanlar ihtiva eden demir bilesikler
kullanilmamalidir.

[3] Hidrojen peroksit sollisyonlar dis yapisina baglanma giicini azalttigindan, kavitenin
temizlenmesi icin kullaniimamalidir.

[4] Dis yapisina baglanma dayanimini azaltabileceginden, sodyum hipoklorit
solisyonlari kullanmayin.

VI. ONLEMLER A

1

1

1. Giivenlik énlemleri

. Bu Urlin alerjik reaksiyonlara sebep olabilecek maddeler icermektedir. Metakrilat

monomerlere veya diger bilesenlere karsi alerjik olan hastalarda triini kullanmaktan

kaginin.

Hasta, kizariklik, egzama, iltihaplanma belirtileri, Ulser, sisme, kasinma veya uyusma

gibi agiri duyarlilik reaksiyonu gdsterirse, triintin kullanimini kesin ve tibbi yardim

almasini saglayin.

Hipersensitivite reaksiyonlarini 6nlemek icin, cilt ve/ veya yumusak dokular ile

dogrudan temas etmemesine dikkat edin. Uriiniin kullanimi sirasinda eldiven giyilmeli

veya diger uygun 6nlemler alinmalidir.

Uriindin cilt veya g6z ile temas etmesini énlemek icin dikkatli olun. Olasi materyal

sigramalara karsl koruma saglamak igin, Uriinti uygulamadan 6nce hastanin gozleri

bir havlu veya koruyucu gézIUk ile érttlmelidir.

. Urtiniin, insan viicut dokulari ile temas etmesi durumunda asagidaki tedbirleri alin:

< Urliniin géze kagmas! durumunda >
Gozu derhal bol miktarda su ile yikayin ve bir hekime bagvurun.

< Uriiniin cilt veya oral mukoza ile temas etmesi durumunda >
Temas halinde derhal alkole batirlmig pamuk veya sargi bezi ile silin ve bol
miktarda su ile yikayin.

Hastanin driinii kazayla yutmasini énleyecek tedbirler alin.

Aplikatér firgasini, aplikatér ucunu (16G) ve igne ucunu tekrar kullanmayin. Capraz

kontaminasyon olusumunu énlemek amaciyla, dagitilan sivi/likit ve ilgili firca ve uglar

farkli hastalarda kullanmayin. Firga ve ug, tek kullanimliktir ve kullanildiktan sonra
atiimalidir.

Zayif bonding sonuglarini énlemek igin, kavite iyice temizlenmelidir. Aderent ylizeyin

kan veya tukiiriik ile kontamine olmus olmasi durumunda, ytizeyi titiz bir sekilde

yikayin ve kurutun. En iyi baglanma dayaniminin saglanmasi igin, KATANA Cleaner

Urtnundn kullaniimasini tavsiye ederiz. Ardindan primeri veya bonding ajanini tekrar

uygulayin.

. Bu Urtin, iterbiyum trifloriir igerir (%15'den az). 6 yasin altindaki gocuklarda
kullaniimasi potansiyel fluoroz riskinin ortaya ¢ikmasina neden olur.

. Bu Urln, enfeksiyonlari dnlemek igin, tibbi atik olarak atiimalidir. Ucu, yaralanmalarin
Onlenmesi amaciyla, ignenin ucunu kapladiktan sonra atiimalidir.

. Uriin yalnizca kalinigi en az 2,00 mm olan ve gerekli translisentlige sahip
restorasyonlar igin kullaniimahidir. Uygun translisentlige sahip olmadiklari igin, metal
oksit seramikler (6rn. zirkonya) kullaniimamalidir. Ancak, yliksek transliisentlige sahip
zirkonyum oksit Grtinlerimiz (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block
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STML), kalinliklarinin 1,2 mm’den az olmasi kaydiyla kullanilabilir. 1,2 mm'den diisiik
bir kalinliktaki KATANA Zirconia YML sadece lamine veneer olarak kullanilabilir.

2. Giivenli kullanim bilgileri

[Giivenli kullanim]

. Uriin, [I.KULLANIM ENDIKASYONLARI] altinda belirtilen amaglar disinda

kullaniimamalidir.

Bu irln yalnizca dig hekimleri ve dis teknisyenleri tarafindan kullanilabilir.

. Uriinti, gegici simantasyonda kullanmayin. Bu malzeme kalici simantasyonda
kullaniimak tzere geligtiriimistir.

. Kavitede kalan amalgam veya diger astar materyali artiklari, 1s1gin gegisini ve Grinin

polimerizasyonunu engelleyecektir. Kavitenin preparasyonu sirasinda her tirli astar

materyali uzaklagtiriimalidir.

Pulpaya yakin olan kavitelerde veya kazara pulpanin agiga ¢iktigi durumlarda kaide

materyali kullanin.

. Kontaminasyonu énlemek ve nem kontroliint saglamak i¢in (rubber dam) izolasyon
lastigi kullanin.

. Tanen veya magnezya igeren gecici materyallerin kullaniimasi durumunda,
renklenmelerin olugsmasini 6nlemek igin bunlarin tamamen uzaklastirilmis olmasina
dikkat edilmelidir.

. Aliminyum klorir iceren hemostatik ajanlarin kullaniimasi durumunda, kullanim

miktarini en aza indiriimeli ve aderent ylzey ile temas etmemesine dikkat edilmelidir.

Buna uyulmamasi durumunda dis yapisina olan baglanma guclinde azalma

gorulebilir.

Demir siilfat iceren hemostatik ajanlar kullanmayin. Demir siilfat renklenmeye neden

olabilir ve dis yapisina baglanma guliclini zayiflatabilir.
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10. Urtind diger materyalleriyle karistirarak kullanmayin. Materyallerin birbirleriyle

karigtiriimasi, varsayilan 6zelliklerin olumsuz yénde etkilenmesi gibi, fiziksel
ozelliklerin degismesine yol agabilir.

. Metakrilat monomer veya Griniin icerigindeki diger bilesenler ile temas sonucu
olusabilecek hipersensitiviteyi dnlemek igin, eldiven giyilmeli veya diger uygun
onlemler alinmalidir.

. igindeki ugucu solventin buharlasma yogunlugunu azaltmak icin, likit siseler
kullanimdan hemen sonra sikica kapatiimaldir.
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13. Urliniin sisesi ve/ veya ilgili materyallerin hasar gérmiis olmasi durumunda, kendinizi

olasi tehlikelere kargi koruyun ve kullanimini derhal birakin.

[PANAVIA Veneer LC Paste]

1. Dogrudan giines 1sigina veya calisma isiginda gereksiz yere maruz birakmamaya
6zen gosterilmelidir. Pat, yliksek derecede foto-reaktif, 1sikla polimerize olan bir
katalizator igerir. Patin, 6ngdrilen streden once polimerize olmasini 6nlemek igin,
simantasyon sirasinda polimerizasyon lambasinin agisini ve/ veya mesafesini
ayarlayarak, oral kaviteye uygulanan isik yogunlugunu dasarin.

. Siman fazlaliklari, 1 saniye boyunca isikla ¢apraz polimerizasyon uyguladiktan sonra
uzaklastinlabilir. Siman fazlaliklarini uzaklastirirken, rezin simanin tamaminin
yeterince sertlesmemis olabilecegi ihtimalini goz 6nlinde tutarak, restorasyonun
yerinden kaymasini 6nlemek icin, restorasyonu sabit tutun.

. Aplikatdr ucunu (16G) takmak icin ucu, saat ydninde cevirerek saglam bir sekilde
yerine oturmasini saglayin; bunu yaparken, aplikator ucu (16G) ile siringa arasindaki
baglanti noktasi arasindan patin sizmamasindan emin olun. Ayrica, aplikatér ucunun
(16G) diusmesine neden olabileceginden, siringa baglantisinda pat kalintilarinin
bulunmamasina dikkat edin.

. Aplikatdr ucundaki (16G) veya siringa baglantisinda yapisik kalan artik materyali,
alkole batiriimis bir gazl bez ile silmeden 6nce gazli bezi sikarak fazla alkolin
atilmasini saglayin. Gazli sarginin agiri alkol icermesi, alkoliin ucun igine niifuz
etmesine ve patin seyrelmesine yol agabilir. Bu gibi durumlarda beklenen sonuglara
ulagilamayabilir, fiziksel 6zelliklerde zayiflama gérulebilir.

. Aplikatdr ucu (16G) noziliindeki havanin disariya atiimasi ve hava kabarciklarin pata
karismasinin 6nlenmesi igin, nozull yukari dogru getirin ve pat nozile ulasana kadar
pistonu yavasca (hastanin agzinin digina) itin.

. Pat disariya aktarildiktan sonra siringanin kapagi mimkin oldugunca hizl ve dikkatli
bir sekilde kapatiimalidir; bu sayede patin ortam 1sigina maruz kalmasi sonucu
sertlesmesi ve yabanci cisimlerin siringaya kagmasi engellenir.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

1. Try-in Paste'in kullanimi, PANAVIA V5 Paste veya PANAVIA Veneer LC Paste ile renk
eslestirme kontroli ile sinirli kalmalidir.

. Try-in Paste donmaz. Try-in Paste’i, restorasyonu simante etmek igin kullanmayin.

. Try-in Paste siringasinin ucunda bazen seffaf bir sivi gorilebilir. Bdyle bir durumda,
seffaf sivi uzaklastirip atiimaldir. Glnki aksi takdirde bu fazladan ek sivi, renk
eslestirme sonucunu olumsuz yénde etkileyebilir.

. Try-in Paste ile yapilan renk degerlendirmelerinde Try-in Paste'in sertlesmis simanla
yaklasik ayni kalinlikta olmasina dikkat edilmelidir.

. Diistik baglanma glicline yol agmamak icin, Try-in Paste islemin tamamlanmasinin
ardindan restorasyondan ve dis ylzeyinden su ile yikayarak uzaklagtiriimalidir.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Siseden aktardiktan sonra 5 dakika igerisinde kullaniimalidir.

2. Sadece PANAVIA V5 Paste veya PANAVIA Veneer LC Paste ile birlikte kullanilabilir.

3. islem gérmiis yiizey kontaminasyona ugramis ise, su ile yikayin ve kurutun veya
alkolle ya da KATANA Cleaner ile temizleyip primeri tekrar ylizeye uygulayin.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Disariya aktardiktan sonra hemen kullanin. Uriin, ugucu etanol icerir. Solvent, ugucu
ozellige sahip oldugundan urlintin akiskanlig artar. Bunun sonucu olarak
uygulanmasi zorlagabilir.

2. Restorasyon ylizeyine bu primeri isledikten sonra, simantasyon igslemini miimkiin olan
en kisa zamanda tamamlayin.

3. On igleme tabi tutulmus ytizeyin tiikiiriik veya kan ile kontaminasyona ugramis
olmasi durumunda, ylzeyi su ile yikayin, kurutun, K-ETCHANT Syringe veya
KATANA Cleaner ile temizleyin ve primerle tedavi islemini tekrarlayin.

[K-ETCHANT Syringe (fosforik asit)]

1. Tedavi alaninin tiikiirik veya kan ile kontamine olmamasina 6zen gésterin. islenen
ylzeyin kontaminasyona ugramasi durumunda tedavi islemini tekrarlayin.

2. Urtiniin giysilere bulasmasi durumunda bulasan yeri su ile yikayin.

3. igne ucu, her kullanim sonrasi siringadan ¢ikartiimalidir ve siringa kapagi hic zaman
kaybetmeden tekrar kapatiimalidir.



4. Tooth Primer kullanildiginda, saglikli minenin asitlendiriimesi postoperatif hassasiyete
neden olabilir.

[Dental polimerizasyon cihazi]

1. Uriind, 1sikla polimerizasyon cihazinin kullanma kilavuzuna uyarak kullanin.

2. Isik kaynagina dogrudan bakmayin. Koruyucu gézliik kullanimi tavsiye olunur.

3. Distik 1sin yogunlugu, zayif baglanmaya neden olur. Lambanin kullanim émriini ve
dental polimerizasyon cihazinin i1sin verme ucunun kontamine olup olmadigini kontrol
edin. Dental polimerizasyon cihazinin isik yogunlugunun, uygun bir 1gin élcme cihazi
yardimiyla, periyodik olarak kontrol edilmesi tavsiye olunur.

4. Dental polimerizasyon cihazin isinlama ucu, rezin yiizeyine mimkuin oldugunca yakin
ve dikey olacak sekilde tutulmalidir. Biyuk bir rezin ylzeyi 1sikla sertlestirilecekse,
ilgili bélgenin birkag alana bélinlp, her alanin ayri ayri i1sikla polimerize edilmesi
tavsiye edilir.

5. Urtinii kullanmadan énce, bu kullanma kilavuzunda yer alan isikla polimerizasyon
slrelerini g6z énuinde tutarak, patin polimerizasyon kosullarini kontrol edin.

3. Saklama kosullar

1. Urin, ambalajda belirtilen son kullanim tarihinden énce kullaniimalidir.

2. PANAVIA V5 Try-in Paste ve K-ETCHANT Syringe harig, Grin kullaniimadiginda (2-8
°C/36-46 °F) arasi sicakliklarda saklanmalidir. PANAVIA V5 Try-in Paste ve
K-ETCHANT Syringe, (2—25 °C/36—77 °F) arasi sicakliklarda muhafaza edilmelidir.
Tekrar normal viskozite ve polimerizasyon ézelliklerine géstermelerini saglamak igin,
buzdolabinda muhafaza edilen tim bilesenler kullaniimadan énce 15 dakika oda
sicakhginda bekletilmelidir.

3. Asin sicaklardan, direkt glines 1s1gindan ve alevlerden uzak tutun.

4. Uriin, yalnizca pratisyen dis hekimlerinin ulasabilecedi uygun yerlerde saklanmalidir.

VII. ICERIGi

icerik ve miktar icin litfen ambalajin dis yiizeyine bakin.

<Temel bilesenleri>

1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Silanlanmisg kiresel (sferik) silika doldurucu (%40-70),
Uretan dimetakrilat (UDMA) (%10-25), iterbiyum trifloriir (%10-20),
Silanlanmis silika doldurucu (%5-15),
Trietilenglikol dimetakrilat (TEGDMA) (%5-10),
Hidrofilik alifatik dimetakrilat (%1-5), Hidrofilik amit monomerleri (< %3),
Baslaticilar (< %1), Akseleratorler (< %0,1),
Fenil bis (2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfin oksit (< %0,1), dl-Kamforkinon (< %0,1),
Pigment (< %0,1)

Toplam inorganik doldurucu orani yaklasik olarak %47 (hacimsel). inorganik
doldurucularin partikll boyutu 0,05 um ile 8 um arasinda degismektedir.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Gliserol, Silanlanmis kolloidal silika, Silanlanmis silika,
Kolloidal silika, Pigment

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-Metakriloiloksidodesil dihidrojen fosfat (MDP) (%10-20),
2-Hidroksietil metakrilat (%25-50), Hidrofilik alifatik dimetakrilat (%10-20),
N,N’-Dimetilaminoetil metakrilat (< %3), Akseleratorler (< %1),
Su (%10-50)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-Metakriloksipropil-trimetoksisilan (< %10),
10-Metakriloiloksidodesil dihidrojen fosfat (MDP) (< %2), Etanol (> %80)

5) K-ETCHANT Syringe
Fosforik asit, Su, Kolloidal silika, Pigment

6) Aksesuarlar
Applicator tip (16G) (Aplikatér ucu (16G) (Pat igin)),
Needle tip (E) (igne ucu (E)) (K-ETCHANT Syringe icin),
Applicator brush (fine <silver>) (Uygulama firgasi <ince gimiis>),
Mixing dish (Karistirma kabi)*
*Sarf malzemeleri

Parantez icindeki birimler % kutledir.

VIII. KLiNIK iSLEMLER
. Prepare edilmis disin (dis, kompozit rezin) temizlenmesi
Gecici materyalleri alisagelmis sekilde prepare edilmis disten uzaklastirin ve
ardindan nem kontroll saglayarak kaviteyi temizleyin.
[NOT]
Kontaminasyonu ortadan kaldirmaniz gerektiginde KATANA Cleaner, prepare
edilmig disin temizlenmesi igin kullanilabilir. Bunun igin trlini 10 saniye boyunca
yuzeye ovarak uygulayin ve ardindan, renk kaybolana kadar su ile durulayin ve
kurutun.
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. Yerlestirme provasi ve restorasyonun ayarlanmasi

(1) Gerekli durumlarda; protetik restorasyonun hazirlanan dise oturup oturmadigini
deneyerek kontrol edin.

(2) Gerekli durumlarda; restorasyonun simantasyon y(izeyine istenen renkteki Try-in
Paste'i uygulayin ve restorasyonun hazirlanan dise oturup oturmadigini, kontrol
etmek amaciyla deneyin. Kenarlardaki olasi Try-in Paste kalintilarini bir firca
kullanarak uzaklastirin. Try-in Paste'in renkleri sertlesmis siman Paste renklerine
denk gelmektedir.

Rengi, en iyi renk uyusmasi konusunda kontrol edin ve ardindan restorasyonu
cikartin.

Su yardmiyla Try-in Paste'i restorasyonun i¢ ylizeyinden ve hazirlanan dig
ylizeyinden yikayarak tamamen uzaklastirin.

W

. Protetik restorasyon yiizeyinin hazirlanmasi
Lutfen restorasyon malzemesinin Kullanim Talimatlarina riayet edin.
Spesifik talimatlarin bulunmamasi durumunda asagidaki prosedire uyulmasinin ve
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'un uygulanmasi tavsiye olunur:

N
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Silika bazl seramik (6rn. konvansiyonel porselen, lityum disilikat), hibrit seramik veya

kompozit rezin aderent yuizeylerde:

Restorasyon tiriine bagh olarak, asitleme tekniginin uygulanmasi veya kumlama

islemi gerekli olabilir:

Asit islemi (6rn. konvansiyonel porselende, lityum disilikatta):

(1) Aderent ylizeyi, ¢6zeltinin kullanma talimatlarina uyarak, bir hidroflorik asit
¢ozeltisi ile asitlendirin.

(2) Aderent ytizeyi su ile durulayin ve kurutun.

Kumlama iglemi (6rn. hibrit seramik, kompozit rezinde):

(1) Aderent ylizeyi, aliimina tozu ile, (30-50 pm) 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29
psi) hava basinci altinda kumlayarak prizlendirin.
Yontulmaya yol agilmamasi i¢in hava basinci ve toz boyutu, materyalin ve/veya
protetik restorasyonun sekline uygun olarak ayarlanmalidir.

(2) Kumlama igleminin ardindan protetik restorasyonu ultrason kullanarak 2 dakika
boyunca temizleyin.

[NOT]

Asitleme islemi veya kumlama prosediri sonrasinda restorasyonlar prova
edilecekse, kontaminantlari uzaklastirmak i¢in K-ETCHANT Syringe (fosforik asit)
UriintinG 5 saniye veya KATANA Cleaner Uriintini 10 saniye boyunca yedirerek
uygulayin ve ardindan renk yok olana kadar su ile durulayin ve restorasyonlari
kurutun.

Metal oksit seramik (KATANA Zirconia STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block

STML) aderent ylizeylerde:

(1) Aderent ylizeyi, aliimina tozu ile, (30-50 pm) 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58
psi) hava basinci altinda kumlayarak pirizlendirin.
Yontulmaya yol agilmamasi i¢in hava basinci ve toz boyutu, materyalin ve/veya
protetik restorasyonun sekline uygun olarak ayarlanmalidir.

(2) Protetik restorasyonu bir ultrasonik temizleme Unitesinde 2 dakika boyunca
temizleyin ve ardindan hava sikarak kurutun.

[NOT]

Asitleme iglemi veya kumlama prosediirli sonrasinda restorasyonlar prova
edilecekse, kontaminantlari uzaklagtirmak icin KATANA Cleaner (riiniini 10 saniye
boyunca yedirerek uygulayin ve ardindan renk yok olana kadar su ile durulayin ve
restorasyonlari kurutun.

. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'un protetik restorasyon uygulanmasi

Bir aplikator firgasi yardimiyla primeri restorasyonun aderent ylizeyine uygulayin.
Primeri uyguladiktan sonra tiim aderent ylizeyi, yumusak, yag icermeyen hava
sikarak kurutun.

. Prepare edilmis digin tedavi islemi

PANAVIA V5 Tooth Primer veya CLEARFIL Universal Bond Quick drinlerinden birini

segin.

[NOT]
Kontaminasyonu ortadan kaldirmaniz gerektiginde KATANA Cleaner, prepare
edilmig digin temizlenmesi icin kullanilabilir. Bunun igin Griind 10 saniye boyunca
ylizeye ovarak uygulayin ve ardindan, renk kaybolana kadar su ile durulayin ve
kurutun.

PANAVIA V5 Tooth Primer icin

(1) Aderent ylizeyin kesilmemis mineden meydana gelmesi durumunda veya laminat
veneerlerin simantasyonunda fosforik asiti (K-ETCHANT Syringe) sadece mine
yuzeyine uygulayin ve 10 saniye bekletin; durulayin ve kurutun.

(2) Aplikatér firgasini kullanarak, Tooth Primer'i prepare edilmis dis ylizeyinin
tamamina uygulayin ve 20 saniye bekletin. Tedavi gérmus ylzeylerin tikurik veya
eksuda ile temas etmemesine dikkat edin.

(3) Aderent ylizeyin tamamini yumusak, yag icermeyen hava sikarak titizce kurulayin.
Tooth Primer likidinin etrafa sicramasini bir vakum aspiratér kullanarak énleyin.

CLEARFIL Universal Bond Quick i¢in
(1) Bond'u uygulamadan énce (g asitle plrizlendirme islemlerinden bir tanesini
secin. Aderent ylizeyin kesilmemis mineden meydana gelmesi durumunda veya
laminat veneerlerin simantasyonunda mine yizeyine fosforik asit (K-ETCHANT
Syringe) uygulanmasi gerekir; < (1)-b veya (1)-c >.
(1)-a. Kendinden asitle puriizlendirme (self-etching) yontemi
K-ETCHANT Syringe ile asitlendirme islemi yapiimayacaksa asagidaki (2)
boélime gidin.
(1)-b. Minenin ayri ayri plrizlendirilmesi yéntemi
Kesilmis veya kesilmemis mineye K-ETCHANT Syringe'i uygulayin. 10
saniye bekleyin ve ardindan su ile durulayip kurutun.
(1)-c. Tam asitle puriizlendirme (total etching) yéntemi
Tum kaviteye (mine ve dentin) K-ETCHANT Syringe'i uygulayin, 10 saniye
bekletin ve ardindan su ile durulayip kurutun.

(2) Uygulamadan hemen énce, hazirlama kabina gerekli miktarda BOND'u hazirlayin.

(3) Aplikator firgasi ile BOND'u tim preparasyona yedirerek uygulayin. Bekleme
slresinin uygulanmasina gerek yoktur. Tedavi gérmus ytizeylerin tikirik veya
ekslida ile temas etmemesine dikkat edin.

(4) 5 saniyeyi gececek sekilde ve BOND artik hareket etmeyene kadar tim kavite
duvarini, hafif hava uygulayarak iyicene kurutun. BOND'un etrafa sigramasini
Onlemek icin, bir vakum aspirator kullanin.

(5) Laminat veneerlerin simantasyonunda BOND‘u, laminat veneerleri yerlestirmeden
6nce 1sikla sertlestirmenize gerek yoktur. Laminat veneerler yerlestirildikten sonra
PANAVIA Veneer LC Paste ile sertlestirimelidir. inley veya onleylerin
simantasyonunda, restorasyon yerlestirimeden énce BOND isikla
sertlestiriimelidir. Lutfen, asagidaki tabloyu 1 referans alarak polimerizasyon
srelerini teyit edin:
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Tablo 1: Isik kaynaklari ve isikla sertlesme slreleri

Isik kaynag tird (Isik yogunlugu) Polimerizasyon slresi
BLUE LED* ylksek yogunluk (1500 mW/cm?den fazla) 5 sn.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sn.
Halojen lambasi (400 mW/cm?den fazla) 10 sn.

Buttin dental polimerizasyon Unitelerinin etkin dalga boyu araliklar 400-515 nm olmalidir.
*Emisyon spektrumunun tepe noktasi: 450 - 480 nm

Siman patin sinngayla hazirlanmasi

Uygun renk tonunu segin, kullanilacak siringanin kapagini ¢ikarin ve aplikatér ucunu
(16G) sikica yerine oturtun.

Tukurik veya kan ile kontamine olmasini 6nlemek igin, siringanin timanu tek
kullanimlik bir bariyer (6rn. folyo) ile kaplayin.

Hem kullanmadan, hem de kullandiktan sonra giringayi, alkole batirilmig emici
Ozellikteki pamuk ile silerek dezenfekte edin.

Protetik restorasyon simantasyonu

(1) Pati, protetik restorasyonun aderent ylizeyinin tamamina veya prepare digin
tamamina uygulayin.

(2) Protetik restorasyonu prepare edilmis dise yerlestirin.

Fazlalik simanin uzaklastiriimasi

Siman fazlaliklarini, agagidaki iki ydntemden birini uygulayarak uzaklastirin:

Fazlaliklarin uzaklastiriimasi sirasinda restorasyonu sabit tutun.

“Tack-Cure” Temizleme Teknigi:
Her tiirlii fazla simani, 10-15 mm’lik bir mesafeden 1 saniye boyunca farkli
noktalardan isikla sertlestirin. Protetik restorasyonu sabit tutun ve “tack-cure” yari
polimerizasyon teknigi uygulanmis siman fazlaliklarini bir dental aletle yardimiyla
uzaklagtirin. Bir miktar patin 6nceden bir karigtirma pedinin Gzerinde 1sikla
polimerize edilmesi ve bdylece siman fazlaliklarinin isikla polimerizasyon siresinin
tespit ediimesi tavsiye olunur.

Islak Temizleme Teknigi:
Kenarlardaki her tirlli fazla siman kuguk bir firga, kdplk pelet, dis ipi veya dental
sond (explorer) yardimiyla uzaklastirilabilir.
[Restorasyon kenarlarinin polimerizasyonu sirasinda, bir oksijen inhibisyon
tabakasinin olusmasinin énlenmesi igin -ilgili kullanma kilavuzuna uyularak-
kenarlarin koruyucu bir jel (6rn. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) ile értiilmesi faydal
olabilir.]

Final polimerizasyon

Yiizeyin tamamini ve kalinliklari en az 2,00 mm olan ve gerekli transliisentlige sahip
protetik restorasyon kenarlarini 1sikla sertlestirin. Isikla polimerize etmek istediginiz
bdlgenin iginlama ucu ¢apindan genig olmasi durumunda, 1sinlama iglemini birkac
uygulamaya bélin.

Uygun translusentlige sahip olmadiklari i¢in, metal oksit seramikler (6rn. zirkonya)
kullaniimamalidir. Ancak, yiksek translisentlige sahip zirkonyum oksit Griinlerimiz
(KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML), kalinliklarinin 1,2
mm’den az olmasi kaydiyla kullanilabilir. Litfen, asagidaki tabloyu 2 referans alarak
polimerizasyon siirelerini teyit edin:

1,2 mm'den dusuk bir kalinliktaki KATANA Zirconia YML sadece lamine veneer olarak
kullanilabilir.

Tablo 2: Isik kaynaklari ve isikla sertlesme slireleri

10. Kenarlarin cilalanmasi
Kompozit rezinlere cila iglemini yapmaya uygun aletler kullanarak, kenarlara cila
uygulayin.

[GARANTI]

Kuraray Noritake Dental Inc., ispatlanabilir sekilde sorunlu olan her tirli Grindnd
yenisiyle degistirir. Kuraray Noritake Dental Inc., Grinlin kullanimi, uygulanmasi veya
kullanilamamasi sonucu olusan, dogrudan veya dolayli olsun, herhangi kayip veya
hasar icin, hicbir sorumluluk kabul etmez. Kullanici, triini kullanmadan 6énce, Griinin
kullanim amacinin uygun olup olmadigini kontrol etmelidir. Kullanici, kullanimla ilgili her
tarld riski ve sorumlulugu kendi Gstlenir.

[NOT]

Uriinle baglantili ciddi bir durumun yasanmasi halinde bu durum, dreticinin agagida
belirtilen yetkili temsilcisine ve kullanicinin/hastanin ikamet ettigi tlkenin dizenleyici
kurullarina bildirilmelidir.

INOT]

"PANAVIA", "CLEARFIL" ve "OXYGUARD", KURARAY CO., LTD."nin tescilli ticari
markalari veya ticari markalaridir.
"KATANA", NORITAKE CO., LIMITED'in tescilli ticari markas| veya ticari markasidir.

Polimerizasyon cihazi tipi (Isik yogunlugu)

- . Maksimum
Restorasyon tipi ve rengi restorasyon kalinlgi BLUE LED yiiksek yogunluk BLUE LED Halojen lambasi
(= 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)
Laminat veneer Polimerizasyon slresi
Silika bazli seramik BL renkleri, A1, A2, 10 sn.
(6rn. konvensiyonel porselen, A3, A3.5,B1, B2 20mm
lityum ikisilikat) Diger renkler ! 3 sn. Ui kez
veya 20 sn.
Hibrit seramik, kompozit rezin 5 sn. iki kez 20
. sn.
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Tm renk tonlari 12 mm
KATANA Zirconia Block STML !
inleyler, onleyler Polimerizasyon suresi
Silika bazli seramik, 20mm
hibrit seramik, kompozit rezin ! 3 sn. (¢ kez
Tum renk tonlari veya 10 sn. 20 sn.
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm 5 sn. iki kez
KATANA Zirconia Block STML :
Renk ve polimerizasyon derinligi Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm
White 1,0 mm
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INSTRUKCJA UZYCIA
PANAVIA Veneer LC

[ | 0197

. WSKAZANIA DO STOSOWANIA
PANAVIA Veneer LC jest $wiattoutwardzalnym systemem adhezyjnego cementu na
bazie zywicy. Sktada sie z nastgpujgcych produktow: PANAVIA Veneer LC Paste
($wiattoutwardzalny cement w postaci pasty), CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
(primer silanowy, do tlenku cyrkonu i metalu), K-ETCHANT Syringe (kwas fosforowy) i
PANAVIA V5 Try-in Paste. Do opracowania zgba mozna wybra¢ produkt PANAVIA V5
Tooth Primer lub CLEARFIL Universal Bond Quick.
Cement w postaci pasty jest $wiattoutwardzalnym materiatem na bazie zywicy,
zapewniajacym stabilno$¢ koloru i wykazuje nieprzepuszczalno$¢ promieniowania RTG
réwng lub wiekszg niz 1 mm aluminium. Jest dostarczany w ergonomicznej strzykawce
Kuraray i wydzielany przez katowa koricowke aplikatora (16G) na wktad, naktad lub
licowke laminowang. Jest dostepny w nastepujacych 4 odcieniach: Universal (A2),
Clear, Brown (A4) i White. Jest sklasyfikowany jako materiat typu 2 i klasy 2 (grupa 1)
zgodnie z norma I1SO 4049. Adaptacje odcienia mozna sprawdzi¢ przed
cementowaniem przy uzyciu produktu PANAVIA V5 Try-in Paste.
Ogédlna korzys¢ kliniczna stosowania produktu PANAVIA Veneer LC polega na
przywréceniu czynnosci zgba w przypadku ponizej okreslonych WSKAZAN DO
STOSOWANIA.

. WSKAZANIA DO STOSOWANIA
Cementowanie ceramicznych i kompozytowych wktadow, naktadow i licowek
laminowanych o grubo$ci ponizej 2 mm.

Ill. PRZECIWWSKAZANIA A
Pacjenci z nadwrazliwo$cig na monomery metakrylanu w wywiadzie. Pacjenci ze
stwierdzonym uczuleniem na jakikolwiek ze sktadnikoéw tego produktu.

IV. MOZLIWE DZIALANIA NIEPOZADANE A

[1] Btona $luzowa jamy ustnej moze nabra¢ biatawego koloru po kontakcie z produktem
z powodu koagulacji biatka. Jest to zwykle zjawisko tymczasowe, ktére ustepuje po
kilku dniach. Nalezy poinstruowa¢ pacjentéw, aby unikali podrazniania danego
obszaru podczas szczotkowania zgbow.

[2] Produkt K-ETCHANT Syringe (kwas fosforowy) moze powodowa¢ stan zapalny lub
nadzerke z powodu swojego sktadu chemicznego. Nalezy zachowa¢ ostrozno$é, aby
zapobiec kontaktowi produktu ze skorg oraz dostaniu si¢ do oczu.

V. NIEZGODNOSCI A

[1] Do ochrony miazgi lub uszczelniania tymczasowego nie stosowa¢ materiatow
zawierajgcych eugenol, poniewaz eugenol moze spowodowa¢ przebarwienie i moze
op6znia¢ proces utwardzania.

[2] Nie stosowa¢ materiatow hemostatycznych zawierajgcych zwigzki zelaza, poniewaz
materiaty te moga niekorzystnie wptywaé na adhezje i powodowac przebarwienia na
obrzezach zgba lub otaczajgcych dzigstach z powodu depozycji jonéw zelaza.

[3] Do czyszczenia ubytkéw nie uzywaé roztworu nadtlenku wodoru, poniewaz moze on
ostabia¢ wigzanie do tkanek zeba.

[4] Nie uzywaé roztworu podchlorynu sodu, poniewaz moze on ostabia¢ wigzanie do
tkanek zeba.

V1. SRODKI OSTROZNOSCI A
1. Instrukcje bezpieczerstwa
. Ten produkt zawiera substancje mogace wywotywac reakcje alergiczne. Unikac
stosowania produktu u pacjentéw ze stwierdzonymi alergiami na monomery
metakrylanu lub jakiekolwiek inne sktadniki.
W przypadku wystgpienia u pacjentéw objawow reakcji nadwrazliwosci, takich jak
wysypka, wyprysk, cechy stanu zapalnego, owrzodzenie, obrzek, $wiagd lub
dretwienie, nalezy przerwaé stosowanie produktu i zwréci¢ sie o pomoc lekarska.
Unika¢ bezpos$redniej stycznosci ze skorg i/lub tkankami miekkimi, aby zapobiec
nadwrazliwo$ci. Podczas stosowania produktu nalezy nosi¢ rekawice lub podjaé¢
odpowiednie $rodki ostroznosci.
Nalezy zachowaé ostroznos$¢, aby zapobiec kontaktowi produktu ze skérg lub
dostaniu sie do oczu. Przed uzyciem produktu nalezy zakry¢ oczy pacjenta
recznikiem lub okularami ochronnymi, aby zabezpieczy¢ je w przypadku rozprysku
materiatu.
Jesli dojdzie do kontaktu produktu z tkankami ludzkimi, nalezy powzia¢ nastepujace
$rodki ostroznosci:
<Jesli produkt przedostanie si¢ do oka>
Natychmiast przemy¢ oko duzg iloScig wody i skonsultowa¢ sie z lekarzem.
<Jesli dojdzie do kontaktu produktu ze skorg lub btong $luzowg jamy ustnej>
Natychmiast wytrze¢ obszar wacikiem lub gazikiem zwilzonym alkoholem, a
nastepnie zmy¢ obficie woda.
Nalezy zachowaé ostroznos¢, aby nie doszto do przypadkowego potknigcia produktu
przez pacjenta.
Nie uzywaé ponownie szczoteczki aplikatora, koricowki aplikatora (16G) ani igty do
aplikacji. Nalezy unika¢ uzywania wydzielonego ptynu / ptynu oraz szczoteczki i
koricéwki u ré6znych pacjentéw, aby zapobiec skazeniu krzyzowemu. Szczoteczka i
koricowka sg przeznaczone do jednorazowego uzytku i nalezy je wyrzuci¢ po uzyciu.
Wystarczajgco oczysci¢ ubytek, aby zapobiec stabemu wigzaniu. Jesli powierzchnia
adhezyjna jest zanieczyszczona $ling lub krwia, nalezy jg doktadnie umy¢ i wysuszyé.
Zalecamy stosowanie produktu KATANA Cleaner w celu uzyskania optymalnych
rezultatow adhezji. Nastepnie ponownie nanie$¢ primer lub materiat wigzacy.
. Produkt ten zawiera trifluorek iterbu (mniej niz 15%). Stosowanie u dzieci w wieku
ponizej 6 lat moze by¢ powiazane z potencjalnym ryzykiem wystapienia fluorozy.
10. Ten produkt nalezy usuwac jako odpad medyczny, aby zapobiec infekcjom.
Koricoéwke nalezy usuna¢ po zabezpieczeniu kofcowki igly, aby zapobiec urazowi.

-

I

@

B

o

I

N

©

©

11. Produkt nalezy stosowac tylko do uzupetnieri protetycznych o grubosci ponizej 2,0

mm i wystarczajacej przeziernoéci. Nie nalezy stosowa¢ ceramiki z tlenkami metali
(np. tlenkiem cyrkonu), poniewaz moze nie mie¢ wystarczajacej przeziernosci.
Jednak tlenek cyrkonu z naszych produktéow o duzej przeziernosci (KATANA Zirconia
STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) mozna stosowac¢ przy grubosci ponizej
1,2 mm. KATANA Zirconia YML mozna stosowa¢ w grubosci ponizej 1,2 mm tylko
jako licowki laminowane.

2. Srodki ostroznosci zalecane podczas stosowania i obstugi

[OgéIne $rodki ostroznosci]

. Produkt nie moze by¢ uzyty do innych zastosowan niz opisane w punkcie [Il.

WSKAZANIA DO STOSOWANIA].

Tylko dyplomowani stomatolodzy sa upowaznieni do uzywania tego produktu.

Nie stosowaé produktu jako cementu tymczasowego. Materiat ten jest przeznaczony

do stosowania jako cement staty.

. Amalgamat lub inne materiaty podktadowe pozostajgce w ubytku uniemozliwig
przenikanie $wiatta i polimeryzacje produktu. Podczas opracowania ubytku nalezy
catkowicie usung¢ podktad.

. Uzy¢ preparatu zabezpieczajgcego miazge w ubytku w okolicy przymiazgowej lub w

razie przypadkowego odstonigcia miazgi.

Uzywac koferdamu w celu uniknigcia zanieczyszczenia i kontroli wilgoci.

W przypadku stosowania materiatdw tymczasowych zawierajgcych tanine lub tlenek

magnezu nalezy usuna¢ je catkowicie, aby zapobiec przebarwieniu.

W przypadku stosowania $rodkéw hemostatycznych zawierajacych chlorek glinu

nalezy ograniczy¢ ich ilo$¢ do minimum oraz zachowac ostrozno$¢, aby zapobiec

stycznos$ci z powierzchnig adhezyjna. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze ostabi¢
site wigzania do tkanek zgba.

. Nie stosowa¢ $rodkéw hemostatycznych zawierajacych siarczan zelaza. Siarczan
zelaza moze spowodowac przebarwienie i ostabi¢ site wigzania do tkanek zeba.
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10. Nie miesza¢ produktu z innymi materiatami. Wymieszane materiaty moga

spowodowa¢ zmiang wiasciwosci fizycznych, w tym ewentualnie ich pogorszenie w
poréwnaniu z oczekiwanymi rezultatami.

1. Nalezy nosi¢ rekawice lub zastosowaé inne odpowiednie $rodki ochronne, aby
zapobiec wystgpieniu nadwrazliwosci, ktéra moze wynikaé z kontaktu z monomerami
metakrylanu lub jakimikolwiek innymi sktadnikami tego produktu.

12. Niezwiocznie po uzyciu nalezy doktadnie zamkna¢ butelki z ptynem nasadka, aby

zmniejszy¢ odparowywanie lotnego rozpuszczalnika.

13. Jesli pojemniki i/lub instrumenty przeznaczone do tego produktu sg uszkodzone,

nalezy podja¢ dziatania majgce na celu ochrone uzytkownika przed
niebezpieczeristwem i natychmiast przerwa¢ stosowanie.

[PANAVIA Veneer LC Paste]

. Nalezy uwaza¢, aby zapobiec niepotrzebnemu narazeniu na bezposrednie
nastonecznienie lub $wiatto lamp operacyjnych. Produkt Paste zawiera
Swiattoutwardzalny katalizator, ktory jest wysoce fotoreaktywny. Podczas
cementowania nalezy dostosowac kat i/lub odlegto$¢ lampy stomatologicznej w celu
zmniejszenia natezenia $wiatta wpadajgcego do jamy ustnej, aby zapobiec
przedwczesnej polimeryzacji pasty.

. Nadmiar cementu mozna usung¢ po punktowych utwardzaniu $wiattem przez 1
sekunde. Przy usuwaniu nadmiaru cementu przytrzymywac¢ uzupetnienie na miejscu,
aby unikng¢ ewentualnego jego uniesienia wskutek mozliwej obecnosci
niedostatecznie utwardzonego cementu na bazie zywicy.

. Podczas podtgczania koricowki aplikatora (16G) nalezy obréci¢ koricowke w kierunku

zgodnym z ruchem wskazowek zegara i podtgczy¢ jg mocno, co zapobiega

wyciekaniu pasty na potgczeniu koricowki aplikatora (16G) i strzykawki. Ponadto
nalezy upewnic sig, ze nie ma pozostatosci pasty na potagczeniu strzykawki, co
mogtoby spowodowac wypadnigcie koricowki aplikatora (16G).

Przed wytarciem pozostato$ci pasty przylegajacej do koricowki aplikatora (16G) lub

potaczenia strzykawki gazikiem zwilzonym alkoholem nalezy wycisnaé¢ gazik w celu

usunigcia nadmiaru alkoholu. Zastosowanie nadmiernej ilosci alkoholu w gaziku
moze spowodowac¢ przeniknigcie alkoholu do koricowki i rozciericzy¢ paste. W takich

przypadkach moze to spowodowaé pogorszenie whasciwosci fizycznych w

poréwnaniu z oczekiwanymi rezultatami.

. Aby usuna¢ powietrze z dyszy koricowki aplikatora (16G) i zapobiec mieszaniu sie
pecherzykéw powietrza z pastg, nalezy ustawi¢ dysze skierowang do gory i powoli
weiskac ttok (poza jamg ustng pacjenta), az pasta dotrze do dyszy.

. Po wydzieleniu pasty nalezy jak najszybciej zamkna¢ z powrotem strzykawke, aby
zapobiec utwardzeniu pasty pod wplywem $wiatta otoczenia i aby zapobiec
przedostaniu sie ciat obcych do strzykawki.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

. Stosowanie produktu Try-in Paste nalezy ograniczy¢ do sprawdzania dopasowania

odcienia produktu PANAVIA V5 Paste lub PANAVIA Veneer LC Paste.

Produkt Try-in Paste nie wigze. Nie uzywa¢ go do uzupetnieri cementowych.

Na koricowce strzykawki Try-in Paste moze pojawiac sig przezroczysty ptyn. W

przypadku obecnosci tego przezroczystego ptynu nalezy go wydzieli¢ i wyrzuci¢,

poniewaz oddzielony ptyn moze mie¢ wplyw na dopasowanie odcienia.

. Ocene odcienia przy uzyciu produktu Try-in Paste nalezy przeprowadzaé przy takiej
samej przyblizonej gruboéci produktu Try-in Paste jak utwardzonego cementu.

. Po uzyciu doktadnie zmy¢ wodg produkt Try-in Paste z powierzchni uzupetnienia
protetycznego i zgba w celu unikniecia stabej adhezji.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Zastosowaé w ciggu 5 minut po wydzieleniu.

2. Stosowac wytgcznie z produktem PANAVIA V5 Paste lub PANAVIA Veneer LC Paste.

3. Jesli poddawana obrébce powierzchnia jest zanieczyszczona, nalezy przemy¢ jg
wodg i osuszy¢ lub oczyéci¢ alkoholem lub produktem KATANA Cleaner i ponownie
zastosowac ten primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. Zastosowa¢ natychmiast po wydzieleniu. Zawiera lotny etanol. Wraz z odparowaniem

rozpuszczalnika zwigksza sig lepko$¢, co moze utrudni¢ aplikacje.

Cementowanie nalezy przeprowadzi¢ wkrétce po obrébce powierzchni uzupetnienia

protetycznego tym primerem.

. Jedli poddana wstepnej obrébce/opracowana powierzchnia jest zanieczyszczona
$ling lub krwia, nalezy przemy¢ jg woda, osuszy¢, oczysci¢ produktem K-ETCHANT
Syringe lub KATANA Cleaner i ponownie zastosowaé ten primer.
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[K-ETCHANT Syringe (kwas fosforowy)]

. Nalezy uwazaé, aby nie zanieczysci¢ opracowanej powierzchni $ling lub krwig. Jesli
poddawana obrébce powierzchnia jest zanieczyszczona, nalezy powtérzy¢
procedure.

Jesli produkt przedostanie sig na odziez, nalezy sptuka¢ go woda.

Po kazdym uzyciu nalezy zdja¢ igte do aplikacji ze strzykawki, a strzykawke
natychmiast ponownie szczelnie zamkng¢ nasadka.

W przypadku stosowania produktu Tooth Primer wytrawianie zywej zgbiny moze
spowodowaé wrazliwo$¢ pozabiegowa.
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[Stomatologiczna lampa polimeryzacyjna])

. Uzywac zgodnie z instrukcjg uzycia stomatologicznej lampy polimeryzacyjnej.

. Nie patrze¢ bezposrednio na zrodto Swiatta. Zaleca sig zatozenie okularow
ochronnych.

Mate natezenie $wiatta powoduje stabg adhezje. Nalezy sprawdzi¢ lampe pod katem
okresu eksploatacji, a koricowke lampy polimeryzacyjnej — pod katem
zanieczyszczen. Zaleca sie sprawdzanie mocy lampy polimeryzacyjnej przy uzyciu
specjalnego urzgdzenia pomiarowego w odpowiednich odstepach czasu.

Emitujgca $wiatto koricdwka stomatologicznej lampy polimeryzacyjnej powinna
znajdowac sig jak najblizej i mozliwie najbardziej pionowo w stosunku do powierzchni
zywicy. Jesli duza powierzchnia zywicy ma by¢ utwardzana $wiattem, zaleca sig jej
podziat na mniejsze odcinki i oddzielng polimeryzacje kazdego odcinka.

Przed uzyciem produktu nalezy sprawdzi¢ warunki wymagane do utwardzenia pasty
poprzez zapoznanie sie z czasami polimeryzacji $wiattem, ktére sg podane w tej
instrukcji uzycia.
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. Srodki ostroznosci podczas przechowywania

Produkt nalezy zuzy¢ przed uptywem terminu waznoéci podanego na opakowaniu.
Nieuzywane produkty, z wyjatkiem PANAVIA V5 Try-in Paste i K-ETCHANT Syringe,
nalezy przechowywa¢ w temperaturze (2-8°C / 36—46°F). Produkty PANAVIA V5
Try-in Paste i K-ETCHANT Syringe nalezy przechowywa¢ w temperaturze (2-25°C /
36-77°F).

Wszystkie komponenty przechowywane w lodéwce nalezy na 15 minut przed
uzyciem doprowadzi¢ do temperatury pokojowej, aby przywroci¢ ich normalng
lepko$¢ i whasciwosci utwardzania.

Produkt nalezy chroni¢ przed nadmierng temperatura, bezposrednim
nastonecznieniem i ogniem.

Produkt musi by¢ przechowywany w odpowiednim miejscu, do ktérego dostep majg
tylko lekarze stomatolodzy.
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VIl. KOMPONENTY

Zawarto$¢ i ilo§¢ mozna znalez¢ na zewnetrznej stronie opakowania.
<Gtoéwne skfadniki>
1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Silanizowany wypetniacz sferyczny krzemionkowy (40-70%),
dimetakrylan uretanu (UDMA) (10-25%), trifluorek iterbu (10-20%),
Silanizowany wypetniacz krzemionkowy (5-15%),
dimetakrylan glikolu trietylenowego (TEGDMA) (5-10%),
hydrofilowy dimetakrylan alifatyczny (1-5%),
hydrofilowy monomer amidowy (< 3%), Inicjatory (< 1%),
akceleratory (< 0,1%), tlenek fenylo-bis(2,4,6-trimetylobenzoilo)-fosfiny (< 0,1%),
dl-kamforochinon (< 0,1%), pigmenty (< 0,1%)

Catkowita ilo$¢ wypetniacza nieorganicznego wynosi okoto 47% obj.
Rozmiar czgstek wypetniaczy nieorganicznych wynosi od 0,05 um do 8 pm.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
glicerol, silanizowany koloidalny dwutlenek krzemu,
silanizowany dwutlenek krzemu, koloidalny dwutlenek krzemu, pigmenty

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-metakryloiloksydecylu diwodorofosforan (MDP) (10-20%),
2-hydroksyetylu metakrylan (25-50%),
hydrofilowy dimetakrylan alifatyczny (10-20%),
Metakrylan N,N-dimetyloaminoetylu (< 3%), akceleratory (< 1%), woda (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-metakryloksypropylo-trimetoksysilan (< 10%),
10-metakryloiloksydecylu diwodorofosforan (MDP) (< 2%), etanol (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
kwas fosforowy, woda, koloidalny dwutlenek krzemu, pigment

6) Akcesoria
Applicator tip (16G) (For Paste)
Koricowka aplikatora (16G) (do produktu Paste),
Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe)
(Igta do aplikaciji (E) (do produktu K-ETCHANT Syringe)),
Applicator brush (fine <silver>)
(Szczoteczka aplikatora (cienka <srebrna>)),
Mixing Dish (Miska do mieszania)*
*Materialy eksploatacyjne

Jednostki w nawiasach to % masowy.

VIIl. POSTEPOWANIE KLINICZNE
. Czyszczenie opracowanego zeba (zab, zywica kompozytowa)
Usung¢ materiaty tymczasowe z opracowanego zgba w zwykly sposob. Ubytek
nalezy oczyscié, stosujac kontrole wilgoci.
[UWAGA]
W przypadku zanieczyszczenia dostepny jest produkt KATANA Cleaner do
oczyszczenia opracowanego zeba. Nanosi¢ przez 10 sekund ruchem wcierajgcym,
nastepnie przeptuka¢ woda, az do znikniecia koloru, i osuszy¢.

-

2. Prébne dopasowanie i dostosowanie uzupetnienia protetycznego
(1) Przymierzy¢ prébnie uzupetnienie protetyczne w celu sprawdzenia jego
dopasowania do opracowanego zeba zgodnie z potrzebg.

(2) W razie potrzeby nanie$¢ wybrany odcieri produktu Try-in Paste na powierzchnie
cementowania uzupetnienia i przymierzy¢ prébnie uzupetnienie na opracowanym
zebie. Szczoteczkg usung¢ nadmiar produktu Try-in Paste z krawedzi. Odcienie
produktu Try-in Paste odpowiadajg odcieniom utwardzonego cementu w postaci
pasty.

Sprawdzi¢ odcieri pod katem najlepszego dopasowania koloru, a nastepnie
usung¢ uzupetnienie protetyczne.

Catkowicie zmy¢ wodg produkt Try-in Paste z wewnetrznej powierzchni
uzupetnienia protetycznego i opracowanej powierzchni zgba.

3. Kondycjonowanie powierzchni uzupetnienia protetycznego
Nalezy postgpowac zgodnie z instrukcjg uzycia materiatu do uzupetnien
protetycznych. W przypadku braku doktadnych instrukciji zalecamy nastepujgce
procedury i sposob aplikacji produktu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

W przypadku powierzchni adhezyjnej wykonanej z ceramiki na bazie dwutlenku

krzemu (np. konwencjonalnej porcelany, dwukrzemianu litu), ceramiki hybrydowej lub

zywicy kompozytowej:

W zaleznoéci od rodzaju uzupetnienia protetycznego mozna zastosowac trawienie

kwasem lub piaskowanie:

Trawienie kwasem (np. konwencjonalna porcelana, dwukrzemian litu):

(1) Wytrawi¢ powierzchnig adhezyjna roztworem kwasu fluorowodorowego zgodnie z
instrukcjg uzycia roztworu.

(2) Przeptuka¢ powierzchnig adhezyjng wodg i wysuszyé.

Piaskowanie (np. ceramika hybrydowa, zywica kompozytowa):

(1) Nada¢ szorstkos¢ powierzchni adhezyjnej poprzez piaskowanie proszkiem tlenku
glinu (30-50 pum) przy ci$nieniu powietrza wynoszacym 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?,
15-29 psi).

Ciénienie powietrza i rozmiar czastek proszku nalezy odpowiednio dobra¢ do
materiatu i/lub ksztattu uzupetnienia protetycznego, zachowujac ostroznos¢, aby
unikng¢ odpryskow.

(2) Czysci¢ uzupetnienie protetyczne w myjce ultradzwiekowej przez 2 minuty.

[UWAGA]

W przypadku przymiarki uzupetnienia protetycznego po wytrawianiu kwasem lub
piaskowaniu nalezy nanie$¢ produkt K-ETCHANT Syringe (kwas fosforowy) na 5
sekund lub produkt KATANA Cleaner na 10 sekund ruchem wcierajgcym, nastepnie
przeptuka¢ woda, az do zniknigcia koloru, i osuszy¢ uzupetienia protetyczne w celu
usuniecia zanieczyszczen.

W przypadku powierzchni adhezyjnej wykonanej z ceramiki z tlenkami metali

(KATANA Zirconia STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block STML):

(1) Nada¢ szorstkos¢ powierzchni adhezyjnej poprzez piaskowanie proszkiem tlenku
glinu (830-50 pm) przy ci$nieniu powietrza wynoszacym 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?,
15-58 psi).

Cisnienie powietrza i rozmiar czastek proszku nalezy odpowiednio dobra¢ do
materiatu i/lub ksztattu uzupetnienia protetycznego, zachowujac ostroznos¢, aby
unikng¢ odpryskow.

(2) Czysci¢ uzupetnienie protetyczne w myjce ultradzwigkowej przez 2 minuty, a
nastepnie osuszy¢ strumieniem powietrza.

[UWAGA]

W przypadku przymiarki uzupetnienia protetycznego po wytrawianiu kwasem lub
piaskowaniu nalezy nanie$¢ produkt KATANA Cleaner na 10 sekund ruchem
wecierajgcym, nastepnie przeptuka¢ woda, az do zniknigcia koloru, i osuszy¢
uzupetnienia protetyczne w celu usunigcia zanieczyszczen.

S

. Aplikacja produktu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na uzupetnienie
protetyczne
Szczoteczkg aplikatora nanie$¢ primer na powierzchnig adhezyjng uzupetnienia
protetycznego. Po aplikacji dostatecznie osuszy¢ catg powierzchnie adhezyjng
tagodnym, bezolejowym strumieniem powietrza.

L

Obrébka opracowanego zgba

Wybra¢ produkt PANAVIA V5 Tooth Primer lub CLEARFIL Universal Bond Quick.

[UWAGA]
W przypadku zanieczyszczenia dostepny jest produkt KATANA Cleaner do
oczyszczenia opracowanego zeba. Nanosi¢ przez 10 sekund ruchem wcierajacym,
nastepnie przeptuka¢ woda, az do zniknigcia koloru, i osuszyé.

Dotyczy produktu PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Jesli powierzchnig adhezyjng jest nieopracowane szkliwo lub jesli cementowane
sg licowki laminowane, nalezy nanie$¢ kwas fosforowy (K-ETCHANT Syringe)
tylko na powierzchnig szkliwa i pozostawi¢ na 10 sekund, a nastgpnie wyptukac i
osuszyé.

(2) Szczoteczka aplikatora nanies¢ produkt Tooth Primer na catg powierzchnig
opracowanego zeba i pozostawi¢ na miejscu przez 20 sekund. Nalezy zachowac
ostrozno$¢, aby nie dopusci¢ do stycznosci $liny lub wysigkéw z opracowanymi
powierzchniami.

(3) Doktadnie osuszy¢ catg powierzchnie adhezyjng tagodnym, bezolejowym
strumieniem powietrza. Uzy¢ aspiratora podcisnieniowego, aby zapobiec
rozpraszaniu sie ptynu Tooth Primer.

Dotyczy produktu CLEARFIL Universal Bond Quick
(1) Wybra¢ jedng z trzech ponizszych procedur wytrawiania przed aplikacja materiatu
wigzacego. Jesli powierzchnia adhezyjna obejmuje nieopracowane szkliwo lub
jesli cementowane sg licowki laminowane, wymagana jest aplikacja kwasu
fosforowego (K-ETCHANT Syringe) na powierzchnie szkliwa< (1)-b lub (1)-c >.
(1)-a. Procedura samowytrawiania
Przej$¢ do punktu (2) ponizej bez wytrawiania produktem K-ETCHANT
Syringe.
(1)-b. Procedura selektywnego wytrawiania szkliwa
Nanie$¢ produkt K-ETCHANT Syringe na nieopracowane i/lub opracowane
szkliwo. Pozostawi¢ na miejscu na 10 sekund, a nastepnie wyptukac i
osuszy¢.




(=]

~

[

(1)-c. Procedura catkowitego wytrawiania
Nanieé¢ produkt K-ETCHANT Syringe na caty ubytek (szkliwo i zgbing),
pozostawi¢ na 10 sekund, a nastepnie wyptukac i osuszy¢.

(2) Wydzieli¢ niezbedng ilos¢ produktu BOND do zagtebienia miski do dozowania
bezposrednio przed aplikacja.

(3) Szczoteczkg aplikatora nanies¢ produkt BOND ruchem wcierajgcym na caty
opracowany ubytek. Nie jest wymagany czas oczekiwania. Nalezy zachowa¢
ostrozno$é, aby nie dopusci¢ do stycznosci liny lub wysigku z obrabianymi
powierzchniami.

(4) Wysuszy¢ wystarczajgco catg $ciang ubytku tagodnym strumieniem powietrza
przez ponad 5 sekund, az produkt BOND nie bedzie ruchomy. Uzy¢ aspiratora
podci$nieniowego, aby zapobiec rozpraszaniu sig produktu BOND.

(5) W przypadku cementowania licowek laminowanych nie ma potrzeby utwardzania
produktu BOND $wiattem przed osadzeniem licowek laminowanych. Utwardzenie
nalezy przeprowadzi¢ po osadzeniu licowek laminowanych przy uzyciu produktu
PANAVIA Veneer LC Paste. W przypadku laminowania wktadéw lub naktadéw
produkt BOND nalezy utwardzi¢ $wiattem przed osadzeniem uzupetnienia
protetycznego. Nalezy potwierdzi¢ czas utwardzania poprzez zapoznanie si¢ z
ponizsza tabelg 1:

Tabela 1: Czas utwardzania $wiattem dla kazdego zrodta $wiatta

Rodzaj zrodta $wiatta (natezenie $wiatta) Czas utwardzania

NIEBIESKIE SWIATLO LED o duzym natezeniu*

(powyzej 1500 mW/cm?) 5s
NIEBIESKIE SWIATLO LED* (800-1400 mW/cm?) 10s
Lampa halogenowa (powyzej 400 mW/cm?) 10s

Efektywny zakres dtugosci fal kazdej lampy polimeryzacyjnej musi wynosi¢ 400-515 nm.
* Szczyt widma emisji: 450-480 nm.

. Przygotowanie strzykawki z cementem w postaci pasty

Wybra¢ odpowiedni odcien, zdja¢ nasadke z wybranej strzykawki i mocno podtaczy¢
koricowke aplikatora (16G).

Przykry¢ catg strzykawke jednorazowg barierg (np. workiem polietylenowym), aby
zapobiec zanieczyszczeniu $ling i krwia.

Zaréwno przed uzyciem, jak i po uzyciu nalezy zdezynfekowa¢ strzykawke przez jej
wytarcie chtonnym wacikiem z alkoholem.

. Cementowanie uzupetnienia protetycznego

(1) Nanie$¢ paste na catg powierzchnie adhezyjng uzupetnienia protetycznego lub
caty opracowany zgb.
(2) Umiesci¢ uzupetnienie protetyczne na opracowanym zebie.

. Usuwanie nadmiaru cementu

Usungé¢ nadmiar cementu jedng z dwoch ponizszych metod. Podczas usuwania

nadmiaru nalezy trzymaé uzupetnienie protetyczne na miejscu.

Technika oczyszczania z utwardzaniem punktowym:
Nadmiar cementu utwardzaé¢ $wiattem w kilku punktach przez 1 sekunde z
odlegtosci 10-15 mm. Przytrzymywac¢ uzupetnienie protetyczne na miejscu, usungaé
instrumentem stomatologicznym utwardzony punktowo nadmiar cementu. Zaleca
sie wezesniejsze ustalenie czasu polimeryzacji nadmiaru cementu poprzez
utwardzanie $wiattem pewnej iloci pasty na podktadce do mieszania.

Technika oczyszczania na mokro:
Nadmiar cementu pozostajacy na obrzezach mozna usungé matg szczoteczka,
gabka, nicig dentystyczna lub eksploratorem.
[W przypadku utwardzania obrzezy uzupetnienia korzystne jest ich pokrycie zelem
ochronnym zgodnie z instrukcjg uzycia (np. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il) w celu
unikniecia tworzenia si¢ warstwy inhibicji tlenowej].

Tabela 2: Czas utwardzania $wiattem dla kazdego rodzaju uzupetnienia protetycznego

9. Koricowe utwardzanie
Utwardzi¢ $wiattem catg powierzchnieg i obrzeza uzupetnienia protetycznego, ktore
majg grubos¢ ponizej 2,0 mm i majg wystarczajgcg przeziernoscé. Jesli obszar, ktéry
ma by¢ spolimeryzowany, jest szerszy niz $rednica koricowki emitujgcej $wiatto,
nalezy podzieli¢ proces ekspozyciji na kilka aplikacji.
Nie nalezy stosowac ceramiki z tlenkami metali (np. tlenkiem cyrkonu), poniewaz
moze nie mie¢ wystarczajacej przeziernosci. Jednak tlenek cyrkonu z naszych
produktow o duzej przeziernosci (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia
Block STML) mozna stosowac przy grubosci ponizej 1,2 mm. Nalezy potwierdzi¢
czas utwardzania poprzez zapoznanie si¢ z ponizsza tabelg 2:
KATANA Zirconia YML mozna stosowa¢ w grubosci ponizej 1,2 mm tylko jako licowki
laminowane.

10. Polerowanie obrzezy
Wypolerowac¢ obrzeza odpowiednimi instrumentami do polerowania zywic
kompozytowych.

[GWARANCJA]
Firma Kuraray Noritake Dental Inc. dokona wymiany kazdego produktu, ktéry okazat sie
by¢ wadliwy. Firma Kuraray Noritake Dental Inc. nie ponosi odpowiedzialnosci za
jakiekolwiek straty lub szkody bezposrednie, wynikowe lub szczegolne, wynikajace z
aplikacji, stosowania lub nieumiejetnosci korzystania z tych produktéw. Przed uzyciem
uzytkownik powinien ustali¢, czy produkty nadaja sie do danego celu. Uzytkownik
ponosi ryzyko i odpowiedzialno$¢, ktore jest zwigzane z uzytkowaniem.

[UWAGA]
Powazne wypadki, ktére mozna powigza¢ z tym produktem, nalezy zgtasza¢
wymienionemu nizej autoryzowanemu przedstawicielowi producenta oraz odpowiednim
organom regulacyjnym kraju, ktérego rezydentem jest uzytkownik i/lub pacjent.

[UWAGA]
4LPANAVIA”, ,CLEARFIL" i ,OXYGUARD” sg zastrzezonymi lub niezastrzezonymi
znakami towarowymi firmy KURARAY CO., LTD.
LKATANA” jest zastrzezonym lub niezastrzezonym znakiem towarowym firmy
NORITAKE. CO., LIMITED.

Rodzaj $wiatta do utwardzania (natezenie $wiatta)
. _— Maksymalna &
Rodzaj i odcier uzupetnienia protetycznego o) -~ NIEBIESKIE SWIATLO LED _NIEBIESKIE
grubos¢ uzupetnienia o duzym natezeniu SWIATLO LED L?;”‘Z%gm%jg;‘ga
(= 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) =
licowka laminowana Czas utwardzania
Ceramika na bazie dwutlenku krzemu Odcienie BL, A1, A2, 10s
(np. konwencjonalna porcelana, A3, A3.5,B1, B2 20
dwukrzemian litu) Inne odcienie Umm Trzy razlyt;))rzez 3s
u 20s
Ceramika hybrydowa, zywica kompozytowa dwa razy przez 5 s 2
. I s
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Wszystkie odcienie 1o
KATANA Zirconia Block STML < mm
Wktady, naktady Czas utwardzania
Ceramika na bezie dwutlenku krzemu, 20 mm
ceramika hybrydowa, zywica kompozytowa ! Trzy razy przez 3 s
Wszystkie odcienie lub 10s 20s
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm dwa razy przez5s
KATANA Zirconia Block STML :
L » . Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm
Odcien i glebokos¢ utwardzania
White 1,0 mm
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. INTRODUCERE

PANAVIA Veneer LC este un sistem fotopolimerizabil de ciment adeziv pe baza de
rasina. Este format din PANAVIA Veneer LC Paste (o pasta de ciment
fotopolimerizabild), CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS (un primer pentru silan, oxid
de zirconiu si metal), K-ETCHANT Syringe (acid fosforic) si PANAVIA V5 Try-in Paste.
Pentru tratamentul dintelui, se poate alege PANAVIA V5 Tooth Primer sau CLEARFIL
Universal Bond Quick.

Pasta de ciment este un material fotopolimerizabil pe baza de rasina, care ofera
stabilizarea culorii si are o radioopacitate egala cu sau mai mare de 1 mm aluminiu.
Aceasta este furnizata in seringa ergonomica Kuraray si este distribuita prin intermediul
unui varf de aplicare angulat (16G) in cavitatea inlay-ului sau pe onlay sau pe o fateta
laminata. Este disponibila in 4 nuante: Universal (A2), Clear, Brown (A4) si White. Este
clasificata ca material de tipul 2 si clasa 2 (grupul 1), conform ISO 4049. Adaptarea
nuantei poate fi verificata cu ajutorul PANAVIA V5 Try-in Pastes inainte de cimentare.
Beneficiul clinic general al PANAVIA Veneer LC este de a restabili functia dentara
pentru urmatoarele INDICATII DE UTILIZARE.

. INDICATII DE UTILIZARE

Cimentarea inlay-urilor, onlay-urilor si fatetelor laminate din material ceramic si
compozit, cu 0 grosime sub 2 mm.

lll. CONTRAINDICATII A

Pacientii cu antecedente de hipersensibilitate la monomerii de metacrilat. Pacientii cu
alergie cunoscuta la oricare dintre ingredientele acestui produs.

IV. EFECTE ADVERSE POSIBILE A

[1] Mucoasa orala poate deveni albicioasa la contactul cu produsul din cauza coagularii
proteinei. Acesta este de regula un fenomen temporar care va disparea in cateva
zile. Instruiti pacientii ca in timpul periajului sa evite iritarea zonei afectate.

[2] K-ETCHANT Syringe (acid fosforic) poate cauza inflamatie sau eroziune din cauza
proprietatilor sale chimice. Aveti grija ca produsul sa nu intre in contact cu pielea sau
cu ochii.

V. INCOMPATIBILITATI A

[1] Pentru protectia pulpei sau pentru etansare temporara, nu utilizati materiale cu
continut de eugenol, deoarece eugenolul poate cauza decolorare si poate incetini
procesul de polimerizare.

[2] Nu utilizati agenti hemostatici care contin compusi ferici, intrucat aceste materiale
pot afecta aderenta si pot provoca decolorarea marginii dintelui sau a gingiei
inconjuratoare, din cauza ionilor ferici ramasi.

[3] Nu utilizati o solutie de peroxid de hidrogen pentru curatarea cavitétilor, deoarece
aceasta poate slédbi aderenta la structura dintilor.

[4] Nu utilizati o solutie de hipoclorit de sodiu pentru curatarea cavitatilor, deoarece
aceasta poate sldbi aderenta la structura dintilor.

VI. PRECAUTII A

1

1

1.Masuri de siguranta

-

. Acest produs contine substante care pot cauza reactii alergice. Evitati utilizarea
produsului la pacientii cu alergii cunoscute la monomerii de metacrilat sau la oricare
alte componente.

Daca pacientul prezinta o reactie de hipersensibilitate, cum ar fi eruptii cutanate,
eczeme, semne de inflamatie, ulceratii, edem, prurit sau amorteald, intrerupeti
utilizarea produsului si solicitati asistenta medicala.

Pentru a preveni hipersensibilizarea, evitati contactul direct cu pielea si/sau cu
tesuturile moi. Cand utilizati produsul, purtati manusi sau luati masuri de precautie
adecvate.

Aveti grija ca produsul sa nu intre in contact cu pielea sau cu ochii. inainte de a utiliza
produsul, acoperiti ochii pacientului cu un prosop sau cu ochelari de protectie, pentru
a-i proteja in cazul improscarii materialului.

Daca produsul intra in contact cu tesuturile organismului uman, luati urmatoarele
masuri:

<Daca produsul intré in ochi>

Clatiti imediat ochii cu apa din abundenta si consultati un medic.
<Daca produsul intré in contact cu pielea sau cu mucoasa orala>

Stergeti imediat zona cu o buleta de vata sau cu un tampon de tifon inmuiat in

alcool si clatiti cu apa din abundenta.
Procedati cu atentie pentru a preveni inghitirea ass identala de pacient a produsului.
Nu reutilizati pensula de aplicare, varful de aplicare (16G) si varful acului. Pentru a
preveni contaminarea incrucisata, evitati sa utilizati lichidul distribuit sau lichidul,
pensula si varful pentru pacienti diferiti. Pensula si varful sunt de unica folosinta si
trebuie eliminate dupa utilizare.
Curatati suficient cavitatea pentru a evita aderenta slaba. Daca suprafata aderenta
este contaminat& cu saliva sau cu sénge, spalati-o bine si uscati-o. Se recomanda
utilizarea KATANA Cleaner, pentru o performanta optima a aderentei. Dupa aceea,
aplicati din nou primerul sau agentul adeziv.
Acest produs contine trifluorura de ytterbiu (mai putin de 15%). Utilizarea la copii cu
véarsta mai mica de 6 ani poate reprezenta un risc potential de fluoroza.

. Pentru a preveni infectia, eliminati acest produs ca deseu medical. Varful trebuie
eliminat dupa acoperirea sa, pentru a preveni eventualele leziuni.

. Produsul trebuie utilizat numai pentru restaurari cu o grosime mai mica de 2,0 mm si
cu o transparenta suficienta. Ceramica pe baza de oxizi metalici (de ex. oxid de
zirconiu) nu trebuie utilizata, deoarece este posibil sa nu prezinte o transparenta
suficienta. Cu toate acestea, se pot utiliza produsele noastre din oxid de zirconiu cu
transparenta ridicata (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML),
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cu o grosime mai mica de 1,2 mm. KATANA Zirconia YML poate fi utilizat la o grosime
mai mica de 1,2 mm numai ca fatete laminate.

2. Masuri de precautie privind manevrarea si manipularea

[Masuri de precautie obisnuite]

1. Produsul nu se utilizeaza in alte scopuri in afara celor specificate in sectiunea
[ILINDICATII DE UTILIZARE].

2. Utilizarea acestui produs este limitata la profesionistii din domeniul stomatologiei.

3. Nu utilizati produsul ca ciment provizoriu. Acest material este destinat utilizarii ca
ciment permanent.

4. Amalgamul sau alte materiale de captuseala ramase in cavitate vor impiedica
trecerea luminii si polimerizarea produsului. Inlaturati complet orice material de
captuseald atunci cand pregatiti cavitatea.

5. Utilizati un agent pentru coafaj pulpar in cazul cavitatilor situate in apropierea pulpei
sau in cazul expunerii accidentale a pulpei.

6. Pentru a preveni contaminarea si pentru a controla umiditatea, utilizati o diga de
cauciuc.

7. Cand utilizati materiale temporare care contin tanin sau magneziu, indepartati-le
complet pentru a evita decolorarea.

8. Cand utilizati agenti hemostatici care contin cloruré de aluminiu, minimizati cantitatea
si procedati cu grija pentru a evita contactul cu suprafata aderenta. Daca nu faceti
acest lucru, este posibil sa se diminueze rezistenta aderentei la structura dintilor.

9. Nu utilizati agenti hemostatici care contin sulfat feric. Sulfatul feric poate provoca
decolorarea si poate diminua rezistenta aderentei la structura dintilor.

10. Nu amestecati produsul cu alte materiale. Materialele amestecate pot cauza o
modificare a proprietatilor fizice, inclusiv un posibil regres fata de rezultatele
preconizate.

11. Purtati manusi sau luati alte masuri de protectie adecvate, pentru a preveni aparitia
hipersensibilitatii care poate rezulta ca urmare a contactului cu monomerii de
metacrilat sau cu orice alte componente ale produsului.

12. Flacoanele de lichid trebuie inchise bine cu capac imediat dupa utilizare, pentru a
reduce evaporarea solventului volatil.

13. Daca recipientele si/sau instrumentele pentru acest produs sunt deteriorate,
protejati-va impotriva pericolului si intrerupeti imediat utilizarea acestora.

[PANAVIA Veneer LC Paste]

. Aveti grija s& impiedicati expunerea inutild la lumina directé a soarelui sau la lumina

de lucru. Paste contine un catalizator fotopolimerizabil care are o reactie foarte

puternica la lumina. n timpul cimentarii, reglati unghiul si/sau distanta luminii dentare,

pentru a reduce intensitatea luminii care patrunde in cavitatea bucala, pentru a

preveni polimerizarea prematura a pastei.

Cimentul in exces poate fi indepartat dupa ce se fotopolimerizeaza timp de 1

secunda. Cand indepartati excesul de ciment, tineti restaurarea pe loc, pentru a evita

posibilitatea ridicarii acesteia, deoarece este posibil sa existe ciment pe baza de
rasina insuficient polimerizat.

. Cand se ataseaza varful de aplicare (16G), intoarceti-l in sensul acelor de ceasornic
si atasati-l in mod sigur, prevenind astfel scurgerea pastei la jonctiunea dintre varful
de aplicare (16G) si seringd. De asemenea, asigurati-va ca nu exista pasta reziduala
la jonctiunea cu seringa, ceea ce ar putea determina céderea varfului de aplicare
(16G).

. Inainte de a sterge pasta reziduala care adera de varful de aplicare (16G) sau de
jonctiunea seringii cu un tampon de tifon imbibat in alcool, stoarceti tamponul, pentru
a indeparta excesul de alcool. Folosirea de alcool in exces pe tamponul de tifon
poate duce la patrunderea alcoolului in varf si la diluarea pastei. in astfel de cazuri,
acest lucru poate determina o abatere a proprietatilor fizice de la rezultatele
asteptate.

. Pentru a elimina aerul din duza varfului de aplicare (16G) si pentru a preveni
amestecul bulelor de aer in pasta, fixati duza in pozitie verticala si impingeti pistonul
incet (in afara cavitatii orale a pacientului) pana ce pasta ajunge in duza.

. Dupa ce pasta a fost distribuita, seringa trebuie inchisa bine cat mai repede posibil,
pentru a preveni intérirea pastei prin lumina ambientala si patrunderea particulelor
straine in seringa.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

. Utilizarea Try-in Paste trebuie sa se limiteze la verificarea potrivirii nuantelor cu
PANAVIA V5 Paste sau cu PANAVIA Veneer LC Paste.

. Try-in Paste nu se intdreste. Nu o folositi la cimentarea restaurarilor.

. Este posibil s& apara un lichid transparent in varful seringii cu Try-in Paste. Daca
acest lichid transparent este prezent, acesta trebuie sa fie eliminat, deoarece lichidul
separat poate afecta potrivirea nuantelor.

. Evaluarea nuantelor cu Try-in Paste trebuie sa se efectueze folosind aceeasi grosime
aproximativa de Try-in Paste ca a cimentului intarit.

. Dupa utilizare, spalati bine cu apa Try-in Paste, de pe suprafata restaurarii si a
dintilor, pentru a evita aderenta slaba.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Utilizati in interval de 5 minute dupa distribuire.

2. Utilizati numai PANAVIA V5 Paste sau PANAVIA Veneer LC Paste.

3. Daca suprafata tratata este contaminata, spalati-o cu apa si uscati-o sau curétati-o cu
alcool sau KATANA Cleaner si tratati-o din nou cu acest primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. Utilizati imediat dupa distribuire. Acesta contine etanol volatil. Odaté cu evaporarea
solventului, vascozitatea creste si poate face dificila aplicarea.

. Efectuati cimentarea la scurt timp dupa tratarea suprafetei de restaurare cu acest
primer.

. Dacé suprafata pre-tratata/tratata este contaminata cu saliva sau cu sange, spalati-o
cu apa, uscati-o, curatati-o cu K-ETCHANT Syringe sau cu KATANA Cleaner si
tratati-o din nou cu acest primer.
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[K-ETCHANT Syringe (acid fosforic)]

1. Aveti grija sa nu contaminati cu saliva sau cu sange suprafata tratatd. Daca suprafata
tratatd este contaminata, tratati-o din nou.

2. Daca produsul intré Tn contact cu imbracamintea, indepartati-| prin spélare cu apa.

3. Dupa fiecare utilizare, indepartati varful de ac de pe seringa si puneti imediat capacul
fnapoi pe seringa, strangandu-I bine.

4. Cand utilizati Tooth Primer, gravarea dentinei vitale poate provoca sensibilitate
postoperatorie.



[Lampa de fotopolimerizare dentara)
1. Utilizati-o in conformitate cu Instructiunile de utilizare pentru lampile de
fotopolimerizare dentara.

2. Nu priviti direct in sursa de lumina. Se recomanda purtarea ochelarilor de protectie.

3. Intensitatea scazuta a luminii cauzeaza o aderenta slaba. Verificati durata de viata a

lampii si varful de ghidare al lampii de fotopolimerizare dentara, pentru a va asigura

ca nu exista semne de contaminare. La intervale adecvate, este recomandabil sa

verificati intensitatea lampii de fotopolimerizare dentara, folosind un dispozitiv

adecvat de evaluare a luminii.

Varful de emisie al lampii de polimerizare dentara trebuie tinut cat mai aproape de

suprafata rasinii si cat mai vertical fata de aceasta. Daca o suprafata mare de rasina

trebuie sa fie fotopolimerizata, se recomanda sa impartiti zona in mai multe sectiuni

si sa fotopolimerizati separat fiecare sectiune.

. Verificati conditiile necesare pentru a pilimeriza pasta, consultand timpii de
polimerizare cu lumind enumerati in aceste instructiuni pentru utilizare, inainte de a
utiliza produsul.
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. Masuri de precautie privind depozitarea

-

. Produsul trebuie utilizat pana la data de expirare indicata pe ambalaj.

Produsul, cu exceptia PANAVIA V5 Try-in Paste si K-ETCHANT Syringe, trebuie
depozitat (2-8 °C/36-46 °F) atunci cand nu este utilizat. PANAVIA V5 Try-in Paste si
K-ETCHANT Syringe trebuie pastrate la (2-25 °C/36-77 °F).

Toate componentele pastrate la frigider trebuie aduse la temperatura camerei timp de
15 minute inainte de utilizare, pentru redobandirea vascozitatii si a proprietatilor
normale de polimerizare.

Feriti produsul de calduré excesiva, de lumina directa a soarelui sau de foc deschis.
Produsul trebuie depozitat intr-un loc adecvat, la care are acces numai personalul
stomatologic.

N

> w

VIl. COMPONENTE

V& rugam sa consultati exteriorul ambalajului pentru informatii privind continutul si
cantitatea.
<Ingrediente principale>
1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Material de umplutura din siliciu cu particule sferice silanizat (40-70%),
uretan dimetilacrilat (UDMA) (10-25%), trifluorura de ytterbiu (10-20%),
Material de umplutura cu bioxid de siliciu silanizat (5-15%),
trietilenglicol dimetilacrilat (TEGDMA) (5-10%),
dimetilacrilat alifatic hidrofil (1-5%), monomer de amida hidrofil (< 3%),
Initiatori (< 1%), acceleratoare (< 0,1%),
oxid fenil bis(2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfina (< 0,1%), dl-camforchinona (< 0,1%),
pigmenti (< 0,1%)

Cantitatea totaléa de material de umplutura anorganic este de aproximativ 47 vol%.
Dimensiunea particulelor din materialele de umpluturé anorganice variaza de la
0,05 um la 8 um.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4) ,White
glicerol, siliciu coloidal silanizat, siliciu silanizat, siliciu coloidal, pigmenti

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-metacriloiloxidecil dihidrogen fosfat (MVDP) (10-20%),
2-hidroxietil metacrilat (25-50%),
dimetilacrilat alifatic hidrofil (10-20%),
Metacrilat de N,N’-dimetilaminoetil (< 3%), acceleratoare (< 1%), apa (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-metacriloxipropil trimetoxisilan (< 10%),
10-metacriloiloxidecil dihidrogen fosfat (MDP) (< 2%), etanol (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
acid fosforic, apa, siliciu coloidal, pigment

6) Accesorii
Applicator tip (16G) (For Paste) (Varf de aplicare (16G) (pentru Paste)),
Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe)
(Varf de ac (E) (pentru K-ETCHANT Syringe)),
Applicator brush (fine <silver>) (Pensulad de aplicare (<argintiu> fina)),
Mixing dish (Vas de amestecare)*
*Consumabile

Unitatile dintre paranteze sunt procente de masa.

VIIl. PROCEDURI CLINICE

1. Curétarea dintelui pregatit (dinte, ragina compozita)
indepértati materialele temporare asa cum faceti de obicei; curatati cavitatea,
controland umiditatea.
[OBSERVATIE]
KATANA Cleaner este disponibil pentru a curata dintele pregatit atunci cand se
produce contaminarea. Aplicati-l timp de 10 secunde cu o miscare de frecare, apoi
clatiti cu apa pana ce culoarea dispare si uscati.

2. Proba adaptarii si ajustarea unei restaurari

(1) Fixati de proba restaurarea protetica, pentru a verifica daca se fixeaza pe dintele
pregatit, dupa cum este necesar.

(2) Daca este necesar, aplicati nuanta selectata de Try-in Paste pe suprafata de
cimentare a restaurdrii si fixati de proba restaurarea pe dintele pregatit.
indepértati excesul de Try-in Paste de pe margini cu o perie. Nuantele de Try-in
Paste corespund celor ale pastei de ciment intarit.

Verificati nuanta pentru cea mai buna potrivire a culorilor si apoi indepartati
restaurarea. Folosind apa, spalati complet Try-in Paste de pe suprafata interioara
a restaurarii si de pe suprafata dintelui pregatit.

3. Prelucrarea suprafetei protetice de restaurare
Respectati instructiunile de utilizare pentru materialul de restaurare. In absenta
instructiunilor specifice, va recomandam urmatoarele proceduri si aplicarea de
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:
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Daca suprafata aderenta este ceramica pe baza de siliciu (de ex. portelan
conventional, disilicat de litiu), ceramica hibrida sau rasina compozita:
In functie de tipul restaurarii, puteti utiliza tratament acid sau tratament de sablare:

Tratament acid (de ex. portelan conventional, disilicat de litiu):

(1) Gravati suprafata aderenta cu o solutie de acid fluorhidric, in conformitate cu
Instructiunile de utilizare ale solutiei.
(2) Curétati suprafata aderenta cu apé si uscati-o.

Tratament de sablare (de ex. ceramica hibrida, rasina compozita):

(1) Degrosati suprafata aderenta prin sablarea cu pulbere de alumina (30-50 um),
utilizand o presiune a aerului de 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi).
Presiunea aerului si dimensiunea pulberilor trebuie ajustate corespunzator, pentru
a se potrivi cu materialul si/sau cu forma restaurarii protetice, procedand cu grija
pentru a impiedica sfaramarea.

(2) Curétati restaurarea protetica intr-o unitate de curétare cu ultrasunete timp de 2
minute.

[OBSERVATIE]

Daca proba restaurarilor se efectueaza dupa tratamentul cu acid sau dupa
tratamentul de sablare, aplicati K-ETCHANT Syringe (acid fosforic) timp de 5
secunde sau KATANA Cleaner timp de 10 secunde printr-o miscare de frecare, apoi
curédtati cu apa pana ce culoarea dispare si uscati restaurarile, pentru a indeparta
contaminantii.

Daca suprafata aderenta este ceramica cu oxid de metal (KATANA Zirconia

STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block STML):

(1) Degrosati suprafata aderenta prin sablarea cu pulbere de alumina (30-50 um),
utilizand o presiune a aerului de 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi).
Presiunea aerului si dimensiunea pulberilor trebuie ajustate corespunzator, pentru
a se potrivi cu materialul si/sau cu forma restaurarii protetice, procedand cu grija
pentru a impiedica sfaramarea.

(2) Curatati restaurarea protetica intr-o unitate de curétare cu ultrasunete timp de 2
minute, apoi uscati-o cu un jet de aer.

[OBSERVATIE]

Daca proba restaurarilor se efectueaza dupa tratamentul cu acid sau dupa
tratamentul de sablare, aplicati KATANA Cleaner timp de 10 secunde printr-o miscare
de frecare, apoi curatati cu apa pana ce culoarea dispare si uscati restaurarile, pentru
a indeparta contaminantii.

. Aplicarea de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pe restaurarea protetica

Aplicati primerul pe suprafata aderenta a restaurarii cu o pensula de aplicare. Dupa
aplicare, uscati suficient toatd suprafata aderenta, utilizand un jet de aer usor, fara
ulei.

Tratarea dintelui pregatit

Alegeti fie PANAVIA V5 Tooth Primer, fie CLEARFIL Universal Bond Quick.

[OBSERVATIE]
KATANA Cleaner este disponibil pentru a curéta dintele pregétit atunci cand se
produce contaminarea. Aplicati-l timp de 10 secunde cu o miscare de frecare, apoi
clatiti cu apa pana ce culoarea dispare si uscati.

Pentru PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Daca suprafata aderenta este smalt integru sau daca se cimenteaza fatete
laminate, aplicati acid fosforic (K-ETCHANT Syringe) pe suprafata smaltului si
|asati sa actioneze timp de 10 secunde; clatiti si uscati.

(2) Aplicati Tooth Primer pe intregul dinte pregatit cu pensula de aplicare si lasati s&
actioneze timp de 20 de secunde. Procedati cu atentie pentru a evita contactul
suprafetelor tratate cu saliva sau exsudatele.

(8) Uscati foarte bine toata suprafata aderenta, utilizand un jet de aer usor, fara ulei.
Utilizati un aspirator cu vid pentru a impiedica dispersarea lichidului Tooth Primer.

Pentru CLEARFIL Universal Bond Quick

(1) Alegeti una dintre cele trei proceduri de gravare, inainte de aplicarea adezivului.
Daca suprafata include smalt integru sau daca se cimenteaza fatetele laminate,
este necesara aplicarea acidului fosforic (K-ETCHANT Syringe) pe suprafata
smaltului < (1)-b sau (1)-c >.

(1)-a. Procedura de auto-gravare
Continuati cu pasul (2) de mai jos, fara a efectua gravarea cu K-ETCHANT
Syringe.

(1)-b. Procedura de gravare selectiva a smaltului
Aplicati K-ETCHANT Syringe pe smaltul integru si/sau redus. Lasati sa
actioneze timp de 10 secunde, apoi clétiti si uscati.

(1)-c. Procedura de gravare totala
Aplicati K-ETCHANT Syringe pe intreaga cavitate (smalt si dentina), lasati sa
actioneze timp de 10 secunde, apoi clétiti si uscati.

(2) Distribuiti cantitatea necesara de BOND intr-un godeu al vasului de distribuire,
imediat dupa aplicare.

(3) Aplicati BOND printr-o miscare de frecare pe intreaga preparatie, cu pensula de
aplicare. Nu este necesar un timp de asteptare. Procedati cu atentie pentru a
evita contactul suprafetelor tratatate cu saliva sau exsudatele.

(4) Uscati suficient intregul perete al cavitatii cu un jet de aer usor timp de mai mult
de 5 secunde, pana ce BOND nu se mai misca. Utilizati un aspirator cu vid,
pentru a preveni dispersarea BOND.

(5) Cand cimentati fatete laminate, nu este necesara fotopolimerizarea BOND finainte
de aplicarea fatetelor laminate. Acesta trebuie polimerizat dupa aplicarea fatetelor
laminate cu PANAVIA Veneer LC Paste. Cand cimentati inlay-uri sau onlay-uri,
BOND trebuie fotopolimerizat inainte de aplicarea restaurarii. Va rugam sa
verificati timpul de polimerizare consultand urmatorul tabel 1:
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Tabel 1: Timpul de polimerizare corespunzator tipului de sursa de lumina

Tipul sursei de lumina (intensitatea luminii) Timpul de polimerizare
LED ALBASTRU* de mare intensitate
(peste 1500 mW/cm?) 5 sec.
LED ALBASTRU* (800-1400 mW/cm?) 10 sec.
Lampa cu halogen (peste 400 mW/cm?) 10 sec.

Gama efectiva de lungimi de unda a fiecarei unitati dentare de polimerizare trebuie sa fie
400-515 nm.
* Valoarea de varf a spectrului de emisie: 450-480 nm.

Pregatirea seringii cu pasta de ciment

Selectati nuanta adecvatd, scoateti capacul seringii selectate si fixati varful de
aplicare (16G) in mod sigur.

Acoperiti intreaga seringa cu o barierad de unica folosinta (de ex. o punga de
polietilend), pentru a evita contaminarea cu saliva si cu sange.

Dezinfectati seringa prin stergerea cu un tampon de bumbac absorbant imbibat cu
alcool atét inainte, cat si dupa utilizare.

Cimentarea restaurarii protetice

(1) Aplicati pasta pe intreaga suprafata aderenta a restaurarii protetice sau a
ntregului dinte pregatit.

(2) Amplasati restaurarea protetica pe dintele pregatit.

indepértarea cimentului in exces

Tndepértagi cimentul in exces, utilizand una dintre urmétoarele doua metode. in timpul

indepartarii cimentului in exces, mentineti restaurarea protetica la locul s&u.
indepartarea prin curatare pe rand (tack-cure):
Fotopolimerizati cimentul in exces in mai multe locuri, timp de 1 secunda, la o
distanta de 10-15 mm. Mentinand restaurarea protetica la locul sau, indepartati
cimentul in exces polimerizat pe rand, cu ajutorul unui instrument dentar. Se

recomanda determinarea in prealabil a timpului de fotopolimerizare pentru cimentul

n exces, prin fotopolimerizarea unei cantitati de pasta pe un pad de amestecare.
Indepartarea prin curatare umeda:

Cimentul in exces ramas pe margini poate fi indepartat cu o perie mica, cu o buleta

de spuma4, cu ata dentara sau cu o sonda dentara.

[Pentru polimerizarea marginilor restaurarii, este utila acoperirea marginilor cu un
gel de protectie (de ex. PANAVIAF

2.0 OXYGUARD ll), pentru a impiedica formarea unui strat inhibitor de oxigen, in
conformitate cu Instructiunile de utilizare.]

Polimerizarea finala

Fotopolimerizati intreaga suprafata si marginile restaurérii protetice cu o grosime mai
mica de 2,0 mm si cu o transparenta suficienta. Daca suprafata pe care doriti sa o
fotopolimerizati este mai mare decét diametrul varfului de emisie a luminii, impartiti
procesul de expunere in cateva aplicari.

Ceramica pe baza de oxizi metalici (de ex. oxid de zirconiu) nu trebuie utilizata,
deoarece este posibil sa nu prezinte o transparenta suficientd. Cu toate acestea, se
pot utiliza produsele noastre din oxid de zirconiu cu transparenta ridicata (KATANA
Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML), cu o grosime mai mica de 1,2
mm. Va rugam sa verificati timpul de polimerizare consultand urmatorul tabel 2:
KATANA Zirconia YML poate fi utilizat la o grosime mai mica de 1,2 mm numai ca
fatete laminate.

Tabel 2: Timpul de polimerizare corespunzator tipului de restaurare

10. Finisarea marginilor
Finisati marginile, utilizdnd instrumente adecvate pentru finisarea rasinilor compozite.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. va inlocui orice produs care se dovedeste a fi defect.
Kuraray Noritake Dental Inc. nu isi asuma raspunderea pentru nicio pierdere sau
daund, directd, pe cale de consecintd sau speciala, care rezultd din aplicarea sau
utilizarea sau imposibilitatea de a utiliza aceste produse. inainte de folosire, utilizatorul
va stabili conformitatea produselor cu destinatia de utilizare si isi asuma toate riscurile
si raspunderea in legaturd cu acestea.

[OBSERVATIE]
in cazul in care apare un accident grav care poate fi pus pe se ama acestui produs,
raportati-l reprezentantului autorizat al producétorului, mentionat mai jos, si autoritatilor
de reglementare din tara in care locuieste utilizatorul/pacientul.

[OBSERVATIE]
LPANAVIA”, ,CLEARFIL” si ,OXYGUARD” sunt marci comerciale sau mérci comerciale
inregistrate ale KURARAY CO., LTD.
LKATANA” este 0 marca comerciala inregistrata sau o marca comerciala a NORITAKE.
CO., LIMITED.

Tipul si nuanta restaurarii

Grosimea
maxima a restaurarii

Tipul de sursa de lumina (intensitatea luminii)

LED ALBASTRU de
mare intensitate
(= 1500 mW/cm?)

LED ALBASTRU Lampa cu halogen
(1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)

fateta laminata

Timp de polimerizare

Ceramicé pe baza de siliciu Nuante BL, A1, A2, 10 sec.
(de ex. portelan conventional, A3, A3.5, B1, B2 50 mm
disilicat de litiu) Alte nuante ! De trei ori timp de 3 sec.
4 sau 20 sec.
Ceramica hibrida, rasind compozita de doua ori timp de 5 sec. 2
sec.
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Toate nuantele 12 mm
KATANA Zirconia Block STML !
Inlay-uri, onlay-uri Timp de polimerizare
Ceramica pe baza de siliciu, 20 mm
ceramica hibrida, rasina compozita ’ De trei ori timp de 3 sec.
Toate nuantele sau 10 sec. 20 sec.
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm de doua ori timp de 5 sec.
KATANA Zirconia Block STML !

Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm

Nuanta si adancime de polimerizare

White 1,0 mm
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UPUTE ZA UPOTREBU
PANAVIA Veneer LC
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. UvoD
PANAVIA Veneer LC je svjetlosno stvrdnjavajuéi sustav adhezivnog cementa na bazi
smole. Sastoji se od PANAVIA Veneer LC Paste (svjetlosno stvrdnjavaju¢a cementna
pasta), CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS (silanski, cirkonijev i metalni premaz),
K-ETCHANT Syringe (fosforna kiselina) i PANAVIA V5 Try-in Paste. Za tretiranje zuba
moze se odabrati PANAVIA V5 Tooth Primer ili CLEARFIL Universal Bond Quick.
Cementna pasta je svjetlosno stvrdnjavajuc¢i materijal na bazi smole koji pruza
stabilnost boje i ima radioopacitet jednak ili veéi od 1 mm aluminija. Dostavlja se u
Kuraray ergonomi¢noj Strcaljki, a nanosi pomoc¢u nastavka za nanosenje pod kutem
(16G) na kavitet umetka ili navlake ili na laminatnu fasetu. Dostupna je 4 boje; Universal
(A2), Clear, Brown (A4) i White. Klasificirana je kao materijal tipa 2 i klase 2 (skupina 1)
prema standardu ISO 4049. Prije cementiranja moze se pomocu pasti za provjeru
PANAVIA V5 Try-in Pastes provjeriti boja prilagodbe.
Op¢a klinicka korist materijala PANAVIA Veneer LC je restauriranje funkcije zube za
sliedece INDIKACIJE ZA UPORABU.

. INDIKACIJE ZA UPORABU
Cementiranje keramickih i kompozitnih umetaka, navlaka i laminatnih faseta pri debljini
manjoj od 2 mm.

1Il. KONTRAINDIKACIJE A
Pacijenti s poznatom preosjetljivoséu na metakrilatne monomere. Pacijenti s poznatom
alergijom na bilo koji sastojak koji se nalazi u ovom proizvodu.

IV. MOGUCE NUSPOJAVE A
[1] Sluznica usne Supljine moze postati bjelkasta u dodiru s ovim proizvodom zbog
koagulacije proteina. To je obi¢no priviemena pojava koja nestaje za nekoliko dana.
Uputite pacijente da tijekom ¢etkanja izbjegavaju nadrazivanje zahvacenog podrudja.
[2] K-ETCHANT Syringe (fosforna kiselina) moze prouzroéiti upalu ili eroziju zbog
nadrazljivosti. Budite oprezni kako biste sprijecili da proizvod dode u dodir s koZzom ili
ude u oci.

V. NEKOMPATIBILNOSTI A

[1] Za zastitu pulpe ili priviemeno brtvljenje nemojte upotrebljavati materijale koji sadrze
eugenol, jer eugenol moze uzrokovati diskoloraciju i usporiti proces stvrdnjavanja.

[2] Nemoijte upotrebljavati hemostatike koji sadrze spojeve od Zeljeza, jer ti materijali
mogu oslabiti adheziju i mogu uzrokovati diskoloraciju ruba zuba ili okolne gingive
zbog preostalih iona Zeljeza.

[3] Za ¢is¢enje kaviteta nemojte koristiti otopinu vodikovog peroksida, jer to moze
oslabiti snagu vezivanja za strukturu zuba.

[4] Nemojte upotrebljavati otopinu natrijevog hipoklorita, jer to moze oslabiti snagu
vezivanja za strukturu zuba.

VI. MUERE OPREZA A
1. Sigurnosne mjere opreza

. Ovaj proizvod sadrzi tvari koje mogu uzrokovati alergijske reakcije. Izbjegavajte
koristenje ovog proizvoda u pacijenata s poznatim alergijama na metakrilatne
monomere ili bilo koje druge komponente.

. Ako pacijent pokazuje reakciju preosjetljivosti poput osipa, ekcema, obiljezja upale,

¢ira, otekline, svrbeza ili utrnulosti, prestanite koristiti ovaj proizvod i potrazite

lije¢nicku pomo¢.

Izbjegavajte izravan kontakt putem koze i/ili mekog tkiva radi sprie¢avanja

preosjetljivosti. Nosite rukavice ili poduzmite odgovaraju¢e mjere opreza pri koristenju

proizvoda.

Budite oprezni kako biste sprijecili da proizvod dode u dodir s kozom ili ude u o¢i.

Prije upotrebe proizvoda prekrijte pacijentove o¢i rué¢nikom ili zastitnim naocalama

kako biste ih zaétitili u slu¢aju prskanja materijala.

Ako proizvod dode u dodir s ljudskim tkivom, poduzmite sljedece radnje:

<Ako proizvod dospije u oi>
Odmah operite o¢i obilnom koli¢inom vode i posavijetujte se s lije¢nikom.

<Ako proizvod dode u dodir s kozom ili sluznicom usne $upljine>
Odmah obrisite povrsinu pamucnim vaticama ili gazom namoc¢enom u alkohol i
isperite obilnim koli¢inama vode.

Budite oprezni kako biste sprijeéili pacijenta da slu€ajno proguta proizvod.

Nemojte ponovno koristiti Getkicu za nano$enje, nastavak za nanosenje (16G) i

iglicasti nastavak. Kako biste sprije€ili kriznu kontaminaciju, izbjegavajte koristiti

pripremljenu smjesu otopine/kombinaciju otopine s ¢etkicom i nastavkom za razlicite
pacijente. Cetkica i nastavak su jednokratni proizvodi i treba ih zbrinuti nakon
primjene.

Ocistite kavitet u dovoljnoj mjeri da se sprijeéi slabo vezivanje. Ako je prianjajuc¢a

povrsina kontaminirana slinom ili krvlju, temeljito je operite i osusite. Za optimalnu

izvedbu adhezije preporu¢ujemo da primijenite KATANA Cleaner. Potom ponovno
nanesite premaz ili adheziv.

. Ovaj proizvod sadrzi iterbijev trifluorid (manje od 15%). Koristenje u djece mlade od 6
godina moze imati potencijalni rizik od fluoroze.

. Zbrinite ovaj proizvod kao medicinski otpad kako biste sprijecili infekciju. Nastavak se
mora zbrinuti nakon pokrivanja vrha igle radi sprje¢avanja ozljede.

. Proizvod se treba upotrijebiti samo za restauracije ¢ija je debljina manja od 2,0 mm i
koje imaju dostatnu translucenciju. Keramika s metalnim oksidom (npr. cirkonij) ne bi
se trebala primjenijivati, jer mozda nema dostatnu translucenciju. Medutim, cirkonij
nasih proizvoda visoke translucencije (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA
Zirconia Block STML) moze se primijeniti u debljini manjoj od 1,2 mm. KATANA
Zirconia YML moze se koristiti u debljini manjoj od 1,2 mm samo kao laminatne
fasete.

-

N

@

&>

o

No

*®

©

1

o

1

jury

2. Mjere opreza pri rukovanju i koristenju

1

[Uobiéajene mjere opreza]

1. Ovaj se proizvod ne smije koristiti u svrhe koje nisu navedene u dijelu [II.

INDIKACIJE ZA UPORABUJ.

Upotreba ovog proizvoda ograni€ena je na licencirane stomatoloske radnike.

Nemojte koristiti ovaj proizvod kao privremeni cement. Ovaj materijal je predviden za

primjenu kao trajni cement.

. Amalgam ili drugi materijali za podlaganje koji ostanu u kavitetu sprijecit ¢e prolaz
svjetlosti i polimerizaciju proizvoda. Tijekom pripreme kaviteta potpuno uklonite sav
materijal za podlaganje.

. Koristite sredstvo za zatvaranje pulpe u kavitetu blizu pulpe ili u slu¢aju nehoti¢nog

izlaganja pulpe.

Koristite gumenu plahticu za sprje¢avanje kontaminacije i kontrolu vlage.

. Ako se koriste privremeni materijali koji sadrze tanin ili magnezij, potrebno ih je

potpuno ukloniti radi sprie¢avanja diskoloracije.

Ako koristite hemostatike koji sadrze aluminijev klorid, minimizirajte njihovu koli¢inu i

budite oprezni kako biste sprijecili kontakt s prianjaju¢om povrsinom. U suprotnom

moze doci do slabije snage vezivanja za strukturu zuba.

. Nemojte upotrebljavati hemostatike koji sadrze Zeljezov sulfat. Zeljezov sulfat moze
uzrokovati diskoloraciju i oslabiti snagu vezivanja za strukturu zuba.

0. Nemojte mijeSati proizvod s drugim stomatoloskim materijalima. PomijeSani materijali
mogu uzrokovati promjene fizikalnih svojstava, uklju€uju¢i moguce lo$ije rezultate od
ocekivanih.

. Nosite rukavice ili poduzmite druge prikladne zastitne mjere kako biste sprijecili
pojavu preosijetljivosti koja moze proizaci iz dodira s monomerima metakrilata ili bilo
kojim drugim komponentama u proizvodu.

2. Bocice s tekuéinama treba &vrsto zatvoriti odmah nakon upotrebe kako bi se smanijilo

isparavanje hlapljivog otapala.
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opasnosti i odmah prestanite s njihovom upotrebom.

[PANAVIA Veneer LC Paste]

. Pobrinite se da sprijecite nepotrebno izlaganje izravnom sun¢evom ili radnom svjetlu.
Materijal Paste sadrzi svjetlosno stvrdnjavajuéi katalizator koji je jako fotoreaktivan.
Tijekom cementiranja prilagodite kut i/ili udaljenost stomatoloSkog svjetla kako biste
smanjili intenzitet svjetlosti koja ulazi u usnu Supljinu i sprijecili preranu polimerizaciju
paste.

. Visak cementa moze se ukloniti nakon stvrdnjavanja svjetlom u trajanju od 1
sekunde. Pri uklanjanju viska cementa drzite restauraciju na mjestu kako biste
izbjegli moguce podizanje restauracije jer dio cementa na bazi smole mozda nije u
potpunosti stvrdnut.

. Kod pri¢vr§éivanja nastavka za nano$enje (16G) okrenite nastavak u smjeru kazaljki

na satu i ¢vrsto ga zategnite kako biste sprijecili istjecanje paste na spoju nastavka

za nano$enje (16G) i Strcaljke. Povrh toga, pripazite da na spoju Strcaljke ne bude
ostataka paste koji bi mogli uzrokovati ispadanje nastavka za nanosenje (16G).

Prije no $to se gazom namo¢enom alkoholom obriSu ostaci paste na nastavku za

nano$enje (16G) ili na spoju $trcaljke, potrebno je iscijediti viSak alkohola iz gaze.

Primjena prekomjerne koli¢ine alkohola u gazi moze uzrokovati prodiranje alkohola u

nastavak i razrjedivanje paste. U tom slu¢aju moze doc¢i do smanjenja fizikalnih

svojstava u odnosu na ocekivane rezultate.

. Za istiskivanje zraka iz otvora nastavka za nano$enje (16G) i za sprje¢avanje
nastanka mjehuriéa zraka u pasti postavite otvor prema gore i polako potisnite klip
(izvan pacijentovih usta) dok pasta ne dosegne otvor nastavka.

. Nakon nanos$enja paste potrebno je ¢vrsto zatvoriti Strcaljku $to je prije moguée kako
bi se sprijecilo stvrdnjavanje paste djelovanjem ambijentnog svjetla i kako bi se
sprijecio ulazak strane tvari u Strcaljku.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

1. Za primjenu proizvoda Try-in Paste potrebno je provjeriti slaganje boje s pastom
PANAVIA V5 Paste ili PANAVIA Veneer LC Paste.

. Proizvod Try-in Paste se ne stvrdnjava. Nemojte ga koristiti za cementiranje

restauracija.

Na vrhu Strcaljke Try-in Paste moze se pojaviti prozirna tekuéina. Ako je prisutna ta

prozirna tekuéina, potrebno ju je istisnuti i baciti, jer odvojena tekuéina moze utjecati

na podudaranje boja.

. Procjenu boje pomocu Try-in Paste potrebno je provesti koristeéi priblizno jednaku
debljinu proizvoda Try-in Paste kao i stvrdnutog cementa.

. Nakon primjene temeljito vodom isperite Try-in Paste s restauracije i povrsine zuba
radi izbjegavanja slabog vezivanja.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Upotrijebite ga unutar 5 minuta nakon istiskanja.

2. Koristiti samo s proizvodom PANAVIA V5 Paste ili PANAVIA Veneer LC Paste.

3. Ako je tretirana povrsina kontaminirana, isperite je vodom i osusite ili ocistite
alkoholom ili sredstvom KATANA Cleaner te ponovno tretirajte ovim premazom.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Upotrijebite odjednom nakon istiskanja. Sadrzi hlapljivi etanol. Isparavanjem otapala
povecava se viskoznost $to mozZe otezati nano$enje proizvoda.

2. Provedite cementiranje ubrzo nakon $to ste tretirali povr$inu restauracije ovim
premazom.

3. Ako je (prethodno) tretirana povrsina kontaminirana slinom ili krvlju, isperite je vodom,
osusite, ocistite sredstvom K-ETCHING Syringe ili KATANA Cleaner i ponovno
tretirajte ovim premazom.

[K-ETCHANT Syringe (fosforna kiselina)]

1. Pazite da ne kontaminirate tretiranu povrsinu slinom ili krvlju. Ako je tretirana povrsina
kontaminirana, ponovite tretman.

2. Ako se proizvod zalijepi za odjeéu, uklonite ga ispiranjem vodom.

3. Nakon svake upotrebe uklonite iglicasti nastavak sa strcaljke i odmah ponovno ¢vrsto
zatvorite Strcaljku.

4. Kod koristenja proizvoda Tooth Primer jetkanje vitalnog dentina moze uzrokovati
poslijeoperacijsku osjetljivost.

[Jedinica za stomatolosko stvrdnjavanje svjetiom]

1. Upotrijebite je sukladno uputama za upotrebu jedinice za stvrdnjavanje
stomatolo$kim svjetlom.

2. Nemojte gledati izravno u izvor svjetlosti. Preporucuju se zastitne naocale.



3. Niski intenzitet svjetla uzrokuje slabu adheziju. Provjerite vijek trajanja lampe i postoji
li kontaminacija na vodilici stomatoloskog svjetla za stvrdnjavanje. Preporucuje se da
u odgovarajucim intervalima provjerite intenzitet stomatolo$kog svjetla za
stvrdnjavanje pomocu odgovarajuceg uredaja za procjenu svjetlosti.

Emitirajuci vrh stomatolo$ke jedinice za stvrdnjavanje treba drzati $to je moguce blize
i okomitije na povrsinu smole. Ako se velika povr§ina smole mora stvrdnuti svjetlom,
preporucuje se da podijelite podrucje u vise odjeljaka i zasebno stvrdnjavate svjetlom
svaki odjeljak.

Prije uporabe proizvoda provijerite potrebne uvjete za stvrdnjavanje paste, koji se
odnose na vremena potrebna za stvrdnjavanje svjetlom i navedeni su u ovim
Uputama za uporabu.

b
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. Mjere opreza pri pohrani

Proizvod se mora upotrijebiti do isteka roka valjanosti navedenog na pakiranju.
Proizvod, osim PANAVIA V5 Try-in Paste i K-ETCHANT Syringe, mora biti pohranjen
(2-8°C /36-46°F) kada nije u upotrebi. PANAVIA V5 Try-in Paste i K-ETCHANT
Syringe moraju biti pohranjeni na 2-25°C / 36-77°F.

Sve komponente pohranjene u hladnjaku moraju se ostaviti na sobnoj temperaturi 15
minuta prije upotrebe kako bi se postigla normalna svojstva viskoznosti i
stvrdnjavanja.

Proizvod se ne smije izlagati ekstremnoj vruéini, izravnoj sunéevoj svjetlosti ili
plamenu.

Proizvod se mora ¢uvati na odgovaraju¢em mjestu dostupnom samo stomatoloskim
radnicima.
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VIl. KOMPONENTE

Molimo pogledajte vanjsko pakiranje za sastav i koli¢inu.

<Osnovni sastojci>

1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
punilo od silaniziranog sferi¢nog silicijevog dioksida (40-70%),
uretan dimetakrilat (UDMA) (10-25%), iterbijev trifluorid (10-20%),
punilo od silaniziranog silicijevog dioksida (5-15%),
trietilenglikol dimetakrilat (TEGDMA) (5-10%),
hidrofilni alifatski dimetakrilat (1-5%),
hidrofilni amidni monomer (< 3%), inicijatori (< 1%), akceleratori (< 0,1%),
fenil bis(2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfin oksid (< 0,1%), dl-kamforkinon (< 0,1%),
pigmenti (< 0,1%)

Ukupna koli¢ina anorganskih punila je priblizno 47 vol%. Veli¢ina ¢estica anorganskih
punila je u rasponu od 0,05 pm do 8 pm.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
glicerol, silanizirani koloidni silicijev dioksid,
silanizirani silicijev dioksid, koloidni silicijev dioksid, pigmenti

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP) (10-20%),
2-hidroksietil metakrilat (25-50%),
hidrofilni alifatski dimetakrilat (10-20%),
N,N’-dimetilaminoetil metakrilat (< 3%), akceleratori (< 1%),
voda (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-metakriloksipropil trimetoksisilan (< 10%),
10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP) (< 2%), etanol (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
fosforna kiselina, voda, koloidni silicijev dioksid, pigment

6) Pribor
Applicator tip (16G) (For Paste)
(nastavak za nano$enje (16G) (za Paste)),
Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe)
(iglicasti nastavak (E) (za K-ETCHANT Syringe)),
Applicator brush (fine <silver>)
(Cetkica za nanosenje (tanka <srebrna>)),
Mixing dish (posuda za mijeSanje)*
*Potro$ni materijali

Jedinice u zagradama su mase u %.

VIII. KLINICKI POSTUPCI
. Ciséenje pripremljenog zuba (zuba, kompozitne smole)
Uklonite priviemene materijale s pripremljienog zuba na uobi¢ajeni nacin; odistite
kavitet primjenom kontrole vlage.
[NAPOMENA]
Kada se pojavi kontaminacija, na raspolaganju je KATANA Cleaner za ¢is¢enje
pripremljenog zuba. Primijenite ga 10 sekundi uz utrljavanje, potom ispirite vodom
dok boja ne nestane te osusite.

-
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Probno namjestanje i prilagodba restauracije

(1) Provedite probno namjestanje protetske restauracije kako biste provjerili nalijeze li
dobro na preparirani zub.

(2) Ako je potrebno, nanesite odabranu boju paste Try-in Paste na povrsinu
cementiranja restauracije i provjerite pristajanje restauracije na preparirani zub.
Cetkicom uklonite vi$ak paste Try-in Paste s rubova.

Boje pasti Try-in Paste odgovaraju bojama stvrdnutog cementa.

Provijerite koja boja najbolje odgovara i potom uklonite restauraciju. Vodom
potpuno uklonite Try-in Paste s unutarnje povrsine restauracije i preparirane
povrsine zuba.

[

Kondicioniranje povrsine protetske restauracije

Slijedite upute za upotrebu restauracijskog materijala. U nedostatku specifi¢nih uputa
preporu¢amo sljede¢e postupke i primjenu premaza CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS:

Ako je prianjajuc¢a povrsina keramika na bazi silicijevog dioksida (npr. konvencionalni
porculan, litijev disilikat), hibridna keramika ili kompozitna smola:

FS
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Ovisno o vrsti restauracije, moze se primijeniti tretman kiselinom ili pjeskarenje:

Tretman kiselinom (npr. konvencionalni porculan, litijev disilikat):

(1) Provedite jetkanje prianjaju¢e povrsine otopinom fluorovodi¢ne kiseline prema
uputama za upotrebu otopine.

(2) Isperite prianjajucu povrsinu vodom i osusite.

Tretman pjeskarenjem (npr. hibridna keramika, kompozitna smola):

(1) Ohrapavite prianjaju¢u povrsinu pjeskarenjem aluminijevim prahom (30-50 um) pri
tlaku zraka od 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi).
Tlak zraka i veliina Cestica praha trebaju odgovarati materijalu i/ili obliku
protetske restauracije i potreban je oprez da se sprijeci odlamanje komadica.

(2) Cistite protetsku restauraciju u ultrazvuénom &istadu u trajanju od 2 minute.

[NAPOMENA]

Ako ¢e se restauracije provjeravati nakon tretmana kiselinom ili tretmana
pjeskarenjem, nanesite K-ETCHANT Syringe (fosfornu kiselinu) u trajanju od 5
sekundi ili KATANA Cleaner u trajanju od 10 sekundi uz utrljavanje, potom ispirite
vodom dok boja ne nestane i osusite restauracije radi uklanjanja kontaminacije.

Ako je prianjaju¢a povrsina od keramike s metalnim oksidom (KATANA Zirconia

STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block STML):

(1) Ohrapavite prianjaju¢u povrsinu pjeskarenjem aluminijevim prahom (30-50 um) pri
tlaku zraka od 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi).
Tlak zraka i veli¢ina ¢estica praha trebaju odgovarati materijalu i/ili obliku
protetske restauracije i potreban je oprez da se sprijeci odlamanje komadica.

(2) Cistite protetsku restauraciju u ultrazvuénom gistadu u trajanju od 2 minute i
potom osusite mlazom zraka.

[NAPOMENA]

Ako ée se restauracije provjeravati nakon tretmana kiselinom ili tretmana
pjeskarenjem, nanesite KATANA Cleaner u trajanju od 10 sekundi uz utrljavanje,
potom ispirite vodom dok boja ne nestane i osusite restauracije radi uklanjanja
kontaminacije.

. Nanosenje premaza CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na protetsku

restauraciju

Cetkicom za nano$enje nanesite premaz na prianjajuéu povr$inu restauracije. Nakon
nanos$enja dostatno osusite cijelu prianjaju¢u povrsinu primjenom blagog mlaza zraka
bez primjese ulja.

. Obrada prepariranog zuba

Odaberite PANAVIA V5 Tooth Primer ili CLEARFIL Universal Bond Quick.
[NAPOMENA]
Kada se pojavi kontaminacija, na raspolaganju je KATANA Cleaner za ¢i$¢enje
pripremljenog zuba. Primijenite ga 10 sekundi uz utrljavanje, potom ispirite vodom
dok boja ne nestane te osusite.

Za PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Ako je prianjajuc¢a povrsina nepreparirana caklina ili ako se provodi cementiranje
laminatnih faseta, nanesite fosfornu kiselinu (K-ETCHANT Syringe) samo na
povrsinu cakline i ostavite da djeluje 10 sekundi; isperite i osusite.

(2) Cetkicom za nano$enje nanesite Tooth Primer na cijeli preparirani zub i ostavite
da djeluje 20 sekundi. Pazite da slina ili eksudati ne dodu u dodir s obradivanim
povr§inama.

(3) Temeljito i dostatno osusite cijelu prianjajuc¢u povrsinu blagim mlazom zraka bez
primjese ulja. Upotrijebite vakuumski aspirator kako biste sprijecili prskanje
tekucine Tooth Primer.

Za CLEARFIL Universal Bond Quick
(1) Prije nano$enja adheziva izaberite jedan od tri postupaka jetkanja. Ako je
prianjaju¢a povrsina nepreparirana caklina ili ako se provodi cementiranje
laminatnih faseta, potrebno je nanijeti fosfornu kiselinu (K-ETCHANT Syringe) na
povrsinu cakline< (1)-b ili (1)-¢ >.
(1)-a. Postupak samojetkanja
Idite na korak (2) u nastavku bez jetkanja sredstvom K-ETCHANT Syringe.
(1)-b. Postupak selektivnog jetkanja cakline
Nanesite K-ETCHANT Syringe na neprepariranu i/ili prepariranu caklinu.
Ostavite da stoji 10 sekundi, potom isperite i osusite.
(1)-c. Postupak potpunog jetkanja
Nanesite K-ETCHANT Syringe na cjelokupni kavitet (caklinu i dentin),
ostavite da stoji 10 sekundi, potom isperite i osusite.

(2) Istisnite potrebnu koli¢inu BOND-a u jaZicu na posudi za doziranje neposredno
prije nano$enja.

(3) Cetkicom za nano$enje i uz utrljavanje nanesite BOND na cjelokupnu preparaciju.
Nije potrebno €ekati. Pazite da slina ili eksudat ne dodu u dodir s obradenim
povrsinama.

(4) Osusite u dovoljnoj mjeri cjelokupni zid kaviteta primjenjujuci blagi mlaz zraka
duze od 5 sekundi dok se BOND viSe ne mice. Upotrijebite vakuumski aspirator
kako biste sprijecili rasprSivanje BOND-a.

(5) Kod cementiranja laminatnih faseta nema potrebe za svjetlosnim stvrdnjavanjem
BOND-a prije stvrdnjavanja laminatnih faseta. Stvrdnjavanje je potrebno nakon
namjestanja laminatnih faseta materijalom PANAVIA Veneer LC Paste. Kod
cementiranja umetaka i navlaka potrebno je svjetlosno stvrdnuti BOND prije
namijestanja restauracije. Molimo provijerite vrijeme stvrdnjavanja u sliedec¢oj
tablici 1:

Tablica 1: Vrijeme stvrdnjavanja ovisno o vrsti izvora svjetlosti.

Vrsta izvora svjetlosti (intenzitet svjetla) Vrijeme stvrdnjavanja
PLAVI LED visokog intenziteta* (viSe od 1500 mW/cm?) 5s
PLAVI LED* (800-1400 mW/cm?) 10s
halogena lampa (viSe od 400 mW/cm?) 10s

Djelotvoran raspon valnih duljina za svaku jedinicu za stomatolosko stvrdnjavanje mora biti
400 - 515 nm.
* Vr$ni raspon emisijskog spektra: 450 - 480 nm.
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Priprema Strcaljke za cementnu pastu

Odaberite prikladnu boju i uklonite kapicu s odabrane $trcaljke te ¢vrsto spojite

nastavak za nanosenje (16G).

Prekrijte cijelu Strcaljku barijerom za jednokratnu upotrebu (npr. plasticnom vreéicom)

kako biste sprijecili kontaminaciju slinom ili krvlju.

Dezinficirajte Strcaljku tako $to Cete je prije i nakon upotrebe obrisati upijajuéom

gazom namoc¢enom u alkohol.

. Cementiranje protetske restauracije

(1) Nanesite pastu preko cijele prianjajuc¢e povrsine protetske restauracije ili cijelog

prepariranog zuba.

(2) Stavite protetsku restauraciju na preparirani zub.

Uklanjanje viSka cementa

Uklonite sav suvisni cement jednom od sliedec¢e dvije metode.
Drzite restauraciju na mjestu tijekom uklanjanja viska.

Tehnika kratkog stvrdnjavanja i ¢iSéenja:

Svjetlom stvrdnite sav suvi$ni cement na nekoliko mjesta u trajanju od 1 sekunde
na udaljenosti od 10-15 mm. Drzite protetsku restauraciju na mjestu, dentalnim
instrumentom uklonite suvisni cement stvrdnut svjetlom u kratkom vremenu.
Preporucuje se unaprijed odrediti vrijeme stvrdnjavanja suvisnog cementa svjetlom

na nacin da svjetlom stvrdnete malo paste na podlozi za mijeSanje.

Tehnika mokrog ¢iséenja:

Sav vi§ak cementa koji je ostao na rubovima moze se ukloniti malom ¢etkicom,
spuzvastim tamponom, zubnim koncem ili dentalnim struga¢em.
[Za stvrdnjavanje rubova restauracije korisno je prekriti rubove zastitnim gelom

(npr. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD 1) radi sprje¢avanja stvaranja inhibicijskog sloja

kisika sukladno uputama za upotrebu.]

Zavrsno stvrdnjavanje

Svjetlom stvrdnite cjelokupnu povrsSinu i rubove protetske restauracije koji su debljine
manje od 2,0 mm i imaju dovoljno translucencije. Ako je podrucje koje Zelite stvrdnuti
svjetlom vece od promjera vrska koji emitira svjetlost, povecajte proces izlaganja na

nekoliko primjena.

Keramika s metalnim oksidom (npr. cirkonij) ne bi se trebala primjenjivati, jer mozda
nema dostatnu translucenciju. Medutim, cirkonij nasih proizvoda visoke translucencije
(KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) mozZe se primijeniti u
debljini manjoj od 1,2 mm. Molimo provjerite vrijeme stvrdnjavanja u sliedecoj tablici 2:
KATANA Zirconia YML moze se koristiti u debljini manjoj od 1,2 mm samo kao

laminatne fasete.

Tablica 2: Vrijeme stvrdnjavanja svjetlom za svaku vrstu restauracije

10. Poliranje rubova
Ispolirajte rubove pomo¢u odgovarajucih instrumenata za poliranje kompozitnih
smola.

[GARANCIJA]

Kuraray Noritake Dental Inc. ¢e zamijeniti svaki proizvod za koji se dokaze da je
ostecen. Kuraray Noritake Dental Inc. ne preuzima odgovornost za bilo kakav gubitak ili
Stetu, izravnu, posljediénu ili posebnu, koja proizlazi iz primjene ili uporabe ili
nemogucénosti koriStenja tih proizvoda. Prije uporabe, korisnik ¢e utvrditi prikladnost
proizvoda za namjeravanu uporabu i korisnik preuzima sve rizike i odgovornosti u svezi
s tim.

INAPOMENA]

Ako dode do ozbiline nezgode koja se moze pripisati ovom proizvodu, prijavite ju
ovlastenom zastupniku proizvoda¢a navedenom u nastavku i nadleznim tijelima drzave
u kojoj prebiva korisnik/pacijent.

[NAPOMENA]

L,PANAVIA®, ,CLEARFIL" i ,OXYGUARD® su registrirane robne marke ili robne marke
tvrtke KURARAY CO., LTD.
L,KATANA® je registrirana robna marka ili robna marka tvrtke NORITAKE. CO., LIMITED.

Vrsta stvrdnjavajuce svjetlosti (intenzitet svjetla)

A " Maksimalna
Vrsta i boja restauracije debljina restauracije viso'ljlc;g\i/ritléﬁgteta PLAVI LED halogena lampa
|~ 2 > 2
(= 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)
laminatna faseta Vrijeme stvrdnjavanja
) S ) BL boje, A1, A2,
Keramika na bazi silicijevog oksida A3 A3.5. Bi. B2 10s
(npr. konvencionalni porculan, litijev disilikat) ’ T 2,0 mm .
Druge boje tri putlal po3s
— - - il 20's
Hibridna keramika, kompozitna smola dvaputapo5s 20
. s
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Sve boje 15mm
KATANA Zirconia Block STML !
Umeci, navlake Vrijeme stvrdnjavanja
Keramika na bazi silicijevog dioksida, 2.0 mm
hibridna keramika, kompozitna smola ! triputapo3s
Sve boje ili 10s 20s
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm dvaputapo5s
KATANA Zirconia Block STML !
. i . . Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm
Boja i dubina stvrdnjavanja
White 1,0 mm
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. BEVEZETES
A PANAVIA Veneer LC egy fényre kétd, adheziv, mligyanta alapi cementrendszer. A
kovetkezdket tartalmazza: PANAVIA Veneer LC Paste (fényre koté cementpaszta),
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS (szilan, cirkbnium és fém alapoz6anyag),
K-ETCHANT Syringe (foszforsav) és PANAVIA V5 Try-in Paste. A fog kezeléséhez
PANAVIA V5 Tooth Primer vagy CLEARFIL Universal Bond Quick valaszthato.
A cementpaszta egy fényre kétd, migyanta alapt anyag, amely szinstabilitast biztosit,
és a sugar-atnemeresztése nagyobb 1 mm aluminiuménal, vagy egyenl6 azzal. A
Kuraray ergonomikus keverdcséreiben kertl forgalomba, és szégben déntott
applikatorcsucs (16G) segitségével adagolhat6 ki inlay-ek kavitdsaba, onlay-ekre, illetve
laminalt héjakra. A kévetkezd 4 szin kozill lehet valasztani: Universal (A2), Clear, Brown
(A4) és White. A termék az ISO 4049 szabvany szerint 2. osztalyba (1. csoport) sorolt
2-es tipus anyagnak mindstl. Cementezés el6tt a szinarnyalat illeszkedése a
PANAVIA V5 Try-in Pastes anyagokkal ellenérizhetd.
A PANAVIA Veneer LC termék altalanos klinikai elénye a fogak funkciojanak
helyreallitasa az alabbi JAVALLATOK esetén.

Il. JAVALLATOK
2 mm-nél vékonyabb keramia és kompozit inlay-ek, onlay-ek és laminalt héjak
cementezése.

Ill. ELLENJAVALLATOK A
A metakrilat-monomerekre ismerten tulérzékeny paciensek. A termék barmely
Osszetevéjére ismerten allergias paciensek.

IV. LEHETSEGES MELLEKHATASOK A

[1] A szajnyalkahartya a termékkel érintkezve fehérjék kicsapodasa miatt fehéresre
szinez6dhet el. Ez altaldban atmeneti jelenség, amely néhany napon beldl elmulik.
Kérje meg a péacienst, hogy az érintett teriilet fogkefével vald tisztitasa soran kertilje
a terlilet ingerlését.

[2] AK-ETCHANT Syringe (foszforsav) a kémiai ¢sszetétele miatt gyulladast vagy
er6ziot okozhat. Ugyeljen arra, hogy a termék ne érintkezzen a bérrel, és ne keriljén
a szembe.

V. INKOMPATIBILITASOK A

[1] Pulpavédelemre vagy atmeneti lezaras céljabol ne hasznaljon eugenoltartalmu
anyagokat, mivel az eugenol elszinez8dést okozhat, és késleltetheti a kikeményedési
folyamatot.

[2] Ne hasznaljon vasvegyilet-tartalmu vérzéscsillapitokat, mivel ezek az anyagok
akadalyozhatjak az adhéziét, és a megmarad6 vasionok a fogszél vagy a kérnyezé
gingiva elszinez6dését okozhatjak.

[3] A kavitasok tisztitasara ne hasznaljon hidrogén-peroxid oldatot, mivel ez gyengitheti
a fog keményallomanyahoz valé kotést.

[4] Ne hasznaljon natrium-hipoklorit oldatot, mivel ez gyengitheti a fog
keményallomanyahoz valé kotést.

VI. OVINTEZKEDESEK A

. Biztonsdgi évintézkedések

. Ez a termék olyan anyagokat tartalmaz, amelyek allergias reakciokat okozhatnak. Ne
hasznélja a terméket olyan paciensek esetében, akik a metakrilat-monomerekre vagy
a termék barmely mas dsszetevéjére ismerten allergiasak.

2. Ha a paciensnél tulérzékenységi reakcio, példaul kiutés, ekcéma, gyulladasi
jelenség, fekély, duzzanat, viszketés vagy zsibbadas Iép fel, hagyja abba a termék
hasznalatat, és kérje ki orvos véleményét.

Atalérzékenység elkeriulése érdekében lgyeljen arra, hogy a termék ne érintkezzen
kozvetlendl a borrel és/vagy lagyszovettel. A termék hasznalata soran viselien
keszty(it, vagy tegyen megfelel6 ovintézkedéseket.
Ugyelien arra, hogy a termék ne érintkezzen a bérrel, és ne keriljén a szembe. A
termék hasznalata el6tt takarja le a paciens szemét egy kenddvel, vagy fedje be
védbészemiiveggel, hogy megvédje a kifroccsend anyagtol.
Ha a termék emberi testszévettel érintkezik, akkor a kévetkez6képpen jarjon el:
<Ha a termék a szembe kerdil>

A szemet azonnal 6blitse ki béséges mennyiség(i vizzel, és forduljon orvoshoz.
<Ha a termék a bérrel vagy a szajnyalkahartyaval érintkezik>

A terlletet azonnal tordlje le alkohollal &titatott vattapamaccsal vagy gézdarabbal,

és Oblitse le béséges mennyiségl vizzel.
Ugyeljen arra, hogy a paciens ne nyelje le véletleniil a terméket.
Ne hasznalja fel tobbszor az applikéacios ecsetet, az applikatorcsucsot (16G) és a
tlihegyet. A keresztfert6zés megelézése érdekében ne hasznalja ugyanazt a
kiadagolt folyadékot, valamint a kiadagolashoz hasznalt ecsetet és hegyet tébb
péaciensen. Az ecset és a hegy egyszeri hasznalatra szolgél, ezért hasznalat utan
artalmatlanitsa éket.
A gyenge kotés megakadalyozasa céljabol megfelel6en tisztitsa ki a kavitast. Ha az
adheziv felllet nyallal vagy vérrel szennyezédétt, akkor a bondozas el6tt alaposan
mossa le és szaritsa meg. Az optimalis hatékonysagu adhézié érdekében KATANA
Cleaner hasznalatat javasoljuk. Ezutan vigye fel ismét az alapozéanyagot, illetve a
kotéanyagot.
Ez a termék itterbium-trifluoridot tartalmaz (kevesebb, mint 15%-ban). 6 év alatti
gyermekek esetében valo6 alkalmazéaskor fennall a fluorézis kockazata.

. Afert6zés elkerilése érdekében a terméket egészségugyi hulladékként
artalmatlanitsa. A sérulések megakadalyozasa érdekében fedje be a tlihegyet, miel6tt
kidobja.

. Atermék kizarélag 2,0 mm-nél vékonyabb, és megfeleld fényateresztéssel
rendelkezd restauraciok esetében hasznalhat6. Fémoxid-keramia (pl. cirkdnia) nem
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hasznalhato, mivel eléfordulhat, hogy a fényatereszt6 képessége nem megfelels. A
nagy fényatereszté képességii termékeinkben (KATANA Zirconia STML/UTML,
KATANA Zirconia Block STML) talalhaté cirkénia azonban 1,2 mm-nél kisebb
vastagsagban hasznalhat6. A KATANA Zirconia YML 1,2 mm-nél kisebb
vastagsagban kizarélag laminalt héjakhoz hasznalhato.

2. A kezelés és a feldolgozas soran alkalmazando dvintézkedések

1

1

[Altalanos évintézkedések]

1. Atermék csak a [ll. JAVALLATOK] cim( részben megnevezett célokra hasznéalhato.

2. A terméket kizarolag engedéllyel rendelkez6 fogorvosok hasznalhatjak.

3. Aterméket ne hasznélja ideiglenes cementként. Ez az anyag végleges cementezésre

szolgal.

A kavitasban maradt amalgam vagy egyéb bélésanyagok megakadalyozzak a fény

athaladasat és a termék polimerizalodasat. A kavitas elékészitése soran telijesen

tavolitsa el az esetleges bélésanyagokat.

. A fogbél kdzelében 1évé kavitasoknal és a fogbél véletlen megnyilasa esetén
hasznéljon fogbéltakaré szert.

. A szennyez8dések elkeriilése és a nedvesség korlatozasa érdekében kofferdam
hasznélatat javasoljuk.

. Csersavat vagy magnézium-oxidot tartalmazé ideiglenes anyagok hasznélata esetén
teliesen tavolitsa el ezeket az anyagokat az esetleges elszinez6dés megel6zése
érdekében.

. Aluminium-klorid tartalmi vérzéscsillapitok hasznalatakor korlatozza minimalisra a
mennyiséget, és ligyeljen arra, hogy ne keriiljén sor az adheziv felulettel valo
érintkezésre. Ellenkez6 esetben gyenglilhet a fog keményallomanyahoz valé kotés.

. Ne hasznaljon vas-szulfat tartalmua vérzéscsillapitokat. A vas-szulfat elszinez6dést
okozhat, és gyengitheti a fog keményallomanyahoz valé kotés erejét.

0. A terméket ne keverje mas anyagokkal. Az 0sszekevert anyagok megvaltoztathatjak
a termék fizikai tulajdonsagait, beleértve a vart eredmények esetleges romlasat.

. Viseljen keszty(it, vagy tegyen mas, megfelel6 6vintézkedéseket, hogy elkerdlje a
metakrilat-monomerekkel vagy a termék barmely mas dsszetevéjével vald
érintkezésbdl fakadd esetleges talérzékenységet.

2. Hasznalat utan a folyadékot tartalmazé flakonok kupakjat azonnal zarja vissza

szorosan, hogy az illékony oldoszer ne parologjon.

3. Ha a termékhez hasznalt tartalyok és/vagy mlszerek sériltek, gondoskodjon a sajat

védelmérdl, és azonnal hagyja abba a tartalyok, illetve a miiszerek hasznalatat.
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

1. Ugyeljen arra, hogy a terméket ne tegye ki sziikségtelentil kézvetlen napfénynek
vagy miitélampa fényének. A Paste egy fényre kotd, nagymértékben fotoreaktiv
katalizatort tartalmaz. A cementezés soran allitsa be a polimerizacios lampa szégét
és/vagy tavolsagat, hogy csokkentse a szajlregbe belépd fény intenzitasat, ezzel
megakadalyozva a paszta id6 elétti polimerizaloédasat.

. Atack cure moédszer alkalmazésa esetén a felesleges cement 1 masodperces
polimerizalas utan tavolithato el. A felesleges cement eltavolitasakor tartsa a helyén a
restauraciot, nehogy a nem teljesen megkoétott mligyanta cement miatt véletlendl
megemelje.

. Az applikatorcsucs (16G) felhelyezése soran forditsa el a csticsot az éramutatod
jarasaval megegyez6 iranyba, majd régzitse stabilan, ezzel megakadalyozva, hogy a
paszta kifolyjon az applikatorcstcs (16G) és a keverdécsor csatlakozasanal.
Ezenkivil gy6z6djon meg arrdl, hogy a keverécsoér csatlakozasanal nem maradt
paszta, mert emiatt az applikatorcsucs (16G) leeshet.

. Miel6tt az applikatorcsticshoz (16G) vagy a keverdcsér csatlakozasahoz tapado
maradék pasztat alkohollal titatott gézdarabbal letéréiné, a gézdarab
Osszenyomasaval tavolitsa el a felesleges alkoholt. Ha a gézdarabban tul sok alkohol
marad, akkor az alkohol behatolhat az applikatorcsticsba, és a paszta felhigulhat. Ez
kedvez6tlenll hathat a fizikai tulajdonsagokra.

. Alevegbnek az applikatorcsucs (16G) fuvokajabol valé eltavolitasahoz és annak
megel6zéséhez, hogy levegbbuborékok keveredjenek a pasztahoz, tartsa felfelé az
applikatorcsucs fuvokajat, és nyomja meg lassan a dugattyut (a paciens szajiregén
kivil), amig a paszta el nem éri a fuvokat.

. A paszta kiadagolasa utan a keverécsort lehetéség szerint minél hamarabb szorosan
le kell zarni a kupakjaval, hogy a paszta ne tudjon megkeményedni a kérnyezeti fény
hatasara, és hogy ne kertljon idegen anyag a keverdcsérbe.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]
1. ATry-in Paste hasznalatat a PANAVIA V5 Paste vagy PANAVIA Veneer LC Paste
anyaggal valo szinegyezés ellenérzésére kell korlatozni.

2. A Try-in Paste nem két meg. Ne hasznalja restauraciok cementezésére.

. ATry-in Paste-hez hasznalt keverécsor hegyén attetszé folyadék jelenhet meg. llyen

esetekben az attetsz6 folyadékot el kell tavolitani és ki kell dobni, mivel a

szétvalasztott folyadék hatéssal lehet a szinegyeztetésre.

ATry-in Paste-tel torténé szinkiértékelést tgy kell elvégezni, hogy a Try-in Paste

vastagsaga hozzavetblegesen megegyezzen a megkeményedett cement

vastagsagaval.

. Hasznalat utan mossa le alaposan vizzel a Try-in Paste-et a restauraciorél és a
fogfelliletrél a gyenge tapadas elkeriilése érdekében.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]
1. Az adagolast kdvetd 5 percen beliil hasznalja fel.

2. Kizarolag a PANAVIA V5 Paste vagy PANAVIA Veneer LC Paste anyaggal hasznalja.
3. Akezelt felllet beszennyezédése esetén mossa le vizzel a felliletet, és széritsa meg,
vagy tisztitsa meg alkohollal vagy KATANA Cleaner hasznalataval, és kezelje tjra

ezzel az alapozbanyaggal.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Az adagolast kdvetéen azonnal hasznélja fel. A termék illékony etanolt tartalmaz. Az
oldészer parolgasa soran a viszkozitds megné, ezért a felvitel nehézségbe (itk6zhet.

2. A cementezést réviddel azutan végezze el, hogy a restauracio fellletét ezzel az
alapozéanyaggal kezelte.

3. Ha a kezelt/el6kezelt felllet nyallal vagy vérrel szennyezédott, mossa le vizzel,
szaritsa meg, tisztitsa meg K-ETCHANT Syringe vagy KATANA Cleaner
hasznalataval, és kezelje Ujra ezzel az alapoz6anyaggal.

[K-ETCHANT Syringe (foszforsav)]

1. Ugyeljen arra, hogy a kezelt feliilet ne szennyezédjén nyallal vagy vérrel. Ha a kezelt
felulet beszennyezédik, kezelje Gjra.

2. Ha a termék hozzatapad a ruhazatahoz, mossa le vizzel.



3. Minden egyes hasznalat utan tavolitsa el a tlihegyet a keverécsorrél, és azonnal
tegye vissza szorosan a keverécsér kupakjat.

4. Tooth Primer hasznélata esetén az €6 dentin maratasa a kezelés utan
érzékenységet okozhat.

[Fogaszati polimerizacios késziilék]

1. Haszndlja a fogaszati polimerizacios késziilék hasznalati utmutatéja szerint.

Ne nézzen bele kdzvetlenil a fényforrasba. Védészemiiveg hasznalata javasolt.

Az alacsony fényintenzitas gyenge tapadassal jar. Ellenérizze a lampa élettartamat
és a fogaszati polimerizacios lampa kilép6 nyilasat, hogy nincs-e rajtuk
szennyezddés. Ajanlatos a polimerizacios készullék fényintenzitasat idénként
megfeleld fényméré késziilékkel megmérni.

A polimerizacios készulék fénykibocsato nyilasa a mligyanta felszinéhez minél
kézelebb és minél ink&bb flggdlegesen tartand6. Ha nagy mlgyantafelliletet kell fény
segitségével polimerizalni, akkor ajanlatos a tertiletet tébb részre felosztani, és
minden részt kiildén polimerizalni.

Atermék hasznalata el6tt ellendrizze a paszta megkétéséhez sziikséges feltételeket,
és tartsa be a jelen hasznalati Gtmutatéban megadott kétési idoket.
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Ovintézkedések a térolds sordn

A terméket a csomagolason feltlintetett lejarati idéig fel kell hasznalni.

A PANAVIA V5 Try-in Paste és a K-ETCHANT Syringe kivételével a terméket
hasznalaton kivill 2—-8 °C (36—46 °F) hémérsékleten kell tarolni. A PANAVIA V5 Try-in
Paste-et és a K-ETCHANT Syringe-et 2-25 °C (3677 °F) hémérsékleten kell tarolni.
A hiitészekrényben tarolt 6sszes dsszetevét felhasznalas elétt hagyja alini 15 percig
szobahdémérsékleten, hogy visszanyerjék normal viszkozitasi és megkotési
tulajdonséagaikat.

3. Atermék a talzott hétdl, a kozvetlen napfénytdl és langoktol tavol tartando.

4. A terméket olyan helyen tarolja, ahol csak fogaszati szakemberek férhetnek hozza.

[l 1]

VIl. KOMPONENSEK

A tartalomra és a mennyiségre vonatkoz6 adatok a csomagolas kilsején talalhatok.
<F6 0sszetevok>
1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Szilanizalt kovaféld szférikus toltéanyag (40-70%),
Uretan-dimetakrilat (UDMA) (10-25%), Itterbium-trifluorid (10-20%),
Szilanizalt kovaféld tltéanyag (5-15%),
Trietilén-glikol-dimetakrilat (TEGDMA) (5-10%),
Hidrofil alifas dimetakrilat (1-5%), Hidrofil amid monomer (< 3%), Iniciatorok (< 1%),
Gyorsitészerek (< 0,1%), Fenil-bisz(2,4,6-trimetilbenzoil)-foszfin-oxid (< 0,1%),
Di-kamforkinon (< 0,1%), Pigmensek (< 0,1%)

A szervetlen téltéanyag telies mennyisége mintegy 47 térfogatszazalék. A szervetlen
toltéanyagok részecskemérete 0,05 pm-tél 8 pm-ig terjed.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Glicerin, Szilanizalt kolloidalis kovaféld, Szilanizalt kovafdld,
Kolloidalis kovafdld, Pigmensek

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-metakril-oiloxidecil-dihidrogén-foszfat (MDP) (10-20%),
2-hidroxietil-metakrilat (25-50%), Hidrofil alifas dimetakrilat (10-20%),
N,N’-dimetil-aminoetil-metakrilat (< 3%), Gyorsitoszerek (< 1%),
Viz (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-metakriloxi-propil-trimetoxi-szilan (< 10%),
10-metakril-oiloxidecil-dihidrogén-foszfat (MDP) (< 2%),
Etanol (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
Foszforsav, Viz, Kolloidalis kovaféld, Pigmens

6) Tartozékok
Applicator tip (16G) (For Paste) (Applikatorcsucs (16G) (a Paste-hez)),
Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe)
(Tlhegy (E) (a K-ETCHANT Syringe-hez)),
Applicator brush (fine <silver>) (Applikacios ecset (finom <ezlst>)),
Mixing dish (Keverétal)*
*Fogyobeszkdzok

A zardjelben 1évé mértékegységek tdémeg%-ok.

VIIl. KLINIKAI ELJARASOK
. Az el6készitett fog megtisztitasa (fog, kompozit miigyanta)
Tavolitsa el az ideiglenes anyagokat az elékészitett fogrél a szokasos modon, és
tisztitsa meg a kavitast, kdzben korlatozva a nedvességet.
[MEGJEGYZES]
KATANA Cleaner hasznélataval megtisztithatja az elékészitett fogat, amennyiben
szennyezddés talalhato rajta. Alkalmazza 10 masodpercig doérzsol6 mozgéassal,
majd Oblitse le vizzel, amig el nem tlnik a szin, végll szaritsa meg a fellletet.

ey

N

A restauracié beprobalasa és modositasa

(1) lgény szerint illessze be a protetikai restauraciot, és ellenérizze az illeszkedését
az elékészitett fogon.

(2) Ha sziikséges, vigye fel a kivalasztott szin(i Try-in Paste-et a restauracio
cementezési fellletére, illessze be a restauraciot, és ellendrizze az illeszkedését
az el6készitett fogon. Tavolitsa el a felesleges Try-in Paste-et a szélekrél egy
kefével. A Try-in Paste szinei megfelelnek a megkeményedett cementpaszta
szineinek.

Ellenérizze a szint az optimélis szinegyezéshez, majd tavolitsa el a restauraciot.
Mossa le teljesen vizzel a Try-in Paste-et a restauracio belsé fellletérdl és az
elékészitett fogfelletrdl.

«@

A protetikai restauracio feliiletének kondicionalasa
Kovesse a restauracios anyag hasznalati utmutatojat. Egyéb el6irasok hianyaban az
alabbi eljarasokat és CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS hasznélatat ajanljuk:

S

(4]

Ha az adheziv felllet sziliciumalapu keramia (pl. hagyomanyos porceléan,
litium-diszilikat), hibrid keramia vagy kompozit miigyanta:
A restaurécio tipusatol figgéen savval vagy lefUjassal torténd kezelés hasznalhato:

Savval t6rténd kezelés (pl. hagyomanyos porcelan, litium-diszilikat):

(1) Kezelje az adheziv feliiletet hidrogén-fluorid sav oldataval az oldat hasznalati
Utmutatoja szerint.
(2) Oblitse le az adheziv felllletet vizzel, és szaritsa meg.

Leftjassal torténd kezelés (pl. hibrid keramia, kompozit miigyanta):

(1) Az adheziv felliletet érdesitse 30-50 um aluminium-oxid porral leftjva, 0,1-0,2
MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi) levegényoméason.
Alevegd nyomasat és a por méretét igazitsa a protetikai restauracié anyagahoz
és/vagy formajahoz, és ligyeljen arra, hogy ne kovetkezzenek be lepattanasok.
(2) Tisztitsa meg a protetikai restauraciot 2 percen at ultrahangos tisztitoval.

[MEGJEGYZES]

Ha savval torténd kezelést vagy lefGjassal torténd kezelést kovetéen beprobélja a
restauraciokat, alkalmazzon K-ETCHANT Syringe anyagot (foszforsav) 5
masodpercig vagy KATANA Cleaner anyagot 10 méasodpercig dorzs6lé mozgassal,
majd oblitse le vizzel, amig el nem tlnik a szin, végil szaritsa meg a restauraciokat
az esetleges szennyezddések eltavolitasahoz.

Ha az adheziv felllet fémoxid-keramia (KATANA Zirconia STML/UTML/YML, KATANA

Zirconia Block STML):

(1) Az adheziv fellletet érdesitse 30-50 um aluminium-oxid porral lefdjva, 0,1-0,4
MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi) levegényoméason.
Alevegd nyomasat és a por méretét igazitsa a protetikai restauracié anyagahoz
és/vagy formajahoz, és ligyeljen arra, hogy ne kovetkezzenek be lepattanasok.

(2) Tisztitsa meg a protetikai restauraciét ultrahangos tisztitoban 2 percen at, majd
légarammal széritsa meg.

[MEGJEGYZES]

Ha savval torténd kezelést vagy lefGjassal torténd kezelést kovetden beprobélja a
restauraciokat, alkalmazzon KATANA Cleaner anyagot 10 masodpercig dorzsolé
mozgassal, majd dblitse le vizzel, amig el nem tlnik a szin, végll szaritsa meg a
restauraciokat az esetleges szennyez6dések eltavolitdsahoz.

. A CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS felvitele a protetikai restauraciora

Vigyen fel alapozéanyagot a restauraci6 adheziv fellletére egy applikécios ecset
segitségével. Az alkalmazast kdvetéen szaritsa meg megfeleléen a teljes adheziv
feluletet enyhe, olajmentes Iégarammal.

. Az el6készitett fog kezelése

Vélassza a PANAVIA V5 Tooth Primer vagy a CLEARFIL Universal Bond Quick

anyagot.

[MEGJEGYZES]
KATANA Cleaner hasznélataval megtisztithatja az elékészitett fogat, amennyiben
szennyezddés talalhato rajta. Alkalmazza 10 masodpercig dérzsol6 mozgéassal,
majd oblitse le vizzel, amig el nem tlnik a szin, végil szaritsa meg a felliletet.

PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Ha az adheziv fellilet preparalatlan fogzomanc, vagy ha laminalt héjakat
cementez, akkor csak a zomancfelliletre vigyen fel foszforsavat (K-ETCHANT
Syringe), hagyja hatni 10 masodpercig, majd 6blitse le és szaritsa meg a felliletet.

(2) Vigyen fel Tooth Primer-t a teljes el6készitett fogfelliletre egy applikacioés ecset
segitségével, és hagyja hatni 20 masodpercig. Ugyeljen arra, hogy a kezelt
felliletek ne érintkezzenek nyallal vagy valadékokkal.

(3) Szaritsa meg megfeleléen a teljes adheziv felliletet enyhe, olajmentes
légarammal. A Tooth Primer folyadék szétfroccsenésének megel6zése érdekében
hasznaljon vakuumszivot.

CLEARFIL Universal Bond Quick

(1) A kdtéanyag felvitele el6tt valassza ki a harom savazasi eljaras egyikét. Ha az
adheziv felilet preparalatlan fogzomancot tartalmaz, vagy ha laminalt héjakat
cementez, akkor a foszforsavat (K-ETCHANT Syringe) a zoméncfeliiletre vigye fel
< (1)-bvagy (1)-c >.

(1)-a. Onsavazasi (self etch) eljaras
Térjen at a (2) lépésre, anélkil hogy savazast végezne a K-ETCHANT
Syringe anyaggal.

(1)-b. Szelektiv zoméancsavazasi eljaras
Vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et a preparalatlan és/vagy preparalt
zomancra. Hagyja hatni 10 masodpercig, majd oblitse le és széaritsa meg a
feluletet.

(1)-c. Teljes savazasi (total etch) eljaras
Vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et a kavitas egészére (zomanc és dentin),
hagyja hatni 10 méasodpercig, majd éblitse le és szaritsa meg a fellletet.

(2) Adagolja ki a sziikséges mennyiséget a BOND-bdl egy keverétalba kdzvetlenil az
alkalmazas el6tt.

(3) Vigye fel a BOND-ot dorzs6l6 mozgassal a teljes preparéaciora az applikacios
ecset segitségével. Nincs sziikség varakozasi idére. Ugyeljen arra, hogy a kezelt
feltletek ne érintkezzenek nyallal vagy valadékkal.

(4) Szaritsa meg megfeleléen a kavitas teljes falat enyhe légarammal tébb, mint 5
masodpercen keresztill, amig a BOND mozdulatlanna nem valik. ABOND
szétfroccsenésének megelézése érdekében hasznaljon vakuumszivot.

(5) Laminalt héjak cementezésekor nem sziikséges a héjak behelyezése el6tt
polimerizalni a BOND-ot. A polimerizalast a laminalt héjak behelyezését kovetéen
kell elvégezni a PANAVIA Veneer LC Paste hasznélataval. Inlay-ek és onlay-ek
cementezésekor a BOND-ot a restauracio behelyezése elétt kell polimerizalni.
Kérjuk, vegye figyelembe a kovetkezd tablazat 1 szerinti kotési idoket:

tablazat 1: Fénypolimerizalasi idé az egyes fényforrasok fliggvényében

Fényforras tipusa (fényintenzitas) Polimerizaciés id6é
Magas intenzitasi KEK LED * (t6bb mint 1500 mW/cm?) 5 mp
KEK LED * (800-1400 mW/cm?) 10 mp
Halogénlampa (t6bb mint 400 mW/cm?) 10 mp

Az egyes polimerizacios készilékek tényleges hulldmhosszanak 400-515 nm-nek kell lennie.
* Az emisszios spektrum csucsa: 450-480 nm.




6. A keverdcsor elokészitése a cementpasztahoz
Vélassza ki a megfelel6 szinarnyalatot, majd tavolitsa el a kupakot a kivalasztott
keverdéesorrél, és erésitsen ra szorosan egy applikatorcsucsot (16G).
A nyallal és vérrel valo szennyez6dés elkeriilése érdekében a keverdcsér egészét
boritsa be eldobhat6 védéanyaggal (pl. polietilén tasakkal).
Hasznalat el6tt és utan egyarant fertétlenitse a keveréesért alkohollal atitatott
nedvszivo vattapamaccsal.

N

A protetikai restauracié cementezése

(1) A pasztat vigye fel a protetikai restauracio teljes adheziv fellletére vagy a teljes
elékészitett fogfellletre.

(2) Helyezze a protetikai restauraciot az elékészitett fogra.

®

A felesleges cement eltavolitasa

Afelesleges cementet a kdvetkez6 két modszer egyikével tavolitsa el:

Tartsa a helyén a restauréciot a felesleg eltavolitasa kézben.

Tack cure letisztitasi technika:
Polimerizalja a felesleges cementet tébb helyen 1 masodpercig 10-15 mm
tavolsagbdl. Tartsa meg a protetikai restauraciot, és tavolitsa el a tack cure eljaras
nyoman megkoététt felesleges cementet egy fogaszati eszkdz segitségével.
Ajanlatos megallapitani a felesleges cement polimerizalasi idejét egy kevés paszta
polimerizélasaval a keveréblokkon.

Nedves letisztitasi technika:
A széleken maradt felesleges cement egy kis méretli kefe, szivacsgomboc,
fogselyem vagy fogaszati szonda segitségével tavolithato el.
[A restauracio széleinek polimerizalasahoz érdemes befedni a széleket véddgéllel
(pl. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il anyaggal) a hasznalati Gtmutatoban leirtak
szerint, igy nem jon |étre oxigén-inhibicios réteg.]

©

Végso6 polimerizalas

Polimerizélja a protetikai restauracio teljes fellletét és 2,0 mm-nél vékonyabb széleit,
és ennek soran tigyelien a megfeleld fényateresztésre. Ha a polimerizalni kivant
teriilet szélesebb, mint a fényt kibocsaté nyilas atméréje, akkor a megvilagitasi
folyamatot ossza fel tobb lépésre.

Fémoxid-keramia (pl. cirkonia) nem hasznalhato, mivel eléfordulhat, hogy a
fényatereszté képessége nem megfeleld. A nagy fényateresztd képességu
termékeinkben (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML)
talalhatoé cirkénia azonban 1,2 mm-nél kisebb vastagsagban hasznalhaté. Keérjik,
vegye figyelembe a kdvetkezd tablazat 2 szerinti kétési idoket:

A KATANA Zirconia YML 1,2 mm-nél kisebb vastagséagban kizarélag laminalt
héjakhoz hasznalhato.

tablazat 2: Fénypolimerizalasi idé az egyes restauraciétipusok fliggvényében

10. A szélek polirozasa
A szélek polirozasahoz olyan eszkdzoket hasznaljon, amelyek a kompozit migyantak
polirozasahoz megfeleléek.

[GARANCIA]
A Kuraray Noritake Dental Inc. a bizonyitottan hibas termékeket kicseréli. A
KurarayNoritake Dental Inc. nem vallal felelésséget a termékek
alkalmazasabol,hasznalataboél vagy a hasznélat lehetetlenségébdl eredd kozvetlen,
kdévetkezményes vagy specidlis veszteségekért vagy karokért. A felhasznalé a
hasznalat el6tt kételes megéllapitani a termékek szandékolt hasznalatra valoé
alkalmasséagat, és a felhasznalé vallalja az ezzel kapcsolatos minden kockézatot és
felelosséget.

[MEGJEGYZES]
Ha a terméknek tulajdonithatéan sulyos baleset kévetkezik be, jelentse a gyart6 alabb
feltiintetett hivatalos képviseletének és a felhasznalo/beteg lakdhelye szerinti orszag
feltgyeleti hatosagainak.

[MEGJEGYZES]
A ,PANAVIA”, a ,CLEARFIL” és a ,OXYGUARD” a KURARAY CO., LTD védjegyei vagy
bejegyzett védjegyei.
A ,KATANA” a NORITAKE CO., LIMITED védjegye vagy bejegyzett védjegye.

Polimerizacios lampa tipusa (fényintenzitas)
Restauracié max. . o
Restauracio tipusa és szine vasl:agsléga % Mag;% l}l(“fgéltasu KEK LED Halogénlampa
|~ 2 > 2
(Z 1500 mW/erm?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)
laminalt héj Kotési idé
e . , - BL szinek, A1, A2,
Szilicium-oxid alapu kerdmia A3 A3.5 B1. B2 10 mp
(pl. hagyomanyos porcelan, litium-diszilikat) ’ T 2,0 mm )
Egyéb szinek Haromszor 3 mp
o P - vagy 20 mp
Hibrid keramia, kompozit miigyanta kétszer 5 mp
. . 20 mp
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Minden szin 19mm
KATANA Zirconia Block STML !
Inlay-ek, onlay-ek Kotési idé
Szilicium-oxid alapu keramia 20
hibrid keramia, kompozit miigyanta O mm Haromszor 3 mp
Minden szin vagy 10 mp 20 mp
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm kétszer 5 mp
KATANA Zirconia Block STML !
., . L, Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm
Szin és megkeményedési mélység
White 1,0 mm
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SLOVENSCINA|NAVODILA ZA UPORABO

PANAVIA Veneer LC
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. UvVoD
PANAVIA Veneer LC je polimerizacijski adhezivni sistem iz smolnatega cementa.
Sistem vkljucuje pasto PANAVIA Veneer LC Paste (cementna pasta za svetlobno
strjevanje), premaz CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS (silanski, cirkonijev in kovinski
premaz), K-ETCHANT Syringe (fosforna kislina) in pasto PANAVIA V5 Try-in Paste. Za
zdravljenje lahko izbirate med izdelkoma PANAVIA V5 Tooth Primer in CLEARFIL
Universal Bond Quick.
Cementna pasta je material na osnovi smole, ki se strjuje s svetlobo in zagotavlja
stabilnost barve ter ima radioneprepusten ekvivalent aluminija debeline 1 mm ali ve¢.
Dobavljena je v ergonomsko oblikovani brizgi proizvajalca Kuraray in se iztiska skozi
upognjeno nanasalno konico (16G) v votlino inleja ali na onlej oziroma laminatno zobno
lusko. Na voljo je v 4 odtenkih: Universal (A2), Clear, Brown (A4) in White. Razvr§¢ena
je kot material tipa 2 in razreda 2 (skupina 1) po standardu ISO 4049. Pred
cementiranjem je mogoce preveriti prilagajanje odmerka s pastami PANAVIA V5 Try-in
Paste.
Splosna kliniéna korist izdelka PANAVIA Veneer LC je obnovitev funkcije zoba pri
naslednjih INDIKACIJAH ZA UPORABO.

Il. INDIKACIJE ZA UPORABO
Cementiranje kerami¢nih in kompozitnih inlejev, onlejev in laminatnih zobnih lusk
debeline manj kot 2 mm.

Ill. KONTRAINDIKACIJE A
Pacienti z anamnezo preobcutljivosti na metakrilatne monomere. Pacienti, ki imajo
znano alergijo na katero od sestavin tega izdelka.

IV. MOZNI NEZELENI UCINKI A
[1] Ustna sluzniéna membrana lahko po stiku z izdelkom zaradi koagulacije beljakovin
postane belkasta. To je obi¢ajno za¢asni pojav, ki bo izginil ¢ez nekaj dni. Pacientom
narodite, naj med $c¢etkanjem zob preprecijo drazenje prizadetega obmocja.
[2] K-ETCHANT Syringe (fosforna kislina) lahko zaradi svoje kemijske sestave povzroci
vnetje ali erozijo. Uporaba Pazite previdni, da izdelek ne pride v stik s koZo ali z
oémi.

V. NEZDRUZLJIVOSTI A

[1] Za zas¢ito pulpe ali za za¢asno tesnjenje ne uporabljajte materialov, ki vsebujejo
evgenol, ker lahko evgenol povzroéi razbarvanje in upo¢asni postopek strjevanja.

[2] Ne uporabljajte hemostatikov, ki vsebujejo zelezove spojine, saj lahko ti materiali
zmanj$ajo adhezijo in zaradi preostalih Zelezovih ionov povzroéijo razbarvanje robov
zob ali dlesni.

[3] Za ¢is¢enje kavitet ne uporabljajte raztopine vodikovega peroksida, ker lahko
poslabSa mo¢ vezave z zobno strukturo.

[4] Ne uporabljajte raztopine natrijevega hipoklorita, ker lahko poslab$a mo¢ vezave z
zobno strukturo.

VI. PREVIDNOSTNI UKREPI A
1. Varnostni ukrepi
1. Ta izdelek vsebuje snovi, ki lahko povzrocijo alergijske reakcije. I1zdelka ne
uporabljajte pri pacientih, ki imajo znano alergijo na metakrilatne monomere ali katero
od ostalih sestavin tega izdelka.
2. Ce se pri pacientu pojavi preobéutljivostna reakgcija, kot so izpuséaj, ekcem, znaki
vnetja, razjede, oteklina, srbecica ali odrevenelost, prenehajte z uporabo izdelka in
poiscite zdravnisko pomo¢.
3. Preprecite neposredni stik s kozo in/ali mehkim tkivom, da preprecite preobcutljivost.
Med uporabo izdelka nosite rokavice ali upo$tevajte ustrezne previdnostne ukrepe.
4. Pazite, da izdelek ne pride v stik s koZo ali z o¢mi. Pred uporabo izdelka pokrijte
pacientove o¢i z brisaco ali zas¢itnimi ocali, da oci zascitite pred morebitnim
brizganjem materiala.
5. Ce izdelek pride v stik s ¢loveskim tkivom, ukrepaite takole:
<Ce izdelek pride v oko>
Oko takoj sperite z veliko vode in se posvetujte z zdravnikom.

<Ce izdelek pride v stik s koZo ali ustno sluznico>
Obmodje takoj obrisite z bombaznim tamponom ali gazo, navlazeno z alkoholom, in
sperite z veliko vode.

6. Pazite, da pacient po nesreci ne zauzije izdelka.

7. NanaSalnega ¢opi¢a, nanasalne konice (16G) in konice igle ne uporabite ponovno.
Da preprecite navzkrizno kontaminacijo, pri razli¢nih pacientih ne uporabljajte iste
iztisnjene tekogine niti tekodine skupaj s Gopiéem in konico. Copié in konica sta za
enkratno uporabo in ju je po uporabi treba zavredi.

8. Dobro ogistite votlino, da omogogite dobro vezavo. Ce je adhezivna povrsina
kontaminirana s slino ali krvjo, jo temeljito sperite in osusite. Priporo¢amo uporabo
izdelka KATANA Cleaner za optimalno adhezijo. Nato znova nanesite premaz ali
vezivno sredstvo.

9. Ta izdelek vsebuje iterbijev trifluorid (manj kot 15 %). Uporaba pri otrocih, mlaj$ih od
6 let, predstavlja mozno tveganije fluoroze.

10. Izdelek odstranite kot medicinski odpadek, da preprecite okuzbo. Za preprec¢evanje
telesnih poskodb je treba konico igle pred odstranjevanjem pokriti s pokrovékom.

11. Izdelek je predviden za uporabo le za restavracije, ki imajo manj kot 2,0 mm debeline
in so dovolj prosojne. Keramike iz kovinskih oksidov (npr. cirkonija) ne smete
uporabiti, ker ni dovolj prosojna. Vendar pa cirkonij v nasih izdelkih z visoko stopnjo
prosojnosti (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) $e vedno
lahko uporabite pri debelinah manj kot 1,2 mm. KATANA Zirconia YML se lahko pri
debelini manj kot 1,2 mm uporablja le kot laminirane zobne luske.
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2. Previdnostni ukrepi pri rokovanju

[Obicajni previdnostni ukrepi]

. lzdelka ne smete uporabljati za namene, ki niso navedeni pod to¢ko [II. INDIKACIJE

ZA UPORABO].

Uporaba tega izdelka je omejena na licencirane zobozdravstvene strokovnjake.

. lzdelka ne uporabljajte kot zacasni cement. Ta material je zasnovan za uporabo kot
trajni cement.

. Amalgam ali drug material za obloge, ki ostane v votlini, prepre€uje prehajanje
svetlobe in polimerizacijo izdelka. Kadar pripravljate votlino, popolnoma odstranite
vse obloge.

. V votlini blizu pulpe ali v primeru nenamerne izpostavljenosti pulpe uporabite

sredstvo za prekrivanje pulpe.

Uporabite koferdam, da preprecite kontaminacijo in da lahko regulirate viago.

. Kadar uporabljate zacasne materiale, ki vsebujejo tanin ali magnezij, jih popolnoma
odstranite, da preprecite razbarvanje.

. Kadar uporabljate hemostatike, ki vsebujejo aluminijev klorid, zmanjsajte njihovo
koli¢ino in pazite, da preprecite stik z adhezivno povrsino. V nasprotnem primeru se
lahko poslab$a mo¢ vezave z zobno strukturo.

. Ne uporabljajte hemostatikov, ki vsebujejo Zelezov sulfat. Zelezov sulfat lahko
povzroci razbarvanije in oslabi mo¢ vezave z zobno strukturo.

10. Izdelka ne me&ajte z drugimi dentalnimi materiali. Kombiniranje materialov lahko
povzroci spremembo fizi€nih lastnosti, vkljuéno z nedoseganjem pri¢akovanih
rezultatov.

. Nosite rokavice ali izvajajte druge ustrezne zas¢itne ukrepe, da preprecite pojav
preobéutljivosti, ki je lahko posledica stika z metakrilatnimi monomeri ali katerimi koli
drugimi sestavinami izdelka.

12. Steklenicke s teko€ino je treba takoj po uporabi tesno zapreti, da se zmanjSa

izhlapevanje hlapnega topila.

13. Ce so vsebniki in/ali instrumenti tega izdelka poskodovani, pazite, da se ne

poskodujete, in takoj prekinite uporabo.

—_
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

1. Pazite, da preprecite nepotrebno izpostavljenost neposredni sonéni svetlobi ali
delovni lugi. Izdelek Paste vsebuje polimerizacijski katalizator, ki je izredno
fotoreaktiven. Med cementiranjem prilagodite kot in/ali razdaljo dentalne lu¢i, da
zmanj$ate intenzivnost svetlobe, ki vstopa v ustno votlino, in s tem preprecite
prezgodnjo polimerizacijo paste.

. Odvecni cement lahko odstranite tako, da ga na ve¢ to¢kah svetlobno polimerizirate 1

sekundo. Pri odstranjevanju odveénega cementa po svetlobnem strjevanju drzite

restavracijo na mestu, da preprecite moznost dviga restavracije, ker se nekateri deli
kompozitnega cementa morda Se niso dovol; strdili.

Pri names$¢anju nanasalne konice (16G) zasugite konico v smeri urnega kazalca in jo

varno pritrdite, saj na ta nac¢in preprecite, da bi pasta iztekala na spoju med

nanasalno konico (16G) in brizgo. Poleg tega pazite tudi, da na spoju z brizgo ni
odvecne paste, zaradi Eesar bi nanasalna konica (16G) lahko odpadla.

. Preden z alkoholnim zloZencem obri$ete odvecno pasto, ki se drzi nanasalne konice
(16G) ali spoja z brizgo, zloZenec stisnite, da odstranite odveéni alkohol. Odve¢ni
alkohol iz zloZzenca bi lahko prodrl v konico in razred¢il pasto. V takem primeru bi se
poslabsale fizi¢ne lastnosti glede na pricakovane rezultate.

. Da odstranite zrak iz $obe nana$alne konice (16G) in preprecite prodiranje zra¢nih
mehurékov v pasto, Sobo obrnite navzgor in po¢asi potisnite bat (zunaj pacientovih
ust), da pasta doseze $obo.

. Ko pasto iztisnete, je treba brizgo ¢im prej dobro zapreti, da se material v brizgi ne bi
strdil zaradi svetlobe iz okolice in da preprecite, da bi v brizgo zasli tujki.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

1. Uporaba izdelka Try-in Paste je omejena zgolj na preverjanje ujemanja odtenka s
pasto PANAVIA V5 Paste ali PANAVIA Veneer LC Paste.

. lzdelek Try-in Paste se ne strdi. Ne uporabljajte ga za cementiranje restavracij.

Na konici brizge izdelka Try-in Paste se lahko pojavi prozorna tekogina. Ce je

prisotna ta prozorna tekocina, jo je treba iztisniti in zavredi, saj izlo¢ena tekocina

lahko vpliva na ujemanje odtenka.

. Za ocenjevanje odtenka z izdelkom Try-in Paste je treba uporabiti priblizno enako
debelino izdelka Try-in Paste, kot je debelina strienega cementa.

. Po uporabi izdelek Try-in Paste z vodo dobro sperite z restavracije in zobne povrsine,
da preprecite slabo adhezijo.

(SN
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Izdelek uporabite v roku 5 minut po iztiskanju.

2. Uporabljajte samo z izdelkom PANAVIA V5 Paste ali PANAVIA Veneer LC Paste.

3. Ce je obdelovana povréina kontaminirana, jo sperite z vodo, osusite ali ogistite z
alkoholom ali KATANA Cleaner in ponovno obdelajte s tem premazom.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. lzdelek uporabite takoj po iztiskanju. Vsebuje hlapni etanol. Ko topilo izhlapi, se
viskoznost poveca, zaradi ¢esar je nanasanje lahko otezeno.

Ko povrs§ino restavracije obdelate s tem premazom, hitro nadaljujte s cementiranjem.
Ce je obdelana/obdelovana povrsina kontaminirana s slino ali krvjo, jo sperite z vodo,
osusite, o€istite s sredstvom K-ETCHANT Syringe ali KATANA Cleaner in znova
nanesite premaz.

-
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[K-ETCHANT Syringe (fosforna kislina)]

1. Pazite, da se obdelovana povrsina ne kontaminira s slino ali krvjo. Ce je obdelovana
povrsina kontaminirana, ponovite obdelavo z izdelkom.

2. Ce se izdelek prime oblagil, ga sperite z vodo.

3. Po vsaki uporabi odstranite konico igle z brizge in na brizgo takoj trdno namestite
pokrovéek. 4. Ce uporabljate Tooth Primer, jedkanije vitalnega dentina lahko povzrogi
pooperativno obcutljivost.

[Dentalna enota za svetlobno strjevanje]

1. Uporabite v skladu z navodili za uporabo dentalne enote za svetlobno strjevanje.

2. Ne glejte neposredno v vir svetlobe. Priporoéamo uporabo za$¢itnih ocal.

3. Nizka intenziteta svetlobe ne zagotavlja dobre adhezije. Preverite Zivljenjsko dobo
lu¢ke in ali je vodilna konica dentalne polimerizacijske lu¢ke kontaminirana.
Priporogljivo je, da z ustreznimi pripomocki za ocenjevanje svetlobe redno preverjate
intenziteto dentalne polimerizacijske lucke.

4. Konica dentalne enote za svetlobno strjevanje, ki oddaja svetlobo, mora biti ¢&im blizje
in ¢im bolj navpiéno na kompozitno povrsino.
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Ce je treba svetlobno polimerizirati vedjo kompozitno povrsino, obmogje razdelite na
ve¢ delov in svetlobno strjujte vsak del posebe;j.

Preden uporabite izdelek, preverite pogoje, ki so potrebni za polimerizacijo paste, in
sicer glejte ¢ase svetlobne polimerizacije, ki so navedeni v teh navodilih za uporabo.

. Previdnostni ukrepi pri shranjevanju

=l

N

@

>

Izdelek je treba porabiti do datuma izteka roka uporabnosti, navedenega na
embalazi.

Izdelek, razen PANAVIA V5 Try-in Paste in K-ETCHANT Syringe, je treba hraniti pri
temperaturi (2—8 °C/ 36—46 °F), ko ju ne uporabljate. PANAVIA V5 Try-in Paste in
K-ETCHANT Syringe je treba hraniti pri temperaturi (2-25 °C/ 36-77 °F). Vse
komponente, shranjene v hladilniku, je treba pred uporabo 15 minut segrevati na
sobno temperaturo, da se vzpostavijo normalna viskoznost in polimerizacijske
lastnosti.

Izdelka ne izpostavljajte izredno visokim temperaturam, neposredni soncni svetlobi ali
ognju.

Izdelek je treba shranjevati na ustreznem mestu, do katerega ima dostop le
zobozdravstveno osebje.

VIl. KOMPONENTE
Za vsebino in koli¢ine glejte zunanjo stran embalaze.
<Osnovne sestavine>

1)

2)

3)

4)

5)

6)
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PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White

silanizirano polnilo s sferiénimi delci silicijevega dioksida (40-70%),

uretan dimetakrilat (UDMA) (10-25%), iterbijev trifluorid (10-20%),

silanizirano polnilo iz silicijevega dioksida (5-15%),

trietilen glikol dimetakrilat (TEGDMA) (5-10%), hidrofilni alifatski dimetakrilat (1-5%),
hidrofilni amidni monomer (< 3%), iniciatoriji (< 1%), pospesevalci (< 0,1%),

fenil bis(2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfin oksid (< 0,1%), dl-kamforkinon (< 0,1%),
pigmenti (< 0,1%)

Skupna koli¢ina anorganskega polnila je priblizno 47 vol%.
Velikost delcev anorganskih polnil je v razponu od 0,05 pm do 8 um.

PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
glicerol, silaniziran koloidni silicijev dioksid, silanizian silicijev dioksid,
koloidni silicijev dioksid, pigmenti

PANAVIA V5 Tooth Primer

10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP) (10-20%),

2-hidroksietil metakrilat (25-50%), hidrofilni alifatski dimetakrilat (10-20%),
N,N’-dimetilaminoetil metakrilat (< 3%), pospesevalci (< 1%), voda (10-50%)

CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-metakriloksipropil trimetoksisilan (< 10%),
10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP) (< 2%), etanol (> 80%)

K-ETCHANT Syringe
fosforna kislina, voda, koloidni silicijev dioksid, pigment

Dodatki

Applicator tip (16G) (For Paste) (nanasalna konica (16G) (za Paste))

Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (konica igle (E) (za K-ETCHANT Syringe))
Applicator brush (fine <silver>) (nanasalni ¢opi¢ (mehka <srebrna>))

Mixing dish (meSalna posoda)*

*Potro$ni material

Enote v oklepajih so masni %.

KLINICNI POSTOPKI

. Ciséenje pripravljenega zoba (zob, kompozitna smola)

1z pripravljenega zoba na obi¢ajen nacin odstranite zaasni material, z regulacijo

vlage ocistite votlino.

[OPOMBA]
Ko se pojavi kontaminacija, lahko pripravljeni zob ogistite z izdelkom KATANA
Cleaner. Nanasajte 10 sekund z drgnjenjem, nato spirajte z vodo, dokler barva ne
izgine, in posusite.

Poskusno pomerjanje in prilagajanje restavracije

(1) Pomerite proteti¢no restavracijo in preverite njeno prileganje na pripravljeni zob,
Ce je to potrebno.

(2) Po potrebi nanesite izbrani odtenek izdelka Try-in Paste na povrsino restavracije
za cementiranje in poskusno namestite restavracijo na pripravljeni zob. S ¢opi¢éem
odstranite odvecni izdelek Try-in Paste z robov. Odtenki izdelka Try-in Paste
ustrezajo odtenkom strjene cementne paste.

Preverite, kateri odtenek se najbolje barvno ujema, in nato odstranite restavracijo.
Izdelek Try-in Paste z vodo v celoti sperite z notranje povrsine restavracije in
povrsine pripravljenega zoba.

Pripravljanje povrsine proteti¢ne restavracije

Upostevajte navodila za uporabo restavracijskega materiala. Ce specifiéna navodila
niso na voljo, priporoéamo naslednje postopke in nacine uporabe izdelka CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS:

Ce je adhezivna povrsina keramika na osnovi silicijievega dioksida (npr. obi&ajni
porcelan, litijev disilikat), hibridna keramika ali kompozitna smola:
Glede na vrsto restavracije je mozna obdelava s kislino ali s peskanjem:

Obdelava s kislino (npr. obi¢ajni porcelan, litijev disilikat):

(1) Adhezivno povrsino jedkajte z raztopino fluorovodikove kisline v skladu z navodili
za uporabo raztopine.
(2) Adhezivno povrsino sperite z vodo in osusite.

Obdelava s peskanjem (npr. hibridna keramika, kompozitna smola):

(1) Adhezivno povrsino nahrapite s peskanjem z aluminijevim prahom (30-50 pm) pri
zranem tlaku 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cmz2, 15-29 psi). Zra¢ni tlak in velikost
prasnih delcev je treba primerno prilagoditi, da ustrezata materialu in/ali obliki
proteti¢ne restavracije, pri tem pa je treba paziti, da preprecite krusenje.

(2) Proteticno restavracijo 2 minuti istite v ultrazvonem Gistilcu.
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[OPOMBA]

Ce restavracije pomerjate po obdelavi s kislino ali peskanjem, 5 sekund nanasaijte
izdelek K-ETCHANT Syringe (fosforna kislina) ali 10 sekund izdelek KATANA Cleaner
z drgnjenjem, nato spirajte z vodo, dokler barva ne izgine, in restavracije osusite, da
odstranite kontaminante.

Ce je adhezivna povrsina keramika iz kovinskih oksidov (KATANA Zirconia

STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block STML):

(1) Adhezivno povrsino nahrapite s peskanjem z aluminijevim prahom (30-50 pum) pri
zraénem tlaku 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). Zraéni tlak in velikost
prasnih delcev je treba primerno prilagoditi, da ustrezata materialu in/ali obliki
proteti¢ne restavracije, pri tem pa je treba paziti, da preprecite krusenje.

(2) Proteti¢no restavracijo 2 minuti istite v ultrazvonem ¢istilcu, nato jo osusite z
zracnim tokom.

[OPOMBA]
Ce restavracije pomerjate po obdelavi s kislino ali peskanjem, 10 sekund nanasajte
izdelek KATANA Cleaner z drgnjenjem, nato spirajte z vodo, dokler barva ne izgine, in

restavracije osusite, da odstranite kontaminante.

. Nanasanje izdelka CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na proteti¢no

restavracijo
Na adhezivno povrsino restavracije z nanasalnim ¢opi¢em nanesite premaz. Po
nanosu celotno adhezivno povrsino dobro osusite z blagim brezoljnim tokom zraka.

. Obdelava pripravljenega zoba

I1zberite PANAVIA V5 Tooth Primer ali CLEARFIL Universal Bond Quick.

[OPOMBA]
Ko se pojavi kontaminacija, lahko pripravljeni zob ocistite z izdelkom KATANA
Cleaner. Nanasajte 10 sekund z drgnjenjem, nato spirajte z vodo, dokler barva ne
izgine, in posusite.

Za PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Ce je adhezivna povrsina neobrugena sklenina ali kadar cementirate laminatne
zobne luske, nanesite fosforno kislino (K-ETCHANT Syringe) samo na povrsino
sklenine, pustite delovati 10 sekund, sperite in osusite.

(2) 1zdelek Tooth Primer z nanasalnim ¢opi¢em nanesite na celotno povrsino
pripravljenega zoba in pustite 20 sekund. Pazite, da slina ali eksudati ne pridejo v
stik z obdelanimi povrsinami.

(3) Celotno adhezivno povrsino dobro osusite z blagim brezoljnim tokom zraka. Z
uporabo vakuumskega aspiratorja preprecite, da bi se tekogina Tooth Primer
razprsila.

Za CLEARFIL Universal Bond Quick

(1) Preden uporabite vezivo, izberite enega od naslednijih treh postopkov jedkanja.
Ce je adhezivna povrsina neobrusena sklenina ali kadar cementirate laminatne
zobne luske, je treba nanesti fosforno kislino (K-ETCHANT Syringe) na povrsino
sklenine< (1)-b ali (1)-c >
(1)-a. Postopek s samojedkalnim primerjem

Pojdite na (2) spodaj, ne da bi jedkali z izdelkom K-ETCHANT Syringe.
(1)-b. Postopek selektivnega jedkanja sklenine
Nanesite K-ETCHANT Syringe na neobruseno in/ali obruseno sklenino.
Pustite u€inkovati 10 sekund, nato sperite in osusite.
(1)-c. Postopek popolnega jedkanja
Nanesite K-ETCHANT Syringe v celotno votlino (sklenina in dentin),
pocakajte 10 sekund ter nato sperite in osusite.

(2) Ustrezno koli¢ino izdelka BOND dajte v vdolbino posodice za pripravo zmesi tik
pred nanosom.

(3) Izdelek BOND z drgnjenjem nanesite na celotno preparacijo z nanasalnim
dopi¢em. Cas uginkovanja ni potreben. Pazite, da slina ali eksudat ne pride v stik
z obdelanimi povr&inami.

(4) Ustrezno susite celotno steno votline z blagim tokom zraka najmanj 5 sekund,
dokler se izdelek BOND ne premika ve¢. Uporabite vakuumski aspirator, da
preprecite razprsitev izdelka BOND.

(5) Pri cementiranju laminatnih zobnih lusk polimerizacija izdelka BOND pred
namestitvijo laminatnih zobnih lusk ni potrebna. Svetlobno strjujte po tem, ko ste
namestili laminatne zobne luske s cementom PANAVIA Veneer LC Paste. Pri
cementiranju inlejev ali onlejev je treba izdelek BOND polimerizirati pred
namestitvijo restavracije. Case strjevanja preverite v naslednji preglednici 1:

Preglednica 1: Cas strjevanja glede na vrsto svetlobnega vira.

Vrsta svetlobnega vira (intenziteta svetlobe) Cas strjevanja
MODRA LED z visoko intenziteto* (ve¢ kot 1500 mW/cm?) 5 sekund
MODRA LED * (800—-1400 mW/cm?) 10 sekund
Halogenska lucka (ve¢ kot 400 mW/cm?) 10 sekund

Ucinkoviti razpon valovne dolzZine pri vsaki dentalni enoti za svetlobno strjevanje mora biti
400-515 nm.
* Najvi§ja vrednost emisijskega spektra: 450-480 nm.

Priprava brizge s cementno pasto

Izberite ustrezen odtenek in snemite pokrovéek z izbrane brizge ter previdno
namestite nanasalno konico (16G).

Celo brizgo prekrijte s plasti¢no pregrado za enkratno uporabo (npr. plasti¢éna
vrecka), da preprecite kontaminacijo s slino ali krvjo.

Brizgo pred uporabo in po uporabi razkuZite, tako da jo obriSete z vpojno gazo,
navlazeno z alkoholom.

. Cementiranje proteti¢ne restavracije

(1) Pasto nanesite na celotno adhezivno povrsino proteti¢ne restavracije ali na
celoten pripravljeni zob.
(2) Proteti¢no restavracijo postavite na pripravljeni zob.
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Odstranjevane odveénega cementa

Odveéni cement odstranite na enega od teh dveh nacinov. Restavracijo drzite na

mestu, medtem ko odstranjujete odveéni material.

Tehnika ¢is¢enja s polimerizacijo na ve¢ tockah:
Morebitni presezek cementa 1 sekundo svetlobno polimerizirajte na ve¢ to¢kah z
razdalje 10-15 mm. Proteti¢éno restavracijo drzite na mestu in z dentalnim
pripomockom odstranite odvecni svetlobno polimerizirani cement. Priporocljivo je
vnaprej ugotoviti ¢as svetlobnega strjevanja odve¢nega cementa, in sicer s
svetlobnim strjevanjem paste na mesalni podlagi.

Tehnika mokrega Cis¢enja:
Morebitni presezek cementa, ki ostane na robovih, lahko odstranite z majhno
$cetko, penastimi kroglicami, zobno nitko ali dentalno sondo.
[Pri strjevanju robov restavracije je priporocljivo, da robove prekrijete z zas€itnim
gelom (npr. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll), da prepredite nastanek plasti, ki
onemogoca dostop kisika, pri tem pa upostevajte navodila za uporabo.]

Dokonéno polimerizacija

Svetlobno polimerizirajte celotno povrsino in robove protetiéne restavracije, ki imajo
manj kot 2,00 mm debeline in so dovolj prosojni. Ce je obmogje, ki ga Zelite svetlobno
polimerizirati, SirSe od premera konice, ki oddaja svetlobo, postopek izpostavljanja
svetlobi razdelite na posamezne dele.

Keramike iz kovinskih oksidov (npr. cirkonija) ne smete uporabiti, ker ni dovolj
prosojna. Vendar pa cirkonij v nasih izdelkih z visoko stopnjo prosojnosti (KATANA
Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) $e vedno lahko uporabite pri
debelinah manj kot 1,2 mm. Case strjevanja preverite v naslednji preglednici 2:
KATANA Zirconia YML se lahko pri debelini manj kot 1,2 mm uporablja le kot
laminirane zobne luske.

Preglednica 2: Cas strjevanja glede na vrsto restavracije

10. Poliranje robov
Robove spolirajte z ustreznimi instrumenti za poliranje kompozitne smole.

[GARANCIJA]
Podjetje Kuraray Noritake Dental Inc. bo nadomestilo vsak izdelek, za katerega se
dokaze, da je pomanjkljiv. Podjetje Kuraray Noritake Dental Inc. ne prevzema
odgovornosti za kakrsno koli neposredno,
posledi¢no ali posebno izgubo ali $kodo, ki nastane zaradi aplikacije ali uporabe
oziroma nezmoznosti uporabe teh izdelkov. Pred uporabo se mora uporabnik prepri¢ati
o primernosti izdelka za namenjeno uporabo in uporabnik prevzema vsa tveganja in
odgovornosti v zvezi s tem.

[OPOMBA]
V primeru resne nezgode v povezavi s tem izdelkom obvestite spodaj navedenega
pooblas¢enega zastopnika proizvajalca in nadzorne organe v drzavi, v kateri prebiva
uporabnik/bolnik.

[OPOMBA]
»PANAVIA«, »CLEARFIL« in »OXYGUARD« so registrirane blagovne znamke ali
blagovne znamke druzbe KURARAY CO., LTD.
»KATANA« je registrirana blagovna znamka ali blagovna znamka druzbe NORITAKE
CO,, LIMITED.

Minimalna Vrsta polimerizacijske svetlobe (intenziteta svetlobe)
Vrsta in odtenek restavracije debelina MODRA LED z visoko intenziteto MODRA LED Halogenska svetilka
restavracije (= 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (Z 400 mW/cm?)
laminatna zobna luska Cas strjevanja
Odtenki BL, A1, A2,

Keramika na osnovi siliciievega dioksida A3. A3.5. B1. B2 10 sekund
(npr. obicajni porcelan, litijev disilikat) ’ S 2,0 mm .

Drugi odtenki Trikrat po 3 sekunde

— - - ali 20 sekund
Hibridna keramika, kompozitna smola dvakrat po 5 sekund
. . 20 sekund
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Vsi odtenki 1o
KATANA Zirconia Block STML < mm
Inleji, onleji Cas strjevanja
Keramika na osnovi silicijevega dioksida, 20 mm
hibridna keramika, kompozitna smola ! Trikrat po 3 sekunde
Vsi odtenki ali 10 sekund 20 sekund
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm dvakrat po 5 sekund
KATANA Zirconia Block STML !
Universal (A2), Clear, Brown (A4 1,5 mm
Odtenek in globina strjevanja h2) adl
White 1,0 mm
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PANAVIA Veneer LC je svétlem vytvrzovany adhezivni pryskyfiény cementovy systém.
Sklada se z PANAVIA Veneer LC Paste (svétlem vytvrzovana cementova pasta),
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS (silanovy, zirkoniovy a kovovy primer),
K-ETCHANT Syringe (kyselina fosforeéna) a PANAVIA V5 Try-in Paste. Pro l1ébu zubu
I1ze vybrat PANAVIA V5 Tooth Primer nebo CLEARFIL Universal Bond Quick.
Cementova pasta je svétlem vytvrzovany, pryskyfi¢ny material, ktery poskytuje
barevnou stabilitu a je nepropustna pro zafeni nejméné tak jako 1mm hlinik. Dodava se
v ergonomické stfikacce Kuraray a davkuje se zahnutou aplika¢ni kanylou (16G) do
dutiny inleje nebo na onlej ¢i laminatovou fazetu. Je dostupny ve 4 barevnych
odstinech: Universal (A2), Clear, Brown (A4) a White. Dale je podle normy ISO 4049
klasifikovan jako material typu 2 a tfidy 2 (skupina 1). Pfed cementovanim Ize
prizplisobeni odstinu zkontrolovat pastami PANAVIA V5 Try-in Pastes.
Obecnym klinickym pfinosem pfipravku PANAVIA Veneer LC je obnoveni funkce zubu
pro nasledujici INDIKACE PRO POUZITI.

. INDIKACE PRO POUZITI
Cementovani keramickych a kompozitnich inleji, onleji a laminatovych fazet s tloustkou
mensi nez 2 mm.

Ill. KONTRAINDIKACE A
Pacienti s anamnézou citlivosti na monomerni metakrylaty. Pacienti, ktefi maji
potvrzenou alergii na jakoukoli sloZzku obsaZenou v produktu, nebo pacienti, na které se
nevztahuji uvedené indikace.

IV. MOZNE VEDLEJSi UCINKY
[1] Ustni sliznice mtZe pii kontaktu s produktem v diisledku koagulace proteinti zbélat.
Je to obvykle pfechodny jev, ktery béhem nékolika méalo dni zmizi. Upozornéte
pacienta, ze ma davat pfi €isténi zubl pozor, aby tuto oblast nedrazdil.
[2] K-ETCHANT Syringe (kyselina fosfore¢na) muize v disledku svého slozZeni vyvolat
zanét nebo erozi. Dbejte na to, aby se produkt nedostal do kontaktu s pokozkou a
nezasahl oci.

V. NEKOMPATIBILITY A

[1] Na ochranu pulpy nebo pfi provizornim uzavieni nepouzivejte zadné materialy
obsahujici eugenol, protoze by eugenol mohl zptsobit zmény barvy a zpomalit
vytvrzovani.

[2] Nepouzivejte Zadna hemostatika obsahuijici zelezité slou¢eniny, mohla by negativné
ovlivnit adhezi a zbytkové Zelezité ionty by mohly zpUsobit zbarveni na okraji zubu
nebo okolni dasné.

[3] Nepouzivejte k ¢isténi kavit roztok peroxidu vodiku, mohl by snizit bondovani k tvrdé
zuboviné.

[4] Nepouzivejte k ¢isténi kavit roztok chlornanu sodného, mohl by snizit bondovani k
tvrdé zuboviné.

VI. BEZPECNOSTNi OPATRENI A
1. Bezpeénostni opatieni

. Tento produkt obsahuje latky, které mohou vyvolat alergické reakce. U pacientli s

potvrzenou citlivosti na monomery metakrylatu nebo jiné slozky produkt nepouzivejte.

Pokud se u pacientll projevi reakce z precitlivélosti, jako napfiklad vyrazka, ekzém,

zanétlivé projevy, viedy, otoky, svédéni nebo necitlivost, pfestarite produkt pouzivat a

poradte se s lékafem.

Aby nedoslo ke zvysené citlivosti, zamezte pfimému kontaktu s pokoZzkou a mékkymi

tkanémi. Pfi pouzivani produktu noste rukavice nebo pouzijte jina vhodna

bezpecnostni opatieni.

Dbejte na to, aby se produkt nedostal do kontaktu s pokozkou a nezaséahl o¢i. Nez

zacnete produkt pouzivat, pfikryjte pacientovi o¢i ruénikem pro pfipad, Zze by material

nahodou vystfikl.

Pokud se produkt dostane do kontaktu s lidskou tkani, je nutno podniknout

nasledujici opatfeni:

<Pokud se produkt dostane do oka>
Okamzité oko vyplachnéte velkym mnozstvim vody a poradte se s lékafem.

<Pokud se produkt dostane do kontaktu s pokozkou nebo Ustni sliznici>
Oblast okamzité otfete vatovym nebo mulovym tampénem smocenym v alkoholu a
oplachnéte velkym mnozstvim vody.

Davejte pozor, aby pacient nedopatfenim produkt nespolkl.

. Nepouzivejte aplikaéni Stétecek, kanylu aplikatoru (16G) a aplikaéni kanylu

opakované. Nepouzivejte kapalinu vytlaenou z lahvicky / kapalinu z michaci misky a

aplika¢ni Stétecek a kanylu u rdiznych pacientd, aby nedoslo ke k¥izové kontaminaci.

Stétecek a kanyla jsou urgeny k jednorazovému pouziti. Po pouZiti je zlikviduijte.

Abyste pfi bondingu predesli problémdm, kavitu dostate¢né vycistéte. Pokud je

adhezni plocha znecisténa slinami nebo krvi, dikladné ji omyjte a osuste. Pro

optiméalni chovani adheze doporucujeme pouzivat KATANA Cleaner. Poté znovu
naneste primer nebo bondovaci pfipravek.

. Tento produkt obsahuje fluorid ytterbity (méné nez 15 %). Pouziti u déti mladsich 6
let mGze vést k potencialnimu riziku fluorozy.

10. Zlikvidujte tento produkt jako Iékarsky odpad, abyste predesli infekci. Aby nedoslo ke
zranéni, nasadte na jehlu pred likvidaci uzavér.

. Produkt je nutno pouzivat pouze pro vypiné o tloustce do 2,0 mm a o dostate¢né
prasvitnosti. Keramika z oxidt kovd (napf. oxid zirkonicity) by se neméla pouzivat,
protoze nemusi mit dostate¢nou prisvitnost. OvSem oxid zirkonicity nasich produktd
s vysokou prasvitnosti (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block
STML) Ize pouzivat pfi tloustce do 1,2 mm. KATANA Zirconia YML Ize pouzivat pfi
tloustce méné nez 1,2 pouze pro laminatové fazety.
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2. Preventivni bezpeénostni opatreni pfi pouZiti a zpracovani

[Obecna bezpeénostni opatieni]

. Produkt se smi pouzivat pouze pro ty Gcely, které jsou uvedeny v ¢asti [Il. INDIKACE

PRO POUZITI].

S produktem sméji pracovat vyhradné opravnéni zubni Iékati.

Nepouzivejte produkt jako provizorni cement. Tento materiél je uréen k trvalé

cementaci.

4. Amalgam nebo jiné podlozkové materidly, které zlistanou v kavité, zabrariuji pfistupu
svétla a vytvrzovani produktu. Pfi pfipravé kavity podlozkovy materiél zcela
odstrarite.

. V kavitach v blizkosti pulpy nebo pfi nAhodném obnazeni pulpy pouzivejte na pulpu
prekryvaci prostfedek.

. K zamezeni znecisténi a omezeni vihkosti pouzivejte kofferdam.

P¥i pouziti do¢asnych materialt obsahujicich tanin nebo oxid hofecnaty je zcela

odstrarite, aby nedos$lo ke zméné barvy.

. Pfi pouziti hemostatik obsahuijicich chlorid hlinity jejich mnozstvi minimalizujte a
dbejte na to, aby se material nedostal do kontaktu s adhezni plochou. Jinak by se
mohla snizit pfilnavost k tvrdé zuboviné.

. NepouZzivejte hemostatika obsahuijici siran Zelezity. Siran Zelezity mtze zplsobit
zmeénu barvy a snizit pfilnavost k tvrdé zuboviné.

0. Nemichejte produkt s jinymi materialy. Smichané materialy by mohly vést ke zméné
fyzikalnich vlastnosti véetné mozného negativniho ovlivnéni vysledku.

. V ramci prevence vzniku precitlivélosti v disledku kontaktu s monomery metakrylatu
¢i jinymi slozkami produktu pouzivejte rukavice nebo pfijméte jina vhodna ochranna
opatfeni.

2. Lahvicky na kapaliny je nutno okamzité po pouziti pevné uzavfit, aby se snizilo

odparovani volatilniho rozpoustédia.

3. Pokud jsou nadoby a/nebo nastroje pouzivané s timto produktem poskozené, dejte

pozor, abyste se neporanili, a okamzité je pfestarite pouzivat.
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

. Dbejte na to, aby produkt nebyl zbyte¢né vystaven pfimému sluneénimu zafeni nebo
OP svétlu. Pripravek Paste obsahuje vysoce fotoreaktivni katalyzator pro svételné
vytvrzovani. BEhem cementovani pfizplisobte Uhel a/nebo vzdalenost OP lampy tak,
aby se intenzita svétla vnikajiciho do Ustni dutiny snizila a pfedes$lo se tak predasné
polymerizaci pasty.

. Prebyte¢ny cement Ize odstranit po pulznim vytvrzovani svétiem po dobu 1 sekundy.
P¥i odstrafiovani prebyte¢ného cementu pfidrzujte nahradu pevné na misté, aby se
nezvedla, protoZe ¢ast cementu nemusi byt jesté dokonale vytvrzena.

. Pfi nasazovani kanyly aplikatoru (16G) ji otocte doprava a pevné zaaretujte. Dbejte
pfitom na to, aby se Zadna pasta nedostala na spoj mezi kanylou aplikatoru (16G) a
stfikackou. PFi nasazovani kanyly aplikatoru navic zajistéte, aby na spoji se
stfikackou nezlstaly Zzadné zbytky pasty. V opa¢ném pfipadé by mohla kanyla (16G)
odpadnout.

. Vyzdimanim mulového tamponu namo¢eného v alkoholu odstrarite prebyte¢ny
alkohol a pak jim otfete zbyvajici pastu, ktera zlstala na kanyle aplikatoru (16G)
nebo na spojeni se stfikackou. Pfi pfilisném mnozstvi alkoholu na mulovém tamponu
muze alkohol proniknout do kanyly a zpusobit zfedéni pasty. V takovych pfipadech
muze dojit ke zméné fyzikalnich viastnosti véetné mozného negativniho ovlivnéni
vysledkd.

. Trysku otocte smérem nahoru a pomalu tlacte pist (vné Ust pacienta), dokud pasta
nepronikne do trysky, aby se z trysky aplika¢ni kanyly (16G) vytlacil vzduch a nedo$lo
ke smichani vzduchovych bublin s pastou.

. Po odméreni pasty stfikaku co nejdfive bezpe¢né uzavfete vickem, aby se pfedeslo
ztvrdnuti pasty pdsobenim okolniho svétla a aby do stfikacky nepronikla zadna cizi
hmota.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

. Pouziti pfipravku Try-in Paste by mélo byt omezeno na kontrolu odpovidajiciho
odstinu PANAVIA V5 Paste nebo PANAVIA Veneer LC Paste.

. Pripravek Try-in Paste se nevytvrzuje. Nepouzivejte jej k cementovani nahrad.

. Na hrotu stfikacky s pfipravkem Try-in Paste se miZe objevit priihledné tekutina.
Pokud se prihledna tekutina objevi, je tfeba ji oddélit a zlikvidovat, protoze by mohla
ovlivnit porovnavani odstind.

. Posuzovani odstinl za pouziti Try-in Paste by se mélo provadét pfi stejné primérné

tloustce Try-in Paste, jako ma vytvrzeny cement.

Po pouziti dukladné omyijte Try-in Paste z povrchu nahrady a zubu vodou, aby

nedoslo k naru$eni adheze.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Produkt pouzijte do 5 minut po vytlaéeni z aplikatoru.

2. Pouzivejte pouze s pfipravkem PANAVIA V5 Paste nebo PANAVIA Veneer LC Paste.

3. Pokud je oSetfovany povrch znecistény, omyijte ho vodou a osuste nebo ho vycistéte
alkoholem nebo pfipravkem KATANA Cleaner a opét oSetiete timto primerem.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Pouzijte okamzité po nadavkovani. Obsahuje tékavy etanol. Jak se rozpoustédlo
odpafuje, viskozita narlisté a aplikace pfipravku muze byt obtizna.

2. Cementovani provedte co nejdfive po oSetfeni povrchu nahrady timto primerem.

3. Pokud je pfedbézné oSetfovany / oSetfovany povrch znecistén slinami nebo krvi,
omyjte jej vodou, osuste, vycistéte pfipravkem K-ETCHANT Syringe nebo KATANA
Cleaner a poté jej znovu oSetfete timto primerem.

[K-ETCHANT Syringe (kyselina fosfore¢na)]

1. Dbejte, aby nedoslo ke kontaminaci oSetfeného povrchu slinami nebo krvi. Pokud je
oSetfovany povrch kontaminovan, oSetfete jej znovu.

2. Potfisni-li produkt odév, smyjte ho vodou.

3. Po kazdém pouziti sejméte aplikaéni kanylu ze stfikacky a na stfikacku ihned pevné
nasadte ochranny uzavér. 4. Pii pouziti pfipravku Tooth Primer mize leptani vitalniho
dentinu vést k pooperac¢ni citlivosti.

[Polymerizacni pfistroj]

1. Pouzivejte jej v souladu s navodem k pouziti pro dany polymerizaéni pfistroj.

2. Nedivejte se pfimo do svételného zdroje. Doporu¢ujeme ochranné bryle.

3. Nizka intenzita svétla zpisobuje Spatnou pfilnavost. Zkontrolujte provozni dobu
lampy a pfipadné vycistéte vystupni otvor polymeriza¢ni lampy. Doporuc¢ujeme
intenzitu svétla polymerizaéniho pfistroje pravidelné vhodnym méficim pfistrojem
kontrolovat.



4. Svétlo ma z polymerizac¢niho pfistroje vystupovat co nejblize plose s pryskyfici a
kolmo na ni. Pfi polymerizaci velké cementové plochy doporu¢ujeme rozdélit ji na
vice ¢asti a kazdou ¢ast polymerizovat zvIast.

5. Pfed pouzitim produktu zkontrolujte podminky, které jsou pro vytvrzeni pasty
pottebné, a dodrzujte doby vytvrzovani svétlem uvedené v tomto navodu.

3. Bezpecnostni opatreni pfi skladovani

1. Pouzijte produkt pfed uplynutim data expirace uvedeného na obalu.

2. Produkt s vyjimkou pfipravkd PANAVIA V5 Try-in Paste a K-ETCHANT Syringe se
musi skladovat pfi (2-8 °C / 36—46 °F), kdyz se nepouziva. PANAVIA V5 Try-in Paste
a K-ETCHANT Syringe by se mély skladovat pfi (2-25 °C / 36-77 °F).V&echny
komponenty skladované v chladni¢ce je tfeba 15 minut nechat pfi pokojové teploté
temperovat, aby opét ziskaly svou normalni viskozitu a vlastnosti vytvrzovani.

3. Produkt je nutno chranit pfed ptsobenim extrémniho tepla, pfimym sluneénim
zafenim nebo plameny.

4. Produkt je nutno uchovavat tak, aby k nému méli pfistup pouze opravnéni zubni
|ékafi a zubni technici.

VII. SOUCASTI

Udaje o obsahu a mnozstvi najdete na obalu.

<Hlavni slozky>

1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Silanizované sférické silikatové plnivo (40-70%),
uretanovy dimetakrylat (UDMA) (10-25%), fluorid ytterbity (10-20%),
silanizované kfemicité plnivo (5-15%),
triethylenglykol dimetakrylat (TEGDMA) (5-10%),
hydrofilni alifaticky dimetakrylat (1-5%), monomer z hydrofilniho amidu (< 3%),
inicializatory (< 1%), akceleratory (< 0,1%),
Bisfenol(2,4,6-trimetylbenzoyl)-fosfinoxid (< 0,1%), dl-kafrchinon (< 0,1%),
pigmenty (< 0,1%)

Celkové mnozstvi anorganickych plniv &ini pfiblizné 47 obj. %.
Velikost ¢astic anorganickych piniv se pohybuje v rozmezi od 0,05 pm do 8 pm.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
glycerol, silanizovana koloidni silika, silanizovana silika, koloidni silika, pigmenty

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-metakryloyloxydecyl dihydrogenfosfore¢nan (MDP) (10-20%),
2-hydroxyetylmetakrylat (25-50%), hydrofilni alifaticky dimetakrylat (10-20%),
N,N’-dimethylaminoethyl-methakrylat (< 3%), akceleratory (< 1%), voda (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-metakryloxypropyl trimetoxysilan (< 10%),
10-metakrylyloxydecyl dihydrogenfosfore¢nan (MDP) (< 2%), ethanol (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
kyselina fosfore¢n4, voda, koloidni silika, pigment

6) Prislusenstvi
Applicator tip (16G) (For Paste) (Kanyla aplikatoru (16G) (pro Paste))
Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Aplika¢ni kanyla (E) (pro K-ETCHANT
Syringe))
Applicator brush (fine <silver>) (Aplikaéni StéteCek (jemny <stfibrny>))
Mixing dish (Michaci miska)*
*Spotfebni materialy

Jednotky v zavorkach jsou hmotnostni %.

VIII. KLINICKE POSTUPY
1. Cisténi preparovaného zubu (zub, kompozitni pryskyfice)

Z preparovaného zubu odstrarite béznym zplisobem provizorni materialy; kavitu

vycistéte a pfitom udrzujte v suchu.

[POZNAMKA]
KATANA Cleaner je k dispozici pro ¢isténi preparovaného zubu, kdyz dojde ke
kontaminaci. Nanasejte 10 sekund vtiranim, pak oplachujte vodou, dokud nezmizi
barva, a nechte vyschnout.

2. ZkuSebni nasazeni a Gprava nahrady

(1) Protetickou nahradu podle potfeby upravte a zkontrolujte, zda dobre sedi na
preparovaném zubu.

(2) Pokud je to nutné, aplikujte na cementovany povrch nahrady vybrany odstin Try-in
Paste a zkusmo nasad'te nahradu na preparovany zub. Ptebyte¢nou Try-in Paste
odstrarite z okraji kartakem. Odstiny Try-in Paste odpovidaji odstin(im vytvrzené
cementové pasty.

Zkontrolujte, zda vybrany odstin vyhovuje a poté sejméte nadhradu. Vodou
dukladné vymyjte Try-in Paste z vnitfniho povrchu nahrady a z preparovaného
povrchu zubu.

3. Pfiprava povrchu protetické nahrady
Postupujte podle navodu k pouziti materialu na zubni nahradu. Pokud zadné
specifické pokyny nejsou, doporu¢ujeme pfi aplikaci CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS postupovat takto:

U pfilnavych ploch z keramiky na bazi oxidu kfemicitého (napt. bézny porcelan,

lithium disilikat), hybridni keramiky nebo kompozitni pryskyfice:

V zéavislosti na typu nahrady Ize pouzit bud o$etfeni kyselinou nebo otryskani:

OSetfeni kyselinou (napf. bézny porcelan, lithium disilikat):

(1) Naleptejte pfilnavou plochu roztokem kyseliny fluorovodikové v souladu s
navodem k pouziti roztoku.

(2) Oplachnéte pfilnavou plochu vodou a osuste.

Otryskani (napf. hybridni keramika, kompozitni pryskyfice):

(1) Pfilnavou plochu zdrsnéte otryskanim praskovym oxidem hlinitym (30-50 um) za
pouziti tlaku vzduchu 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi). Tlak vzduchu a
velikost praskovych &astic je tfeba pfizplsobit materiélu a tvaru protetické
néahrady; dbejte na to, aby nedoslo k Zzadnému odpryskavani.

(2) Ocistéte nahradu v ultrazvukovém Eisticim pfistroji po dobu 2 minut.
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[POZNAMKA]

Pokud budou nahrady zku$ebné nasazeny po osetieni kyselinou nebo otryskanim,
naneste na 5 sekund pfipravek K-ETCHANT Syringe (kyselina fosfore¢na), nebo
KATANA Cleaner na 10 sekund vtiravym pohybem, pak oplachujte vodou, dokud
barva nezmizi a nahrady vysuste, abyste odstranili zne¢istujici latky.

U prilnavych ploch z keramiky z oxidd kova (napf. KATANA Zirconia

STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block STML):

(1) Pfilnavou plochu zdrsnéte otryskanim praskovym oxidem hlinitym (30-50 pm) za
pouziti tlaku vzduchu 0,1-0,4 MPa (1—4 kgf/cm?, 15-58 psi). Tlak vzduchu a
velikost praskovych ¢astic je tfeba pfizpusobit materialu a tvaru protetické
nahrady; dbejte na to, aby nedo$lo k Zzadnému odpryskavani.

(2) Ocistéte ndhradu 2minutovym plsobenim ultrazvukového &isticiho pfistroje a
nakonec osuste v proudu vzduchu.

[POZNAMKA]

Pokud budou nahrady zku$ebné nasazeny po oSetieni kyselinou nebo otryskanim,
naneste na 10 sekund pfipravek KATANA Cleaner vtiravym pohybem, pak oplachujte
vodou, dokud barva nezmizi a nahrady vysuste, abyste odstranili zne¢istujici latky.

. Aplikace pfipravku CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na protetickou nahradu

Naneste primer na pfilnavou plochu nahrady pomoci aplikaniho Stéte¢ku. Po
aplikaci dostate¢né vysuste celou pfilnavou plochu jemnym proudem vzduchu bez
obsahu oleje.

Uprava preparovaného zubu

Vyberte bud’, PANAVIA V5 Tooth Primer nebo CLEARFIL Universal Bond Quick.

[POZNAMKA]
KATANA Cleaner je k dispozici pro ¢isténi preparovaného zubu, kdyZ dojde ke
kontaminaci. Nanasejte 10 sekund vtiranim, pak oplachujte vodou, dokud nezmizi
barva, a nechte vyschnout.

Pro PANAVIA V5 Tooth primer

(1) Pokud je pfilnavou plochou neobrousena sklovina nebo pokud cementujete
adhezivni mastek nebo laminatovou fazetu, aplikujte kyselinu fosfore¢nou
(K-ETCHANT Syringe) pouze na povrch skloviny a nechte jej 10 sekund plsobit;
poté oplachnéte a ususte.

(2) Naneste Tooth Primer na cely preparovany povrch zubu pomoci aplikaéniho
Stétecku a ponechte jej 20 sekund pUsobit. Dbejte na to, aby oSetfované plochy
nepfisly do styku se slinami nebo exsudatem.

(3) Dikladné vysuste celou pfilnavou plochu jemnym proudem vzduchu bez obsahu
oleje. Pouzijte vakuovou savku, aby se Tooth Primer nerozstfikoval.

Pro CLEARFIL Universal Bond Quick

(1) Pfed nanesenim bondu vyberte jeden ze tfi leptacich postupt. Pokud pfilnavou
plochu predstavuje neobrousena sklovina nebo pokud cementujete adhezivni
mustek nebo laminatovou fazetu, vyzaduje to aplikaci kyseliny fosfore¢né
(K-ETCHANT Syringe) pouze na povrch skloviny< (1)-b nebo (1)-c >.

(1)-a. Postup Self-etching
Prejdéte k bodu (2) bez leptani pfipravkem K-ETCHANT Syringe.

(1)-b. Selektivni postupy leptani skloviny
Naneste leptaci gel K-ETCHANT Syringe na neobrousenou a/nebo
obrousenou sklovinu. Nechte 10 sekund pusobit, nakonec oplachnéte a
osuste.

(1)-c. Postup Total-etching
Naneste leptaci gel K-ETCHANT Syringe na celou kavitu (sklovinu a
dentin), nechte 10 sekund pusobit, nakonec oplachnéte a osuste.

(2) Nadavkujte potfebné mnozstvi pfipravku BOND bezprostfedné pfed nanesenim
do jamky davkovaci podlozky.

(3) Naneste pfipravek BOND na celou preparaci aplikaénim Stéte¢kem vtiravym
pohybem. Neni nutna Zadnéa ¢ekaci doba. Davejte pozor, aby oSetfované povrchy
nepfisly do styku se slinami nebo exsudatem.

(4) Dikladné celou adhezni plochu osuste jemnym ofukovanim proudem vzduchu po
dobu nejméné 5 sekund, dokud se BOND nepiestane pohybovat. Aby se
ptipravek BOND nerozstfikoval, pouzijte vakuovou savku.

(5) Pfi cementovani laminatovych fazet neni zapottebi vytvrzovat svétlem pfipravek
BOND pted usazenim laminatovych fazet. Po usazeni laminatovych fazet je
zapottebi provést vytvrzovani cementem PANAVIA Veneer LC Paste. Pfi
cementovani inleji nebo onleji je tfeba pfipravek BOND vytvrzovat svétlem pied
usazenim nahrady. Dodrzujte dobu vytvrzovani podle nasleduijici tabulky 1:

Tabulka 1: Doba vytvrzovani svétlem z jednotlivych svételnych zdrojt

Druh svételného zdroje (intenzita svétla) Doba vytvrzovani
MODRA LED vysoké intenzity* (pfes 1500 mW/cm?) 5 sekund
MODRA LED* (800—1400 mW/cm?) 10 sekund
Halogenova zarovka (pfes 400 mW/cm?) 10 sekund

Uginna oblast vinovych délek polymerizaéniho pfistroje se musi nachazet v rozmezi 400-515 nm.
*Maximum emisniho spektra: 450-480 nm.

Priprava stfikacky cementové pasty

Vyberte vhodny odstin a sejméte uzavér z vybrané stfikacky a bezpe¢né pfipojte
kanylu aplikatoru (16G).

Proti znecisténi slinami nebo krvi pfikryjte celou injekéni stfikacku jednorazovym
obalem (napt. polyetylenovym sackem).

Injekéni stfikacku pred pouzitim a po ném dezinfikujte otfenim obvazovou vatou s
alkoholem.

Cementovani protetické nahrady

(1) Naneste pastu na celou adhezni plochu protetické nahrady nebo na cely
preparovany zub.

(2) Nasad'te protetickou nahradu na preparovany zub.

. Odstranéni prebyteéného cementu

Ptipadny prebytec¢ny cement odstrarite jednou z nize uvedenych metod. Béhem
odstrariovani prebyteéného cementu drzte nahradu na misté.



Technika ¢isténi bodového vytvrzeni:
Prebyte¢ny cement nechte 1 sekundu vytvrzovat svétlem v riznych bodech ve
vzdalenosti 10—15 mm. Protetickou néhradu pfidrzte na misté a pulzné vytvrzeny
prebyte¢ny cement odstrarite stomatologickym néastrojem. Doporucujeme nejprve si
dobu vytvrzovani prebyteéného cementu vyzkousSet tak, ze svétlem vytvrdite malé
mnozstvi pasty na michaci desticce.

Technika vihkého &isténi:
Veskery prebyte¢ny cement na okrajich mazete odstranit malym Stéteckem,
pénovou peletou, dentalni niti nebo stomatologickou sondou.
[P¥i vytvrzovani okraji nahrady mlzete s vyhodou tyto okraje zakryt ochrannym
gelem (napf. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll), aby se zamezilo tvorbé kyslikové
inhibi¢ni vrstvy. Dodrzujte navod k pouziti.]

9. Konecné vytvrzeni

Cely povrch a okraje protetické nahrady, které maji tloustku do 2,0 mm a maji
dostate¢nou prusvitnost, vytvrzujte svétlem. Pokud je oblast, kterou je nutno svétlem
vytvrdit, 8irSi nez pramér vystupniho otvoru svétla, rozdélte osvétlovaci proces na
vice kroku.

Keramika z oxidC kovl (napf. oxid zirkonicity) by se neméla pouzivat, protoze nemusi
mit dostate¢nou prisvitnost. OvSem oxid zirkonicity nasich produktt s vysokou
prasvitnosti (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) Ize
pouzivat pfi tloustce do 1,2 mm. Dodrzujte dobu vytvrzovani podle nasleduijici tabulky 2:
KATANA Zirconia YML Ize pouzivat pfi tloustce méné nez 1,2 pouze pro laminatové
fazety.

Tabulka 2: Doba vytvrzovani svétlem kazdého typu nahrady

10. Lesténi okrajt
Vylestéte okraje pomoci vhodnych nastrojl pro le$téni kompozitnich pryskyfic.

[ZARUKA]
Pokud bude mit kterykoliv produkt prokazatelnou vadu nebo zavadu, spole¢nost
Kuraray Noritake Dental Inc. jej vyméni. Spole¢nost Kuraray Noritake Dental Inc.
neprejima odpoveédnost za zadné pfimé, nasledné nebo specialni ztraty ¢i Skody, které
by byly dtsledkem aplikace nebo pouziti produktu pfip. nemoznosti produkt pouzivat.
Je véci uzivatele, aby si pfed pouzitim produktu ovéfil jeho vhodnost pro zamysleny
Ucel, a uzivatel nese veskera s tim spojena rizika a odpovédnost.

[POZNAMKA]
Dojde-li k vazné piihodé, kterou Ize pfisoudit tomuto produktu, nahlaste ji dale
uvedenému zmocnénému zastupci vyrobce a dozoré¢im ufaddm v zemi, ve které
uzivatel/pacient Zije.

[POZNAMKA]
4LPANAVIA®, ,CLEARFIL* a ,OXYGUARD* jsou registrované ochranné znamky nebo
ochranné znamky spoleé¢nosti KURARAY CO., LTD.
,KATANA® je registrovana ochranna znamka nebo ochranna znamka spole¢nosti
NORITAKE. CO., LIMITED.

Maximalni Typ vytvrzovaci lampy (intenzita svétla)
Typ a odstin nahrady tloustka MODRA LED vysoké intenzity MODRA LED Halogenova lampa
nahrady (Z 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)
laminatova fazeta Doba vytvrzovani
BL odstiny, A1, A2,

Keramika na bazi oxidu kfemigitého A3, A3_5y’ B1,B2 10 sekund
(napf. bézny porcelan, lithium disilikat) 2,0 mm v

Ostatni odstiny Trikrat 3 sekundy

A ; - = nebo 20 sekund

Hybridni keramika, kompozitni pryskyfice dvakrat 5 sekund

. . 20 sekund
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, VSechny odstiny 1o
KATANA Zirconia Block STML < mm
Inleje, onleje Doba vytvrzovani
Keramika na bazi oxidu kifemicitého, 20 mm
hybridni keramika, kompozitni pryskyfice ! Trikrat 3 sekundy

V8echny odstiny nebo 10 sekund 20 sekund
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm dvakréat 5 sekund
KATANA Zirconia Block STML !
; . Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm
Odstin a hloubka vytvrzeni
White 1,0 mm
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1. UvoD
PANAVIA Veneer LC je svetlom tuhntci adhézny systém Ziviéného cementu. Pozostava
z nasledujucich zlozZiek: PANAVIA Veneer LC Paste (svetlom tuhntca cementova
pasta), CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS (silanovy, zirkénovy a kovovy primer),
K-ETCHANT Syringe (kyselina fosforeéna) a PANAVIA V5 Try-in Paste. Na lie¢bu zuba
sa mézu zvolit bud PANAVIA V5 Tooth Primer, alebo CLEARFIL Universal Bond Quick.
Cementova pasta je svetlom tuhnuci material na baze zivice, ktory poskytuje farebnt
stalost a nepriepustnost Ziarenia je rovnaka alebo vacsia ako 1 mm vrstvy hlinika.
Dodava sa v ergonomickej injekénej striekacke Kuraray a podava sa cez zahnuty hrot
aplikatora (16G) do inlejovej dutiny alebo na onlejovu alebo laminatovu fazetu. Je
dostupna v 4 odtierioch: Universal (A2), Clear, Brown (A4) a White. Podl'a normy ISO
4049 je klasifikovany ako material typu 2 a triedy 2 (skupina 1). Prispbsobenie odtieria
je mozné skontrolovat pred cementovanim pomocou pasty PANAVIA V5 Try-in Pastes.
V8eobecnym klinickym prinosom PANAVIA Veneer LC je obnova funkcie zuba na tieto
INDIKACIE PRE POUZITIE.

II. INDIKACIE PRE POUZITIE
Pritmelenie keramickych a kompozitnych inleji, onleji a laminatovych faziet s hrabkou
mensou ako 2 mm

1ll. KONTRAINDIKACIE A
Pacienti s precitlivenostou na metakrylatové monoméry v anamnéze. Pacienti, ktori
vedia, Ze sU alergicki na niektort zo zloZiek obsiahnutych v tomto produkte.

IV. MOZNE VEDLAJSIE UCINKY

[1] Ked' sa sliznica v Gstach dostane do styku s vyrobkom, méze sa zmenit na belav, a
to v désledku koagulacie bielkovin. Je to obvykle prechodny jav, ktory za niekolko
dni vymizne. Poucte pacienta, aby sa pri €isteni zubov kefkou vyhol drazdeniu
postihnutej oblasti.

[2] K-ETCHANT Syringe (kyselina fosfore¢na) méze svojim chemickym zloZenim
vyvolat z&pal alebo eréziu. Budteopatrni, aby ste zamedzili styku vyrobku s kozou
alebo jeho vniknutiu do oka.

V. NEZLUCITELNOSTI A

[1] Na ochranu zubnej drene alebo docasné pecatenie nepouzivajte materialy
obsahujlce eugenol, nakolko eugenol méze spdsobit zmenu sfarbenia a moze
spomalit proces tuhnutia.

[2] Nepouzivajte hemostatické prostriedky obsahujice Zelezité zlu€eniny, pretoze tieto
materialy mézu zhorsit prilnavost a mé2u spdsobit zmenu farby okraja zubov alebo
okolitych dasien v désledku zvy$nych Zelezitych iénov.

[3] Nepouzivajte roztok peroxidu vodika na istenie kavit, lebo to méze oslabit’ silu
spojenia so Struktirou zuba.

[4] Nepouzivajte roztok chlérnanu sodného, lebo to méze oslabit’ si spojenia so
Struktarou zuba.

VI. PREDBEZNE OPATRENIA &
1. Bezpeénostné opatrenia

. Tento vyrobok obsahuije latky, ktoré mozu zapricinit alergické reakcie. Vyhnite sa

pouzivaniu tohto vyrobku u pacientov so znamymi alergiami na metakrylatové

monoméry alebo ktorékolvek iné zlozky.

Ak pacient preukaze reakciu z precitlivenosti, ako je vyrazka, ekzém, znaky zapalu,

vred, opuch, svrbenie alebo znecitlivenie, preruste pouzivanie vyrobku a vyhladajte

lekarsku pomoc.

Vyhnite sa priamemu styku s koZou a/alebo méakkym tkanivom, aby ste predisli

precitlivenosti. Pri pouzivani tohto vyrobku noste rukavice a prijmite vhodné

predbezné opatrenia.

Bud'te opatrni, aby ste zamedzili styku vyrobku s koZou alebo jeho vniknutiu do oka.

Skor, ako tento vyrobok pouzijete, zakryte pacientove o&i uterakom alebo

bezpecénostnymi okuliarmi, aby ste ich chranili v pripade vysplechnutia materialu.

Ak sa tento vyrobok dostane do styku s tkanivami ludského tela, vykonajte

nasledujuce Ukony:

<Ak sa tento vyrobok dostane do oka>
Oko okamzite vyplachnite velkym mnozstvom vody a poradte sa s lekarom.

<Ak sa tento vyrobok dostane do styku s pokozkou alebo Ustnou sliznicou>
Zasiahnut( oblast okamzite utrite vatovym alebo gazovym tampénom navihéenym v
alkohole a oplachnite vydatnym mnozstvom vody.

Bud'te opatrni, aby ste zamedzili ndhodnému prehltnutiu tohto vyrobku pacientom.

Nepouzivajte opakovane aplikacnu kefku, hrot aplikatora (16G) a hrot ihly. Aby ste

predisli krizovym kontaminaciam, vyhnite sa pouzitiu davkovanej tekutiny/tekutiny a

pouzitiu kefky a hrotu u ré6znych pacientov. Kefka a hrot st uréené na jednorazové

pouzitie a musia sa po pouZiti zlikvidovat.

Kavitu dostato¢ne vycistte, aby ste predisli slabému tmeleniu. Ak je prifnavy povrch

znedisteny slinami alebo krvou, dokladne ho umyte a osuste. Odporic¢ame pouzitie

pripravku KATANA Cleaner, aby sa dosiahla optimaina prifnavost. Potom znovu
aplikujte primer alebo spajacie ¢inidlo.

. Tento vyrobok obsahuije trifluorid ytterbity (menej ako 15 %). PouZitie u deti mladSich
ako 6 rokov moze byt spojené s rizikom fluorozy.

10. Produkt odstrariujte ako zdravotnicky odpad, aby sa predislo infekciam. Hrot sa musi
po zakryti hrotu ihly zlikvidovat, aby sa zamedzilo zraneniu.

. Produkt by sa mal pouzivat iba na nahrady, ktoré maju hribku mensiu ako 2,0 mm a
st dostatoéne priesvitné. Keramika z oxidu kovu (napr. oxid zirkoni€ity) by sa nemala
pouzivat, pretoze moze byt nedostatotne priesvitna. Avak oxid zirkonigity v nasich
vyrobkoch s vysokou priesvitnostou (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA
Zirconia Block STML) sa méze pouzit v tendej vrstve ako 1,2 mm. KATANA Zirconia
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YML sa mdze pouzit len s hribkou tensou ako 1,2 mm ako laminatové glazury.

2. Predbezné opatrenia pri manipuldcii a spracovani

[Obvykle predbezné opatrenia]

1. Vyrobok sa nesmie pouzit na ziaden iny cel, nez je uvedeny v Gasti [II. INDIKACIE

PRE POUZITIE].

Pouzitie tohto vyrobku je obmedzené na opravnenych zubnych lekarov.

. Tento vyrobok nepouzivajte ako provizorny cement. Tento materiél je ur€eny na
pouzitie ako trvaly cement.

. Amalgam alebo iny vyplriovy material, ktory ostane v kavite, bude prekazat prechodu

svetla a polymerizacii vyrobku. Pri priprave kavity odstrarite vSetky vystelkové

materily.

V kavite nachadzajlcej sa v blizkosti drene alebo v pripade nahodného vystavenia

drene pouzite prostriedok prekryvajuci dren.

Pouzite kofferdam, aby ste zabranili kontamin&cii a kontrolovali vihkost'.

. Pri pouzivani do€asnych materiélov, ktoré obsahuju tanin alebo horéik, odstrarite ich
bezo zbytku, aby ste zabranili zmene farby.

. Ak pouzivate hemostatické ¢inidla obsahujace chlorid hlinity, minimalizujte ich
mnozstvo a davajte pozor, aby ste zabranili styku so susednym povrchom. Ak tak
neurobite, mohlo by to oslabit pevnost spojenia so zubnou $truktarou.

. Nepouzivajte hemostatické ¢inidla obsahujace siran Zelezity. Siran Zelezity méze

sposobit zafarbenie a oslabit pevnost spojenia so $truktdrou zuba.

Nemie$ajte tento vyrobok s inymi materialmi. ZmieSané materialy mozu spdsobit

zmenu ich fyzikalnych vlastnosti vratane mozného zniZenia oakavanych vysledkov.

. Noste rukavice alebo vykonajte iné vhodné ochranné opatrenia, aby ste predisli

vzniku precitlivenosti, ktora méze vyplynat zo styku s metakrylatovymi monomérmi

alebo inymi zloZkami tohto vyrobku.

Flage s tekutinami by sa mali tesne uzavriet inned po pouziti, aby sa znizilo

vyparovanie prchavého rozpustadia.

13. Ak s nadobky a/alebo nastroje uréené pre tento vyrobok poskodené, chrarite sa

pred nebezpegenstvom a okamzite ich prestarite pouzivat.

w N

IN

@

N o

©

©

1

e

1

jury

1

n

[PANAVIA Veneer LC Paste]

1. Davajte pozor, aby ste zabranili zbytoénému vystaveniu priamemu slneénému svetlu
alebo prevadzkovym svetlam. Paste obsahuje katalyzator tvrdnutia svetlom, ktory je
vysoko fotoreaktivny. Potas nacementovania upravte uhol a/alebo vzdialenost
dentalneho svetla, a znizte tak intenzitu svetla vstupujuceho do Ustnej dutiny, aby sa
zabranilo pred¢asnej polymerizacii pasty.

. Prebytoény cement sa mdze odstranit po velmi kratkom pociatoénom vytvrdnuti

svetlom po dobu 1 sekundy. Pri odstraneni prebyto¢ného cementu podrzte vyplii na

mieste, aby ste predisli moznosti zdvihnutia vyplne, pretoze by tu mohol byt nejaky
nedostato¢ne stuhnuty ziviény cement.

Pri nasadzovani hrotu aplikatora (16G) otocte hrot v smere hodinovych ruciciek a

bezpeéne ho pripevnite, &im zabrénite Uniku pasty cez miesto spojenia Spicky hrota

aplikatora (16G) a striekacky. Okrem toho sa pri pripajani hrotu presvedéte, ze na
spojke injekénej striekacky nie je ziadna zvy$na pasta, ktora by mohla sposobit
vypadnutie hrotu aplikatora (16G).

. Skér ako vankusikom z gazy, ktory ste navihéili alkoholom, utriete zvy$nu pastu
prilepent k hrotu aplikatora (16G) alebo na mieste spojenia s injekénou striekackou,
vankusik vyzmykajte, aby ste odstranili prebytoény alkohol. Pouzitie nadmerného
alkoholu vo vankusiku z gazy méze spdsobit penetraciu alkoholu do hrotu a zriedit
pastu. V takychto pripadoch to méze zapri¢init znizenie fyzikalnych vlastnosti a
nedosiahnutie o¢akavanych vysledkov.

. Ak chcete vytlacit vzduch z hrotu aplikatora (16G) a zabranit zmiesaniu vzduchovych
bublin s pastou, nastavte trysku nahor a pomaly tlacte piest (smerom z pacientovych
Gst), kym pasta nedosiahne trysku.

. Po nadavkovani pasty sa musi injekéna striekatka o najskér pevne uzavriet, aby sa
zabranilo tuhnutiu pasty pod vplyvom obklopujiceho svetla a aby sa zabranilo
vniknutiu cudzich latok do striekacky.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

. Pouzitie pasty Try-in Paste by sa malo obmedzit na kontrolu zhody odtieria s

vyrobkom PANAVIA V5 Paste alebo PANAVIA Veneer LC Paste.

Pripravok Try-in Paste nie je stuhnuty. Nepouzivajte ho na cementové vypline.

Na $picke striekacky Try-in Paste sa moze objavit priehladna kvapalina. Ak je tato

priehladna kvapalina pritomna, mala by sa vypustit a zlikvidovat, pretoze separovana

kvapalina méze ovplyvnit prispdsobenie odtieria.

Vyhodnotenie odtiefia pomocou Try-in Paste by sa malo vykonat pouZitim pribliznej

rovnakej hrubky pripravku Try-in Paste ako stvrdnutého cementu.

. Po pouziti dokladne vyplachnite Try-in Paste z vyplne a povrchu zubov vodou, aby sa
zabranilo zlej prilnavosti.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Tento vyrobok pouzite v priebehu 5 minut po davkovani.

2. Pouzivajte len s pastou PANAVIA V5 Paste alebo PANAVIA Veneer LC Paste.

3. Ak sa upraveny povrch kontaminuje, umyte ho vodou a osuste, alebo ho ocistte s
alkoholom alebo s pripravkom KATANA Cleaner, a opéat ho o$etrite s tymto primérom.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Pouzite ihned’ po nadavkovani. Obsahuje prchavy etanol. Ked sa rozptstadio vypari,
zvysi sa viskozita a moze to sposobit tazkosti pri aplikacii.

2. Cementovanie vykonajte ihned' po tprave povrchu nahrady tymto zakladnym
naterom.

3. Ak sa predupraveny/upravovany povrch kontaminuje slinami alebo krvou, umyte ho
vodou, osuste, vygistte pripravkami K-ETCHANT Syringe alebo KATANA Cleaner, a
opét osetrite tymto zakladnym naterom.

[K-ETCHANT Syringe (kyselina fosfore¢na)]

1. Bud'te opatrni, aby ste oSetreny povrch nekontaminovali so slinami alebo krvou. Ak
sa oSetrovany povrch kontaminuje, o$etrite ho znovu.

2. Ak vyrobok prilne k odevu, zmyte ho vodou.

3. Po kazdom pouziti zloZte $picku ihly zo striekacky a striekacku znovu okamzite a
pevne uzavrite. 4. Pri pouziti zakladného nateru Tooth Primer moze leptanie Zivého
dentinu spdsobit pooperaén citlivost.

[Dentalna svetlom vytvrdzovacia jednotka]
1. Pouzivajte ju podla navodu na pouzitie dentélnej svetlom vytvrdzovacej lampy.
2. Nehlad'te priamo do svetelného zdroja. Odportéa sa pouzivat ochranné okuliare.



3. Slaba intenzita svetla spdsobuije slabu lepivost. Skontrolujte Zivotnost lampy a
zakonéenie svetlovodu dentélnej vytvrdzovacej lampy, ¢i nie je kontaminované.
Pomocou primeraného zariadenia na vyhodnocovanie svetla sa odportGéa vo
vhodnych intervaloch kontrolovat intenzitu dentalneho vytvrdzovacieho svetla.
Emitujice zakoncenie zubnej vytvrdzovacej lampy sa ma drzaf o najblizsie a kolmo
k povrchu Zzivice.

Ak sa mé svetlom vytvrdit velky Zivicovy povrch, odporuéa sa tato plochu rozdelit na
viacero Casti a kazdu ¢ast vytvrdzovat svetiom oddelene.

Pred pouzitim vyrobku skontrolujte podmienky vyZadované pre tuhnutie pasty, pricom
sa riadte dobou tuhnutia svetlom uvedenou v tychto pokynoch pre pouZivanie.

b
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. PredbeZné opatrenia pri skladovani

Vyrobok sa musi pouzit do uplynutia datumu exspiracie uvedeného na obale.

Ked sa vyrobok okrem pasty PANAVIA V5 Try-in Paste a striekacky K-ETCHANT
Syringe nepouziva, musi sa skladovat (2 — 8°C/ 36 — 46°F). PANAVIA V5 Try-in
Paste a K-ETCHANT Syringe sa musia skladovat pri teplote (2 — 25°C/ 36 —
77°F).V8etky zlozky skladované v chladni¢ke sa musia pred pouZitim nechat ohriat
na izbovu teplotu po dobu 15 minat, aby sa obnovila ich normélna viskozita a
vytvrdzovacie vlastnosti.

Vyrobok musi byt chraneny pred extrémnou horuéavou, priamym slneénym svetiom
alebo plameriom.

4. Vyrobok sa musi skladovat na vhodnom mieste, kam maju pristup len zubni lekari.

N~
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VII. ZLOZKY

Pozrite si vonkajsiu stranu obalu kvéli obsahu a mnoZstvu.

<Hlavné prisady>

1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Silanizovany sféricky oxid kremicity ako plnivo (40-70%),
uretan dimetakrylat (UDMA) (10-25%), fluorid ytterbity (10-20%),
silanizované plnivo oxidu kremi¢itého (5-15%),
trietylénglykol dimetakrylat (TEGDMA) (5-10%),
hydrofilny alifaticky dimetakrylat (1-5%), hydrofilny monomér amidu (< 3%),
iniciatory (< 1%), urychlovace (< 0,1%),
Fenyl bis(2,4,6-trimetylbenzoyl)-fosfinoxid (< 0,1%), dl-gaforchinon (< 0,1%),
pigmenty (< 0,1%)

Celkové mnozstvo anorganickych piniv je asi 47 obj. %.
Velkost ¢iastociek anorganickych piniv siaha od 0,05 pm po 8 um.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
glycerol, silanovany koloidny oxid kremicity, silanovany oxid kremigity,
koloidny oxid kremicity, pigmenty

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-metakryloyloxydecyl-dihydrogénfosfat (MDP) (10-20%),
2-hydroxyethyl metakrylat (25-50%), hydrofilny alifaticky dimetakrylat (10-20%),
N,N’-dimetylaminoetyl metakrylat (< 3%), urychlovace (< 1%), voda (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-metakryloxypropyl trimetoxysilan (< 10%),
10-metakryloyloxydecyl-dihydrogénfosfat (MDP) (< 2%), etanol (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
kyselina fosfore¢na, voda, koloidny oxid kremicity, pigment

6) Prislusenstvo
Applicator tip (16G) (For Paste) (hrot aplikatora (16G) (pre pripravok Paste))
Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (hrot ihly (E) (pre K-ETCHANT Syringe))
Applicator brush (fine <silver>) (aplikaéna kefka (jemnéa <strieborna>))
Mixing dish (mies$acia miska)*
*Spotrebny material

Jednotky v zatvorkach sd v hmotnostnych %.

VIII. KLINICKE POSTUPY
. Cistenie preparovaného zuba (zub, kompozitna Zivica)
Prechodné materialy z preparovaného zuba odstrarite obvyklym spésobom, kavitu
vygistte pomocou kontroly vihkosti.
[POZNAMKA]
Ak sa vyskytne kontamin&cia, pre ogistenie preparovaného zuba je k dispozicii
Cistiaci prostriedok KATANA Cleaner. Naneste ho na 10 sekind trenim a potom
oplachnite vodou, az kym nezmizne farba, a osuste.

e
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SkusSobné nasadenie a prisposobenie nahrady

(1) Skusobné nasadenie protetickej nahrady pre kontrolu jej zhody s preparovanym
zubom, ak je to potrebné.

(2) Ak je to potrebné, aplikujte zvoleny odtieri Try-in Paste na cementacény povrch
nahrady a skdste nasadit nahradu na pripraveny zub. Kefkou odstréarite z okrajov
nadbytoénu pastu Try-in Paste. Odtiene Try-in Paste zodpovedaju odtiefiom
stvrdnutej cementovej pasty.

Skontrolujte odtieri, aby ste dosiahli ¢o najlepsie zladenie farieb a potom nahradu
vyberte. Pomocou vody Uplne vymyte Try-in Paste z vnitorného povrchu vyplne a
z povrchu preparovaného zuba.

o

Kondicionovanie povrchu protetickej nahrady

Pridrziavajte sa navodu na pouzitie vyplriového materialu. V pripade nedostatku
konkrétnych pokynov odpora¢ame nasledujici postup a aplikaciu vyrobku CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS:

Ak je prilnavy povrch keramicky na baze oxidu kremicitého (napr. bezna keramika,

disilikat litia), hybridno-keramicky alebo kompozitno-zivicovy:

Podla typu vyplne mozno pouzit opracovanie kyselinou alebo abraziou:

Opracovanie kyselinou (napr. bezny porcelan, disilikat litia):

(1) Prilnavy povrch leptajte roztokom kyseliny fluorovodikovej podla navodu na
pouzitie roztoku.

(2) Prilnavy povrch ocistte vodou a osuste.

Opracovanie abréziou (napr. hybridna keramika, kompozitna zivica):

(1) Prifnavy povrch zdrsnite abraziou hlinikovym praskom (30 — 50 pm) s pouzitim
tlaku vzduchu 0,1 — 0,2 MPa (1 — 2 kgf/cm?, 15 — 29 psi). Tlak vzduchu a velkost
Castic prasku by mali byt spravne prispdsobené tak, aby vyhovovali materialu
a/alebo tvaru protetickej nahrady, pricom postupujeme opatrne, aby nedoslo k
odstiepnutiu.

(2) Protetickt nahradu cistte v ultrazvukovej Eistiacej jednotke po dobu 2 mint.

[POZNAMKA]

Ked sa nahrady skusaji po o$etreni kyselinou alebo tryskanim, aplikujte
K-ETCHANT Syringe (kyselina fosfore¢na) na 5 sekind alebo Eistiacim prostriedkom
KATANA Cleaner na 10 sekund trenim a potom oplachnite vodou, az kym nezmizne
farba, a osuste nahrady, aby ste odstranili kontaminanty.

Ak prilnavy povrch je keramika oxidu kovu (KATANA Zirconia STML/UTML/YML,

KATANA Zirconia Block STML):

(1) Prilnavy povrch zdrsnite abraziou hlinikovym praskom (30 — 50 pm) s pouzitim
tlaku vzduchu 0,1 — 0,4 MPa (1 — 4 kgf/cm?, 15 — 58 psi). Tlak vzduchu a velkost
Castic prasku by mali byt spravne prispdsobené tak, aby vyhovovali materialu
a/alebo tvaru protetickej nahrady, pricom postupujeme opatrne, aby nedoslo k
odstiepnutiu.

(2) Proteticku nahradu cistte v ultrazvukovej Cistiacej jednotke po dobu 2 minut, po
¢om ju osuste prudom vzduchu.

[POZNAMKA]

Ked sa nahrady skusaju po oetreni kyselinou alebo tryskanim, aplikujte &istiaci
prostriedok KATANA Cleaner po dobu 10 sekund trenim a potom oplachnite vodou,
az kym nezmizne farba, a osuste nahrady, aby ste odstranili kontaminanty.

S

. Aplikacia vyrobku CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na protetick( nahradu
Pomocou aplika¢nej kefky naneste primer na prifnavy povrch nahrady. Po aplikacii
dokladne osuste cely prifnavy povrch dostatoénym fakanim mierneho pradu vzduchu
bez oleja.

(4]

. OSetrenie preparovaného zuba
Vysktsajte bud PANAVIA V5 Tooth Primer alebo CLEARFIL Universal Bond Quick.
[POZNAMKA]
Ak sa vyskytne kontaminacia, pre ocistenie preparovaného zuba je k dispozicii
¢istiaci prostriedok KATANA Cleaner. Naneste ho na 10 sekdnd trenim a potom
oplachnite vodou, az kym nezmizne farba, a osuste.

Pre PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Ak prilnavy povrch je nebrisené sklovina alebo pri cementovani laminatovych
faziet aplikujte kyselinu fosforeénu (K-ETCHANT Syringe) len na sklovinovy
povrch a ponechajte ho na mieste po dobu 10 sekdnd, oplachnite a osuste.

(2) Pripravok Tooth Primer naneste aplikaénou kefkou na cely povrch preparovaného
zuba a nechajte ho na mieste pésobit po dobu 20 sekdnd. Davajte pozor, aby sa
sliny alebo exsudaty nedostali do styku s oSetrovanymi povrchmi.

(3) Prilnavy povrch dokladne osuste dostatoénym fukanim mierneho pradu vzduchu
bez oleja. Pouzite vakuovlu odsavacku, aby ste zabranili rozptyleniu kvapaliny
Tooth Primer.

Pre CLEARFIL Universal Bond Quick

(1) Pred aplikaciou lepidla si zvolte jeden z troch leptacich postupov. Ak prifnavy
povrch zahrnuje nebrisena sklovina alebo pri cementovani laminatovych faziet
staci aplikovat kyselinu fosfore¢nt (K-ETCHANT Syringe) len na sklovinovy
povrch < (1)-b alebo (1)-c >.

(1)-a. Samoleptaci postup
Chodte nizsie (2) bez leptania striekackou K-ETCHANT Syringe.
(1)-b. Postup selektivneho leptania skloviny
Aplikujte K-ETCHANT Syringe na nebrisent a/alebo brisenu sklovinu.
Nechajte ju na mieste po dobu 10 seklnd, potom ju oplachnite a osuste.
(1)-c. Celkovy leptaci postup
Aplikujte K-ETCHANT Syringe na celu kavitu (sklovinu a dentin), nechajte ju
posobit po dobu 10 sekind, potom ju oplachnite a osuste.

(2) Do jamky v mieSacej miske pripravte bezprostredne pred aplikaciou potrebné
mnozstvo pripravku BOND.

(3) Trenim s aplika¢nou kefkou aplikujte BOND na cely pripravok. Nepozaduje sa
Ziadna ¢akacia doba. Davajte pozor, aby sa sliny alebo exsudat nedostali do styku
s oSetrovanymi povrchmi.

(4) Vysuste dokladne celu stenu kavity fakanim mierneho vzduchu po dobu viac ako
5 sekind, az kym sa BOND stane nehybnym. Pouzite vakuov( odsavacku, aby
ste zabranili rozptyleniu pripravku BOND.

(5) Pri cementovani laminatovych faziet nie je potrebné BOND pred usadzovanim
laminatovych faziet vytvrdzovat svetlom. Mal by byt oSetreny po usadeni
laminatovych faziet pripravkom PANAVIA Veneer LC Paste. Ked cementujete
inleje alebo onleje, pred osadenim nahrady musite BOND vytvrdit' svetlom.
Overte si dobu vytvrdzovania podla nasledujucej tabulky 1:

Tabulka 1: Svetlom vytvrdzovaci ¢as kazdého svetelného zdroja

Typ svetelného zdroja (intenzita svetla) Doba vytvrdnutia
MODRA LED diéda vysokej intenzity * (Viac ako 1500 mW/cm?) 5s
MODRA LED dioda * (800 — 1400 mW/cm?) 10s
Halogénova lampa (viac ako 400 mW/cm?) 10s

Efektivny rozsah vinovej dizky kazdej dentalnej vytvrdzovacej lampy musi byt 400 - 515 nm.
* Pik emisného spektra: 450 — 480 nm.
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Priprava injekénej striekacky cementovej pasty

Zvolte si vhodny odtieri a odstrarite uzaver vybratej striekacky a bezpeéne nasad'te
hrot aplikatora (16G).

Cel injekénu striekacku prikryte jednorazovou bariérou (napr. vreckom z plastu), aby
ste predisli kontaminécii slinami a krvou.

Injekénu striekacku dezinfikujte utretim absorpénou gazou navihéenou v alkohole
pred pouzitim ako aj po pouziti.

7. Nacementovanie protetickej nahrady
(1) Naneste pastu na cely prilnavy povrch protetickej nahrady alebo celého
preparovaného zuba.
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(2) Protetick( nahradu nasad'te na preparovany zub.

Odstranenie nadbytoéného cementu

Prebyto¢ny cement odstrarite pouzitim jednej z nasledujlcich dvoch metod. Pocas

odstranenia prebytku drzte nahradu na mieste.

Cistiaca technika vytuhnutia lepidiom
Akykolvek nadbytoény cement vytvrdzujte svetiom vo viacerych bodoch 1 sekundu
pri vzdialenosti 10 — 15 mm. Pomocou dentélnej sondy a pridrzujac protetickd
nahradu na mieste odstrarite lepidlom vytvrdeny nadbytoény cement. Odporaca sa
vopred stanovit dobu vytvrdzovania prebytoéného cementu svetiom tuhntcou
pastou na mieSacej podlozke.

VIhka gistiaca technika:
Prebytoény cement ostavajuci na okrajoch sa da odstranit malou kefkou, penovou
gulitkou, zubnou hodvabnou nifou alebo zubnou sondou.
[Pre vytvrdzovanie okrajov nahrady je vyhodné pokryt okraje ochrannym gélom
(napr. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll), aby sa zabranilo tvorbe vrstvy inhibicie
kyslikom podl'a navodu na pouzitie.]

Koneéné vytvrdzovanie

Svetlom vytvrd'te cely povrch a okraje protetickej nahrady, ktoré st hrubé menej ako
2,0 mm a sU dostato¢ne priehladné. Ak je oblast, ktoru chcete vytvrdnat svetlom,
Sirsia ako zakoncenie emitujuce priemer hrotu, rozdelte proces vystavenia svetlu na
niekolko aplikacii.

Keramika z oxidu kovu (napr. oxid zirkoniéity) by sa nemala pouzivat, pretoze moze
byt nedostato¢ne priesvitna. AvSak oxid zirkoniéity v nasich vyrobkoch s vysokou
priesvitnostou (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) sa
moze pouzit v tendej vrstve ako1,2 mm. Overte si dobu vytvrdzovania podla
nasledujucej tabulky 2:

KATANA Zirconia YML sa mdze pouzit len s hrubkou ten$ou ako 1,2 mm ako
laminatové glazury.

Tabulka 2 : Doba vytvrdzovania svetiom kazdého typu nahrady

10. Lestenie okrajov
Vylestite okraje pomocou vhodnych nastrojov pre leStenie kompozitnych Zivic.

[ZARUKA]
Kuraray Noritake Dental Inc. nahradi vSetky preukazatelne chybné produkty. Kuraray
Noritake Dental Inc. neprebera nijaké ru¢enie za nepriame, priame alebo $pecialne
straty alebo Skody, ktoré vyplynu z aplikacie alebo pouzitia resp. nepovoleného pouzitia
produktov. Pouzivatel musi pred nasadenim produktov preverit ich vhodnost pre
planovany Ucel pouzitia a nesie tak vSetky s tym spojené rizika rucenia.

[POZNAMKA]
Ak dojde k zavaznej poruche, ktord je mozné spéjat s tymto produktom, nahlaste to
niz8ie uvedenému splnomocnenému zastupcovi vyrobcu a dozornym tradom v krajine,
v ktorej méa pouzivatel/pacient svoje trvalé bydlisko.

[POZNAMKA]
4LPANAVIA" ,CLEARFIL" a ,OXYGUARD" su registrované ochranné znamky alebo
ochranné znamky spolo¢nosti KURARAY CO., LTD.
,KATANA* je registrovana ochranna znamka alebo ochranna znamka spoloénosti
NORITAKE. CO., LIMITED.

.. Druh vytvrdzovacieho svetla (intenzita svetla)
Maximalna _ —
Typ a odtieri nahrady hribka 'V'ODRKA,'—_EP d'fida MODRA LED diéda Halogénové lampa
nahrad vysokej intenzity ~ 2 > 2
y (= 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)
laminatova fazeta Doba tuhnutia
3 . o BL odtiene, A1, A2,

Keramika na baze oxidu kremicitého A3, A3.5. B1, B2 10s
(napr. bezna keramika, disilikat litia) ’ N 2,0 mm .

Iné odtiene Trirazyna3s

alebo 20s

Hybridna keramika, kompozitna Zivica dvarazynass

x . 20s
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Véetky odtiene 12 mm
KATANA Zirconia Block STML !
Inleje, onleje Doba tuhnutia
Keramika na baze oxidu kremicitého, 20 mm
hybridna keramika, kompozitna zivica ! Trirazyna3s

Vsetky odtiene alebo 10s 20s
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm dvarazyna5s
KATANA Zirconia Block STML !
e . i Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm
Odtien a hibka tuhnutia
White 1,0 mm
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BBJITAPCKU | UHCTPYKLIMM 3A YNNIOTPEBA

PANAVIA Veneer LC
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. OBLLA UHOOPMALINA

PANAVIA Veneer LC e cuctema ¢ potononmepusmpall, anxe3nBeH KOMNo3nTeH
ummeHT. Cbetom ce oT PANAVIA Veneer LC Paste (poTononumepuanpatia
ummeHToBa nacta), CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS (cunaH, npaiimep 3a
uvpkoHuin n metan), wnpuua K-ETCHANT Syringe (chocdopHa kucenuna), n npobHa
nacta PANAVIA V5 Try-in Paste. bongunr-arentsT PANAVIA V5 Tooth Primer nnu
3b6HNAT npanmep CLEARFIL Universal Bond Quick morat aa 6baat nsbpanm 3a
3bboneyeHue.

LinmeHToBaTa nacta e hotononvmepmavpall, matepvan Ha 6asarta Ha KOMMo3uT,
KOWMTO OcurypABa CTabUNHOCT Ha LiBeTa Y UMa PEHTreHOKOHTPACTHOCT, paBHa Ha unm
no-ronAma ot 1 Mm anymuHuii. MNMpepnara ce B eproHomMmyHaTta wnpuua Ha Kuraray n
Ce U3TNnackea HaBbH Ype3 aHrympaH HapaiHuk 3a HaHacAHe (16G) B kaBuTeT 3a
VIHNeR Unn BbpXy OHNen nnu TbHka (namMmHaTHa) daceTa. Npennara ce B 4 upATa:
Universal (A2), Clear, Brown (A4) n White. MaTtepvansT ce knacuduumpa kato Tmn 2 n
knac 2 (rpyna 1) cbrnacHo 1SO 4049. C npo6bHuTe nactn PANAVIA V5 Try-in Pastes
MOXe [a ce NpoBepu aganTypaHeTo Ha useTa.

ObuwaTa knuHuyHa nonsa Ha PANAVIA Veneer LC e Bb3cTaHOBABaHe Ha 3bbHaTa
hyHkumA 3a cnegHnte MOKA3AHWA 3A YINOTPEBA.

Il. MOKA3AHUMA 3A YMOTPEBA

LinmeHTMpaHe Ha KepaMMYHU N KOMMO3WUTHU UHIEWN, OHNEN N TbHKIN (haceTu
(namuHaTn) ¢ pebennHa, no-mManka ot 2 MM.

IIl. IPOTUBOMOKA3AHUA A

MauneHTV ¢ aHaMHECTUYHN AaHHN 3a CBPBbXYYBCTBUTENHOCT KbM MeTakpuiaTH
MOHOMepW. [MaumMeHTu ¢ n3BecTHa anepryuA KbM AaAeH KOMMOHEHT, CbabpiKall ce B
HacToOALWMA NPOAYKT.

IV. Bb3MOXXHW CTPAHUYHUN E®EKTU &

[1] lvraBuuaTta Ha ycTHaTa KyxmHa Moxe aa nobenee npy KOHTakT ¢ NpoaykTa B
pesynTaT Ha koarynauuATta Ha npoTenH. OBUKHOBEHO TOBA € BPEMEHHO ABEHME,
KOETO 13ye3Ba crief, HAKOMKO AHW. VIHCTpyKTupaiiTe nauneHTa aa nsbarsa
pasapasHeHue Ha 3acerHaTviA y4acTbK Mo BpeMe Ha MVeHe Ha 3b0Ou.

[2] K-ETCHANT Syringe (dpocdopHa KucenmHa) Moxe Aa NpuyviHv Bb3naneHve unm
epo3uA Nopaau CBOA XMMUYEH cbeTaB. [oaxopaeTe BHUMATENHO, 3a fa
npefoTBpaTUTe KOHTAKT Ha NPOAYyKTa C Koyarta Uiy nonagaHeTo My B o4uTe.

V. HECbBMECTUMOCTHU A

[1] He nsnonsgaiite matepvany, Cbabp>Kally eBreHos, 3a Aa salwmTuTe nyanata um
3a BPEMEHHO 3arneyaTBaHe, Tbii KaTo eBreHoTbT MOXe Aa NMPUYKHU NPOMEHMN B
uBeTa u aa 3abasu npoueca Ha NonvMepusauma.

[2] He nanonssarte xemMoCTaTULIM, ChAbPXALLN XENEe3HN CbeNHEHNA, Tl KaTo Tean
matepvanv 6vxa Mornu Aa Bnowar aaxe3uaTta 1 fa NpuunHAT NpoMAHa Ha LuBeTa
Ha rpaHmuaTa Mexxay 3bba 1 BeHeLa Unu Ha oKosHaTa rMHruBa BCleacTBre Ha
OCTaTbYHW >KENe3HN oHW.

[3] He nsnonaeavite pa3TBop Ha BOOOPOAEH NepoKcua, 3a NoYMCTBaHE Ha KaBUTeTH,
TbiA KaTo TO MOXe [a B/IOLN CBbP3BAHETO KbM 3bOHATA CTPYKTypa.

[4] He nanonseavite pa3TBOp Ha HATPMEB XMMOXIOPUT 3a NOYUCTBAHE Ha KaBUTETH,
TbIA KaTO TOW MOXE Aa BNOLWM CBbP3BAHETO KbM 3b6HATa CTPYKTYypa.

VI. NPEANA3HN MEPKU A

1. lpeana3Hn Mepku 3a 6e3onacHocT

1. HaCToOAWMAT NpoayKT CbAbp>Ka BELeCcTBa, KOWTO MoraT Aa npeav3sukat
anepruyHy peakumn. Msbarsaite ynotpeba Ha npoaykTa npu nauneHT ¢
N3BECTHA aneprua KbM METaKPUIATHU MOHOMEPUN WU APYrA KOMMOHEHTU.

AKO NauMeHTbT NPOABK peakLMA Ha CBPbXYYyBCTBUTEHOCT, KaTo 06pmB, ek3ema,

np13Haumn Ha Bb3naneHve, A3BK1, 0TOK, CbpOeX 1n N3TpbNBaHe, NpeycTaHoBeTe

N3MON3BaHETO Ha NPOAYKTa M NOTbPCETE MeAMLMHCKA MOMOLL,.

MN36ArBaiiTe HEMOCPEACTBEH KOHTAKT C KoXarta u/unu Mekarta TbkaH, 3a aa

npefoTBpaTUTe NofABa Ha CBPBbXYYBCTBUTENHOCT. HoceTe pbkaBuum nnv Bemete

NoaXoAALM NpefnasHn MepKu, KoraTto U3nonasare npomaykTa.

MopxopeTe BHUMATENHO, 3a Aa NPefoTBPaTUTE KOHTAKT Ha NpoAyKTa ¢ Koxara

Unu nonagaHeTo My B ouute. Mpeaun aa n3nonssarte NPoayKTa, NOKpUATe o4mTe Ha

naumeHTa ¢ Kbprna unv npeanasHy ouuna, 3a aa rv 3awmTuTe B cryyvain Ha

pasnpbckBaHe Ha mMaTepuan.

AKO NPOAYKTBT nonajHe BbpXy HYOBELLKM TbKaHW, B3eMeTe CrefHNTe MepKu:

<AKO NpoAyKTbT MonagHe B ounTe>
HeszabaBHO NpomMuiiTe ounTe C 0BUTHO KONMYECTBO BOAA M Ce KOHCYNTUpanTe ¢
nekap.

<AKO NpoAyKTbT MonagHe BbpXy KoxXarta Wiy nnraBmuata Ha ycTHaTa KyxmHa>
HeszabaBHo n3bbplueTe y4acTbKa C HaroeH CbC CNUPT namyyeH Tyndep nnm
MapsieH TamrnoH 1 U3nnakHeTe ¢ 06UIHO KONMYECTBO BOAA.

MopxopeTe BHUMATENHO, 3a Aa NPeaoTBPaTUTE HEBOJTHO MOrTbLIAHE Ha NMPOAYKTa

OT nauveHTa.

He nsnonaeavite NOBTOPHO YeTkaTa-anamMkaTop, HakpavHuka 3a HaHacAHe (16G) n

HaKpaiiHvKa-urna.3a ga npeaoTBpaTuTe KpbCTOCAHO 3aMbpCABAHE, He

n3nonaeavite Beye n3TnackaHa TEYHOCT/TEYHOCT M eIHN 1 Cblum YeTKa-anmkaTop

1 HaKpaiHWK 3a pasnuyHy naumMeHTu. Yetkara-animkaTop U HakpamnHUKbT ca

npefHasHayYeHn 3a egHokpaTHa ynotpeba u Tpabea aa 6baaT M3XBbPAEHU cnep,

n3nonaeaHe.

. MouncreTte pobpe KaBuTeTa, 3a Aa Ce OCUrypy onTuManeH 60HANHT. AKo
npunensatiata NoBbPXHOCT € 3aMbpCeHa CbC CIIOHKA UMW KPbB, A U3MUINTE
waTenHo v A nopacylweTe. MNpenopbyBamMe Aa ce M3Mon3ea NoYvcTBally npenapar
KATANA Cleaner 3a nony4aBaHe Ha onTumanHa aaxesuns (npunensaxe). Cnep Tosa

N

«@

&

o

I

N

©

1

1

HaHeceTe OTHOBO NpariMepa unmn 60HANHr-areHTa.

. To3n npoayKT cbabpKa utepbres Tpudnyopua (no-manko ot 15%). Ynotpebata
npv feua Ha Bb3pacT oA, 6 roavH1 MoxXke fa Cb3aane NoTeHuvaneH puck ot 3boHa
cnyoposa.

0. Mi3xBbpneTe To3u NPOAYKT KaTo MEAULMHCKM OTNaabK, 3a Aa NpefoTepatute
VHekumA. MaxBbpneTe HakpaliHka KaTo nokpueTe BbpXxa Ha HakpanHuka-urna,
3a Aa npefoTepaTUTe HapaHABaHe.

. MpopykTbT TpAGBa Aa ce U3non3ea camo 3a Bb3CTaHOBABAHUA, YNATO AebenvHa e
nop 2,0 MM 1 ¢ ocTaTbyHa TPAHCNYLEHTHOCT (CBETNonponycknneocT). He TpAbea
[la ce 13non3Ba 3a Kepamyka BbpXy MeTasHU OKCUAM (Hanp. UMPKOHWIA), 3aL0To TA
MOXe [Aa HAMa AocTaTbyHa TPaHCYLEHTHOCT. Bbnpeku ToBa o6aye LMPKOHUAT B
HalmTe NpoayKTu ¢ ronAama TpaHcnyueHTHocT (KATANA Zirconia STML/UTML,
KATANA Zirconia Block STML) moxe na ce usnonsea ¢ aebenuHa, no-manka ot 1,2
mmM. KATANA Zirconia YML moxe aa ce nanonssa ¢ gebenvHa nog 1,2 MM camo BbB
BMA, Ha BYKOB (hypHUP.
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2. [MpeanasHy Mmepky npu 6opaseHe U MaHUMynayumm
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[O6wm npeanasHu mepku]

1. MpopyKTbT He TpAGBa Aa ce 13Mnon3ea 3a Lenu, pasnnyHun ot nocovenute B [I1.

NMOKA3AHWA 3A YINOTPEBA].

To3n NpoayKT e npeaHasHaveH 3a ynotpeba camo OT NNLEH3UpaHy CTOMaToNo3N.

He n3nonsgaiite npoaykTa KaTo BPEMEeHEeH LIMMEHT. To3n maTtepuan e

npeaHasHayeH 3a TpaiHo LMMeHTMpaHe.

. Amanrama vnu gpyrv NOANOXHN MaTepuany, ocTaBally B KaBuTeTa,
npefoTepaTABaT NPEMVHABAHETO Ha CBET/IMHA M NOIMMepU3aLvATa Ha NpoayKTa.
OTcTpaHeTe U3LANO BCUYKM NOASIOXHW MaTepyanu, Korato npenapupare
KaBuTeTa.

. ianonseaiite matepuan 3a nokpreaHe Ha nynnarta, KoraTo KaBuTeTbT e 61130 Ao
nynnara uau B Cnyyain Ha HeBOSIHO U3naraHe Ha nynnara.

. Vianonseavite kothepaam 3a n3bArsaHe Ha 3ambpcABaHE Y KOHTPONMpaHe Ha

Bnarara.

OTCcTpaHeTe M3LUANO MaTepuany 3a BpEMEHHO MPUIOXKEHNe, CbAbpXKalUy TaHWH

VNN MarHe3ves OKcuA, 3a Aa npeaoTspaTuTe NpoMAHa B LBeTa.

. KoraTo npunararte xemoctatuuy, Cbabp>Kally anyMUHUEB XN10pua, U3nonssanTte
MWHVMAITHO KONNYECTBO M NOAXOAEeTEe BHUMATESHO, 3a Aa N36erHeTe KOHTaKT ¢
NOBBPXHOCTTA 3a aaxe3nA. B npoTuBeH cnyyai AKOCTTa Ha Bpb3kaTa KbM 3bbHaTa
CTPYKTypa MOXe Aa ce HapyLuu.

. He nanonsBaiite xemoctaTuum, CbabpXkalm xeneseH cyndart. XXenesHmAat cyndart
MOXe fJa NpeansBrKa NpoMAHa B LiBETA U MOXE [ia Ce HapyLUmM AKOCTTa Ha
Bpb3KaTa KbM 3b6HaTa CTPYKTYypa.

0. He cmecBanTe npoaykTa ¢ Apyru matepuanu. CmecsaHe Ha maTtepuanvTe Moxe aa
fosefe A0 NPoMAHa Ha (hU3MYHUTE CBONCTBA, BKIIIOYUTENHO JI0W KPaeH pe3ynTart.

. HoceTe pbkasmum unu B3emeTe Apyrvi NOAXOAALLM NPeanasHn Mepku, 3a aa
npenoTepaTUTE NoABa Ha CBPbXYYBCTBUTENHOCT B PE3yNTaT Ha KOHTaKT C
MeTakpunaTHU MOHOMEPY UM APYT KOMMOHEHTU B TO3M NPOAYKT.

2. 3aTBopeTe NIbTHO KanaykmTe Ha ByTUNKMUTE C TEYHOCT HeMOCPEACTBEHO Cre,

ynoTpeba, 3a aa nsberHete n3napaABaHe Ha NIeTIMBUA pasTBopUTEN.

3. AKO KOHTEMHEPUTE U/ MHCTPYMEHTUTE, CBbP3aHM C HACTOALMA NPOAYKT, ca

noBpeAeHn, B3eMeTe CbOTBETHU MepKU 3a NnyHa 6e30nacHOCT U HeaabaBHO
npeycTtaHoseTe ynotpebara.
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

. MopxopeTe BHUMATENHO, 3a Aa NPefoTBpaTUTe HeXKenaHo uanaraHe Ha npAka
CNbHYeBa CBET/IMHA UM OCBET/IEHNE B onepauvioHHa. Paste cbabpxa
N3KNIOYNTENHO hOTOpeakTMBEH KaTanmaaTtop 3a gotononmmepuaaumara. Mo
BpeMe Ha LMMeHTUPaHeTo perynnpaiiTe brbna u/vnm pa3cToAHNeTOo Ha
onepauvioHHaTa CBET/IMHA, 3a Jja HamanuTe MHTeH3UTeTa Ha nonajaiwara B
yCTHaTa KyXviHa CBeT/I1HA U CrefoBaTesiHo Aa NpeaoTBpaTuTe npexneBpeMeHHa
nonnmMepusauma Ha nacrara.

. i3nuweH uumeHT moxke fa 6bae OTCTpaHeH cnef KpaTko hoTononmmepusnpaxe
3a 1 cekyHaa. PukcmpainTe Bb3CTaHOBABAHETO NPY OTCTPAHABAHETO Ha U3NULLHWA
LMMEHT, 3a fa NpefoTBpaTuTe HenpeaBuaeHo noBavraHe Ha Bb3CTaHOBABAHETO
nopaamv He[oCTaTbYHO BTBBPAEH LIMMEHT.

. Mpwn 3akpenBaHe Ha HakpaiHuKa 3a HaHacAHe (16G) ro 3aBbpTETE B NOCOKa Ha
YacoBHMKOBATA CTpenka 1 ro pmkcmpanTe cTabunHo; Npy ToBa BHUMaBanTe fa He
n3Teye nacTa npy MACTOTO Ha CbEAMHEHNE MEXIY HaKpaiHuka 3a HaHacAHe (16G)
v wnpuuata. B gonbiHeHne ce yBepeTe, Ye HAMa ocTaTbyHa nacta B MACTOTO Ha
CbeavHeHvie KbM LUNpuLaTa, Koeto 6y NpeansBmnKano oTaenAHe Ha HakpaiHmka 3a
HaHacAHe (16G).

. MNpenn pa n3bbplueTe ocTaTbyHaTa NacTa no HakparHwka 3a HaHacAHe (16G) nnm
npvi CbeAVHEHMETO C WNpULATa C HarnoeH CbC CNUPT MapsieH TamroH, nsctTuckanTe
TamrnoHa oT U3NULIHUA CNUPT. VIBNULWHWAT CNMPT B Map/IEHNA TaMMOH MOXe Aa
NPOHWKHEe B HaKpaWiHWKa 1 Ja paspeau nacrara. ToBa Moxe Aa aosefe Ao
BrowaBaHe Ha (PU3NYHWTE CBOCTBA C Orflef Ha O4akBaHWA pesynTar.

. 3a U3roHBaHe Ha Bb3Ayxa OT KaHionaTa Ha HakpaliHuka 3a HaHacAHe (16G) n 3a
npefoTBpaTABaHe Ha BKJOYBaHe Ha Bb3AYLWHW WYV B nacTaTa, Harnacerte
KaHlonaTa Harope u HatuckanTe 6yTanoto 6aBHO (M3BBH ycTaTa Ha naumeHTa)
[l0KaTo nacTaTa AOCTUrHe KaHonara.

. Cnep n3TnacksaHe Ha nacrara wnpuvuara Tpaésa aa 6bae 3aTBopeHa NibTHO
MakcumManHo 6bp3o, 3a fa ce NpefoTBpaTh BTBbPAABAHE Ha nacTaTa Ha okonHaTa
CBET/IMHA 1 NPOHMKBaHEe Ha Yy>Kau Tena B lwnpvuaTta.

—_

N

w

S

o

(o2}

[PANAVIA V5 Try-in Paste]

. Ynotpebara Ha Try-in Paste TpAabBa ga ce orpaHvyv Ao NposBepka Ha CbBrnagaHeTo

Ha usetoseTe ¢ PANAVIA V5 Paste unn ¢ PANAVIA Veneer LC Paste.

Try-in Paste He ce BTBbpAABa. He A n3nonssaite 3a UMMEHTUpaHe Ha

Bb3CTAHOBABAHMA.

. OT Bbpxa Ha wnpuuara ¢ Try-in Paste Moxxe fa nateye npospayHa Te4HocT. B
TakbB Cryyal U3CTUCKANTe N U3XBBPMETE Npo3payHaTa TeYHOCT, Tbil KaTo
oTAeneHaTa TeYHOCT MOXE [Aa HapyLuW CbriiacyBaHeTo Ha LiBeToBeTe.

. ApanTtupaHeTo Ha uBeTa ¢ Try-in Paste TpAbBa fa ce n3BbpLUK NPU N3MoN3BaHe Ha
Try-in Paste ¢ npnbnnantenHo cbllata aebenvHa Kato BTBbPASHUA LVMEHT.

. Cnep, ynotpeba nsamuinTe WwartenHo ¢ soaa Try-in Paste oT Bb3cTaHOBABAHETO 1
3b6HaTa NOBBPXHOCT, 3a Aa n3berHeTe fowa aaxeava.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]
1. MianonseaiTe B paMkute Ha 5 MUHYTV cnep, Ao3vpaHe.
2. Msnonsearite camo ¢ PANAVIA V5 Paste unu ¢ PANAVIA Veneer LC Paste.



3. AKO TpeTupaHaTa NoBbPXHOCT € 3aMbpCeHa, A NPOMUIATE C BoAA, MOACYLWETE A UK
A nounctete cbe cnupT unm ¢ KATANA Cleaner, 1 A TpeTuparite OTHOBO C TO3M1
npanvep.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. Misnonssaiite BegHara cnep, nosvipate. Toi cbabpxka neTnms etaHon. Mpu
n3napABaHe Ha Pa3TBOPUTENA BUCKO3UTETHLT Ce yBeNM4yaBa 1 ToBa EBEHTYaNIHO
3aTpyaHABa HAHACAHETO.

. i3BbpLueTe uMmeHTUpaHeTo 6bp30 crep, obpaboTkaTa Ha MOBBbPXHOCTTA Ha

Bb3CTaHOBABAHETO C TO3M nparimep.

AKO NpeaBapuTenHO TpeTupaHaTa NoOBbPXHOCT € 3aMbpCeHa ChC CIIIOHKA Unn

KpbB, NpomuiiTe ¢ Boaa, noacywete, nounctete ¢ K-ETCHANT Syringe nnu ¢

KATANA Cleaner, 1 TpeTupaiTe 0THOBO C TO31 npaiimep.

-

N

@

[K-ETCHANT Syringe (cocchopHa kucenuHa)]

. BHumaBaiiTe ga He 3aMmbpcuTe TpeTvpaHaTa NoBbPXHOCT CbC CIIOHKA UMW KPbB.
AKoO TpeTupaHaTa NoBbPXHOCT € 3aMbpCceHa, TpeTupanTe A 0THOBO.

AKO NpoayKTBLT NnonenHe nNo 06neKknoTo, ro namMuiiTe ¢ Bopa.

Cnep BcAka ynotpeba oTCTpaHeTe HakpaiHnKa-urna oT wnpuuara u HesabaBHO
3aTBOpeTe NbTHO Wnpuuata. 4. Korato ce nsnonassa matepuana Tooth Primer,
eLBaHeTo Ha BUTAJIHVA AEHTUH MOXe Aa NPUYMHM nocTonepaTnBHa
YYBCTBUTENTHOCT.
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[CTomaTonoruyeH choTononumepusupatly anapar]

. MianonsBsaiiTe ro cbrnacHo MHCTpyKUMMTE 3a ynotpeba Ha CTOMaTONOrMYHNA
hoTononumMepuanpaLy anapart.

He rnepaiite AMPEKTHO KbM M3TOYHMKA Ha cBeTNMHA. [NpenopbyBamMe ynotpeba Ha
3alWMUTHK o4mna.

CBeT/IMHA C HUCBK UHTEH3UTET BoauM Ao cnaba aaxesuA. MNposepeTte
eKcnnoaTaumoHHNA CPOK Ha amnaTta 1 hoTononMMepr3vpalLyA CBeToBos, 3a
3ambpcABaHe. MNpenopbyBame Ja npoBepABaTe PelOBHO MHTEH3UTeTa Ha
nonMmepusmnpallaTa cBeT/vHa ¢ NoMOoLLTa Ha MOAXOAALLO KOHTPOHO YCTPOMCTBO.
Ma3nbyBalmMAT BPbX HA CTOMATONOMMYHMA (hoTononnMMepmnanpaly anapart Tpabsa ga
ce ObPXXM Bb3MOXHO Hait-611M30 1 BEpTUKAHO CPAMO NOBBLPXHOCTTA Ha cMonara.
Ako TpAbea aa ce hoTononMMepusmpa ronama naoLy cMona, npenopbysaMe aa
pasgenvTe NnoLTa Ha HAKOMKO 30HM 1 Aa hoTononmmepusnpare BCAKa 30Ha
nooTAenHo.

Mpenv fna n3non3sarte NPoaykKTa NpoBepeTe yCrnoBuATa, Heobxoanmmu 3a
nonnmepusnpaHe Ha nactara, kKaTo HarnpaBWTe crpaBka C BpemeHaTa 3a
choTonoNVMepU3aLMA, NOCOYEHN B TE3N UHCTPYKLMK 3a ynoTpeba.
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lMpeanasHyu MepKu Npy CbxpaHeHne

MpoaykTbT TpAGBA A Ce 13MoN3Ba Npeamn U3TuyaHe Ha Cpoka Ha rofHocCT,
MOCOYEH Ha onakoBKara.

. To3n npoayKT TpAGBa Aa ce cbxpaHaga npu 2 — 8°C/ 36-46°F, koraTto He ce
n3nonsea, ¢ nsknoyerne Ha PANAVIA V5 Try-in Paste u K-ETCHANT Syringe.
PANAVIA V5 Try-in Paste n K-ETCHANT Syringe Tpa6Ba fa ce cbxpaHABaT npu 2 —
25°C/36 — 77°F.

BCWYKM KOMMOHEHTU, CbXpaHABaHW B X/TaAWTHWK, TpAGBA Aa ce BHecaT Ha cTaiHa
Temnepatypa 3a 15 MMHyTU Npeam ynoTtpeba, 3a Aa ce Bb3CTAaHOBAT HOPMaHUAT
1M BMCKO3NTET U CBOWCTBA Ha BTBbpAABAHE.

MpoayKTbT He TpAGBA Aa ce u3nara Ha eKcTpemMHa TOM/MHA, NpAKa CTbHYeBa
CBET/IMHA UM NNambK.

MpopykTbT TpAGBA Aa ce CbXpaHABa Ha NOAXOAALLO MACTO, AOCTBMHO caMo 3a
CTOMaTOsI03!.
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VIl. KOMMNOHEHTU

CbabpXKaHMeTo 1 KOIMYECTBOTO Ca MOCOYEHU Ha BBbHLUHATA CTPaHa Ha onakoBkaTa.
<OCHOBHW CbCTaBKU>
1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
CunaHunanpaH cepuyeH NbaHUTeN OT cunuumeB auokeup, (40-70%),
YpeTan gumetakpunat (UDMA) (10-25%), Vitepbues Tpudnyopup, (10-20%),
[MbnHWTEN oT cunaHuaupax cunuumes auokeng, (5-15%),
Tpuetunenrnukon gumetakpunat (TEGDMA) (5-10%),
Xvppodunen anndarteH gumetaxkpunar (1-5%),
XuppoduneH ammaeH MoHomep (< 3%), NHuumatopu (< 1%), Yekoputenm (< 0,1%),
®eHun 6uc(2,4,6-TpumeTnn6eH3ounn)-poctnH okeng, (< 0,1%),
dl-KamdhopoxuHoH (< 0,1%), MurmenTu (< 0,1%)

OB6LLOTO KONMYECTBO HA HEOPraHWUYHWUA MbAHUTEN € NPUEIN3NTeNHo 47 06emMHn %.
Pa3mepbT Ha YacTuumMTe Ha HEOpraHMYHUA MbIHUTEN e B gnanasoHa ot 0,05 um go
8 um.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Inuuepon, CunaHnampaH KononaeH CUNMLMEB AMOKCUA,
CunaHnamnpaH cunuumes avokens, KononaeH cunvumes amokeuna, MurmeHTu

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-MeTakpunounokeugeunn amxuaporeH ocpat (MDP) (10-20%),
2-XvppokcmeTun metakpunar (25-50%),
XuppoduneH anudateH aumetakpunart (10-20%),
N,N’-gumeTunamvHoeTnn metakpunar (< 3%), Yekoputenu (< 1%), Bopa (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-MeTakpunokcmnponun TpuMeTokencunaH (< 10%),
10-MeTakpunounokeupeunn amxuaporeH ocat (MDP) (< 2%), ETaHon (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
®docchopHa kucenuHa, Bopa, KonowaeH cunuume guokena, MNurmeHT

6) MpuHapnexxHocTn
Applicator tip (16G) (For Paste) (Hakpaiitnk 3a HaHacaHe (16G) (3a Paste))
Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Hakpannuk-urna (E) (3a K-ETCHANT
Syringe))
Applicator brush (fine <silver>) (YeTka-annvkatop (huHa <cpebpucra>))
Mixing dish (CmecuTenHo nerexye)*
*KoHcymaTtmsm
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EnvHnumTe B CKOGM NpeacTaBnABaT MacoBu %.

KNMUHWYHU NPOLIEEAYPU

. MouucTBaHe Ha npenapupaHmnA 3b6 (36, KOMNO3UTHA CMOona)

OTcTpaHeTe MaTepuanuTe 3a BpeMEeHHO NPUIOXKeHne OT npenapupanua 316 no
06u1YalriHNA HauVH; NOYNCTETEe KaBMTeTa, KaTo KOHTponupare Biarara.
[BABEJIEXXKA]
Matepuanbt KATANA Cleaner ce npefnara ¢ Liefl no4YMcTBaHe Ha npenapupaxuna
310, KOraTo HacTbNM 3ambpcABaHe. HaHacAalTe ro B npoab/mkeHne Ha 10
CeKyHAM C ABWXEHWNA Ha BTPUBAHe, crief, ToBa NPOMUIATE C BOAA, AOKATO
n34yesHe LBeTLT, K noacylleTe.

. U3anpo6BaHe u axxycTupaHe Ha Bb3CTaHOBABaHETO

(1) N3anpobBainTe NpoTETMYHOTO Bb3CTaHOBABaHE, 3a Aa NpoBepuTe fanu nacsa
KbM npenapupanva 36 — cnopef, Heo6xoanMocTTa.

(2) Mpu HeobxooMMOCT HaHeceTe n3bpaHnA UBAT Try-in Paste no uumeHTMpaHarta
NOBBPXHOCT Ha Bb3CTAHOBABAHETO W HanacHeTe Bb3CTAHOBABAHETO MO
npenapupanvAa 3u6. OTcTpaHeTe ¢ YeTka uanuwHara Try-in Paste ot prboseTe.
LiseToBeTe Ha Try-in Paste cboTBEeTCTBAT Ha TE3M HA BTBBPAEHNA LIUMEHT.
MpoBepeTe HloaHca 3a ONTUMasHO CbriacyBaHe Ha LBETOBETE v cnep, ToBa
oTcTpaHeTe Bb3cTaHoBABaHeTO. MamuiiTe nsuano Try-in Paste ¢ Boaa ot
BbTpeLlHaTa NoBbPXHOCT Ha Bb3CTAaHOBABAHETO 1 NpenapupaHaTta noBbpXHOCT
Ha 3bba.

. KoHamMumMoHnpaHe Ha NOBBbPXHOCTTa Ha NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBABaHe

Mons, cnassaiiTe MHCTPyKLMMTE 3a ynoTpeba Ha Bb3CTaHOBUTENHUA MaTepuar.
AKO He ca HaIMYHU cneumUyHN MHCTPYKLIMKW, NpernopbyBame crnegHaTa
npoueaypa n ynotpeba Ha CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

AKko npuneneaLyaTa NnoBbPXHOCT € OT Kepamuka Ha OcHoBaTa Ha cunmumes

[VoKeura, (Hanp. KOHBEHLIMOHAEH NnopLenaH, MMTUeB AUCUInKaT), xmbpuaHa

Kepamuka Uam KomnoamTHa cmona:

Cnopep Buaa Bb3CTaHOBABAHE MOXeE Aa Ce U3Mon3sa KUCenuHHa unm

NACBKOCTPYHa obpaboTka:

KucenunHHa 06paboTka (Hanp. KOHBEHLMOHaNeH nopuenaH, IMTmes ANCUInKar):

(1) EuBaiTe npunensalyata NnoBbPXHOCT C pa3TBOp Ha haiyopoBoAopoaHa
KUCEeNMHa B CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLUMUTE 3a ynoTpeba Ha pasTeBopa.

(2) MpomuiiTe NOBBbPXHOCTTA 3a aAxe3una ¢ Boda 1 A NoAcyLleTe.

MAcbkocTpyiiHa obpaboTka (Hanp. XMbpuaHa Kepammka, KOMMo3uTHa CMona):

(1) HarpanaseTe ¢ NACHKOCTPYeHe NpunenBsatiaTa NoBbPXHOCT NOCPEACTBOM
YacTvum anymuHueB okeug, (¢ pasmep 30 — 50 Um) npu Bb3ayLwWwHO HanArade 0,1
—0,2 MPa (1 — 2 kgf/cm?, 15 — 29 psi). Bb3ayLHOTO HanAraxHe v pa3mepbT Ha
YacTuumTe TpAGBA Aa ce aganTupat NpaBWIHO CNopea MaTtepuana w unm
chopmaTa Ha NPOTETUYHOTO BB3CTAHOBABAHE, KaTO BHUMaBaTe Ja He ce NOABAT
OTYYNBaHWA.

(2) MouncteTe 3a 2 MUHYTV NPOTETUYHOTO BB3CTAHOBABAHE B YNTPa3BYKOBO
NMOYMCTBALLO YCTPONCTBO.

[BABENIEXXKA]

AKO Bb3CTaHOBABAHWATA Ce N3NPO6BAT Cef, KUCeIMHHA UN NACHKOCTPYHA
obpaboTka, HaHeceTe K-ETCHANT Syringe (chocchopHa kncenuHa) 3a 5 cekyHam
nnn KATANA Cleaner 3a 10 cekyHAu € ABWXEHWA Ha BTpMBaHe, crep, ToBa
npoMuiiTe ¢ BOAA, JOKATO LIBETHT U34e3He, 1 NoAcyLleTe Bb3CTaHOBABAHMATA, 3a
[a npemaxHeTe 3aMbpcABaHMATA.

Ako npunensaliaTa NOBbPXHOCT € OT MeTanokenaHa kepamvka (Hanp. KATANA

Zirconia STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block STML):

(1) HarpanaBeTe ¢ NACHKOCTPYEHe npuiensaliata noBbpPXHOCT NOCPEACTBOM
YacTuum anymmHueB okeug, (¢ pasmep 30 — 50 Um) npuv Bb3AyLwWwHO HanArade 0,1
— 0,4 MPa (1 — 4 kgf/cm?, 15 — 58 psi). Bb3ayLIHOTO HanAraxHe 1 pa3mepbT Ha
YacTuumTe TpAbBa Aa ce apganTupaT NpaBwHO crnopea matepvana u/ unm
chopmaTa Ha NPOTETUYHOTO BBH3CTAHOBABAHE, KaTO BHUMaBaTe Ja He ce NOABAT
oTYynBaHuA.

(2) MouncTteTe 3a 2 MUHYTV NPOTETUYHOTO BB3CTAHOBABAHE B YNTPa3BYKOBO
MOYMCTBALLO YCTPOWCTBO 1 Cef, TOBa ro NOACYLWEeTe C Bb3AyLuHa CTPYA.

[BABEJIEXKKA]

AKO Bb3CTaHOBABAHWATA Ce N3NPO6BAT Cef, KUCeIMHHA NN NACHKOCTPYHA
obpaboTtka, HaHeceTe KATANA Cleaner 3a 10 CeKyHAM C ABWKEHUA Ha BTPUBaHe,
crep, ToBa NpomuiATe ¢ BoAa, AOKATO LBETHT U34e3He, 1 NoAcyLleTe
Bb3CTAHOBABAHUATA, 3a Aa NpemMaxHeTe 3aMbpCcABaHNATA.

HanacAHe Ha CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS no npoteTtu4HoTO
Bb3CTaHOBABaHe

HaHeceTe npaiimepa no npunensaiiaTa NnoBbPXHOCT Ha Bb3CTAHOBABAHETO
nocpencTBoM YeTkarta-annukatop. Crnep HaHacAHe nofcyLeTe fobpe uanata
npunenBsaLlla NOBbPXHOCT C fleka obe3macneHa Bb3ayLliHa CTpyA.

O6pa6oTka Ha npenapupaHua 3b6

WN36epeTe nnm 6oHamHr-areHta PANAVIA V5 Tooth Primer nnu 3b6H1A npaiivep

CLEARFIL Universal Bond Quick.

[BABEJIEXXKA]
Matepuanbt KATANA Cleaner ce npefnara ¢ Liefl no4McTBaHe Ha npenapupaxuna
310, KOraTo HacTbMNM 3ambpcABaHe. HaHacalTe ro B npoab/mkeHne Ha 10
CeKyHAM C ABWXEHWA Ha BTPUBaHe, crej ToBa NPOMUIATE C BOAA, AOKATO
n34yesHe LUBeTbT, K noacylleTe.

3a 3b6eH npanimep PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Mpu npunenBatya NOBBLPXHOCT OT HEV3NWUIEH eMaiin UN LUMEHTUPaHe Ha
TbHKM chaceTn (nammHaTh), HaHeceTe pocchopHa kucenuHa (K-ETCHANT
Syringe) camo no NOBBLPXHOCTTA Ha emarina n octaseTe fa nopevncrtasa 3a 10
CEKYHAW; N3nnakHeTe 1 noacyLlieTe.

(2) MocpencTBom YeTka-annukaTop HaHeceTe Tooth Primer no uenvA npenapupax
316 1 ocTaBeTe Aa nopelicTea 3a 20 cekyHan. He ponyckaiiTe KOHTaKT Ha
CIIOHKA UK eKcyaaT C TPeTUPaHUTE NOBBbPXHOCTU.
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(3) MopacyweTe waTenHo uAnaTa npuiensalla NoBbPXHOCT B AOCTaTbYHA CTENEH C
neka obeamacneHa Bb3ayluHa cTpyA. Vanonasaiite cnoHocMykaTens, 3a fa
npefoTBpaTUTe pasnpbcKBaHe Ha Te4HoCT oT Tooth Primer.

3a 6onauHr-areHta CLEARFIL Universal Bond Quick
(1) N3b6epeTe enHa OT TpMTE NPOLIEAYPU 3a eLBaHe Npeau HaHacAHe Ha
GOHAI/IHF—areHTa. ﬂpVI npunensalla NOBbPXHOCT OT HeEN3nuieH emamn unm
LMMEeHTMpaHe Ha TbHKU haceTn (naMmmHaTh), € HeobxoAMMO HaHacAHe Ha
ocdopHa kucenuHa (K-ETCHANT Syringe) no noBbpxHOCTTa Ha emaiina< (1)-b
vnm (1)-c>.
(1)-a. Mpouepnypa cbe camoeLBaHe
MpemunHeTe no-gony kbMm (2) 6e3 eupaHe ¢ K-ETCHANT Syringe.
(1)-b. MNpouenypa cbC ceneKTUBHO eLBaHe Ha emanna
Hanecete K-ETCHANT Syringe no Hemanunexva n/vnu nanunexHns eman.
OctaBeTe aa nogerictea 10 cekyHau, cnep ToBa NPOMUIATE 1 NOACYLIETE.
(1)-c. MNMpouenypa ¢ ToTanHo eusaHe
HaneceTte K-ETCHANT Syringe no uenuna kaBuTeT (emaiin u AeHTUH),
ocTaseTe Aa nogerictea 10 cekyHau, cnep ToBa U3nnakHeTe n
nopcylere.

(2) Dosmpaitte HeobxoaumoTo konnyecTso BOND BbB BAbOHATMHA HA 6/10K4ETO
3a A03vipaHe HenocpeACcTBEHO NPeaun HaHacAHe.

(3) HaneceTe BOND ¢ oBukeHuA Ha BTpUBaHe no uanarta npenapauma
nocpeacTBOM YeTkaTta-annukaTop. He e Heo6xoaMMo Bpeme 3a n3yaksaHe. He
[0NyCcKanTe KOHTaKT Ha CIIloOHKa UK eKcyAaT C TPETUPaHUTE NOBBbPXHOCTU.

(4) MopcyweTe pobpe LenvA KaBUTET C Nleka Bb3ayLllHa CTPYA B NPOABbIKEHME Ha
Hapn 5 cekyHam, nokato BOND He ce chmkcmpa. MisnonssaiTe acnupauma, 3a aa
npepoTBpaTuTe pasnpbckBaHe Ha BOND.

(5) Korato ce uMmeHTupaT TbHKM haceTu (nammHaTtu), HAMa Hy>xaa oT
hoTononumepusnpare Ha BOND npeamn no3uLMOHMPaHeTo Ha ThHKUTE dhaceTn
(namuHaTn). Ton TpAGBa Aa ce nonMmepusnpa cnep no3vUMoHMPaHeTo Ha
TBHKUTE NammHaTHu hacetu ¢ ummeHTa PANAVIA Veneer LC Paste. Korato ce
LUMMeHTMpaT uHneu unm olnen, BOND Tpabea pa ce doTononvmepusvpa npean
No3nLMOHMPaHETO Ha Bb3CTaHoBABaHETO. MonA, B3eMeTe nof, BHUMaHue
BpPeMeTOo 3a nonvMepr3aumna B cneppalwara Taénuua 1:

Tabnuua 1: Bpeme 3a nonvimepusauma cnopen B1aa CBETIVHEH U3TOYHNK.

Bpewme 3a
Bua CBET/MHEH N3TOUHNK (MHTEH3UTET Ha CBeT/InHaTa) | onMMepr3aLVA
BuicokonHTeHanseH BLUE LED* (Hag 1500 mW/cm?) 5s
BLUE LED* (800 — 1400 mW/cm?) 10s
XanoreHHa namna (Hag 400 mW/cm?) 10s

EheKTUBHWST AnanasoH Ha AbXnHaTa Ha Bb/iHaTa Npy BCEKW CTOMAaTOSOrMyeH
hoTononumepusmpall, anapat Tpsioea ga e 400 — 515 nm.
*TMK Ha eMUCUOHHNA cnekTbp: 450 — 480 nm.

MoaroToska Ha Wnpuuarta c LMMeHToBaTa nacTta

M36epeTe noaxopAWmMA UBAT U CHEMETe KanaykaTa oT nsbpaHara wnpuvua,
3akpeneTe cTabUNHO HakpaliHuka 3a HaHacAHe (16G).

MokpwiiTe LANaTa WNpMUa ¢ N1acTMacoBa nperpaja 3a efHokpaTHa ynotpe6a
(Hanp. NonMeTUNeHOB NKK), 3a Aa NPefoTBPaTUTE 3aMbPCABAHE CbC CIIOHKA U
KpPbB.

[esnHdekumpaiiTe Wnpuuarta, Kato A N36bpLIeTe C Namy4eH TaMMoH, HaBaXHEeH
CbC CMUPT, KaKTO npeau, Taka v cnep ynotpeba.

LiumeHTUpaHe Ha NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBABaHE

(1) HaneceTe nactata no uAnara npunenealia NoBbPXHOCT Ha NPOTETUYHOTO
BBH3CTAHOBABAHE UMW LeNMA npenapvipaH 3u6.

(2) MocTaBeTe NPOTETUHHOTO BL3CTaHOBABAHE BbPXY NpenapupaHna 3b6.

OTCTpaHABaHe Ha U3NULIHUA LIUMEHT

OTcTpaHeTe USULLHOTO KONMYECTBO LIMMEHT Ype3 efIMH OT creiHUTe ABa MeTofa.
Mpuabp>KaiiTe Bb3CTAHOBABAHETO HA MACTO MO BPEME HAa OTCTPAHABAHETO Ha
N3ULBLUTE.

Tabnuua 2: Bpeme 3a hoTONONMMEPU3ALIMA HA BCEKN BUA, Bb3CTAHOBABAHE

TexHWKa 3a No4YMCTBaHe Ypes KpaTka nonmmepusauma:
doTononMmepusmpanTe U3NNLLHUA LMMEHT Ha HAKOSIKO MecTa 3a 1 cekyHaa oT
pasctoaHme 10 — 15 mm. MNpuabpXKaikn Bb3CTaHOBABAHETO HA NO3MLKMA,
OoTCTpaHeTe NOSIMMEepPU3NPaHnNA 3a KPaTKO USMULLEH LIMMEHT NOCPeACTBOM
CTOMATONOrMyYeH NHCTPYMeHT. MNpenopbunTenHo e Aa onpepenute
npeABapuTesIHO BPEeMeTO 3a NoNMMEPU3aumaA Ha U3MNNLWHNA LMMEHT Ypes
hoTONONMMEPU3NPAHE Ha MasKo nacTa BbpXy CMECUTENHO 610K4e.

TexHWKa 3a NOYMCTBAHE Ha HEMOIMMEPU3UPAHU USNNLIBLN:
M3AnWHNAT UMMEHT no pbboseTe Moxe Aa 6bae OTCTpaHeH C Manka YeTka,
Tyndepye, KoHew, 3a 3b6u UM CTOMATONOrMYHa COHAA.
[3a nonvmepusmpaHe Ha pr6oBETE HA Bb3CTAHOBABAHETO TE MoraT fa ce
NOKPUAT cbC 3awwmTeH ren (Hanp. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll) cbrnacHo
MHCTPYKUMUTe 3a ynotpeba, 3a Aa ce npeaoTspaTy obpasysBaHe Ha MHxmbupaly
Kncnopoaa Crow.]

9. OKOH4aTeNIHO NnonMMepusnpaHe
®doTononumepusmnpaiite Lanata noBbPXHOCT U pbOOBETE Ha MPOTETUYHOTO
BB3CTAaHOBABAHE, KOUTO ca ¢ AebenvHa, no-manka ot 2,0 MM, 1 Umat AocTaTbyHa
TpaHCNyLeHTHOCT. AKO y4acTbKbT 3a (hOTOMNOMMEPU3NpaHe e No-rofAm oT
JnameTbpa Ha BpbXa Ha CBETOBOAA, pasaenerte npoueca Ha obnbyBaHe Ha
HAKOJNIKO CTBMKW.
He TpA6Ba aa ce n3nonsea 3a kepamvka Bbpxy MeTaslH1 OKCuam (Hanp. LMpKOHWIA),
3al0TO TA MOXeE Aa HAMA J0CTaTbyHa TPaHCNYLEHTHOCT. Bbnpekn ToBa obaye
LMPKOHMAT B HaLWWIMTe NPoayKTu ¢ ronAma TpaHcnyueHTHocT (KATANA Zirconia
STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) moxxe na ce usnonssa c nebenvua,
no-manka ot 1,2 mm. Mons, B3emeTe oA, BHMaHve BpemeTo 3a Nonnmepusaumva B
cneppauwara tabnuua 2:
KATANA Zirconia YML moyke na ce nanonaea ¢ gebenunHa nog 1,2 Mm camo BbB BUA
Ha 6yKoB (hypHMp.

10. MonupaHe Ha pb6oBeTe
Monupaiite prboBeTe NOCPEACTBOM NOAXOAALUM UHCTPYMEHTH 3a NONMpaHe Ha
KOMMO3WTHW MaTepuanm.

[FAPAHLIVIA]

Kuraray Noritake Dental Inc. we 3ameHv Bceku NpoayKT ¢ AokasaH gedekT. Kuraray
Noritake Dental Inc. He Hocv OTFOBOPHOCT 3a 3ary6a unu weta, 61no To NpAaka,
nocneaBatla unm cneuyania, npomatuyaiia oT npunaraHeTo unm ynotpebara Ha, unm
OT HEBB3MOXHOCTTA Aia Ce U3nonaeat Teaun npoaykTu. Mpean ynotpeba
noTpebuTeNAT e [UTbXXEH Aa Onpeaenv NpUrogHoCTTa Ha NPOAYKTUTE 3a CbOTBETHUA
Ha4vH Ha 13Mon3BaHe, KaTo NOTPeBUTENAT Noema BCUYKM PUCKOBE 1 OTFOBOPHOCTTA
BB Bpb3Ka C ToBa.

[BABENIEXKA]

AKO TO31 NPOAYKT MPUYMHN TEXBK VHLMAEHT, OKNaABaiTe ro Ha 0TOpUsnpaHuA
npeacTaByTenN Ha NPOU3BOAMUTENA, MOCOYEH MO-A0NY, U HA PerynaTopHUTE OpraHn Ha
Abp>KaBaTa Ha npebvBaBaHe Ha NoTpebuTena/maumeHTa.

[BABENIEXKA]

4LPANAVIA”, ,CLEARFIL" n ,OXYGUARD" ca peructpvpaHu TbproBcku Mapku unm
TbproBckn mapku Ha KURARAY CO., LTD.

LKATANA” e perncTprpaHa Tbproscka mMapka nnm Tbproscka mapka Ha NORITAKE.
CO., LIMITED.

Makcumania Bwvig choTononvmepHa namna (MHTEH3WUTET Ha CBET/IMHATA)
Bun Bb3CTaHOBABAHE 11 UBST neGennka Ha BucokovnHTeHaveHa BLUE LED BLUE LED XanoreHa namna
Bb3CTaHOBABAHETO (= 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)
TbHKa haceTta (nammHar) Bpewme 3a nonvmepusaumna
Kepamuka Ha ocHoBaTa Ha CUNMUMUEB ANOKCUL, LiseToBe BL, A1, A2, 10s
(Hanp. KOHBEHLMOHAEH NOPLENaH, A3, A3.5,B1,B2 50
NUTUEB ANCUAVKAT) Hpyrv uetose ’ Tpu nbTy 3a 3 cekyHau
nm 20s
XubpuaHa Kepamyvika, KoMno3uTHa cmona ABa MbTU 33 5 CeKyHau
20s
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Benukn uetose 12 um
KATANA Zirconia Block STML ’
WHnen v oHnen Bpewme 3a nonvmepusaumna
Kepamuka Ha ocHoBaTa Ha CUnMumMeB Auokema, 20 MM
XunbpraHa Kepammka, KOMMo3uTHa cmona ’ Tpu MbTy 3a 3 ceKyHan
Bcuuku uBetose wnn 10s 20s
KATANA Zirconia STML/UTML, 1.2 um nBa nbTu 3a 5 cekyHan
KATANA Zirconia Block STML !
Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 Mm
LIBST 1 gbn6oymHa Ha nonMMepusaums
White 1,0 Mm
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PANAVIA Veneer LC
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PANAVIA Veneer LC — Lie cuctema aare3amBHOr0 KOMMNO3UTHOTO LIEMEHTY CBiT/IOBOrO
3atBepfiHHA. Bupib mictut nacty PANAVIA Veneer LC Paste (LuemeHTHy nacty
cBiTnosoro 3areepaiHHA), CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS (npanmvep ona
cunaHy, piokevay umpkoHito Ta metanis), K-ETCHANT Syringe (cpoccopHry kucnoty)
Ta nacty PANAVIA V5 Try-in Paste. PANAVIA V5 Tooth Primer a6o CLEARFIL
Universal Bond Quick moxHa 3acTocosysaTu A/1A 06po6Ku 3y6is.

LlemeHTHa nacTa ABNAE CO600 KOMMO3UTHUI MaTepian CBITMI0BOro 3aTBEPAiHHA, AKWIA

3abesneyye cTabiNbHICTb KOMbOPY, @ TAKOX Mae PEHTTeHOKOHTPACTHICTb, L0
BiANOBIAAE PEHTTEHOKOHTPACTHOCTI 1 MM aniominito a6o Buwe. ii BUnNyckaloTb B
eproHomiyHomy wnpuui Kuraray, a BHECEHHA 3AJNCHIOITb 3a LOMOMOrO0 3irHyTOro
annikatopa (16G) B NOPOXHWHY BKNaakn abo Ha Haknaaky, abo Ha namiHoBaHui
BiHip. MNpeacTasneHi 4 BiaTiHkK: Universal (A2), Clear, Brown (A4) Ta White. 3a
knacudikaujieto BOHa Bignosifae matepiany Tuny 2 Ta knacy 2 (rpynu 1) 3rigHo 3i
ctangapTom 1ISO 4049. MNepepn LeMeHTYBaHHAM BiANOBIAHICTb BiATIHKY MOXHa
nepesipnTK 3a gonomoroto nact PANAVIA V5 Try-in Paste.

BaranbHa kniHivHa nepesara PANAVIA Veneer LC nonsarae y BinHOBNeHHi yHKLi
3y6a 3a HacTynHux NMOKA3AHb 1O BACTOCYBAHHA.

Il. MOKA3AHHA 0O 3ACTOCYBAHHA

LleMeHTyBaHHA KepamivyHMX Ta KOMMO3UTHUX BKNAAOK, HaKNa[oK Ta namiHoBaHux
BiHIpiB TOBLUMHOIO MEHLUE 2 MM.

Iil. APOTUNMOKA3AHHA A

MauieHTn 3 rinepyyTAMBICTIO A0 METaKpUAATHUX MOHOMEPIB y aHamHesi. [MNauieHTn 3
BiJOMOIO aneprieto A0 6yAb-AKOro KOMMOHEHTY LibOro BUpo6y.

1IV. MOXX/IUBI MOBIYHI PEAKLI A

[1] Yepes koarynAuijto 6inka Moxnunee 3abapBneHHA CIM30BOi 060MIOHKW POTOBOI
MOPOXXHWHW B 6iNniA KONIp NP KOHTaKTi 3 BUpoboM. AK nNpasuno, Le TuM4acose

ABULLE, AKE NPOXOAUTL Yepes Aekinbka AHiB. MpoiHopMyBaT nauieHTis, Wo cnig,

YHMKATV noapasHeHb YparkeHoi AiNAHKM Nif, 4ac YnLLEHHA 3y6iB.
[2] K-ETCHANT Syringe (chocchopHa kmcnoTta) Moxe o6ymoBIoBaTH 3ananeHHs abo

epo3sito 3 NoApa3HEeHHAM Y 3B'A3KY 3i CBOIM XiMiYHUM cknagom. Byt obepexkHumu,

o6 3anobirTi NoTpanIAHHIO BUPOBY Ha LKIpy a6o B Oui.

V. HECYMICHICTb A

[1] He 3acTocoByBaTtu maTepianv ana 3axvucTy Nynbnu Ta 4 TMM4acoBoi repmMeTn3adlii,

AKi MICTATb €BreHos, OCKIfNIbKM eBreHos MoXe BUKNNKaTV 3HebapBrneHHA i
YNOBINbHUTW NPOLLEC 3aTBEPAIHHA.

[2] He 3acTocoByBaTtu remocTaTuyHi 3acobu, AKi MICTATb TPUBANEHTHE 3ani3o,
OCKifbKM Ui MaTepiann MoXKyTb nocnabuTu agresito n 06ymoBuUTY 3He6apBNeHHsA
KpanoBux AinAHOK 3y6a abo Npunernmx ACeH y 3B'A3KY 3 3a/uULLIKaMK ioHIB
TpuBasneHTHOro 3anisa.

[3] He 3acTocoByBatu AnA O4ULLEHHA NMOPOXXHUH PO3YNH NEPEKNCY BOOHIO, OCKINbKU
BiH MOXKe nocnabuTu 34enneHHA 3i CTPYKTypoto 3yba.

[4] He 3acTocoByBaTV PO34MH FiMNOX/IOPUTY HATPIO, OCKINIbKK BiH MOXKe nocnabutu
34enieHHA 3i CTPYKTypoto 3yba.

VI. 3ANOBDKHI 3AX0AuU A

1. 3axoam 6e3neku
1. Uei BMpi6 MICTUTb PEHOBUHM, AKI MOXYTb CIPUYUHUTI aneprivHi peakuii. Cnig,

YHUKATW 3aCTOCyBaHHA BUPOBY Y NaLieHTIB i3 BIOMUMW anepriqHnMmn peakuiamm Ha

MeTakpunaTHi MoHoMepun abo Byab-AKi iHLWi KOMNOHEHTH.

2. AKwo y nauieHTa 3’ABNATLCA peakLii rinep4yTAMBOCTI, Taki AK BUCUM, ek3ema,
O3HaKW 3ananeHHA, BUpasku, HabpAakK, cBepbiHHA ab0 OHIMIHHA, NPUMNHUTI
BMKOPUCTaHHA BUPOOY Ta 3BEPHYTUCA 3a MeIMYHOIO [AOMOMOroH0.

@

3anobikHi 3axoam nif Yyac BUKOPUCTAHHA BUPOOY.

Byt o6epexxHmu, 1wo6 3anobirti noTpanaAHHIo BUPOOBY Ha LWKipy abo B oui.
Mepepn 3acTocyBaHHAM BUPOOY Crif, 3aKPUTY O4i NauieHTa pyLIHUMKOM abo
3aXMCHUMM OKYNIAPaMK 3 METOIO iX 3aXMCTy Ha BUNafoK po36pusKyBaHHA
marepiany.

&

o

3axoau:
<Y BUNapgKy noTpanifaHHA BUPOGY B OYi>
HeraiHo npoM1TY 04i BENMKOIO KiNbKICTIO BOAM Ta 3BEPHYTUCA A0 NikapA.
<V BMNagKy noTpaniAHHA BUpoby Ha WKipy abo cnn3oBy 060/10HKY POTOBOI
MOPOXKHUHW>
HeraitHo npoTepTy AinAHKY BaTHUM a60 MapneB/M TaMMOHOM, 3MOYEHUM Y
cnupTi, Ta NPOMUTN BENINKOIO KiNbKICTIO BOA.
ByTn o6epexxHnmu, Wwob 3anobirti BUNaaKoBoMy NPOKOBTYBaHHIO BUPOGY
nawjieHToMm.
He 3acTocoByBaTV NOBTOPHO LWiTKY-annikatop, annikatop (16G) Ta
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rosiky-annikartop. He 3actocoByBaTu Ty X camy BiAMIpAHY pianHy abo piavHy, WiTKy

Ta annikaTop AnA pi3HWX NauieHTiB 3 MeTOoo 3anobiraHHA nepexpecHin
KoHTamiHauii. LLliTka Ta annikatop npuaHayeHi 41A 0A4HOPa30BOro BUKOPUCTaHHA,
nicnA 3acTOCyBaHHA ix cnifg yTunisysatu.

OUNCTUTM NOPOXKHUHY HANIEXHMM YUHOM, W06 NONepeanTy NoraHe 34erneHHA.
AKLIO KOHTaKTHa NOBEPXHA KOHTaMiHOBaHa CrMHOK abo KpoB'to, peTenbHO
npomuTy ii Ta BrCYWIMTK. PekomeHayemo 3actocoByBat KATANA Cleaner ona
[OCArHEeHHA onTuManbHoi agreaii. [icnA Lporo NOBTOPHO HAHeCTW npanmep abo
aaresuvs.

©

Cnip, yHrKaTn 6e3nocepeiHb0ro KOHTaKTY 3i LWKipoto Ta/abo M'AKUMU TKaHUHamu 3
MeToto 3anobiraHHA rinepyyTamBocTi. OparaT pykaBuykmn abo BXMBATK BiAnoOBiAHi

. Y BMNagKy KOHTaKTy BMPOOyY 3 TKaHMHaMU IIOACHKOr0 TiNa BXUTY HUXKYe3a3HaueHi

9.

10.

1.

2.

Llei Bnpi6 micTuTb iTep6ito TpudTopma (MeHwe 15%). 3acTocyBaHHA AnA Oiten
BiKOM [0 6 POKiB HeCe NOTEHLiNHUIA pU3nK htooposy.

YTunizyBaTu Le BMpi6 AK MEAUYHI BiAXOAN 3 METOI YHUKHEHHSA iHdbekLi.
[onKy-HaKOHEYHMK HeoBXiAHO YTUNI3yBaTK B KOBMAYKy 3 METOK YHUKHEHHA
YLIKOXEHb.

Bwipi6 cnip 3acTocoByBaTH TiNbky ANA pecTaBpaLiil TOBLUMHOIO MeHLwe 2,0 MM Ta 3
[0CTaTHBOK NPO30opIcTio. He cnif 3acTocoByBaTn Kepamiky Ha OCHOBI OKCUIB
mMeTanis (Hanpuknag, [AioKCuay LMPKOHIID), OCKINIbK/ BOHA He Mae [O0CTaTHLOI
nposopocTi. MpoTe, MOXKHa 3aCTOCOBYBaTV Halli BUPO6Y Ha OCHOBI Aiokcuay
LIMPKOHito 3 Brcokoto npo3sopicTio (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia
Block STML) 3 ToBwwmHOO MeHLwe 1,2 mm. KATANA Zirconia YML TOBLUMHOKO MeHLe
1,2 MM MOXHa BUKOPUCTOBYBATMN BUKITIOYHO AK NamiHaTHI BiHipW.

3anobixHi 3axo4u nig 4ac BUKOPUCTaAHHA Ta MaHinynayin

[3ano6iXkHi 3axoam 3aranbHOro xapakrepy]
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10.
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12.

13.

. Bypi6 He MOXKHa BMKOPUCTOBYBATW ANA IHWWX LiiNei, OKpiM 3a3Ha4eHnx y nyHkTi [I1.

NMOKA3AHHA 10 SACTOCYBAHHA].

. BukopucToByBaTtu Lieit BUpi6 A03BONEHO BUK/IOYHO (haxiBLAM Yy ranysi

cTomaTonorii, AKi MaKTb BiANOBIAHY NiLleH3ito.

. He 3actocoByBatu uei BUpi6 y AKOCTI TUMYacoBOro uemeHTy. Lleii maTtepian

NPU3HaYeHNIn ANA 3aCTOCYBaHHA AK MOCTINHNUIA LLEMEHT.

. Amanbrama a6o iHwi i3ontotodi MaTepianu, AKi 3anuwarTbLCA B MOPOXHUHI,

nepeLLKoAXKaloTb MPOXOAXKEHHIO CBiTNa Ta nonimepuaadii Bupoby. ig vac
npenapyBaHHA NMOPOXXHMHWN 3y6a NOBHICTIO BUAANATY i30Mt0I04I MaTepiany.
BurikopucToByBaTy i30/110104Y NPOKNAAKY [AA MOPOXHWUHU NOPAL, i3 Nynbnoto abo y
BUMAAKY OrofieHHA My bnu.

. 3acTocoByBaTy Kochepaam i3 MeToro 3anobiraHHA KOHTaMiHaLji Ta KOHTposto

BONoru.

. Y BMNaaKy 3acTocyBaHHA TMMYaCOBUX MaTepianiB, AKi MICTATbL TaHiH abo okeug,

MarHito, MOBHICTIO BMAANUTY iX i3 MeTOlo 3anobiraHHA 3He6apBIEHHIO.

. Mpu 3acTocyBaHHi remocTaT4HMX 3acobiB, AKi MICTATL antoMiHito xnopua,

3MEHLUNTK iX KiNbKICTb [0 MiHIMyMy Ta 6yTU yBaXKHUMMU, W06 HE JOMYCTUTY iX
noTpanfIAHHA Ha KOHTaKTHY NMOBEPXHIO. HeooTpuMaHHA uiei pekomeHaauii moxe
NpV3BECTU A0 3MEHLLUEHHA CUMW 34ENIIEHHA 3i CTPYKTYpOIO 3y6a.

. He 3acTocoByBaTtu remoctaTuyHi 3acobu, AKi MiCTATb cynbdaTt 3anisa. Cynbdat

3anisza MoXe Npu3BecTn A0 3He6apBIeHHA Ta 3MEHLIEHHA CUIN 34EnIeHHA 3i
CTPyKTypoto 3yba.

He 3miwyBaTy BMpi6 3 iHWWMK MaTepianamu. 3miaHi MaTepianv MoXyTb
06yMOBUTU 3MiHY (DiBNYHKX BNACTUBOCTEN, 30KPEMA, MOXKINBE 3HUXKEHHA
O4iKyBaHUX pesynbTarTis.

. OpAarat pykasuyku abo BXMBATM iHLIMX HANEXHWX 3axoais 6e3nekun ana

3anobiraHHA BUHWKHEHHIO rinep4yTIMBOCTI BHACNIAOK KOHTAKTY 3 METaKpUnaTHMM
MOHOMepamMu abo iHWNMU KOMMOHEHTamu BUPOOy.

HerariHo nicnA 3acTocyBaHHA CAifA WiNbHO 3aKpUTU hNakoHW 3 PiAnHOL0, LWob
3anobirTv BUNapyBaHHIO TETKOrO PO3YMHHMKA.

AKLO eMHOCTi Ta/abo IHCTPYMEHTU LibOro BUPOBY MOLLIKOAXEHI, 3aXucTutu cebe Bif,
6yAb-AKUX Ypa>KeHb i HEeranHo NPUNUHUTY iX 3aCTOCYBaHHA.

[PANAVIA Veneer LC Paste]
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36epiratu Big NOTpanIAHHA NPAMOro COHAYHOrO NPOMiHHA abo cBiTna B
onepauiiHnx namn. Paste MicTUTb KaTaniaaTop CBITOBOro 3aTBEPAiIHHA, AKUIA Mae
BUCOKY (pOTOpeakTMBHICTb. [Mif Yac ueMeHTyBaHHA BigperynosaTu KyT i/abo
BifICTaHb Bif, CTOMaTONOM4YHOI Namnu, Wwob 3MEHLUUTU IHTEHCMBHICTb CBITNa, WO
noTpansiAe Ao POTOBOI MOPOXHUHK, Ta nonepeanTy nepeayacHy nosnimepusadio
nacTw.

. Hapnuwkn LUeMeHTY MOXXHa BnaannTin nicna 3aCTOCyBaHHA pexxumy nonepeaHbol

hoTononimepusadii npotarom 1 cekyHan. MNpu BuganeHHi HagMLWKIB LLEMEHTY
NPUTPUMYTE pecTaBpaLiio Ha Micli, Wob nonepeanT MOXKMBICTb 3MILLEHHA
pecTaspauii, OCKiNbKN MOXNBO, LLO NEBHA KiNbKIiCTb KOMMO3NTHOIO LIEMEHTY He
noniMepuaysanacs.

Mip yac npukpinneHHa annikatopa (16G), oro Heo6XiAHO NOBEPHYTU 3a
rOAMHHVIKOBOIO CTPINIKOIO Ta HaAiNHO 3aKpinuTy, WO 3anobiraTuMe BUTIKaHHIO
nacTtu B Micui 3'egHaHHA annikatopa (16G) Ta wnpuua. Kpim Toro, nepekoHairecs,
WO B MiCLIi 3'€AHaHHA WNpuLUa BiACYTHI 3a/IULLKN NacTy, WO MOXE CMPUYUHUTU
Big'eoHaHHA annikatopa (16G).

. Mepen TMM AK BUTEPTM NacTy, AKa 3anuwmnnaca Ha annikatopi (16G) abo B micui

3'eQHaHHA WNpMLA, 3a AOMOMOrol0 CMIMPTOBOrO Map/eBoro TammnoHa, HeobxiaHo
CTWCHYTW TaMMOH 3 METOI0 BUANIEHHA HAANNLIKY cnvpTy. Hagauwok cnupTy B
CNMPTOBOMY MapsIeBOMY TaMMOHi MOXE CMIPUYUHUTY MPOHUKHEHHA CINPTY
BCepeHy annikaTtopa Ta po36aBuTi nacTy. Y LbOMy BUNAAKY MOXVBa 3MiHa
hi3NYHMX BNACTMBOCTEN, LLO MOXEe HEe AATW OYiKyBaHVX pesynbTaTis.

. inA BuoaneHHA nosiTpA 3 oTBOPY annikatopa (16G) Ta 3 MeTolo 3anobiraHHA

BK/1O4YEHb NOBITPAHMX BynbbaLloK y NacTy NOBEPHiTb OTBIP AOropu Ta NoBiflbHO
HaTMCKalTe Ha nopLueHb (3a Mexamyt POTOBOI MOPOXKHUHU NauieHTa) , AOKK nacTa
He AOCArHe OTBOPY.

MicnA BupaBnioBaHHA HEOOXiAHOI KiNbKOCTI NacTu WNpuL, NOTPIGHO AKOMora
LBKUALLE HAAIHO 3aKPUTN KOBMAYKOM 3 METO0 3anobiraHHA 3aTBepAiHHIO nacTn
nif, Aieto HAaBKONMMLLHBOTO CBIiTNA Ta NOTPanIAHHA CTOPOHHIX PEYOBUH B LLINPWUL,.

[PANAVIA V5 Try-in Paste]
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Try-in Paste cnig 3acTocoByBaTt BUK/OYHO A1A NEPeBipKX 06paHoro BiATIHKY
nactn PANAVIA V5 Paste a6o PANAVIA Veneer LC Paste.

. Try-in Paste He TBepaHe. He 3acTocoByBaT i AnA LeMeHTyBaHHA pecTaBpaLiii.
. Ha Bepxisui wnpuua 3 Try-in Paste moxxe BucTynaTyi nposopa piavHa. Ao

3'ABMNacA Taka nposopa piavHa, To ii cnig BuaaBuTu Ta yTunisyBaTu, OCKiNbKy
piAviHa, WO BigAinMnaca, MoXxe BnaMBaTtu Ha BUGIP BiATIHKIB.

OuiHloBaHHA BIATIHKY 3a gonomoroto Try-in Paste cnin BukoHysaTu nactoto Try-in
Paste npnbnn3Ho Takoi XX TOBLUMHK, AK i TOBLUMHA 3aTBEPANIOro LEMEHTY.

. MicnA 3acTocyBaHHA peTenbHo 3muTy Try-in Paste 3 noBepxoHb pecTaspadii Ta

3yba Boolo, Wob nonepeauTy NoraHy aaresito.

[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1.
2.

3.

BuikopucTaTu npoTAroM 5 XBUMUH NicnA BUAABMIOBaHHA.

3acTtocoByBaTtu Tinbku padom i3 nactoto PANAVIA V5 Paste a6o PANAVIA Veneer
LC Paste.

AKLwo obpobneHa NoBepxHA KOHTaMiHOBaHa, MPOMMTU ii BOAOK Ta npocywmnTn abo
oymctuTn cnuptom abo KATANA Cleaner i 3HoBY 06p0o6UTU LM NpaiMepom.



[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. BukopucTaTu Bigpasy nicna BugasntoBaHHA. BiH MicTuTb netkuii etaHon. Ockinbku
PO34YMHHUK BUMAPOBYETLCA, B'A3KICTb 36iNbLUyBATUMETBCA, LLO MOXE YCKNAOAHUTN
10ro HaHeCeHHA.

2. BuKoHaTU LeMeHTyBaHHA AKOMOora LBMALLe nicnA 06pobku NoBepxHi pecTaspadii
LM npanmepom.

3. Akwwo (nonepenHbo) 06pobneHa NoBepXHA KOHTamiHoBaHa CMHOK abo KpoB'to,
npomuTy ii BOAOIO, NPOCYLLINTK, 04MCTUTK 3a gonomoroto K-ETCHANT Syringe a6o
KATANA Cleaner i 3HoBY npoBecT 06po6KY LM npaiMepom.

[K-ETCHANT Syringe (cpoccopHa kucnora)]

1. ByTr 06epexkHnmu, o6 He KOHTaMiHyBaTV 06po6eHy MOBEPXHIO CIIMHOK abo
KpoB'to. AKLLO 06pobreHa NoBepXHA KOHTaMiHOBaHa, NPOBECTM NOBTOPHY 06POOKY.

2. Akwo BUpi6 Nnpunvnae [o oAAry, 3MATU OO BOAOHO.

3. HeraiiHo nicnA KOXXHOro BUKOPUCTaHHA 3HIMaTK ronky-annikatop 3i wnpuua 1a
LWiNbHO 3aKpMBaTK KOBMaY4okK wnpuua. 4. Y Bunaaky 3actocyBaHHsa Tooth Primer
NpOTPaBIOBAHHA BiTA/IbHOrO AEHTUHY MOXKe 06yMOBUTM NoABY NicnAonepawiiHoi
YyTNNBOCTI.

[CTomaTonoriuHuiA NpucTpiin anA doTononimepusadii]

1. BacTocoByBaTy 3rifHO 3 IHCTPYKLEIO ANA 3aCTOCYBAHHA CTOMATOJIONYHOrO
oTononiMepuaaLinHoro NPUCTPOLo.

2. He pmBnTUCcA 6e3nocepeHbo Ha Axxepeno ceitna. PekomenpgosaHo ogAratu

3axMCHI OKyNApW.

Hun3bka iHTEHCUBHICTb CBiTNa 06yMOBIOE NoraHy aaresito. [NepesipuTu TepmiH

cny>k6éu namnu Ta CBITI0BIA CTOMATONOrYHOro hoTONoNIMepm3aTopa Ha HaABHICTb

KOHTamiHaLji. PekomeHa0BaHO perynapHO NepesipAT CTOMATOMONYHWUIA NPUCTPIN

nna hoTononiMepuaalii 3a LONOMOrolo BiANOBIAHOMO NPUCTPOLO AN1A OLHKN

iHTEHCUBHOCTI CBiTNa.

CBiTNI0BIA CTOMATONOrYHOro NPUCTPOIO AnA choTononiMepuaadii cnig yTpumysaTu

AKomora 6imkye Ta BEpTUKabHO 10 NOBEPXHI KOMMO3nTa.

Akwo cdoTononimepuaadii nignAarae 3Ha4Ha NOBEPXHA KOMMO3MTa, TO

PEKOMEH0BAHO PO3AINNTY LI AINAHKY Ha Kiflbka 30H Ta dhoTononimepusysati

KOXHY 30HY OKpPeMmo.

Mepepn 3acTocyBaHHAM LibOro BUPOOY 03HANOMUTUCA 3 yMOBaMV AJ1A 3aTBEPAIHHA

nacTu, nepernadysLIK Yac poTononiMepuaadii, BkazaHuin y Uit iHCTpyKUii AnAa

3aCTOCYBaHHA.
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IMonepea>xeHHA 3i 36epiraHHA

W

Bupi6 mae 6yTv BUKOPUCTaHUI 00 AaTW 3aKiHYEHHA TePMiHy NPUAATHOCTI, BKa3aHin
Ha ynakoBLi.

Bupi6, 3a BuHATKOM PANAVIA V5 Try-in Paste Ta K-ETCHANT Syringe, cnin,
36epiratu 3a Temnepatypu (2-8°C/ 36-46°F), KONM MOro He BUKOPUCTOBYIOTb.
PANAVIA V5 Try-in Paste Ta K-ETCHANT Syringe cnip, 36epiratu 3a Temnepatypu
(2-25°C/ 36-77°F).

Yci KOMNOHEHTW, AKi 36epiratoTb Y X0NOANIBHUKY, HEOOXiAHO HAarpiTK A0 KiMHATHOI
Temnepatypu 3a 15 XBUNMH [0 3aCTOCYBaHHA 3 METOIO BiIHOBIEHHA HOPMasIbHOI
B'A3KOCTI Ta noniMepunaaLinHnx BNacTUBOCTEN.

36epiraTu BUpi6 nogani Big oxxepen Tenna, NPAMOro COHAYHOro NPOMiHHA abo
BOTHIO.

36epiratit BUPIO y HaNexHoOMy MicLi, 4OCTYN [0 AKOro MatoTh NULLE NPaKTUKYOYi
CTOMaTONOr.
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VII. CKNAOBI

[viB. neTanbHWin cknap, Ta KinbKiCTb KOXXHOrO KOMMOHEHTa Ha 30BHILUHIA ynakoBsLj.

<OCHOBHI KOMMOHEHTU>

1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
HanosHoBay Ha OCHOBI CMN1AHI30BaAHOrO chepU4HOro AioKeuay KpemHito (40-70%),
ypeTaHosuii gumetakpunat (UDMA) (10-25%), iTepbitoTpudpTopug, (10-20%),
CUNaHi3oBaHWUi cunikaTHUA HanosHoBaY (5-15%),
TpuetuneHrnikonsgumetakpunat (TEGDMA) (5-10%),
rigpoinbHMIA anichatnaHnin aumetakpunart (1-5%),
riapodinbHMIA amif-moHomep (< 3%), iHiuiaTopu (< 1%), npuckoptoBadi (< 0,1%),
Ouncberin-(2,4,6-TpumeTnbexsoin)-cocdiH-okeng (< 0,1%),
dl-kamdpopoxiHoH (< 0,1%), nirmeHTH (< 0,1%).

3aranbHa KifbKiCTb HEOPraHiYHOro HaroBHIOBaYa CTaHOBUTb NPUGNN3HO 47 % 06.
Po3mip YacTok HeopraHi4HMX HaMoOBHIOBaYiB KONIMBAETLCA B AianasoHi Big 0,05 Mkm
[0 8 MKM.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
rniuepon, cunaHi3oBaHui AioKeua KPEMHito KONOiaHWNA,
CUNaHi30BaHWi AioKCua, KPEeMHito, 4ioKena, KPeMHito KOMOIOHWNA, NiIrMeHTU.

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-meTakpunoinokengeuuny aurigpogocgat (MDP) (10-20%),
2-rigpokcieTnnmeTakpunart (25-50%),
rinpodinbHuiA anichaTnyHuin aumeTtakpunat (10-20%),
N,N’-gumeTnnamiHoeTunmeTakpunar (< 3%), npuckoptoBadi (< 1%), soaa (10-50%).

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-MeTakpuIoKeunponin TpuMmeTokecucuna (< 10%),
10-meTakpunoinokeugeuuny gurigpococdat (MDP) (< 2%), eTaHon (> 80%).

5) K-ETCHANT Syringe
docdopHa KMcnoTa, BOAa, [BiOKCUA KPEMHItO KOMOIAHWA, NirMEHT.

6) [JonomixxHi MmaTepianu
Applicator tip (16G) (For Paste) (annikatop (16G) (ana Paste));
Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (ronka-annikatop (E) (ana K-ETCHANT
Syringe));
Applicator brush (fine <silver>) (wiTka-annikatop (HaaToOHKa <CpibHa>));
Mixing dish (6ntopaeyko anA 3millyBaHHA)*.
*BuTpatHi maTepianu

OamnHnLi B gy>XXKax — % M/M.

VIIIl. APOLEQYPU KNIHIYHOIO 3ACTOCYBAHHA

1. OuMLIEeHHA npenapoBaHoro 3y6a (3y6, KOMMNO3UTHUI LIEMEHT)
Bupanutu Tumyacosuii maTepian 3 npenapoBaHoro 3yba 3BuyaiH1mM cnocobom;
OUUCTUTM MOPOXKHUHY, KOHTPOOIOYMN BOSOTY.
[MPUMITKA]
KATANA Cleaner BUKOPUCTOBYIOTb AJ1A OYMLLEHHA NpenapoBaHoro 3yba y
BMNaaKy KoHTamiHauji. HanocuTy Ha 10 cekyHA BTMpaloun, a nicna Luboro
NPOMUTU BOAOIO, IOKMN KOJIiP HE 3HWKHE, Ta MPOCYLINTHU.

I

Mpo6Ha npumipka Ta npunacyBaHHA pecTaBpauii

(1) 3a HeobXigHOCTI NPOBECTM NPOGHE NPUMIPIOBAHHA NPOTETUYHOI pecTaspaliii,
o6 nepesipuTK ii HanexxHe nNacyBaHHA Ha nNpenapoBaHomy 3y6i.

(2) 3a notpebu HaHecTun Try-in Paste o6paHoro BiATiHKY Ha MOBEPXHIO ANA
LieMeHTyBaHHA pecTaspaLllii Ta NpUMIpATY pecTaBpadiio Ha npenapoBaHomy 3y6i.
Bupanutn Hapnuwkm Try-in Paste 3 KpaiioBoi A4inAHKM 3a 4ONOMOTOHO LLITKU.
BinTiHku Try-in Paste BignosigatoTk BigTiHKaM 3aTBep/noi LeMEHTHOI nacTu.
MepeBipyTL BIATIHOK ANA ONTUMAasLHOI BiANOBIAHOCTI KONLOPY, a NOTIM 3HATK
pecTaspadito. [MoBHiCTI0 3MuTK Try-in Paste 3 BHYTpiLLHBOI NOBEPXHi pecTaBpauii
Ta npenapoBaHoro 3y6a BOAOM0.

w

. KoHauuioHyBaHHA NoBepXHi NPOTETUYHOI KOHCTPYKLIT
[oTpumyBaTtuca iIHCTPYKLi AnA 3aCTOCYyBaHHA pecTaBpauiiiHoro matepiany. AKLLO
HeMae KOHKPETHMX BKa3iBOK, PEKOMEHAYEMO Taki npoLeaypu Ta crocié
3acTtocyBaHHA CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

AKLO KOHTaKTHa NOBEPXHA CKNafaeTbCeA 3 KepaMiku Ha OCHOBI AiOKCUAY KPEMHio

(Hanpvknag, 3Bn4ariHoi NopLenAHn, Avcunikaty niTii), ribpuaHoi kepamiku abo

KomnosuTa:

3 ypaxyBaHHAM TUMy pecTaspaLlii MOXXHa 3acTocoByBaTy 06pobKy K1cnotolo abo

NiCKOCTPYMUHHY 06pobKy:

O6pobka KNCNOTOK (HanpuKnag, Af1A 3BMYaNHOI MOpLENnAHW, AvcunikaTy niTito):

(1) MpoBecTn TpaBNeHHA KOHTAKTHOI NOBEPXHi PO34MHOM (PTOPUCTOBOAHEBOI
KWUCMOTU 3rigHO 3 IHCTPYKLUIEIO /1A 3aCTOCYBaHHA PO3YMHY.

(2) MPOMUTUN KOHTAKTHY MOBEPXHIO BOAOIO Ta NMPOCYLWNTY.

lMickocTpyMuHHa obpobka (Hanpuknag, ribpuaHa kepamika, KOMNO3UTHUIA LEMEHT):

(1) HapaTy KOHTaKTHili NOBEPXHi WOPCTKOCTI LWAAXOM MiICKOCTPYMUHHOI 06p0BKn
NMOPOLLKOM astoMiHito (30-50 MKM) 3 Tckom nosiTpA 0,1-0,2 MMa (1-2 Kre/cm?,
15-29 chyHTiB/KB. OtoVM). TUCK NOBITPA Ta PO3MIP YaCTUHOK MOPOLLKY CIif,
ninévpaTy BiANOBIAHO A0 MaTepiany Ta/abo hopMu NPOTETUYHOT KOHCTPYKLI,
o6 nonepeanTn BiALapyBaHHA.

(2) OumwaT NOBEPXHIO NPOTETUHHOI KOHCTPYKLi B npunaai AnA ynbTpassyKoBOro
OYVILLEHHA NPOTATOM 2 XBUIUH.

[MPUMITKA]

Ao pecTaspadii npuMipAlOTb NicnA 06pobKK KUCNOTO abo NiCKOCTPYMUHHOI

06pobku, HaHecTn K-ETCHANT Syringe (cpoccopHy kncnoTy) Ha 5 cekyHa abo

KATANA Cleaner Ha 10 cekyHf, BTVpato4u, a micnA Lboro NpOMUTU BOAOHO, AOKM
KONIp He 3HWKHe, Ta NpocyWwnTK pecTaspadii, Wob BUaanuT 3abpyaHEHHA.

AKLLO KOHTaKTHa NOBEPXHA € MeTan-okcuaHo kepamikoto (KATANA Zirconia

STML/UTML/YML, KATANA Zirconia Block STML):

(1) HapaTv KOHTaKTHIl MOBEPXHi LUIOPCTKOCTI LLAAXOM MiICKOCTPYMUHHOI 06p06KUN
MOPOLLKOM antoMiHito (30-50 MkmM) 3 Tuckom nosiTpa 0,1-0,4 MIMa (1-4 kre/cm?,
15-58 dpyHTiB/KB. At0NM). TUCK NOBITPA Ta PO3MIP YaCTUHOK NOPOLLKY Chif,
ninévpaTy BiANOBIAHO A0 MaTepiany Ta/abo hopMu NPOTETUYHOI KOHCTPYKL,
o6 nonepeauTy BiAWAapyBaHHA.

(2) OumwaT NOBEPXHIO NPOTETUNYHOI KOHCTPYKLi B Npunafi ANA yNbTpasByKoBOro
OYVILLEHHA NPOTArOM 2 XBUWH, @ NOTIM BUCYLUMTN CTPYMEHEM MOBITPA.

[MPUMITKA]

AKwo pecTaspadii NpuMIpAIOTbL Nicna 06pobKM KMCNOTOK abo MiCKOCTPYMUHHOI
06pobku, HaHecT KATANA Cleaner Ha 10 ceKyH, BTUparouu, a nicna Lporo
NPOMUTU BOAOIO, AOKN KOMIP HE 3HWKHE, Ta NPOCYLUINTY pecTaspaLii, Wob Buaanutu
3a6pyAHEHHA.

S

. HaHecenHa CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS Ha NnpoTeTU4HY KOHCTPYKLIit0
HarecTu npaiiMep Ha KOHTaKTHY NMOBEPXHIO pecTaspalii 3a A0NOMoroto
wiTku-annikaropa. ricnA HaHECEHHA HANEXHUM YMHOM MPOCYLLUNTU BCHO KOHTaKTHY
MOBEPXHIO NIErknUM CTpymMeHeM 6e3Mac/iAHOro NoBiTpA.

o

O6po6ka npenapoBaHoro 3y6a

O6epitTb PANAVIA V5 Tooth Primer ao CLEARFIL Universal Bond Quick.

[MPUMITKA]
KATANA Cleaner BUKOPUCTOBYIOTb AJ1A OYULLEHHA NpenapoBaHoro 3yba y
BMNaaKy KoHTamiHauji. HaHocuTu Ha 10 cekyHA, BTUpatoyu, a nicna uboro
NPOMUTU BOAOIO, AOKW KOMIP HE 3HUKHE, Ta MPOCYLUNTU.

Ona PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) AKLLO KOHTAKTHOI NMOBEPXHEIO € HempenapoBaHa emanb abo AKLLO
30IACHIOETLCA LIeMEeHTYBaHHA NaMiHOBaHWX BiHIpiB, HAHECTN HOCOPHY KUCIOTY
(K-ETCHANT Syringe) Tinbku Ha NOBEepXHIO eMani Ta 3annwnti Ha 10 cekyHa;
NMPOMUTU Ta NPOCYLUNTL.

(2) HanecTtu Tooth Primer Ha BCto noBepxHto npenaposaHoro 3yba 3a A0noMoroto
WiTKM-annikatopa Ta 3anuwntu Ha 20 cekyHA. CnigkyBaTtu 3a TUM, LWob6 cnvHa
abo ekcynat He NoTpanuiv Ha o6pobreHi NOBEPXHI.

(3) PeTenbHO NpocyLIMTLN BCIO KOHTAKTHY NMOBEPXHIO NErKnM CTPyMEHeM
6e3macnAHoro noBiTpA. [1nA nonepeaXeHHA po36praKyBaHHA pianHu Tooth
Primer BuKOpyCTOBYBaTW BaKyyMHWIA acnipaTop.

[Ona CLEARFIL Universal Bond Quick
(1) O6paTn oaHy 3 TPLOX NpOLeAyp NPOTPaBOBAHHA Nepes HaHeCeHHAM 6oHaa.
AKLLO KOHTaKTHOIO NMOBEPXHEIO € HenpenapoBaHa emanb abo AKLLO 3[iNCHIOETLCA
LeMeHTYBaHHA NamMiHOBaHWX BiHIpiB, HEOOXiAHO HaHeCcTn HOCOpHY KUCNOTY
(K-ETCHANT Syringe) Ha nosepxHio emani < (1)-b a6o (1)-c >.
(1)-a. Mpouenypa camonpoTpaBoBaHHA
MepenaiTe pani 4o NyHKTy (2), He NPOBOAAYM NPOTPABMIOBAHHA 3a
nonomoroto K-ETCHANT Syringe.
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(1)-b. MNpouenypa cenekTMBHOro NPOTPaBOBAHHA emani
HanecTtn K-ETCHANT Syringe Ha HenpenapoBaHy Ta/abo npenaposaHy
emanb. 3anuwnTy Ha 10 CeKyHA, MiCNA LbOro NPOMUTYN Ta NPOCYLUNTHU.
(1)-c. Mpouenypa NOBHOro NpPoTpastoBaHHA
Hanectn K-ETCHANT Syringe Ha BClO MOPOXXHWHY (eManb Ta AEHTUH),
3anmwmnTy Ha 10 cekyHA, NOTIM NPOMUTM Ta NPOCYLWINTH.

(2) Bupasutin HeobxiaHy Kinbkicte BOND B nyHKy nnacTuHu ana amillyBaHHA
6e3nocepeaHbO Nepen HaHEeCeHHAM.

(3) HanocuT BOND BTUparoum Ha BCo NpenapoBaHy NOBEPXHIO 3a [OMNOMOroo
wiTkn-annikatopa. MNepiof ovikyBaHHA He NOTPiIGHWIA. CniakyBaTh 3a TUM, LWO6
cnvHa abo ekcyaat He NoTpanuny Ha 06po6eHi MOBEPXHI.

(4) Hane>H1M YMHOM BUCYLUNTY BCIO CTIHKY MOPOXHMHW NPOAYBaHHAM Nerkum
CTpyMeHeM MoBiTpA noHaa, 5 cekyHa, aokv BOND He npunuHuTe pyxatuca. na
nonepeaykeHHA po3bpnskyBaHHA BOND BMKOPUCTOBYBATY BaKyyMHUN
acnipatop.

(5) Y Bnaaky LeMeHTyBaHHA NaMiHOBaHWX BiHIpiB He NOTPIGHO
¢poTononimepusysat BOND nepes BCTaHOBNEHHAM NaMiHOBaHUX BiHipis. Vloro
cnig nonimepuayBaTu NicnA BCTAHOBIEHHA TaMiHOBaHMX BiHIpiB 3
BukopuctaHHAM LemeHTy PANAVIA Veneer LC Paste. Y Bunagky LemMeHTyBaHHA
BKNaaok abo Haknagok BOND cnig choTononimepuaysatu nepen,
BCTaHOBNEHHAM pecTaBspaLlii. 3BepHyTUCA A0 HWKYeHaBedeHoi Tabnuui 1, wob
nepesipuTK Yac nonimepu3aadii.

Tabnuua 1. Yac nonimepusadii 3anexHo Big TUny gxepena ceitna.

Twn pxepena csiTna (IHTEHCUBHICTL CBITNA) Yac nonimepwuaauii

BucokoiHTeHCMBHWIA cuHin ceiTnogion BLUE LED * 5c
(noHan 1500 mBT/cm?)

BLUE LED * (800-1400 mBT/cm?) 10c¢
lanoreHoBa namna (noHag 400 mBT/cm?) 10¢c

EcbekTnBHUI fianasoH JOBXUHN XBWU/b A8 KOXHOMO CTOMATO0r4YHOro thoTononiMmepusaLiiiHoro
npucTpoto Mae craHoButi 400-515 Hwm.
* MNikoBe 3Ha4eHHsI CNeKTPY BUNPOMiHIOBaHHS: 450-480 HM.

MiaroToBKa Wnpuvua 3 LEMEHTHOIO NacTol

O6epiTb HaNeXHWI BIATIHOK Ta 3HIMiTb KOBNAYoK 3 06paHoro wnpuua, noTiM
HaginHoO BCTaHOBITL annikartop (16G).

3aKpuUTL NOBHICTIO LWMNPULL OAHOPA30BUM 3aXVCHUM MOKPUTTAM (Hanpuknaa,
nonieTMNEHOBOIO NMIBKOKO) 3 METOIO YHUKHEHHA KOHTaMiHauii CrivHo abo KpoB'to.
[esiHdikyBaTyt WINpULL, NPOTEpPLUN Horo abcopbytoynM BaTHAM TaMMoHOM,
3MOYEHUM Y CUPTI, AK Nepep, TaK i NicNA BUKOPUCTaHHA.

LlemeHTyBaHHA NPOTETUYHOI KOHCTPYKLUii

(1) HaHecTn nacTy Ha BCIO KOHTAKTHY NMOBEPXHIO MPOTETUYHOI KOHCTPYKLi a6o Ha
BeCb npenapoBaHuii 3y6.

(2) BcTaHOBUTM NPOTETUYHY KOHCTPYKLtO Ha npenaposaHuii 3y6.

BupaneHHA HapMUWKIB LEMEHTY

Bupanutu HaoMWKN LeMeHTY OAHMUM i3 ABOX HK4e3asHaueHux meTogis. IMig yac

BUOANIeHHA HAANMLLKIB CNif yTpYMyBaTV pecTaBpaLito Ha MicLi.

TexHika OYULLEHHA 3 PEXMMOM nonepeaHboi hoTononiMepusadii
doTononiMeprayBaT HAAULKN LEMEHTY B AEKINIbKOX TOYKax NpoTArom 1
ceKyHaM Ha BiacTaHi 10-15 MM. YTprMyoun NPOTETUYHY KOHCTPYKLIO Ha Micli, 3a
[0MOMOroK CTOMATOMONMYHOrO IHCTPYMEHTa BUAANMNTU HAA IMLLIOK NonepenHbL0
noniMep13oBaHOro LEMEeHTHOro martepiany. PekomenaoBaHo 3asfaneriob
BM3HAYMTKM Yac poTononimepmaadlii HAAMLWKY LLEMEHTY LUAAXOM
hoTononimepusaii 4eAKOI KifIbKOCTi NacTU Ha NNACTUHI ANA 3MilLyBaHHA.

TexHika BOJIOroro O4ULLEHHA
Bynb-AKi HAANMLWKK LEMEHTY, AKi 3anMwwatTbCA B KpanoBmX AiNAHKaX, MOXHa
BUOANUTY 3a OOMOMOroH HeBENMKOI LWiTKW, Bannka, CTOMaTOSOrYHOI HATKN abo
CTOMATOsOrYHOro 30HAA.

[AnA 3a6e3neyeHHA 3aTBEPAIHHA KpanoBMX OiNAHOK pecTaBpaLlii MOXIMBO
MoKpUTY Ui Kpai 3axucHum renem (Hanpvknag, PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI),
o6 nonepeanTN YTBOPEHHA IHrGOBAHOMrO KMCHEM Lapy 3rigHO 3 IHCTPYKLIeo ana
3aCTOCyBaHHA.]

Tabnuua 2. Yac doTononimepusaadii KOXXHOro TUny pectaspawii.

9. ®iHiwHa nonimepusauin
3aificHiTb thoTononimepm3aadiio Beiei NOBEpXHi Ta KpaiB NPOTETUYHOI KOHCTPYKLi,
AKi MaloTb TOBLUMHY MeHLe 2,0 MM Ta JOCTaTHIO NPo30opicTb. AKLIO AinAHKa, AKa
nignArae porononiMepmaadii, 6inblua 3a giaMmeTp Hacadku CBITNOBOAY, PO3AINNTH
npouec 06pobku Ha AeKinbka eTanis.
He cnin 3acTocoByBaTu kepamiky Ha OCHOBI OKCUAiB MeTanis (Hanpvknag, Aiokcuay
LIMPKOHIl0), OCKiNbKIN BOHA HE Ma€e [40CTaTHbOI Npo3opocTi. MNpoTe, MoXXHa
3acToCoByBaTU Halli BUPO6GW Ha OCHOBI AiOKCMAY LIMPKOHIO 3 BUCOKO MPO30pPICTIO
(KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) 3 TOBLUMHOIO MEHLUE
1,2 MM. 3BepHYTUCA [0 HUXYeHaBeaeHoi Tabnuui 2, Wwob nepesipuTh vac
nonimepmaadii.
KATANA Zirconia YML TOBLUMHOIO MeHLUe 1,2 MM MOXHa BUKOPUCTOBYBaTU
BUKJIOYHO AK NlamiHaTHI BiHipn.

10. MonipyBaHHA KpakoBUX AiNAHOK
MonipyBaTn KpaoBi AiNAHKN, BUKOPUCTOBYIOYM BIiAMNOBIAHI iIHCTPYMEHTM AnA
nonipyBaHHA KOMMO3UTHUX MaTepianis.

[FAPAHTISA]

Kuraray Noritake Dental Inc. 3amiHnTb 6yab-AKWiA BUPI6, AKUIA 06FPYHTOBAHO BUABMBCA
nedektHum. Kuraray Noritake Dental Inc. He Hece BignoBiganbHocTi 3a 6yab-AKi
npami, HenpAMi a6o ocobnmei 36UTKK, abo BTPaATH, AKI BUHUKAIOTb y pe3ynbTaTi
3acToCyBaHHA ab0 HEMOXX/TIMBOCTI BUKOPUCTaHHA LUMX BUPOOGIB. [Nepen BUKOpUCTaHHAM
KOpWCTYBaYy NOBUHEH NepesipuTV NPUAATHICTL BUPOBY 10 3aCTOCYBaHHA BiAMOBIAHO
[0 NOCTaBNEHVX 3aBAaHb i Hece BCi MOB'A3aHI i3 MM pU3nKK Ta BiANOBIAANbHICTb.

[MPUMITKA]

Y pasi cepiio3HOro iHUMAEHTY B 3B’A3KY 3 BUKOPUCTaHHAM AaHOro Bupoby nosigoMuTn
Npo Lie YNOBHOBAXXEHOro NpeAcTaBHNKa BUPOOHMKA, BKA3aHOrO HUXKYE, a TakoX
perynATopHi opranu KpaiHu, y AKii NpoXmnsBae KopucTyBay/nauieHT.

[MPUMITKA]

«PANAVIA», «CLEARFIL» Ta «<OXYGUARD>» € 3apeecTpoBaH/MN TOProBebHUMN
Mapkamu abo ToprosenbHMM mapkamu komnaii KURARAY CO., LTD.

«KATANA» € 3apeeCcTpoBaHOI0 TOProBesibHOK MapKolo abo TOProBesIbHOK MapKoK
NORITAKE. CO., LIMITED.

MakcumanbHa Tvin noniMepun3auiiHoro NPUCTPOLO (IHTEHCKBHICTb CBIiT/Na)
Tun pecTaspauji Ta BifTiHOK TOBLMHA BM;;:J?;HFEHCBMEBMEML%@M BLUE LED IanoreHosa namna
pecTtaspauil = 1%OOAMBT/CM2) (1000~1400 mBT/CcMm?) (= 400 mBT/cM?)
JNlamiHoBaHuiA BiHip TpuBanicTb nonimepuaauii
KepaMmika Ha OCHOBI [jioKCUAY KPEMHItO BinTiHkn BL, A1, A2, 10¢
(Hanpviknag, 3BMYaiiHa nopLensiHa, A3, A3.5, B1, B2 20
AvicUniKar nitito) R BiATIHKA L Mm Tpu paau n6pomrow| 3¢
abo 20c
[6puaHa kepamika, KOMMNO3UTHUIA LLEMEHT nBivi npoTArom 5 c. 2
R c
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Yei inTiHkn 1.2 um
KATANA Zirconia Block STML ’
Bknagkun, Haknagku TpwvBanicTb nonimepuaadii
Kepawmika Ha OCHOBI Aiokcuay KpemHito, 20 um
ribpvaHa Kepamika, KOMNO3UTHUI LeMEHT ’ Tpw pasu npotArom 3 ¢
Yei BiaTiHKK abo 10c¢c 20 ¢
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 um Agivi npoTtArom 5 c.
KATANA Zirconia Block STML ’
BigTiHOK Ta rnnbuHa nonimepuaatlii Universal (A2), Clear, Brown (Ad) 1.5 mm
White 1,0 Mm
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PANAVIA Veneer LC on valguskdvastatav adhesiivne vaiktsemendi siisteem. Selle
komplekti kuuluvad PANAVIA Veneer LC Paste (valguskdvastatav tsemendipasta),
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS (silaani, tsirkooniumi ja metalli praimer),
K-ETCHANT Syringe (fosforhape) ja PANAVIA V5 Try-in Paste. Hamba téétlemiseks
voib valida toote PANAVIA V5 Tooth Primer voi Clearfil Universal Bond Quick.
Tsemendipasta on stabiilse vérvusega valguskdvastatav vaigupdhine materjal, mille
réntgenkontrastus on sama voi parem kui 1 mm alumiiniumil. See saabub Kuraray
ergonoomilises sUstlas ja valjutatakse nurgaga aplikaatorotsakuga (16G) inlay kaviteeti
vdi onlay peale voi laminaadi peale. Saadaval on 4 tooni: Universal (A2), Clear, Brown
(A4) ja White. 1ISO 4049 jargi kuulub materjal tutpi 2 ja klassi 2 (rihm 1). Enne
tsementimist voib kontrollida toonide sobivust pastadega PANAVIA V5 Try-in Pastes.
PANAVIA Veneer LC Uldine kliiniline eelis on hamba funktsionaalsuse taastamine
jargmiste NAIDUSTUSTE korral.

1. NAIDUSTUSED

Keraamiliste ja komposiitmaterjalist alla 2 mm paksusega inlay'de, onlay'de ja
laminaatide tsementimine

1ll. VASTUNAIDUSTUSED &

Patsiendid, kes on metakriilaadi monomeeride suhtes Ulitundlikud. Patsiendid, kellel on
mone selle toote koostisosa vastu allergia.

IV. VOIMALIKUD KORVALTOIMED A

[1] Suu limaskest voib tootega kokkupuutel muutuda proteiinide koagulatsiooni tottu
valkjaks. See on tavaliselt médduv néhtus, mis mone péeva jooksul kaob. Juhtige
patsiendi tdhelepanu sellele asjaolule, et ta hammaste pesemise ajal kahjustatud ala
ei arritaks.

[2] K-ETCHANT Syringe (fosforhape) voib oma keemiliste omaduste t6ttu pohjustada
pdletikku vdi erosioone. Veenduge, et toode ei puutuks kokku nahaga ega satuks
silma.

V. KOKKUSOBIMATUS A

[1] Arge kasutage pulbi kaitseks ega ajutiseks sulgemiseks eugenooli sisaldavaid
materjale, sest eugenool voib pohjustada véarvuse muutust ja kdvastumisprotsessi
pikendada.

[2] Arge kasutage rauaiihendeid sisaldavaid verejooksu sulgevaid vahendeid, sest need
materjalid vbivad hairida kinnitumist ja suhu ja&vad rauaioonid voivad pdhjustada
hambaserva voi imbritsevate igemete varvumist.

[3] Arge kasutage kaviteetide puhastamiseks vesinikperoksiidi lahust, sest see vaib
norgestada hambastruktuuriga kinnitumise tugevust.

[4] Arge kasutage kaviteetide puhastamiseks naatriumhiipokloriti lahust, sest see véib
nérgestada hambastruktuuriga kinnitumise tugevust.

VI. ETTEVAATUSABINOUD A

-
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1. Ohutusega seotud ettevaatusabinéud
1. See toode sisaldab aineid, mis vdivad pohjustada allergilisi reaktsioone. Hoiduge
selle toote kasutamisest patsientidel, kellel on tuvastatud allergia metakrilaadi
monomeeride voi teiste koostisosade suhtes.
Kui patsiendil ilmneb dlitundlikkusreaktsioon, nagu 166ve, ekseem, pdletikunéhud,
haavandid, turse, stigelus voi tundetus, I6petage selle toote kasutamine ja pé6érduge
arsti poole.
Ulitundlikkuse valtimiseks valtige otsest kokkupuudet naha ja/vdi pehmete kudedega.
Kasutage kindaid ja jargige toote kasitsemisel ette néhtud ettevaatusabindusid.
Veenduge, et toode ei puutuks kokku nahaga ega satuks silma. Pritsmete eest
kaitsmiseks katke patsiendi silmad enne toote kasutamist kéterati voi kaitseprillidega.
Juhul kui toode puutub kokku inimkudedega, tuleb toimida jargmiselt.
<Kui toode satub silma>
Loputage silma kohe rohke veega ja pidage ndu arstiga.
<Kui toode satub nahale v6i suu limaskestale>
Plhkige seda kohta kohe alkoholis niisutatud vatitupsu véi marlilapiga ning loputage
rohke veega.
Veenduge selles, et patsient ei neelaks toodet kogemata alla.
Ristsaastumise véltimiseks arge kasutage korduvalt aplikaatorharja, aplikaatorotsakut
(16G) ja nGelaotsakut. Ristsaastumise véltimiseks arge kasutage valjutatud vedelikku
/ vedelikku, harja ja otsakut erinevatel patsientidel. Hari ja otsak on ette nédhtud
tihekordseks kasutamiseks ja tuleb pérast kasutamist dra visata.
Puhastage kaviteet kinnitumisprobleemide valtimiseks piisaval méaaral. Kui
kinnitumispind on saastunud stilje voi verega, peske see hoolikalt puhtaks ja
kuivatage. Me soovitame optimaalseks kinnitumiseks puhastada tootega KATANA
Cleaner. Seejérel kandke uuesti peale praimer voi sidusaine.
. See toode sisaldab Uterbiumtrifluoriidi (véhem kui 15%). Kasutamine alla 6-aastastel
lastel voib tekitada fluoroosiohtu.
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10. Toote kdrvaldamine toimub infektsioonide valtimiseks meditsiiniliste jaatmete

kaitlemise pohimotete kohaselt. Vigastuste ennetamiseks peab néelaotsaku katma ja
ara viskama.

. Toodet vdib kasutada ainult alla 2,0 mm paksusteks ja piisava labipaistvusega
restauratsioonideks. Metalloksiidkeraamikat (nt tsirkoonium) ei tohiks kasutada, sest
see ei pruugi olla piisavalt Iabipaistev. Siiski voib kasutada meie toodete tsirkooniumi,
millel on suur labipaistvus (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block
STML), kui paksus on alla 1,2 mm. KATANA Zirconia YML-i saab kasutada vaiksema
paksusega kui 1,2 mm ainult laminaadina.

2. Ettevaatusabinéud késit: isel ja t66

1
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[Uldised ettevaatusabinéud]

. Toodet tohib kasutada tiksnes 18igus [Il. NAIDUSTUSED] nimetatud naidustuste

korral.

Seda toodet tohivad kasutada tksnes litsentsitud hambaravispetsialistid.

. Arge kasutage toodet ajutise tsemendina. See materjal on vélja té6tatud
kasutamiseks pusitsemendina.

. Kaviteeti jdanud amalgaam ja muud lainermaterjalid takistavad valguse liikumist ja
toote polimerisatsiooni. Kaviteedi prepareerimisel eemaldage téielikult koik
lainermaterjalid.

. Kasutage pulbi lahedal paiknevates kaviteetides voi kogemata avatud pulbi korral

pulbi kattepreparaati.

Kasutage saastumise véltimiseks ja niiskuskontrolliks kofferdami.

. Tanniini v6i magneesiat sisaldavate ajutiste materjalide kasutamisel eemaldage
materjal varvuse muutuse ennetamiseks taielikult.

. Alumiiniumkloriidi sisaldavate verejooksu sulgevate vahendite kasutamisel tuleb
minimeerida nende kogust ja veenduda selles, et need ei puutuks kokku
kinnituspinnaga. Vastasel korral voib see kahjustada hamba struktuuriga kinnitumise
tugevust.

. Arge kasutage raudsulfaati sisaldavaid verejooksu sulgevaid vahendeid. Raudsulfaat
vbib moondada varvi ja kahjustada hamba struktuuriga kinnitumise tugevust.

0. Arge segage toodet teiste materjalidega. Materjalide segamine vdib muuta toote
fausikalisi omadusi, voimalik, et eeldatavaid omadusi halvendada.

. Kasutage kaitsekindaid ja votke muud sobivad meetmed allergiliste reaktsioonide
valtimiseks, mis voivad ilmneda kokkupuutel metakriilaadi monomeeride voi toote
teiste koostisosadega.

2. Lenduva lahusti (toode sisaldab etanooli) aurustumise vahendamiseks tuleb

vedelikuga pudelid kohe pérast kasutamist tihedalt sulgeda.

3. Kui toote konteinerid ja/vdi instrumendid on kahjustunud, siis kaitske end ohtude eest

ja 16petage kohe defektiga toodete kasutamine.
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

. Véltige mittevajalikku kokkupuudet otsese paikesevalguse voi operatsioonivalgusega.
Paste sisaldab tugevalt fotoreaktiivset valguskovastumise katallisaatorit.
Tsementimise ajal kohandage pollimerisatsioonilambi nurka ja/vdi kaugust, et
vahendada suuddnde siseneva valguse intensiivsust ja ennetada pasta enneaegset
poliimerisatsiooni.

. Liigse tsemendi saab eemaldada pérast 1 s pikkust valgusimpulssidega kdévastamist.

Liigse tsemendi eemaldamisel hoidke restauratsiooni selle nihutamise véimaluse

véltimiseks paigal, sest osa vaiktsemendist voib olla ebapiisavalt kévastatud.

Aplikaatorotsaku (16G) ihendamisel podrake aplikaatorotsakut paripaeva ja kinnitage

see tugevalt, ennetades nii pasta lekkimist aplikaatortsaku (16G) ja sUstla

Ghenduskohast. Lisaks veenduge, et aplikaatorotsaku ja sistla tihenduskohas ei

oleks pastajaake, mis voiksid pohjustada aplikaatorotsaku (16G) lahtitulekut.

. Enne aplikaatorotsakule (16G) voi otsaku ja sustla thenduskohale jaanud
pastajaékide eemaldamist alkoholis niisutatud marlilapiga, pigistage marlilapist ligne
alkohol valja. Kui alkoholiga niisutatud marlilapp on liiga méarg, voib alkohol sattuda
konteineri otsakusse ja pohjustada pasta lahjenemist. See voib pdhjustada
flusikaliste omaduste halvenemist eeldatavate omadustega vorreldes.

. Selleks, et véljutada aplikaatorotsakust (16G) 6hk ja véltida 6humullide teket pastas,

suunake otsak Ules ja suruge aeglaselt kolvile (véljaspool patsiendi suud), kuni pasta

jouab otsaku otsa.

Pérast pasta valjutamist tuleb sustal voimalikult kiiresti tihedalt korgiga sulgeda, et

véltida pasta kdvastumist imbritseva valguse tottu ning takistada voorainete

sattumist sistlasse.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

1. Try-in Paste pastat tohib kasutada tooni vordlemiseks pastaga PANAVIA V5 Paste voi

PANAVIA Veneer LC Paste.

Try-in Paste ei kdvastu. Arge kasutage seda tsementrestauratsioonides.

. Try-in Paste sustla otsa voib ilmuda l&bipaistev vedelik. Labipaistva vedeliku
esinemisel tuleb see véljutada ja ara visata, sest eraldunud vedelik vdib mojutada
tooni sobitamist.

. Tooni hindamisel Try-in Paste pasta abil peab kasutama ligikaudu samasugust Try-in
Paste pasta paksust nagu kdvastunud tsemendi korral.

. Halva kinnitumise véltimiseks peske Try-in Paste restauratsioonilt ja hambapinnalt
pérast kasutamist korralikult veega maha.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Kasutage toode dra 5 minuti jooksul parast valjutamist.

2. Kasutage ainult koos pastaga PANAVIA V5 Paste v6i PANAVIA Veneer LC Paste.

3. Kui téédeldud pind on saastunud, peske seda veega, kuivatage voi puhastage
alkoholiga voi tootega KATANA Cleaner ja td6delge uuesti selle praimeriga.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Kasutage toodet pérast valjutamist tihe korra. Sisaldab lenduvat etanooli. Lahusti

aurustumise jarel viskoossus suureneb ja voib toote pealekandmise muuta

keerukaks.

Tsementige Usna kiiresti parast restauratsioonipinna té6tlemist praimeriga.

. Kui téddeldud pind on saastunud sllje voi verega, peske seda veega, kuivatage,
puhastage piirkond tootega K-ETCHANT Syringe vdi KATANA Cleaner ning tdddelge
selle praimeriga uuesti.

ERN

[K-ETCHANT Syringe (fosforhape)]

1. Veenduge, et td6deldud pind ei saastuks siilje voi verega. Kui tdddeldav pind on
saastunud, téddelge see uuesti.

2. Kui toode kleepub riiete kiilge, peske see veega maha.

3. Parast iga kasutamist eemaldage ndela ots sustla kiljest ja sulgege sistal kohe ja
tihedalt korgiga. 4. Kasutades praimerit Tooth Primer v&ib elusa dentiini sdévitamisel
hammas olla parast operatsiooni tundlik.

[Poliimerisatsioonilamp]

1. Kasutage vastavalt poliimerisatsioonilambi kasutusjuhendile.

2. Arge vaadake otse valgusallikasse. Soovitatav on kanda kaitseprille.

3. Valguse vahene intensiivsus pdhjustab halva kinnitumise. Kontrollige lambi
kasutusaega ja polimerisatsioonilambi véljutusava saastumise suhtes.
Polumerisatsioonilampi soovitatakse sobivate ajavahemike tagant kontrollida
asjakohase fotomeetriga.
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Pollimerisatsioonilambi valguse valjutusava tuleks hoida td6deldavale vaigupinnale
nii Iahedal ja nii vertikaalselt nagu véimalik.

Suure té6deldava vaigupinna valguskdvastamise korral on méttekas jagada see ala
mitmeks osaks ja valguskdvastada iga osa eraldi.

Enne toote kasutamist tuleb ule kontrollida pasta kdvastumiseks vajalikud tingimused
ja silmas pidada kasutusjuhendis margitud polimerisatsiooniaegu.

o

Ettevaatusabinéud siilit: /

Tarvitage toode &ra enne pakendile margitud kdlblikkusaja mé6dumist.

Seda toodet, v.a PANAVIA V5 Try-in Paste ja K-ETCHANT Syringe, tuleb
kasutusvélisel ajal hoida temperatuuril 2-8 °C/36—46 °F. Tooteid PANAVIA V5 Try-in
Paste ja K-ETCHANT Syringe tuleb kasutusvalisel ajal hoida temperatuuril 2—-25
°C/36-77 °F.

Koik kilmkapis hoitud komponendid tuleb enne kasutamist votta 15 minutiks
toatemperatuurile, et taastada toote normaalne viskoossus ja kbvastamisomadused.
Toode tuleb hoida eemal kdrgetest temperatuuridest, otsesest péikesevalgusest ja
lahtisest tulest.

Toodet tuleb hoolikalt séilitada ja seda tohivad kasutada uksnes volitatud
hambaarstid ja hambatehnikud.
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VIl. KOMPONENDID

Pakendi sisu ja kogus on toodud pakendi valiskljel.

<Pdhikoostisained>

1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Silaanitud sfaarilised ranist taiteosakesed (40-70%),
Uretaandimetakriilaat (UDMA) (10-25%), Uterbiumtrifluoriid (10-20%),
Silaanitud rénidioksiidtaidis (5-15%),
Trietuleengliikooldimetakriilaat (TEGDMA) (5-10%),
Hudrofiilne alifaatne dimetakrilaat (1-5%), Hudrofiilne amiidimonomeer (< 3%),
Initsiaatorid (< 1%), Kiirendid (< 0,1%),
Fenuul-bis(2,4,6-trimetliulbensouul)-fosfiinoksiid (< 0,1%), dl-kamperkinoon (< 0,1%),
Pigmendid (< 0,1%)

Anorgaanilise taiteaine koguhulk on umbes 47 mahuprotsenti.
Anorgaaniliste taiteainete osakeste suurus on 0,05-8 pm.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Glutserool, Silaanitud kolloidne réanimuld, Silaanitud ranimuld, Kolloidne ranimuld,
Pigmendid

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-metakritlottlokstdetstldihiidrogeenfosfaat (MDP) (10-20%),
2-hudroksuetlutimetakrilaat (25-50%), Hudrofiilne alifaatne dimetakrilaat (10-20%),
N,N'-dimetiiilaminoetiilmetakrilaat (< 3%), Kiirendid (< 1%), Vesi (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-metakrilloksupropuiltrimetoksisilaan (< 10%),
10-metakritloluloksudetsudldihtidrogeenfosfaat (MDP) (< 2%), Etanool (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
Fosforhape, Kolloidne rénimuld, Vesi, Pigment

6) Tarvikud
Applicator tip (16G) (For Paste) (Aplikaatorotsak (16G) (Paste))
Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (N&elaotsak (E) (K-ETCHANT Syringe'i
jaoks))
Applicator brush (fine <silver>) (Aplikaatorhari (peen <hdbedane>))
Mixing dish (Segamisndu)*
*Tarbekaubad

Sulgudes toodud thikud on massi-%.

VIIl. KLIINILISED PROTSEDUURID
. Prepareeritud hamba puhastamine (hammas, komposiitvaik)
Eemaldage ajutised materjalid prepareeritud hambalt tavaparasel viisil; puhastage
kaviteet ja eemaldage niiskus.
[MARKUS]
Saastumise korral kasutage toodet KATANA Cleaner, et prepareeritud hammas
puhastada. Kandke see peale 10 sekundiks hédrumisliigutusega, seejérel loputage
veega, kuni varv on kadunud ning kuivatage.

-
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Sobitamine ja restauratsiooni kohandamine

(1) Vajadusel proovige proteetilist restauratsiooni, et kontrollida selle sobivust
ettevalmistatud hambaga.

(2) Vajadusel kandke valitud toon Try-in Paste pastat restauratsiooni tsemenditavale
pinnale ja proovige restauratsiooni ettevalmistatud hambale. Eemaldage
Ulemé&arane Try-in Paste servadest harjaga. Try-in Paste toonid vastavad
kdvastunud tsemendi toonidele.

Kontrollige, missugune toon varvuse poolest kdige paremini sobib, ja seejarel
votke restauratsioon suust vélja. Peske veega kogu Try-in Paste restauratsiooni
sisepinnalt ja ettevalmistatud hambapinnalt maha.

[

Proteetilise restauratsiooni pinna té6tlemine
Jargige restauratsioonimaterjali kasutusjuhendit. Spetsiifiliste juhiste puudumisel
soovitame jargmisi protseduure ja CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS’i kasutamist.

Kui kinnituspind on réanimullapdhine keraamika (nt tavaline portselan, litiumdisilikaat),

hibriidkeraamika voi komposiitvaik

Lahtuvalt restauratsiooni tltbist voib kasutada happega voi jugapuhastiga to6tlemist:

Happega t66tlemine (nt tavaline portselan, liitiumdisilikaat):

(1) Séévitage kinnituspind vesinikfluoriidhappe lahusega vastavalt lahuse
kasutusjuhendile.

(2) Loputage kinnituspind veega ja kuivatage.

Jugapuhastiga t66tlemine (nt htbriidkeraamika, komposiitvaik):

(1) Karestage kinnituspind alumiiniumoksiidipulbriga (30-50 pum) &husurvel 0,1-0,2
MPa (1-2 kgf/cm?; 15-29 psi) t66tlemise teel. Ohusurve ja pulbriosakeste suurus
tuleb kohandada materijalile ja/voi proteetilise restauratsiooni kujule vastavaks,
veendudes, et midagi lahti ei murdu.
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(2) Puhastage proteetilist restauratsiooni 2 minuti jooksul ultrahelipuhastiga.

[MARKUS]

Kui restauratsioone on péarast happega voi jugapuhastiga té6tlemist suhu proovitud,
kandke hdérumisliigutusega peale 5 sekundiks toodet K-ETCHANT Syringe
(fosforhape) v6i 10 sekundiks KATANA Cleaner ning loputage seejarel veega, kuni
varv on kadunud ning kuivatage restauratsioonid, et eemaldada saasteained.

Kui kinnituspind on metallioksiidkeraamika (nt KATANA Zirconia STML/UTML/YML,

KATANA Zirconia Block STML):

(1) Karestage kinnituspind alumiiniumoksiidipulbriga (30-50 pum) 6husurvel 0,1-0,4
MPa (1—4 kgf/cm?; 15-58 psi) tdétlemise teel. Ohusurve ja pulbriosakeste suurus
tuleb kohandada materijalile ja/voi proteetilise restauratsiooni kujule vastavaks,
veendudes, et midagi lahti ei murdu.

(2) Puhastage proteetilist restauratsiooni 2 minuti jooksul ultrahelipuhastiga ja
seejérel kuivatage dhujoaga.

[MARKUS]

Kui restauratsioone on péarast happega voi jugapuhastiga té6tlemist suhu proovitud,
kandke hddrumisliigutusega peale 10 sekundiks toodet KATANA Cleaner ning
loputage seejérel veega, kuni varv on kadunud ning kuivatage restauratsioonid, et
eemaldada saasteained.

. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS’i kandmine proteetilisele restauratsioonile

Kandke praimer aplikaatorharja abil restauratsiooni kinnituspinnale. Parast
pealekandmist kuivatage kogu kinnituspind piisavalt, kasutades rna 6livaba 6hujuga.

Prepareeritud hamba t66tlemine

Valige kas PANAVIA V5 Tooth Primer voi CLEARFIL Universal Bond Quick.

[MARKUS]
Saastumise korral kasutage toodet KATANA Cleaner, et prepareeritud hammas
puhastada. Kandke see peale 10 sekundiks hdorumisliigutusega, seejérel loputage
veega, kuni vérv on kadunud ning kuivatage.

Praimeri PANAVIA V5 Tooth Primer korral

(1) Kui kinnituspind on lihvimata email véi kui tsemendite laminaati, siis kandke ainult
emailpinnale fosforhapet (K-ETCHANT Syringe) ja jatke see 10 sekundiks
toimima, seejérel loputage ja kuivatage.

(2) Kandke praimerit Tooth Primer aplikaatorharjaga kogu prepareeritud hambale ja
jatke 20 sekundiks toimima. Jélgige hoolikalt, et slilg ega eritis ei puutuks
téddeldud pinnaga kokku.

(3) Kuivatage kogu kinnituspind pohjalikult nérga 6livaba 6hujoaga. Kasutage
praimeri Tooth Primer vedeliku laialivalgumise valtimiseks vaakumaspiraatorit.

Sidusaine Clearfil Universal Bond Quick korral

(1) Valige enne sidusaine kandmist tks kolmest sédvitusprotseduurist. Kui
kinnituspind on lihvimata email voi kui tsemendite laminaati, siis tuleb
emailpinnale kanda fosforhapet (K-ETCHANT Syringe) < (1)-b v6i (1)-c >.

(1)-a. Ises66vituv protseduur
Minge toimingu (2) juurde allpool, kui te ei kasutada sé6vitamiseks toodet
K-ETCHANT Syringe.

(1)-b Selektiivne emailisdévitusprotseduur
Kandke lihvimata ja/vai lihvitud emailile toodet K-ETCHANT Syringe. Laske
seista 10 sekundit, seejérel loputage ja kuivatage.

(1)-c. Totaalne so6vitusprotseduur
Kandke kogu kaviteedile (email ja dentiin) toodet K-ETCHANT Syringe,
laske seista 10 sekundit, seejarel loputage ja kuivatage.

(2) Véljutage vajalik kogus sidusainet BOND vahetult enne kasutamist
doseerimisanumasse.

(3) Kandke sidusaine BOND aplikaatorharjaga hd6rudes kogu preparatsiooni pinnale.
Oodata ei ole vaja. Jalgige hoolikalt, et siilg ega eritised ei puutuks kokku
t66deldud pindadega.

(4) Kuivatage piisavalt kogu kinnituspinda kerge 6hujoaga véhemalt 5 sekundit, kuni
sidusaine BOND enam ei liigu. Sidusaine BOND laialivalgumise véltimiseks
kasutage vaakumaspiraatorit.

(5) Laminaadi tsementimisel ei ole sidusainet BOND vaja enne laminaadi kinnitamist
valguskdvastada. Seda tuleks kdvastada pérast laminaatide paigaldamist
tsemendiga PANAVIA Veneer LC Paste. Inlay'de v6i onlay'de tsementimisel tuleks
sidusainet BOND valguskdvastada enne restauratsiooni paigaldamist. Palun
kontrollige kbvastumisaega jargmisest tabelist 1.

Tabel 1: valguskdvastumisaeg valgusallika jargi

Valgusallika tltp (valguse intensiivsus) Koévastumisaeg
Suure intensiivsusega SININE LED-valgus* (Gle 1500 mW/cm?) 5s
SININE LED-valgus* (800-1400 mW/cm?) 10s
Halogeenlamp (lile 400 mW/cm?) 10s

Iga poliimerisatsioonilambi efektiivne lainepikkus peab jadma vahemikku 400-515 nm.
* Emissioonispektri piik: 450-480 nm.

Tsemendipasta sustla ettevalmistamine

Valige sobiv toon ning eemaldage kork valitud sustlalt ja kinnitage kindlalt
aplikaatorotsak (16G).

Silje ja verega saastumise véltimiseks katke sustal taielikult Ghekordse kattega (nt
poliietiileenkotikesega).

Sustla desinfitseerimiseks enne ja parast kasutamist pihkige see Ule alkoholis
niisutatud marlilapiga.

. Proteetilise restauratsiooni tsementimine

(1) Kandke pasta kogu proteetilise restauratsiooni vdi kogu prepareeritud hamba
kinnituspinnale.
(2) Pange proteetiline restauratsioon prepareeritud hambale.

. Liigse tsemendi eemaldamine

Eemaldage Uleliigne tsement tihe allpool kirjeldatud meetodi jargi. Hoidke Uleliigse
tsemendi eemaldamisel restauratsiooni paigal.



Kleepumiskdvastamisega puhastustehnika 10. Servade poleerimine

Valguskdvastage erinevates kohtades Uleliigset tsementi 1 sekund 10-15 mm Poleerige servad komposiitvaikude poleerimiseks sobivate instrumentidega.
kauguselt. Hoidke proteetilist restauratsiooni paigal, eemaldage valguskdvastatud
tsement hambaraviinstrumendiga. Eelnevalt on soovitatav vélja selgitada liigse [GARANTII]
tsemendi valguskdvastumise kestus, kontrollides pasta valguskdvastumist Kuraray Noritake Dental Inc. asendab kdik defektseks tunnistatud tooted. Kuraray
segamisalusel. Noritake Dental Inc. ei vastuta toodete kasutamisest voi kasutamise mittevoimalikkusest
Mérg puhastustehnika johtuva kaudse, otsese voi erakordse kahjumi voi kahju eest. Toote kasutaja peab enne
Servadesse jaanud liigse tsemendi saab eemaldada véikese harja abil, toodete kasutamist kontrollima nende sobivust kavandatud otstarbel kasutamiseks ja
vahtkuulikesega, hambaniidiga voi kiretiga. vastutab koigi sellega seotud riskide eest.
[Restauratsiooni servade kovastamiseks on servad méttekas katta kaitsegeeliga (nt
PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll) vastavalt kasutusjuhendile, et ennetada hapnikku [MARKUS]
inhibeeriva kihi moodustumist.] Palun teatage kéesoleva tootega seotud tosisest dnnetusjuhtumist tootja allpool
nimetatud volitatud esindajale ja selle riigi jarelevalveasutustele, kus toote
9. Loplik kévastamine kasutaja/patsient elab.
Valguskovastage proteetilise restauratsiooni kogu pind ja servad, mis on vdhem kui
2,0 mm paksud ja piisava labipaistvusega. Kui valguskdvastatav pind on seadme [MARKUS]
valgusavast laiem, tuleb valgustamisprotsess |&bi viia etapphaaval. LPANAVIA®, ,CLEARFIL" ja ,OXYGUARD" on ettevotte KURARAY CO., LTD
Metalloksiidkeraamikat (nt tsirkoonium) ei tohiks kasutada, sest see ei pruugi olla registreeritud kaubamargid voi kaubamargid.
piisavalt labipaistev. Siiski vib kasutada meie toodete tsirkooniumi, millel on suur L,KATANA* on ettevotte NORITAKE CO., LIMITED registreeritud kaubamérk vai
labipaistvus (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML), kui kaubamark.

paksus on alla 1,2 mm. Palun kontrollige kdvastumisaega jargmisest tabelist 2.
KATANA Zirconia YML-i saab kasutada vaiksema paksusega kui 1,2 mm ainult
laminaadina.

Tabel 2: valguskdvastumisaeg restauratsiooni tulbi jargi

Restauratsiooni Valguskovastamise tulp (valguse intensiivsus)

Restauratsiooni tiiip ja toon maksimaalne Suure intensiivsusega SININE LED-valgus* Halogeenlamp
paksus SININE LED-valgus (1000~1400 mMW/cm?) (= 400 mW/cm?)
(= 1500 mW/cm?) =
laminaadid Kovastumisaeg
o L i BL toonid, A1, A2,

Rénimullapdhine keraamika A3, A3.5, B1, B2 10s
(nt tavaline portselan, liitiumdisilikaat) 2,0 mm

Muud toonid Kolm korda 3 s

VGi 20s
Hubriidkeraamika, komposiitvaik kaks korda 5 s
. . 20s

KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Koik toonid 12 mm
KATANA Zirconia Block STML !
Inlay’d, onlay’d Kovastumisaeg

Ranimullapdhine keraamika,

hibriidkeraamika, komposiitvaik 2,0 mm

Kolm korda 3 s
Koik toonid VoI 10s 20s
kaks korda 5 s

KATANA Zirconia STML/UTML,

KATANA Zirconia Block STML 1,2 mm

Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm
White 1,0 mm

Toon ja kdvastamissligavus
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LATVIESU| LIETOSANAS INSTRUKCIJA

PANAVIA Veneer LC

8°C
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I. IEVADS

PANAVIA Veneer LC ir ar gaismu cietinama sasaistes sveku cementa sistéma. Ta
sastav no PANAVIA Veneer LC Paste (ar gaismu cietinama cementa pasta), CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS (silanu, cirkonija un metala praimeris), K-ETCHANT Syringe
(fosforskabe) un pastas PANAVIA V5 Try-in Paste. Zobu apstradei var izvéleties
PANAVIA V5 Tooth Primer vai CLEARFIL Universal Bond Quick.

Cementa pasta ir ar gaismu cietinams sveku materials, kas nodroSina kréasas stabilitati,
ka arT rentgenstaru necaurlaidibu, kas vienada ar vai lielaka par 1 mm bieza aluminija
rentgenstaru necaurlaidibu. Pasta tiek nodrosinata Kuraray ergonomiskaja slircé un
izspiesta, izmantojot lenkveida uzkla$anas uzgali (16G) inlejas kavitaté vai uz onlejas
vai laminata venira. Ta ir pieejama $ados 4 tonos: Universal (A2), Clear, Brown (A4) un
White. Saskana ar standartu ISO 4049 tas ir klasificéts ka 2. veida un 2. klases (1.
grupas) materials. Pirms cementéSanas var parbaudTt tonu pielagojamTbu, izmantojot
pastas PANAVIA V5 Try-in Paste.

PANAVIA Veneer LC visparéjs klTniskais ieguvums ir atjaunot zobu funkcijas sekojosam
LIETOSANAS INDIKACIJAM.

1I. INDIKACIJAS LIETOSANAI

Par 2 mm planaku keramisku un kompozitmaterialu inleju, onleju un laminata ventru
cementésana.

1ll. KONTRINDIKACIJAS A

Pacientiem ar zinamu paaugstinatu jutibu pret metakrilata monomériem. Ja ir zinams,
ka pacientam ir alergija pret jebkuru &7 produkta sastavdalu.

IV. IESPEJAMAS NEVELAMAS BLAKUSPARADIBAS A

[1] ProteTnu koagulacijas dé| mutes glotada péc saskares ar produktu var iekrasoties
balta krasa. Tacu tas parasti notiek Tslaictgi un dazu dienu laika pazad. Informéjiet
pacientu, ka zobu tTri$anas laika ir jaizvairas no skartas zonas kairinasanas.

[2] K-ETCHANT Syringe (fosforskabes) kimiskais sastavs var izraisTt iekaisumu vai
eroziju. levérojiet piesardzibu, lai novérstu produkta saskari ar adu vai ta iekla$anu
acTs.

V. NESADERIBAS &

[1] Pulpas aizsardzibai vai pagaidu plombésanai neizmantojiet eigenolu saturo$us
materialus, jo eigenols var izraisTt krasas izmainas un paléninat cietéSanas procesu.

[2] Neizmantojiet hemostatiskos ITdzeklus, kas satur dzelzs savienojumus, jo Sie ITdzekli
var negativi ietekmét adhéziju un atlikuSo dzelzs jonu dé| var izraisTt zoba malas vai
pieguloSo smaganu krasas izmainas.

[3] Kavitasu tirianai nelietojiet Gdenraza peroksida Skidumu, pretéja gadijuma var
vajinaties sasaiste ar zoba struktaru.

[4] Nelietojiet natrija hipohlorTta $ktdumu, pretéja gadijuma var vajinaties sasaiste ar
zoba struktdru.

VI. PIESARDZIBAS PASAKUMI A

—_
o

—_
jury

1. Drosibas pasakumi

. Sis produkts satur vielas, kas var izraisTt alergiskas reakcijas. Produktu nav ieteicams

lietot pacientiem ar zinamam alergijam pret metakrilata monomériem vai citam

sastavdalam.

Ja pacientam rodas paaugstinatas jutibas reakcijas, piem., izsitumi, ekzéma,

iekaisuma pazimes, ¢llas, pietikums, nieze vai nejutigums, partrauciet produkta

lietoSanu un konsultgjieties ar arstu.

Lai novérstu paaugstinatas jutibas reakcijas, novérsiet produkta tieSu saskari ar adu

un/vai mikstajiem audiem. Produkta lietoSanas laika izmantojiet cimdus un ievérojiet

atbilstoSos piesardzibas pasakumus.

levérojiet piesardzibu, lai novérstu produkta saskari ar adu vai ieklu$anu acTs. Pirms

produkta lietoSanas pacienta acis aizsedziet ar dvieli vai aizsargbrillem, lai aizsargatu

tas pret materiala Slakatam.

Ja ir radusies produkta saskare ar cilvéka kermena audiem, veiciet talak noraditos

pasakumus.

<Ja produkts iek|ust acTs>
Nekavéjoties izskalojiet acis ar lielu daudzumu tdens un konsultégjieties ar arstu.

<Ja produkts nonak saskaré ar adu vai mutes glotadu>
Nekavéjoties noslaukiet skarto apgabalu ar spirta samitrinatu vates vai marles
tamponu un noskalojiet ar lielu daudzumu adens.

levérojiet piesardzibu, lai novérstu risku, ka pacients nejausi norij produktu.

Aplikatora birstti, aplikatora uzgali (16G) un adatas uzgali nedrikst lietot atkartoti. Lai

novérstu krustenisko kontaminaciju, nelietojiet vienu un to pasu jau izlieto

Skidrumu/8kidrumu, ka arT birstti un uzgali vairakiem pacientiem. Birstite un uzgalis

ir paredzéts vienreizéjai lietoSanai, un péc izmantosanas tie ir jautilize.

Lai novérstu nekvalitativu sasaisti, atbilstosi iztTriet kavitati. Ja blakusesos$a virsma ir

kontaminéta ar siekalam vai asinim, rlpigi to nomazgajiet un pirms saisti8anas

nosusiniet. Lai nodrosinatu optimalu adhéziju, ieteicams izmantot KATANA Cleaner.

Péc tam atkartoti uzklajiet praimeri vai saistvielu.

. Sis produkts satur iterbija trifluoridu (ne vairak par 15%). Produkta lietodana bérniem,
kuri nav sasniegusi 6 gadu vecumu, rada fluorozes risku.

. Lai izvairTtos no infekcijam, produkts ir pienacigi jalikvide ka medicTniskie atkritumi.
Lai izvairTtos no ievainojumiem, adatas gals pirms likvidéSanas ir japarklaj ar
uzmavu.

. Produktu drikst izmantot tikai restauracijam, kuru biezums neparsniedz 2,0 mm un
kuras ir pietiekami caurspidigas. Nedrikst izmantot metala okstdu keramiku (piem.,
cirkoniju), jo tas caurspidigums var nebat pietiekams. Tomér var izmantot misu
produktu cirkoniju ar izteiktu caurspidigumu (KATANA Zirconia STML/UTML,
KATANA Zirconia Block STML) un biezumu, kas neparsniedz 1,2 mm. KATANA
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Zirconia YML ar biezumu mazak par 1,2 mm var izmantot tikai ka laminata venTrus.

2. Ar lietosanu un apstradi saistitie piesardzibas pasakumi

@

[Visparéjie piesardzibas pasakumi]

. Produktu drikst lietot tikai sadala [Il. INDIKACIJAS LIETOSANAI] noraditajiem

merkiem.

So produktu drikst izmantot tikai sertificati zobarstniecTbas specialisti.

Nelietojiet produktu ka pagaidu cementu. So materialu ir paredzéts lietot ka

pastavigu cementu.

. Amalgama un cits oderes materials, kas paliek kavitate, kaveés gaismas piekluvi un
produkta polimerizaciju. Sagatavojot kavitati, nonemiet visus oderes materialus.

. Kavitatem pulpas tuvuma vai nejausas pulpas atsegSanas gadTijuma izmantojiet
pulpas parklasanas aizsargmaterialu.

. Lai novérstu piesarnojumu un nodro$inatu mitruma kontroli, izmantojiet koferdamu.

. Izmantojot pagaidu materialu, kas satur tantnu vai magnéziju, pilniba to nonemiet, lai
novérstu krasas izmainas.

. Izmantojot alumTnija hlorTdu saturo$us hemostatiskos ITdzek|us, ierobeZojiet to
daudzumu un ievérojiet piesardzibu, lai novérstu to saskari ar sasaistes virsmu.
Pretéja gadTjuma sasaiste ar zoba struktaru var vajinaties.

. Neizmantojiet hemostatiskos I1dzek|us, kas satur dzelzs sulfatu. Dzelzs sulfats var
izraisTt krasas izmainas un vajinat sasaisti ar zoba struktaru.
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10. Nesajauciet produktu ar citiem materialiem. Materialu sajauk$ana var izraisit fizikalo

Tpa$ibu izmainas, iespéjams, sagaidito TpasTbu pazeminasanos.
. Lai novérstu paaugstinatas jutibas reakciju raanas risku, ko var izraisit saskare ar
metakrilata monomériem vai citam produkta sastavdalam, valkajiet cimdus vai
stenojiet citus piemérotus drostbas pasakumus.
TalTt péc lietoSanas Skidrumu pudeles ciesi janoslédz ar vacinu, lai mazinatu gaisto$a
Skidinataja iztvaikosanu.
. Ja ar produktu saistTtie konteineri un/vai instrumenti ir bojati, personigas drostbas
noltika nekaveéjoties partrauciet to lietoSanu.
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

1. Nevajadzigi nepaklaujiet produktu tieSas saules gaismas vai operaciju lampu

iedarbtbai. Paste satur |oti fotoreaktivu katalizatoru, kas paatrina cietéS8anu gaismas

iedarbTba. Cementésanas laika pielagojiet polimerizacijas lampas lenki un/vai
attalumu, lai samazinatu gaismas intensitati mutes dobuma un tadéjadi novérstu
pastas priekslaicTgu polimerizaciju.

Cementa parpalikumu var viegli nonemt, ja to pirms tam 1 sekundi TslaicTgi apgaismo

ar cietinasanas gaismu. Nonemot lieko cementu, nodroSiniet restauracijas

nekustigumu, lai novérstu tas pacelSanos, jo dala no sveku cementa var vél nebat
pilnTgi saciet&jusi.

. Pievienojot aplikatora uzgali (16G), pagrieziet to pulkstenraditaja kustibas virziena
un stingri pievienojiet, tadéjadi noversot pastas nopltdi caur aplikatora uzgala (16G)
un §lirces savienojuma vietu. Turklat parliecinieties, vai §lirces savienojuma nav
pastas palieku, jo tas var izraisTt aplikatora uzgala (16G) nokriSanu.

. Pirms noslaukat pie aplikatora uzgala (16G) vai Slirces savienojuma pielipusas
pastas paliekas ar spirta samitrinatu marles tamponu, nospiediet tamponu, lai
atbrivotos no lieka spirta. Ja marles tampons satur parmerigu spirta daudzumu,
spirts var iekl|at uzgalT un atskaidTt pastu. Sados gadTjumos tas var negativi ietekmét
fiziskas Tpasibas un ietekmét gala rezultatu.

. Lai izvadTtu gaisu no aplikatora uzgala (16G) sprauslas un noveérstu gaisa burbulu
ieklaSanu pasta, novietojiet sprauslu virziena uz augsu un léni spiediet virzuli (arpus
pacienta mutes), ITdz pasta sasniedz sprauslu.

. Péc pastas izspieSanas uzlieciet Slircei vacinu péc iespéjas atrak, lai novérstu pastas
sacieteSanu apkartéjas gaismas ietekme un sveskermenu iek|usanu $lirce.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

1. Try-in Paste ir jaizmanto tikai parbaudei, kuras mérkis ir noteikt tona sakrittbu ar
PANAVIA V5 Paste vai PANAVIA Veneer LC Paste.

. Try-in Paste nesacieté. Neizmantojiet to cementa restauracijam.

. Try-in Paste $lirces adatas gala var paradities caurspidigs skidrums. Ja $ads
caursp1digs Skidrums paradas, tas ir janonem un jaizmet, jo tas var ietekmét tonu
atbilsttbu.

. Try-in Paste tona novérté$ana ir javeic, izmantojot sacietéju$a cementa biezumam
aptuveni ITdzTgu Try-in Paste slana biezumu.

. Péc lietoSanas Try-in Paste no restauracijas un zoba virsmas rapigi nomazgajiet ar
adeni, lai noverstu sliktu sasaisti.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]
1. Péc izspieSanas izmantojiet 5 minasu laika.
2. Izmantojiet tikai kopa ar PANAVIA V5 Paste vai PANAVIA Veneer LC Paste.

ar spirtu vai KATANA Cleaner un péc tam atkartoti apstradajiet ar So praimeri.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. Izmantojiet nekavéjoties péc izspieSanas. Produkts satur gaistoSu etanolu.

élgTdinétéjam izgaistot, viskozitate palielinas, un tas var apgratinat produkta

pielietoSanu.

Driz péc restauracijas virsmas apstrades ar So praimeri veiciet cementéSanu.

. Ja apstradata virsma ir kontaminéta ar siekalam vai asinim, nomazgajiet to ar tdeni,
nozavéjiet, notiriet ar K-ETCHANT Syringe vai KATANA Cleaner un péc tam
apstradajiet ar So praimeri atkartoti.
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[K-ETCHANT Syringe (fosforskabe)]

1. Uzmanieties, lai nepiesarnotu apstradato virsmu ar siekalam vai asinim. Ja
apstradata virsma ir piesarnota, apstradajiet to atkartoti.

2. Ja produkts nonak saskaré ar apgérbu, nomazgajiet to ar adeni.

3. Péc katras lietoSanas nonemiet adatas uzgali no $lirces un §lircei nekavéjoties cieSi
uzlieciet uzgali. 4. Tooth Primer vitala dentina kodinaSana var izraisTt pécoperacijas
juttigumu.

[Polimerizacijas ierice]

1. Izmantojiet to saskana ar polimerizacijas ierices lietoSanas instrukcijas noteikto.

2. Neskatieties tieSi gaismas avota. leteicams izmantot aizsargbrilles.

3. Nelielas intensitates gaisma pasliktina adhéziju. Parbaudiet lampas deriguma
terminu un to, vai polimerizacijas ierices uzgalis nav piesarnots. Polimerizacijas
ierices gaismas intensitati ir ieteicams regulari parbaudit, izmantojot piemérotu
gaismas intensitates novértéSanas ierici.



4. Polimerizacijas ierTces gaismu izstarojoSais uzgalis pie sveku virsmas ir jatur pec
iespéjas tuvak un vertikalak.

Ja plasa sveku virsma ir jacietina ar gaismu, $o virsmu ir ieteicams sadalTt dalas,
katru no dalam cietinaSanas gaismas iedarbTbai paklaujot atseviski.

Pirms produkta lietoSanas parbaudiet, kadi apstakli ir nepiecieSami pastas
cietinasanai ar gaismu, iepazistoties ar Sajas instrukcijas noradTtajiem gaismas
iedarbTba notiekosas cietésanas laikiem.

o

Ar uzglabasanu saistitie piesardzibas pasakumi

Produkts ir jaizmanto ITdz deriguma terminam, kas noradits uz iepakojuma.

Arpus lietodanas laika produkta sastavdalas, iznemot PANAVIA V5 Try-in Paste un
K-ETCHANT Syringe, ir jaglaba 2-8 °C/36—46 °F temperattra. PANAVIA V5 Try-in
Paste un K-ETCHANT Syringe jaglaba 2—25 °C/36—77 °F temperatara.

Visi ledusskapT glabatie komponenti pirms lietoSanas 15 minates ir jatur istabas
temperatara, lai atjaunotu to parastas viskozitates un cietinaanas Tpasibas.
Produktu nedrikst paklaut parmériga siltuma, tieSu saules staru vai atklatas liesmas
iedarbibai.

Produkts ir jauzglaba piemérota vieta, kur tam var piek|tt tikai zobarstniecibas
specialisti.
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VIl. SASTAVDALAS
Lai iegOtu informaciju par sastavu un daudzumu, ladzu, skatiet iepakojuma etiketi.
<Pamatsastavdalas>
1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Silanéta lodveida silicija pildviela (40-70%),
uretana dimetakrilats (Urethane dimethacrylate — UDMA) (10-25%),
iterbija trifluortds (10-20%), silanizéta silicija dioksTda pildviela (5-15%),
trietilénglikola dimetakrilats (TEGDMA) (5-10%),
hidrofils alifatisks dimetakrilats (1-5%), hidrofils amTdu monomeérs (< 3%),
iniciatori (< 1%), paatrinataji (< 0,1%),
Fenilbis (2,4,6-trimetilbenzoils), fosfina oksids (< 0,1%), dl-kamparhinons (< 0,1%),
pigmenti (< 0,1%)

Kopéjais neorganiskas pildvielas daudzums ir apméram 47 tilp. %.
Neorganisko pildvielu dalinu izmérs ir no 0,05 um ITdz 8 pum.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
glicerns, silanizéts koloidalais silicija dioksTds, silanizéts siltcija dioksTds,
koloidalais silTcTja dioksT1ds, pigmenti

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-metakriloiloksidecildihidrogénfosfats (MDP) (10-20%),
2-hidroksietilmetakrilats (25-50%), hidrofilais alifatiskais dimetakrilats (10-20%),
N,N’-(dimetilamino)etilmetakrilats (< 3%), paatrinataji (< 1%), adens (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-metakriloksipropiltrimetoksisilans (< 10%),
10-metakriloiloksidecildihidrogénfosfats (MDP) (< 2%), etanols (> 80%)

5) K-ETCHANT Syringe
fosforskabe, Gdens, koloidalais silicija dioksids, pigments

6) Piederumi
Applicator tip (16G) (For Paste) (Aplikatora uzgalis (16G) (Paste))
Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Adatas uzgalis (E) (paredzéts izmantoSanai
ar K-ETCHANT Syringe))
Applicator brush (fine <silver>) (Aplikatora birstTte (smalka, <sudraba>))
Mixing dish (Sajauk$anas trauks)*
*Lietojamas iekartas un materiali

Mérvienibas iekavas ir masas %.

VIII. KLINISKAS PROCEDURAS
. Sagatavota zoba (zoba, kompozitsveku) tirisana
Nonemiet pagaidu materialus no sagatavota zoba ka parasti, iztiriet kavitati, ieverojot
mitruma kontroli.
[PIEZIME]
KATANA Cleaner var izmantot sagatavota zoba notiri$anai piesarnojuma
gadtjuma. Uzklajiet, izmantojot berSanas kustibu 10 sekundes, un péc tam
noskalojiet ar deni, ITdz krasa izzdd un nozast.
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Restauracijas sakotn&ja izméginasana un regulésana

(1) Ja nepiecieSams, veiciet protézes restauracijas sakotngjo izméeginasanu, lai
parbaudttu tas atbilstTbu sagatavotajam zobam.

(2) Ja nepiecieSams, uzklajiet izvéléto Try-in Paste toni uz restauracijas
cementé&jamas virsmas un veiciet restauracijas sakotngjo izméginasanu
sagatavotajam zobam. Ar birstTti nonemiet Try-in Paste parpalikumu no malam.
Try-in Paste toni atbilst sacietéjusas cementa pastas toniem.

Parbaudiet toni vislabakas krasas pieskano$anai un tad nonemiet restauraciju. Ar
adeni nomazgajiet visu Try-in Paste no restauracijas iek$€jas virsmas un
sagatavota zoba virsmas.

[

Protézes restauracijas virsmas sagatavoSana

Skatiet restauréSanas materiala lietoSanas instrukcijas. Specifisku instrukciju
neesamibas gadijuma iesakam izmantot turpmakas procediras un lietot CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS.

Ja sasaistes virsmu veido silTcija bazes keramika (piem., parastais porcelans, litija

disilikats), hibridkeramika vai kompozitsveki:

Atkariba no restauracijas veida var izmantot apstradi ar skabi vai gaisa stroklu:

Apstrade ar skabi (piem., parastajam porcelanam, litija disilikatam).

(1) Sasaistes virsmu kodiniet ar fluoridenrazskabes Skidumu, ievérojot 8kiduma
lietoSanas instrukcijas.

(2) Noskalojiet sasaistes virsmu ar Gdeni un nozavéjiet.

Apstrade ar gaisa straklu (piem., hibridkeramikai, kompozitsvekiem).

b
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(1) Padariet sasaistes virsmu raupjaku, apstradajot to ar alumtnija oksida pulvera
(30-50 pm) struklu, izmantojot 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi) gaisa
spiedienu. Lai novérstu drup$anu, gaisa spiedienam un pulvera
granulometriskajiem parametriem ir jabat piemérotiem materialam un/vai protézes
restauracijas formai.

(2) Protézes restauracijas virsmu ultraskanas tiriSanas iericé tiriet 2 mindtes.

[PIEZIME]

Ja restauracijas tiek izméginatas pec apstrades ar skabi vai gaisa straklu, ar
ber§anas kustTbu uzklajiet K-ETCHANT Syringe (fosforskabi) 5 sekundes vai
KATANA Cleaner 10 sekundes un péc tam noskalojiet ar Gdeni, [Tdz krasa izztd, un
noZavejiet restauracijas, lai nonemtu sveskermenus.

Ja sasaistes virsma ir metala oksTda keramika (KATANA Zirconia STML/UTML/YML,

KATANA Zirconia Block STML).

(1) Padariet sasaistes virsmu raupjaku, apstradajot to ar alumtnija oksTda pulvera
(30-50 pm) struklu, izmantojot 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi) gaisa
spiedienu. Lai novérstu drup$anu, gaisa spiedienam un pulvera
granulometriskajiem parametriem ir jabat piemérotiem materialam un/vai protézes
restauracijas formai.

(2) Protézes restauracijas virsmu ultraskanas tiriSanas iericé tiriet 2 mindtes, péc
tam noZzavéjiet to ar gaisa struklu.

[PIEZIME]
Ja restauracijas tiek izméginatas pec apstrades ar skabi vai gaisa straklu, ar
berSanas kustibu uzklajiet KATANA Cleaner 10 sekundes un péc tam noskalojiet ar

CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS lietoSana protézes restauracijai
Uzklajiet praimeri uz restauracijas sasaistes virsmas ar aplikatora birstiti. Péc
uzklasanas pietiekami noZavéjiet visu sasaistes virsmu, izmantojot saudzigu, ellu
nesaturo$u gaisa plusmu.

Sagatavota zoba apstrade

Izvélieties PANAVIA V5 Tooth Primer vai CLEARFIL Universal Bond Quick.

[PIEZIME]
KATANA Cleaner var izmantot sagatavota zoba notiri$anai piesarnojuma
gadtjuma. Uzklajiet, izmantojot ber§anas kustibu 10 sekundes, un péc tam
noskalojiet ar adeni, ITdz krasa izztd un nozust.

PANAVIA V5 Tooth Primer

(1) Ja sasaistes virsmu veido negriezta emalja vai ja cementéjat laminétus venirus,
uzklajiet fosforskabi (K-ETCHANT Syringe) tikai uz emaljas virsmas, |aujiet Sim
produktam 10 sekundes darboties un péc tam to noskalojiet un nozavejiet.

(2) Ar aplikatora birstTti uzklajiet Tooth Primer uz visas sagatavota zoba virmas un
laujiet $im produktam 20 sekundes iedarboties. Veiciet nepieciesamos
pasakumus, lai novérstu siekalu vai eksudatu saskari ar apstradatajam virsmam.

(3) Kartigi nozavéjiet visu sasaistes virsmu, izmantojot saudzigu, ellu nesaturoSu
gaisa plasmu. Lai noverstu Tooth Primer Skidruma dispersiju, izmantojiet vakuuma
aspiratoru.

CLEARFIL Universal Bond Quick izmanto$anai

(1) Pirms saistvielas uzklasanas izvélieties vienu no trim kodinasanas procedaram.
Ja sasaistes virsmu veido negriezta emalja vai ja cementgjat laminétus ventrus, ir
nepiecieSams uzklat fosforskabi (K-ETCHANT Syringe) uz emaljas virsmas< (1)-b
vai (1)-c >.

(1)-a. Paskodinasanas procedura
Parejiet uz talako (2) bez kodinasanas ar K-ETCHANT Syringe.
(1)-b. Selektiva zobu emaljas kodinasanas procedira
Uzklajiet K-ETCHANT Syringe uz nenoslipétas un/vai noslipétas emaljas.
Laujiet iedarboties 10 sekundes un péc tam noskalojiet un nozavejiet.
(1)-c. Visaptvero$as kodinasanas procedira
Uzklajiet K-ETCHANT Syringe uz visas kavitates virsmas (uz emaljas un
dentina), laujiet tam iedarboties 10 sekundes un péc tam noskalojiet un
nozavéjiet.

(2) Izspiediet nepiecieSamo saistvielas BOND daudzumu dozé$anas plaksnes iedobé
tieSi pirms uzklasanas.

(3) Ar aplikatora birsttti uzklajiet saistvielu BOND, ieberzot to pa visu sagatavi. Nav
nepiecieSams nogaidit. Veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai novérstu siekalu
vai eksudata saskari ar apstradatajam virsmam.

(4) Atbilstosi Zavéjiet visu kavitates sieninu ar vieglu gaisa plasmu ilgak neka 5
sekundes, |Tdz saistviela BOND ir stingra. Lai noveérstu saistvielas BOND
izpli$anu, izmantojiet vakuuma aspiratoru.

(5) Cementgjot laminata venTrus, pirms laminata venTru ievieto$anas nav
nepiecieSams sacietinat saistvielu BOND ar gaismu. CietinaSana javeic péc
laminata ventru ievietoSanas ar PANAVIA Veneer LC Paste. Cementéjot inlejas
vai onlejas, saistviela BOND pirms restauracijas ievieto$anas ir jacietina ar
gaismu. Apstipriniet cietéSanas laiku, izmantojot nakamo tabulu 1.

Tabula 1: Cietinasanas laiks atkariba no gaismas avota veida.
Ciete$anas laiks

Gaismas avota tips (gaismas intensitate)

ZILAS GAISMAS DIODE ar augstu intensitati *
(vairak neka 1500 mW/cm?)

ZILAS GAISMAS DIODE * (800-1400 mW/cm?) 10 sekundém
Halogénlampa (vairak par 400 mW/cm?) 10 sekundém

Katras polimerizacijas ierices faktiskajam vilna garuma diapazonam ir jabtt 400 - 515 nm.
* Maksimalais emisijas spektrs: 450 - 480 nm.

5 sekundém

Cementa pastas $lirces sagatavoSana

Izvélieties pieméroto toni, nonemiet atlasitas $lirces vacinu un stingri piestipriniet
aplikatora uzgali (16G).

Lai novérstu kontaminaciju ar siekalam vai asinim, nosedziet visu §lirci ar
vienreizlietojamu (piem., plastmasas) parsegu.

Pirms un péc lietoSanas dezinficgjiet $lirci, noslaukot ar spirta samércétu parsienama
materiala vati.



7. Protézes restauracijas cementésana
(1) Ar sajaukto pastu parklajiet visu protézes restauracijas virsmu vai visu sagatavoto
zobu.
(2) Novietojiet protézes restauraciju uz sagatavota zoba.

[

Cementa parpalikuma nonems$ana

Nonemiet cementa parpalikumu, izmantojot vienu no divam turpmak noraditajam

metodém. Parpalikuma nonemsanas laika turiet restauraciju vieta.

Salipu$a cietinataja notiriS§anas metode.
Visu cementa parpalikumu vairakas vietas 1 sekundi cietiniet ar gaismu 10-15 mm
attaluma. Turot protézes restauraciju vieta, ar zobarstniecibas instrumentu atdaliet
ar pulséjoso metodi cietinato lieko cementu. Lieka cementa cietinasanas ar gaismu
ilgumu Ir ieteicams noteikt ieprieks, cietinot ar gaismu mazu pastas daudzumu uz
sajauk$anas plaksnes.

Mitras notirisanas metode.
Jebkuru cementa parpalikumu, kas palicis pie malam, var nonemt ar nelielu birstTti,
putu lodTti, zobu diegu vai zobarstniectbas zondi.
[Restauracijas malu cietinasanai ir ieteicams atbilstosi lietoSanas instrukcijai noklat
malas ar aizsarggelu (piem., PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI), kas novers skabekli
aizturo$a slana veido$anos.]

©

Noslédzos$a cietinasana

Ar gaismu cietiniet visu protézes restauracijas virsmu un malas, kas nav biezakas par
2,0 mm un ir pietiekami caurspidigas. Ja ar gaismu cietinama virsma ir plataka neka
gaismas starojuma uzgala diametrs, sadaliet apstrades procesu vairdkos posmos.
NedrTkst izmantot metala okstdu keramiku (piem., cirkoniju), jo tas caurspidigums
var nebut pietiekams. Tomér var izmantot masu produktu cirkoniju ar izteiktu
caursprdigumu (KATANA Zirconia STML/UTML, KATANA Zirconia Block STML) un
biezumu, kas neparsniedz 1,2 mm. Apstipriniet cietéSanas laiku, izmantojot nakamo
tabulu 2.

KATANA Zirconia YML ar biezumu mazak par 1,2 mm var izmantot tikai ka laminata
venTtrus.

Tabula 2: cietinasanas laiks atkarTba no restauracijas veida

10. Malu pulésana
Malas pulgjiet, izmantojot kompozTtsveku puléSanai piemérotus rikus.

[GARANTIJA]
Uznémums Kuraray Noritake Dental Inc. aizvieto visus produktus, kas ir izradTjusies
bojati. Uznémums Kuraray Noritake Dental Inc. neatbild par tieSiem, netieSiem vai
Tpasiem zaudéjumiem vai bojajumiem, kas radusSies saistiba ar So produktu uzklasanu
vai izmanto$anu, vai arT nespéjas tos izmantot. Pirms produktu izmanto$anas lietotajam
ir japarbauda to piemérotiba planotajam izmantoSanas mérkim, un lietotajs uznemas
visus ar tiem saistTtos riskus un atbildTbu.

[PIEZIME]
Ja 87 izstradajuma de| ir radies nopietns negadijums. zinojiet par to talak noraditajam
pilnvarotajam razotaja parstavim un lietotaja/pacienta dzives vietas valsts uzraudzibas
iestadei.

[PIEZIME]
LPANAVIA”, CLEARFIL” un ,OXYGUARD?” ir registrétas pre¢u zimes vai uznémuma
KURARAY CO., LTD pre€u zimes.
JKATANA” ir registréta preéu zime vai uznémuma NORITAKE CO., LIMITED precu
zime.

Maksimalais Cietinasanas gaismas veids (gaismas intensitate)
Restauracijas veids un tonis restauracijas ZILAS GAISMAS DIODE ZILAS GAISMAS DIODE Haloganlampa
biezums ar augstu intensitati - 2 > 2
(= 1500 mW/om?) (1000~1400 mW/cm?) (= 400 mW/cm?)
laminata venirs Cietésanas laiks
BL toni, A1, A2, _
Silicija bazes keramika A3, Aé.5, B1, B2 10 sekundém
(piem., parastais porcelans, litija disilikats) 2,0 mm o _
Giti toni TrTs reizes pa.3 sekundém
— - — . vai 20 sekundem
Hibridkeramika, kompozitsveki divas reizes pa 5 sekundém
N 20 sekundéem
KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Visi toni 12
KATANA Zirconia Block STML < mm
Inlejas, onlejas CietéSanas laiks
Silicija bazes keramika, 20 mm
hibridkeramika, kompozitsveki ! Tris reizes pa 3 sekundém
Visi toni vai 10 sekundém 20 sekundém
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm divas reizes pa 5 sekundem
KATANA Zirconia Block STML :
. L. . Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm
Tonis un cietéSanas dzilums
White 1,0 mm
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I. VADAS
+,PANAVIA Veneer LC* yra Sviesa kietinama kibiojo dervinio cemento sistema. Jg sudaro
+,PANAVIA Veneer LC Paste” (Sviesa kietinama cemento pasta), ,CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS* (silano, cirkonio ir metalo gruntas), ,K-ETCHANT Syringe*“ (fosforo
ragstis) ir ,PANAVIA V5 Try-in Paste®. Dantims gydyti galima pasirinkti ,PANAVIA V5
Tooth Primer” arba ,CLEARFIL Universal Bond Quick“ danty grunta.
Cemento pasta yra Sviesa kietinama dervos pagrindu pagaminta medziaga, uztikrinanti
spalvy stabilumg ir rentgeniskuma, lygy arba didesnj nei 1 mm aliuminio. Ji tiekiama
ergonomiskame Kuraray $virkste ir dozuojama per lenktg aplikatoriaus antgalj (16G) j
jdéklo ertme arba ant uzkloto ar laminatés. Galimi 4 atspalviai: ,Universal (A2)", ,Clear”,
,Brown (A4)“ir ,White“. Pagal ISO 4049 klasifikuojama kaip 2 tipo ir 2 klasés (1 grupés)
medziaga. Prie$ cementavimg atspalvio prisitaikymg galima patikrinti naudojant
4,PANAVIA V5 Try-in Pastes".
Bendroji ,PANAVIA Veneer LC* klinikiné nauda yra atkurti danties funkcijg laikantis
NAUDOJIMO INDIKACIJY.

Il. NAUDOJIMO INDIKACIJOS
Keraminiy ir kompozito jdékly, uzkloty ir laminaciy, kuriy storis mazesnis kaip 2 mm,
cementavimas

1Il. KONTRAINDIKACIJOS A
Pacientai, kuriems pries tai pasireiské per didelis jautrumas metakrilaty monomerams.
Pacientai, kurie yra alergiski bet kuriai i$ Sio produkto sudedamuyjy daliy.

IV. GALIMI SALUTINIAI POVEIKIAI A
[1] Produktui patekus ant burnos gleivinés, dél baltymy koaguliacijos ji gali pabalti.
Paprastai tai yra laikinas reiskinys, iSnykstantis per kelias dienas. Nurodykite
pacientui, kad valydamas dantis jis stengtysi nedirginti Sios srities.
[2] Dél savo cheminés sudéties ,K-ETCHANT Syringe“ (fosforo ragstis) gali sukelti
uzdegima ar erozijg. Saugokitéskad produkto nepatekty ant odos arba j akis.

V. NESUDERINAMUMAS A

[1] Pulpai apsaugoti arba laikinam hermetizavimui nenaudokite medziagy, kuriy
sudétyje yra eugenolio, nes dél eugenolio gali atsirasti spalvos poky¢iy ir sulététi
kietéjimo procesas.

[2] Nenaudokite hemostatiky su gelezies junginiais, nes medziagos gali pakenkti
sukibimui ir dél likusiy gelezies jony gali atsirasti danties pakras¢iy ar aplinkiniy
danteny spalvos pakitimy.

[3] Kariozinéms ertméms valyti nenaudokite vandenilio peroksido tirpalo, nes tai gali
susilpninti suri§img su danties struktdra.

[4] Nenaudokite natrio hipochlorito tirpalo, nes jis gali susilpninti suri§ima su danties
struktdra.

VI. ATSARGUMO PRIEMONES A

1. Saugos nurodymai

1. Sio produkto sudétyje yra medziagy, galin&iy sukelti alerginiy reakcijy. Nenaudokite
produkto, jei yra Zinomas paciento didelis jautrumas metakrilato monomerams arba
kitiems komponentams.

Jei pacientui atsirasty per didelio jautrumo reakcijos, pvz., bérimas, egzema,

uzdegiminiai reiskiniai, paliniai, patinimai,nieztéjimas arba tirpimas, nebenaudokite

produkto ir pasikonsultuokite su gydytoju.

Saugantis, kad neiSsivystyty padidéjes jautrumas, venkite tiesioginio kontakto su oda

ir (arba) minkstaisiais audiniais. Naudodami produktg maveékite pirstinémis arba

imkités tinkamy atsargumo priemoniy.

Saugokite, kad produkto nepatekty ant odos arba j akis. Prie$ naudodami produkta,

uzdenkite paciento akis ranksluos¢iu arba apsauginiais akiniais, kad apsaugotuméte

nuo tiskaly.

Jei produktas susilie€ia su zmogaus audiniais, reikia imtis Siy priemoniy.

<Jei produkto pateko j akj>
AKkj tuoj pat praplaukite dideliu kiekiu vandens ir pasikonsultuokite su gydytoju.

<Jei produkto pateko ant odos arba burnos gleivinés>
Tuoj pat nusluostykite sritj alkoholiu sudrékintu vatos tamponu arba marle ir
nuskalaukite dideliu kiekiu vandens.

Bukite atsargus ir pasirtpinkite, kad pacientas netycia nepraryty produkto.

Nenaudokite aplikatoriaus teptuko, aplikatoriaus antgalio (16G) ir adatos galiuko

pakartotinai. Kad iSvengtumeéte kryzmineés tar$os, venkite to pacio dozuoto

skyséio/skyscéio ir $epetéliy bei antgaliy skirtingiems pacientams. Sepetélis ir antgalis
yra vienkartiniai, todél po naudojimo juos batina iSmesti.

Pakankamai iSvalykite kariozine ertme, kad iSvengtumeéte suri§imo trakumuy. Jei

sukibimo pavirsius uzterstas seilémis arba krauju, jj ripestingai nuplaukite ir

iSdzZiovinkite. Patariame naudoti ,KATANA Cleaner” optimaliam suri§imui. Tada
pakartotinai uztepkite gruntg arba risiklj.

. Siame produkte yra iterbio trifluorido (maziau nei 15%). Vartojimas vaikams iki 6 mety
gali sukelti fluorozes rizika.

10. Salinkite &j produkta kaip medicinines atliekas, kad i§vengtuméte infekcijos. Siekiant
iSvengti susizeidimy, antgalj iSmeskite prie$ tai uzdenge adatos antgalj.

. Produktas turéty bati naudojamas tik restauracijoms, kurios yra mazesnés nei 2,0 mm
storio ir yra pakankamai skaidrios. Nenaudokite metalo oksido keramikos (pvz.,
cirkonio oksido), nes ji gali bati nepakankamai skaidri. Taiau musy cirkonio oksido
produktai, turintys didelj skaidrumg (,KATANA Zirconia STML/UTML", ,KATANA
Zirconia Block STML"), kuriy storis yra mazesnis nei 1,2 mm, gali bati naudojami.
Plonesnio kaip 1,2 mm storio ,KATANA Zirconia YML" galima naudoti tik kaip
laminates.
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2. Atsargumo priemonés naudojant ir apdorojant
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[Iprastinés atsargumo priemonés]

. Produkty leidZziama naudoti tik skyriuje [Il. NAUDOJIMO INDIKACIJOS] jvardytais

naudojimo atvejais.

§j produkta gali naudoti tik licencijuoti odontologijos specialistai.

. Nenaudokite $io produkto kaip laikinojo cemento. Si medziaga yra sukurta bati
naudojama kaip nuolatinis cementas.

4. Amalgama ar kitos pamusalo medziagos, likusios ertméje, neleis praeiti Sviesai ir
polimerizuotis produktui. Ruo$dami ertme, pasalinkite visg pamusaling medziaga.

. Salia pulpos esancioje ertmeje arba atvejais, kai pulpa netycia atidengiama,
naudokite pulpos padengimo medziaga.

. Svarumui ir sausumui uztikrinti naudokite koferdama.

Jei buvo naudojamos laikinosios medziagos, kuriy sudétyje yra tanino arba magnio,

kad neatsirasty spalvos pokyciy, batinai visiskai jas pasalinkite.

Jei naudojami hemostatikai su aliuminio chloridu, kiek jmanoma sumazinkite jy kiekj ir

saugokite, kad jy nepatekty ant sukibimo pavirsiaus. To nepaisant gali susilpnéti

suri§imo su danties struktara stipris.

. Nenaudokite hemostatiniy medziagy, kuriy sudétyje yra gelezies sulfato. Gelezies

sulfatas gali pakeisti spalvg ir susilpninti danties struktaros suris§ima.

Nemaisykite produkto su kitomis medziagomis. MedZiagoms susimaiSius gali

pasikeisti fizikinés savybés ir galimai sumazéti laukiamos savybés.

. Mavékite pirstines arba imkités kity tinkamy apsaugos priemoniy, kad iSvengtumeéte

padidéjusio jautrumo, kuris gali atsirasti dél kontakto su metakrilato monomerais ar

bet kokiais kitais produkto komponentais.

Buteliukus su skys¢iu reikia sandariai uzdaryti iSkart po naudojimo, kad baty

sumazintas lakiyjy tirpikliy garavimas.

. Jei 8io produkto indai ir (arba) instrumentai apsigadina, saugokités, kad
nenukentétuméte, ir tuojau pat nutraukite naudojima.
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[PANAVIA Veneer LC Paste]

1. Bukite atsargus, kad iSvengtuméte bereikalingo tiesioginiy saulés spinduliy arba

darbinés Sviesos poveikio. ,Paste” sudétyje yra kietinimo Sviesa katalizatoriaus, kuris

yra labai fotoreaktyvus. Cementuodami pareguliuokite odontologinio Sviestuvo kampa
ir (arba) atstuma, kad sumazintuméte j burnos ertme patenkancios Sviesos
intensyvumg ir apsaugotumeéte pastg nuo pirmalaikés polimerizacijos.

Perteklinj cementa galima pasalinti, jj 1 sekunde pakietinus $viesa. Salindami

perteklinj cementa, prilaikykite restauracijg vietoje, kad jos netycia nepakeltuméte,

nes gali bati like nepakankamai sukietéjusio cemento.

. Tvirtindami aplikatoriaus antgalj (16G), pasukite antgalj pagal laikrodzio rodykle ir
tvirtai pritvirtinkite, taip iSvengdami pastos nuotékio aplikatoriaus antgalio (16G) ir
Svirksto sandiroje. Be to, jsitikinkite, kad SvirkSto sanddroje néra pastos, dél kurios
aplikatoriaus antgalis (16G) gali nukristi.

. Prie$ nuvalydami ant aplikatoriaus antgalio (16G) ar $virk§to sandaros prilipusig
pastos liekang alkoholio marle, iSgrezkite marlg, kad pasalintuméte alkoholio
pertekliy. Naudojant marle su per daug alkoholio, jis gali patekti j antgalj ir praskiesti
pasta. Tokiais atvejais tai gali sumazinti laukiamas fizines savybes.

. Norédami iSleisti org i$ aplikatoriaus antgalio (16G) ir uzkirsti kelig oro burbuliuky
maiSymuisi su pasta, nukreipkite antgalj aukstyn ir létai stumkite stimoklj (paciento
burnos iSoréje), kol pasta pasieks antgalio gala.

. Dozavus pasta, Svirkstg reikia kuo grei¢iau uzdaryti, kad pasta nesukietéty darbo
aplinkos Sviesoje ir kad j SvirkStg nepatekty pasaliniy medziagy.
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[PANAVIA V5 Try-in Paste]

., Try-in Paste“ naudojimas turety apsiriboti tik tuo, kad patikrintuméte, ar atspalviai
atitinka ,PANAVIA V5 Paste” arba ,PANAVIA Veneer LC Paste*.

., Try-in Paste” nekietéja. Nenaudokite jos restauracijoms cementuoti.

. Ant ,Try-in Paste Svirksto galiuko gali pasirodyti permatomo skyscio. Jei yra tokio

permatomo skyscio, jj reikia iSspausti ir iSmesti, nes atsiskyres skystis gali trukdyti

pritaikyti atspalvj.

Atspalvj pasitelkiant , Try-in Paste” reikéty taikyti naudojant mazdaug tokio paties

,Try-in Paste” storio sluoksnj, kaip ir kietéjan¢io cemento.

5. Kad nepakenkty sukibimui, po naudojimo rapestingai nuplaukite , Try-in Paste“ nuo

restauracijos ir danties pavirsiaus vandeniu.
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[PANAVIA V5 Tooth Primer]

1. Sunaudokite per 5 minutes nuo dozavimo.

2. Naudoti tik su ,PANAVIA V5 Paste“ arba ,PANAVIA Veneer LC Paste*.

3. Jei apdorota vieta uzterSiama, apdorokite jg pakartotinai.vandeniu ir i§dziovinkite
arba nuvalykite alkoholiu arba ,KATANA Cleaner” ir vél apdorokite gruntu.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Reikia naudoti tuojau po dozavimo. Jo sudétyje yra lakaus etanolio. Tirpikliui
iSgaravus, klampa padidéja, ir tai gali pasunkinti déjima.

2. Apdorojus restauracijos pavir$iy Siuo gruntu, atlikite cementavima.

3. Jei i$ anksto apdorotas / apdorotas pavirsius uZzsitersia seilémis arba krauju,
nuplaukite jj vandeniu, iSdZiovinkite, nuvalykite su ,K-ETCHANT Syringe“ arba
,KATANA Cleaner“ ir apdorokite i§ naujo Siuo gruntu.

[,K-ETCHANT Syringe* (fosforo ragstis)]

1. Saugokite, kad apdoroto pavirSiaus neuzterstuméte seilémis ar krauju. Jei apdorota
vieta uzterSiama, apdorokite jg pakartotinai.

2. Jei produkto pateko ant drabuziy, nuplaukite juos vandeniu.

3. Po kiekvieno naudojimo nuimkite adatos antgalj nuo Svirksto ir nedelsdami tvirtai
uzsukite Svirk$to gaubtelj. 4. Naudojant , Tooth Primer“, gyvo dentino ésdinimas gali
sukelti jautruma po operacijos.

[Polimerizacijos prietaisas]

. Naudokite jj vadovaudamiesi odontologinio polimerizatoriaus naudojimo instrukcija.

. Neziarekite j Sviesos $altinj. Rekomenduojama uzsidéti apsauginius akinius.

. Dél mazo $viesos intensyvumo blogéja sukibimas. Patikrinkite lempos naudojimo
trukme ir polimerizacijos SviesolaidZio Svaruma. Rekomenduojama nurodytais laiko
intervalais tikrinti kietinimo Sviesos intensyvuma atitinkamu fotometru.

. Polimerizacijos prietaiso Sviesos anga turi bati laikoma vertikaliai ir kuo aréiau
cemento pavir§iaus.

Jei reikia polimerizuoti didelj cemento pavir$iy, patariama suskirstyti srit] j kelias dalis
ir kiekvieng dalj polimerizuoti atskirai.

W =

N



5. Pries naudodami produktg patikrinkite, kokios salygos reikalingos pastai sukietéti,

3. Atsargumo priemonés sandéliuojant

1. Sunaudokite produktg iki nurodytos ant pakuotés tinkamumo naudoti datos.

2. Produktas, iSskyrus ,PANAVIA V5 Try-in Paste” ir ,K-ETCHANT Syringe®, turi bati
laikomas (2—8 °C/36—46 °F) temperattroje, kai jis nenaudojamas. ,PANAVIA V5
Try-in Paste“ ir ,K-ETCHANT Syringe* reikia laikyti (2—25 °C/36-77 °F)
temperaturoje.

Visi komponentai, laikomi Saldytuve, prie§ naudojima turi bati 15 minuciy pasildomi iki
kambario temperataros, kad baty atkurta jprasta klampa ir kietéjimo savybes.

3. Produktg reikia saugoti nuo stipraus karséio, tiesioginiy saulés spinduliy ar ugnies.

4. Produktg batina laikyti saugioje, tik odontologams pasiekiamoje vietoje.

VIl. KOMPONENTAI

Kiekio ir sudéties informacija pateikta ant pakuotés iSores.

<Pagrindinés sudedamosios dalys.>

1) PANAVIA Veneer LC Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Silanuotas rutulinis silicio dioksido uzpildas (40-70%),
Uretano dimetakrilatas (UDMA) (10-25%), Iterbio trifluoridas (10-20%),
Silanuotas silicio dioksido uzpildas (5-15%),
Rietilenglikolio dimetakrilatas (TEGDMA) (5-10%),
Hidrofilinis alifatinis dimetakrilatas (1-5%), Hidrofilinis amido monomeras (< 3%),
Iniciatorius (< 1%), Spartintuvai (< 0,1%),
Fenilbis(2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfino oksidas (< 0,1%), dl-kamparchinonas (< 0,1%),
Pigmentai (< 0,1%)

Bendras neorganiniy uzpildy kiekis apie 47% tario.
Neorganiniy uzpildy daleliy dydis svyruoja nuo 0,05 pm iki 8 um.

2) PANAVIA V5 Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
Glicerolis, Silanuotas koloidinis silicio dioksidas, Silanuotas silicio dioksidas,
Koloidinis silicio dioksidas, Pigmentai

3) PANAVIA V5 Tooth Primer
10-metakriloiloksidecil-divandenilio fosfatas (MDP) (10-20%),
2-hidroksietilo metakrilatas (25-50%), Hidrofilinis alifatinis dimetakrilatas (10-20%),
N,N’-(dimetilamino)etilo metakrilatas (< 3%), Spartintuvai (< 1%), Vanduo (10-50%)

4) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
3-metakriloksipropilo trimetoksisilanas (< 10%),
10-metakriloiloksidecil-divandenilio fosfatas (MDP) (< 2%), Etanolis (> 80%)

5) ,K-ETCHANT Syringe“
Fosforo rugstis, Vanduo, Koloidinis silicio dioksidas, Pigmentas

6) Priedai
Applicator tip (16G) (For Paste) (Aplikatoriaus antgalis (16G) (skirtas ,Paste*))
Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Adatos antgalis (E) (skirtas ,K-ETCHANT
Syringe®))
Applicator brush (fine <silver>) (Aplikatoriaus teptukas (smulkus <sidabrinis>))
Mixing dish (MaiSymo indas)*
*Vartojimo reikmenys

Vienetai skliaustuose yra % masés.

VIIl. KLINIKINES PROCEDUROS
. Paruosto danties valymas (danties, kompozito dervos)
1 paruosto danties pasalinkite laikinas medziagas jprastu budu; iSvalykite ertme
naudodami drégmés kontrole.
[PASTABA]
Paruostg dantj galima valyti ,KATANA Cleaner®, kai yra uztersimas. Tepkite 10
sekundziy trinamuoju judesiu, tada nuplaukite vandeniu, kol spalva iSnyks ir
idZius.
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Bandomasis restauracijos pamatavimas ir pritaikymas

(1) Jei reikia, pamatuokite protezing restauracijg ir patikrinkite, ar ji tinka paruostam
dangiui.

(2) Jei reikia, uzdékite ant restauracijos cementavimo pavirSiaus parinkto atspalvio
,Try-in Paste® ir pritikinkite restauracijg ant paruosto danties. Pasalinkite , Try-in
Paste” pertekliy nuo pakrasciy epetéliu. , Try-in Paste” atspalviai atitinka
sukietéjusios cemento pastos atspalvius.

Patikrinkite, koks atspalvis geriausiai atitinka spalva, ir nuimkite restauracija.
Vandeniu visiskai nuplaukite f,Try-in Paste” nuo vidinio restauracijos pavirsiaus ir
preparuoto danties pavirSiaus.

©@

Protezinés restauracijos pavirsiaus kondicionavimas

Laikykités restauracinés medziagos naudojimo instrukcijy. Jei specialiy instrukcijy
néra, mes rekomenduojame tokig procedarg ir ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS" déjima:

Jei sukibimo pavirsius yra i§ keramikos silicio pagrindu (pvz., tradicinés keramikos,

licio disilikato), hibridiné keramika arba kompozito derva:

Salinimo mazu $epetéliu metodas:

Atsizvelgiant j restauracijos tipg, gali bati naudojamas apdorojimas ragstimi arba

apdorojimas smeliavimu:

Apdorojimas ragstimi (pvz., tradicinés keramikos, li¢io disilikato):

(1) Nuésdinkite sukibimo paviriy hidrofluoro ragsties tirpalu, vadovaudamiesi tirpalo
naudojimo instrukcija.

(2) Nuplaukite sukibimo pavir§iy vandeniu ir iSdZiovinkite.

Apdorojimas sméliavimu (pvz. hibridinés keramikos, kompozito dervos):

(1) PaSiurkstinkite sukibimo pavirsiy, 0,1-0,2 MPa oro slégiu nuptsdami aliuminio
milteliais (30-50 um) (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi). Oro slégj ir milteliy smulkuma
reikia gerai pritaikyti prie protezinés restauracijos medziagos ir (arba) formos bei
dirbti atsargiai, kad baty iSvengta nuskilimy.

(2) Protezine restauracijg 2 minutes valykite ultragarsiniame valymo jrenginyje.
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[PASTABA]
Jei po apdorojimu ragstimi arba apdorojimu sméliavimu restauracijos yra
iSbandytos, 5 sekundes uztepkite ,K-ETCHANT Syringe*“ (fosforo rugstis) arba 10
sekundziy tepkite ,KATANA Cleaner” $vei¢iamuoju judesiu, tada nuplaukite
vandeniu, kol spalva i$nyks, ir nusausinkite restauracijas norédami pasalinti
tarSalus.

Jeigu sukibimo pavirSius yra i$ metalo oksido keramikos (pvz., ,KATANA Zirconia

STML/UTML/YML*, ,KATANA Zirconia Block STML"):

(1) Pasiurkstinkite sukibimo pavirsiy 0,1-0,4 MPa oro slégiu nuptsdami aliuminio
milteliais (30-50 pm) (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). Oro slég;j ir milteliy smulkumg
reikia gerai pritaikyti prie protezinés restauracijos medziagos ir (arba) formos bei
dirbti atsargiai, kad baty iSvengta nuskilimy.

(2) Protezine restauracijg 2 minutes valykite ultragarsiniame valymo jrenginyje, o po
to nudziovinkite oro srove.

[PASTABA]

Jei po apdorojimu ragstimi arba apdorojimu sméliavimu restauracijos yra iSbandytos,
10 sekundziy tepkite ,KATANA Cleaner” $veic¢iamuoju judesiu, tada nuplaukite
vandeniu, kol spalva i$nyks, ir nusausinkite restauracijas norédami pasalinti taralus.

. »>CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS* déjimas ant protezinés restauracijos

Aplikatoriaus teptuku gruntg tepkite ant klijuojamo restauracijos pavirSiaus. Uztepe
iSdziovinkite visg sukibimo pavir§iy pusdami silpna oro be alyvos srove.

Paruosto danties gydymas

Pasirinkite ,PANAVIA V5 Tooth Primer* arba ,CLEARFIL Universal Bond Quick".

[PASTABA]
Paruosta dantj galima valyti ,KATANA Cleaner”, kai yra uzterSimas. Tepkite 10
sekundziy trinamuoju judesiu, tada nuplaukite vandeniu, kol spalva inyks ir
i8dzius.

Skirta ,PANAVIA V5 Tooth Primer”

(1) Jei sukibimo pavirSius yra neslifuotas emalis arba jeigu cementuojami laminatés
venyrai, tik ant emalio pavirSiaus uztepkite fosforo ragstj (,K-ETCHANT Syringe*)
ir palikite veikti 10 sekundZiy; tada nuplaukite ir nudziovinkite.

(2) Uztepkite ,,Tooth Primer“ ant viso paruosto danties pavirSiaus aplikatoriaus
teptuku ir palikite jj 20 sekundziy. Saugokite, kad ant apdoroto pavirSiaus
nepatekty seiliy arba iSskyry.

(3) Uztepus reikia gerai iSdZiovinti visg klijuojamajj pavirSiy, naudojant velny aliejaus
neturintj oro srautg. Norédami iSvengti ,Tooth Primer” skys¢io iSsisklaidymo,
naudokite vakuuminj aspiratoriy.

Skirta ,CLEARFIL Universal Bond Quick”

(1) Prie§ pradédami cementavima, pasirinkite vieng i$ trijy ésdinimo procedary. Jei
klijuojamasis pavirsius turi nenupjauto emalio arba cementuojant laminate,
uztepus fosforo ragstj (,K-ETCHANT Syringe®) ant emalio pavirSiaus batina atlikti
< (1)-b arba (1)-c >.

(1)-a. Savaiminio ésdinimo procedura
Ziarekite Zemiau (2) be pasiausimo su ,K-ETCHANT Syringe“.

(1)-b. Selektyvi emalio ésdinimo procedira
LK-ETCHANT Syringe* turinj uztepkite ant nepjaustyto ir (arba) perpjauto
emalio. Palikite 10 sekundziy, tada nuplaukite ir iSdziovinkite.

(1)-c. Pilno ésdinimo procedura
,K-ETCHANT Syringe* turinj uZtepkite ant visos ertmés (emalio ir dentino),
palikite 10 sekundziy, tada nuplaukite ir iSdZiovinkite.

(2) Pries pat naudojima, jdékite reikiama kiekj ,BOND" j inda.

(3) Aplikatoriaus teptuku visg preparacija tepkite ,BOND" trinamuoju judesiu. Nereikia
laukti. Saugokite, kad ant apdoroto pavirSiaus nepatekty seiliy arba iSskyry.

(4) Gerai iSdziovinkite visg ertmés sienele pusdami Svelny org ilgiau nei 5 sekundes,
kol ,BOND* nebejudés. Kad ,BOND* nesitaskyty, naudokite vakuuminj siurbtuka.

(5) Cementuojant laminates, pries dedant jas, ,BOND* nereikia kietinti $viesa. Jis
turéty bati kietinamas uzdéjus laminate su ,PANAVIA Veneer LC Paste”
Cementuojant jdéklus ar uzklotus, prie$ uzdedant restauracija, ,BOND" turéty bati
kietintas Sviesa. Pasitikrinkite kietinimo laikg pagal tokig lentele 1:

Lentelé 1: kiekvieno Sviesos $altinio tipo kietinimo laikas

Sviesos 3altinio tipas (viesos intensyvumas) Kietinimo laikas
Didelip intensyvumo MELYNAS LED* 55
(daugiau kaip 1500 mW/cm2)

MELYNAS LED* (800—1400 mW/cm?) 10s
Halogeniné lempa (daugiau kaip 400 mW/cm?) 10s

Kiekvieno polimerizacijos prietaiso efektyvus bangos ilgio diapazonas turi bati 400-515 nm.
* Emisijos spektro pikas: 450-480 nm.

Svirksto cemento pastos paruosimas

Pasirinkite tinkamg atspalvj, nuo pasirinkto Svirksto nuimkite dangtelj ir saugiai
pritvirtinkite aplikatoriaus antgalj (16G).

Uzdenkite visg Svirkstag vienkartiniu apdangalu (pvz., plastikine uzmaute), kad jis
neuzsiter$ty seilémis ir krauju.

Prie$ ir po naudojimo dezinfekuokite Svirkstg nuvalydami jj su sugerianéiu vatos
tamponu, suvilgytu alkoholiu.

. Protezinés restauracijos cementavimas

(1) Uztepkite pastg ant viso klijuojamojo protezinés restauracijos pavirSiaus arba viso
paruosto danties.
(2) Uzdeékite protezine restauracija ant paruosto danties.

Cemento pertekliaus pasalinimas

Pasalinkite bet kokj cemento pertekliy vienu i$ Siy dviejy bady. Pasalindami pertekliy,
prilaikykite restauracija.

Valymo kietinimu technika:

Sviesa kietinkite cemento pertekliy keliose vietose 1 sekunde 10-15 mm atstumu.
Laikykite protezing restauracijg savo vietoje, danty instrumentu nuimkite sukietéjusj
cemento pertekliy. Patartina i$ anksto nustatyti cemento pertekliaus kietinimo
Sviesa laikg, pakietinant Sviesa Siek tiek pastos ant maiSymo plokstelés.
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Slapio valymo technika:
Bet kokj cemento pertekliy, likusj kratuose, galima pasalinti mazu Sepetéliu, puty
granulémis, danty sitlu ar zondu.
[Norint sukietinti restauracijos krastus, juos pravartu padengti apsauginiu geliu
(pvz., ,PANAVIA F 2.0 OXYGUARD 1), kad baty iSvengta deguonies slopinimo
sluoksnio susidarymo pagal naudojimo instrukcijas.]

Galutinis kietinimas

Sviesa kietinkite visg protezinés restauracijos pavir$iy ir krastus, kurie yra mazesni
nei 2,0 mm storio ir pakankamai skaidrus. Jei plotas, kurj norite kietinti Sviesa, yra
didesnis nei Sviesg spinduliuojancio galo skersmuo, ekspozicijos procesg padalinkite
| kelis etapus.

Nenaudokite metalo oksido keramikos (pvz., cirkonio oksido), nes ji gali bati
nepakankamai skaidri. Ta¢iau masy cirkonio oksido produktai, turintys didelj
skaidrumg (,KATANA Zirconia STML/UTML", ,KATANA Zirconia Block STML"), kuriy
storis yra mazesnis nei 1,2 mm, gali bati naudojami. Pasitikrinkite kietinimo laikg
pagal tokig lentele 2:

Plonesnio kaip 1,2 mm storio ,KATANA Zirconia YML" galima naudoti tik kaip
laminates.

Lentelé 2: kiekvieno restauracijos tipo kietinimo Sviesa laikas

10. Krasty poliravimas
Kompozito dervoms poliruoti skirtais instrumentais nupoliruokite krastus.

[GARANTIJA]
4Kuraray Noritake Dental Inc.“ pakeiéia visus produktus su jrodomais trakumais.
,Kuraray Noritake Dental Inc.“ Neprisiima atsakomybés uzZ tiesioginius, netiesioginius ir
specialius nuostolius arba Zalg, atsiradusig dél produkty taikymo ar naudojimo
paskiréiai, kuriai jy negalima naudoti. Naudotojas, prie§ naudodamas produktus, privalo
patikrinti ir jsitikinti suplanuotos paskirties tinkamumu, ir tam tenka visos su tuo
susijusios atsakomybés rizikos.

[PASTABA]
Jeigu jvykty su Siuo gaminiu susijes sunkus incidentas, praneskite apie tai toliau
nurodytam gamintojo jgaliotajam atstovui ir alies, kurioje yra naudotojas / pacientas,
saugos kontrolés jstaigoms.

[PASTABA]
4LPANAVIA®, ,CLEARFIL" ir ,OXYGUARD* yra ,KURARAY CO., LTD" registruotieji
prekés zenklai arba prekés Zenklai.
L,KATANA® yra ,NORITAKE CO., LIMITED" registruotasis prekés Zenklas arba prekés
Zenklas.

. Kietinimo Sviesos tipas (Sviesos intensyvumas)
Maksimalus S
Restauracijos tipas ir atspalvis restauracijos D'ﬁnesl'fngsﬁ%mo MELYNAS LED Halogeniné lempa
storis ~ 2 > 2
(= 1500 mW/cm?) (1000~1400 mW/cm?) (2 400 mW/cm?)
Laminaté Kietinimo laikas
e X . . BL atspalviai, A1, A2,

Silicio pagrindu pagaminta keramika A3, A3.5, B1, B2 10s
(pvz., tradicinés keramikos, li¢io disilikato) 2,0 mm i

Kiti atspalviai Tris kartus po 3 s

arba 20s
Hibridiné keramika, kompozito derva du kartus po 5 s
- - 20s

KATANA Zirconia STML/UTML/YML, Visi atspalviai 12 mm
KATANA Zirconia Block STML §
Iklotai, uzklotai Kietinimo laikas
Silicio pagrindu pagaminta keramika, 20 mm
hibridiné keramika, kompozito derva ! Tris kartus po 3 s

Visi atspalviai arba 10s 20s
KATANA Zirconia STML/UTML, 12 mm du kartuspo5 s
KATANA Zirconia Block STML .

o ) Universal (A2), Clear, Brown (A4) 1,5 mm
Atspalvis ir kietéjimo gylis
White 1,0 mm
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